уроки чернобыля:

РАДИАЦИЯ, ЖИЗНЬ, ЗДОРОВЬЕ

Библиографический указатель

1987 – 2009 гг.

УДК 007(016)+615.849 ББК 91.9:68+68.9я1 У71

Составители: Надточей Р. Г., Логинова О. В.

Ответственный за выпуск: Отчик М. И., директор библиотеки УО «Мозырский государственный педагогический университет им. И. П. Шамякина»

У71 Уроки Чернобыля: радиация, жизнь, здоровье: библиографический указатель, 1997–2009 гг. / составители: Надточей Р. Г., Логинова О. В.

– Мозырь: УО «Мозырский государственный педагогический университет им. И. П. Шамякина», 2010. – 215 с.

Библиографический указатель адресован преподавателям высших и средних учебных заведений, аспирантам, студентам, всем, кто желает ознакомиться с освещением проблем чернобыльской катастрофы в документах, имеющихся в фонде библиотеки университета.

ББК 91.9:68+68.9я1

© Надточей Р. Г., Логинова О. В., составление, 2009. © МГПУ, 2009

СОДЕРЖАНИЕ

ПРЕДИСЛОВИЕ	5
СПИСОК СОКРАЩЕНИЙ	7
УСЛОВНЫЕ ОБОЗНАЧЕНИЯ ОТДЕЛОВ ХРАНЕНИЯ	7
ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ О РАДИАЦИИ, ВОЗДЕЙСТВИЕ РАДИАЦИИ НА ОКРУЖАЮЩУЮ СРЕДУ И ЧЕЛОВЕКА	8
Использование атомной энергии	13
Проблемы использования атомной энергии	20
Техногенные аварии, связанные с атомной энергией	24
ЗАЩИТА ОТ РАДИАЦИОННОЙ ОПАСНОСТИ	26
Безопасное проживание на территориях, подвергшихся радиоактивному загрязнению ВЕЛИЧАЙШАЯ КАТАСТРОФА СОВРЕМЕННОСТИ	31
– AВАРИЯ НА ЧЕРНОБЫЛЬСКОЙ АЭC	39
Последствия Чернобыльской катастрофы	45
Эколого-биологические последствия аварии на ЧАЭС	52
Здоровье населения, проживающего на территориях, пострадавших в результате аварии на ЧАЭС	71
Психологические последствия Чернобыльской катастрофы	80
Преодоление последствий Чернобыльской катастрофы	87
Особенности педагогического процесса на загрязненных радионуклидами территориях	100
РАДИОЭКОЛОГИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ И ОБРАЗОВАНИЕ	109
ТЕМЫ РАДИОАКТИВНОГО ЗАГРЯЗНЕНИЯ ПЛАНЕТЫ И ЧЕРНОБЫЛЬСКОЙ КАТАСТРОФЫ В ЛИТЕРАТУРЕ И ИСКУССТВЕ	124
Писатели о радиационной опасности и чернобыльской катастрофе	124
A	129
Б	133
В	138
Γ	139

Д	142
E	145
Ж	145
3	146
К	148
Л	156
M	158
Н	164
O	165
П	165
P	168
С	169
T	173
Φ	174
X	175
Ч	175
Ш	176
Щ	178
Ю	178
R	179
Чернобыльская тема в искусстве	179
именной указатель	187
ПРЕДМЕТНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ	204

ПРЕДИСЛОВИЕ

Чернобыльская авария — разрушение 26 апреля 1986 года четвè ртого энергоблока Чернобыльской атомной электростанции, расположенной на территории Украины (в то время — Украинской ССР). Авария расценивается как крупнейшая в своè м роде за всю историю ядерной энергетики, как по предполагаемому количеству погибших и пострадавших от еè последствий людей, так и по экономическому ущербу.

Чернобыльская авария стала событием большого общественнополитического значения для СССР, и это наложило определе нный отпечаток на ход расследования ее причин. Подход к оценке фактов, обстоятельств и последствий аварии с течением времени менялся, но до сих пор по этим вопросам нет единого мнения.

С 1990-91 учебного года в высших учебных заведениях Беларуси введен курс радиационной безопасности, необходимость которого вызвана проблемами, возникшими в связи с аварией на ЧАЭС и все большим применением радиоактивных веществ. Основы радиационной безопасности изучаются также в общеобразовательных и средних специальных учебных заведениях республики.

Данный указатель включает монографии, учебные издания, сборники статей из периодической печати, материалы конференций, авторефераты диссертаций, посвященных проблемам использования атомной энергии и аварии. Материал сгруппирован чернобыльской последствий Внутри разделов записи располагаются тематическим разделам. алфавитном порядке авторов и заглавий документов. Библиографическое описание документов составлено в соответствии c ΓΟCT 7.1–2003 запись. Библиографическое «Библиографическая описание. Общие требования и правила составления» с учетом Рекомендаций по применению отдельных положений ГОСТ 7.1–2003 в Национальной библиотеке Беларуси. Описание документов дается на языке оригинала.

Указатель подготовлен на основе материалов, представленных в фонде библиотеки УО «Мозырский государственный педагогический университет им. И. П. Шамякина» и не претендует на абсолютную полноту.

Отбор материала закончен в январе 2010 г.

Любые замечания, поправки и дополнения, способствующие улучшению качества издания, будут приняты с благодарностью.

Дополнительную информацию о документах, посвященных чернобыльской теме, можно получить в следующих библиографических пособиях:

Выжить после Чернобыля: рекомендательный библиографический список // Новыя кнігі. — 1997. — № 11. — (Приложение).

Мамедава, Т. Я. Да 20-годдзя чарнобыльскай катастрофы: бібліяграфічны спіс / Т. Я. Мамедава // Новыя кнігі. — 2006. — № 3. — С. 1—16. — Вступ. статья: с. 2—4.

Чарнобыль: бібліяграфічны паказальнік. 1992. 1 палова / Нацыянальная бібліятэка Беларусі [і інш.]. – Мінск, 1994. – 288 с.

Чернобыль — наша боль и совесть: рекомендательный библиографический список // Новыя кнігі. — 1989. — № 12. — Приложение.

Чернобыль, [991–2005] Электронный ресурс]: справочная библиографическая база данных: свыше 24 тыс. библиографических записей / Национальная библиотека Беларуси — Текстовые данные. — Минск. — Режим доступа: http://www.nlb.by/portal/page/portal/index/resources/subject_bases/ch. — Заглавие с экрана.

Официальная информация по чернобыльской проблеме размещается на сайте Комитета по проблемам последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС при Совете Министров Республики Беларусь: http://www.chernobyl.by

СПИСОК СОКРАЩЕНИЙ

апр. – апрель библиогр. – библиография (список литературы) бібліягр. – бібліяграфія (спіс літаратуры) биол. – биологический БрГУ – Брестский государственный университет верас. - верасень вып. – выпуск г. – год, (также город) др. - другие изд. издание ИЛ НАН – Институт леса Национальной академии наук ил. (іл.) – иллюстрация (ілюстрацыя) им. – имени інш. – іншыя каляр. – каляровы кастр. – кастрычнік кл. - класс

кн. – книга л. – лист ліст. – лістапад назв. – название (назва) НИО (НІА) – Национальный институт образования (Нацыянальны інстытут адукацыі) окт. – октябрь психол. - психологический редкол. – редакционная коллегия с. – страница сент. – сентябрь см. – смотри

содерж. – содержание т. – том УО – учреждение образования цв. – цветной ч. – часть чэрв. – чэрвень янв. – январь

УСЛОВНЫЕ ОБОЗНАЧЕНИЯ ОТДЕЛОВ ХРАНЕНИЯ

ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ О РАДИАЦИИ, ВОЗДЕЙСТВИЕ РАДИАЦИИ НА ОКРУЖАЮЩУЮ СРЕДУ И ЧЕЛОВЕКА

1. Бударков, В. А. Радиобиологический справочник 28.071я2	аб-5
/ В. А. Бударков, В. А. Киршин, А. Е. Антоненко. – Б90	
Минск: Ураджай, 1992. – 336 с.: ил.	
2. Величковский, Б. Т. Ионизирующие излучения; 51.2	аб-1
Радиация и здоровье человека // Здоровье человека и В27	
окружающая среда: учебное пособие	
/ Б. Т. Величковский, В. И. Кирпичев, И. Т. Суравегина. –	
Москва: Новая школа, 1997. – С. 149–156.	
3. Войткевич, Г. В. Радиоактивность — ключ к 22.65	аб-1
познанию прошлого // Рождение Земли: учебное пособие В65	
для учащихся школ, лицеев, колледжей	
/ Г. В. Войткевич. – Ростов-на-Дону: Феникс, 1996. –	
C. 132–168.	
4. Волошенюк, С. А. Проблема радона на территории 74.58	НЗ
Республики Беларусь / С. А. Волошенюк // Инновации – И66	чз-1
2004: в 2 ч.: материалы XI Республиканской	аб-1
студенческой научно-практической конференции,	аб-3
22 апр. 2004 г., г. Мозырь / редкол.: С. Б. Кураш	аб-4
(ответственный редактор) [и др.]. – Мозырь:	аб-5
УО «Мозырский государственный педагогический	
университет». – Ч. 1. – 2004. – С. 118.	
5. Горшенкова, В. М. Растения и радиация 74.58	Н3
/ В. М. Горшенкова // Молодежь и наука на пороге М75	чз-1
III тысячелетия: сборник научных работ аспирантов	аб-1
/ редкол.: Л. Н. Боженко [и др.]. – Мозырь:	аб-3
УО «Мозырский государственный педагогический	аб-4
университет», 2003. – С. 95–98. – Библиогр.: 5 назв.	аб-5
6. Григорьев, Ю. Излучение опасности / Ю. Григорьев	чз-1
// Основы безопасности жизнедеятельности. – 2000. –	
№ 8. – C. 28–31. – В содерж.: Рекомендации населению.	
7. Екимова, В. И. Радиационное загрязнение среды:	чз-1
биологические эффекты и психологические последствия	
/ В. И. Екимова // Физика: приложение к газете «Первое	
сентября». – 2004. – № 30. – С. 7–11.	

8. Естественная радиоактивность // Физика:	чз-1
приложение к газете «Первое сентября». – 2000. – № 9. –	
C. 6.	
9. Зыкова, И. А. Оценка общественного мнения о	чз-1
радиации на основе информации в печати / И. А. Зыкова,	
Т. А. Соколова, Т. М. Шаршакова // Социология. – 1999.	
— № 3. — С. 57—62. — Библиогр.: 2 назв.	
10. Кісяле ў, К. Атамная радыяцыя / Кузьма Кісяле ў	чз-1
// Полымя. – 2007. – № 6. – С. 208–209.	чз-2
Уздзеянне радыяцыі на навакольнае асяроддзе і чалавека.	
11. Костянко, Р. В. Радон и анализ радоноопасности на 74.58	НЗ
территории Мозырского Полесья / Р. В. Костянко // От О-80	чз-1
идеи – к инновации: в 2ч.: материалы	чз-2
XV Республиканской студенческой научно-практической	чз-3
конференции, 24 апр. 2008 г., г. Мозырь / редкол.:	
И. Н. Кралевич (ответственный редактор) [и др.]	
Мозырь: УО «Мозырский государственный	
педагогический университет им. И.П. Шамякина». –	
Ч. 2. – 2008. – С. 34. – Библиогр.: 1 назв.	
12. Кудряшов, Ю. Б. Радиобиология вчера, сегодня,	чз-3
завтра / Ю. Б. Кудряшов // Биология в школе. – 2000. –	
№ 8. – С. 3–10. – Библиогр.: 11 назв.	
13. Кузин, А. М. Невидимые лучи вокруг нас 28.080.3	аб-5
/ A. M. Кузин. – Москва: Наука, 1980. – 152 с.: ил. – K89	
(Серия «Человек и окружающая среда»).	
В книге рассказывается о космических излучених, их видах,	
природе, характере и особенности воздействия на живые	
организмы. 14. Кузин, А. М. Прикладная радиобиология: 28.071	аб-5
теоретические и технические основы / А. М. Кузин, К89	a0-5
Д. А. Каушанский. – Москва: Энергоиздат, 1981. – 222 с.	
15. Куклев, Ю. И. Ионизирующие излучения 28.080	чз-1
// Физическая экология / Ю. И. Куклев. – Москва: К89	аб-1
Высшая школа, 2001. – С. 308–322.	аб-3
Dischian mitoria, 2001. C. 300 322.	u0 3

16. Кульменева, Л. Г. Факторы внешней среды,	чз-1
воздействующие на организм человека	чз-2
/ Л. Г. Кульменева // Здаровы лад жыцця. – 2002. – № 6. –	
C. 6–13.	
В статье рассматриваются факторы внешней среды,	
влияющие на здоровье, в том числе влияние радона на организм	
человека.	
17. Кульмянева, Л. Р. Курс радыяцыйнай бяспекі:	чз-2
асноўныя крыніцы апраменьвання чалавека	
/ Л. Р. Кульмянева, А. М. Цярляеў // Пачатковая школа. –	
1995. – № 9. – C. 44–45.	
18. Кульмянева, Л. Р. Радыебіялогія ў пытаннях і 28.071	аб-5
адказах: кніга для вучняў / Л. Р. Кульмянѐ ва. – Мінск: К90	uo s
Народная асвета, 1997. – 144 с.: іл. – Бібліягр.: 24 назв.	
19. Кульмянева, Л. Р. Уздзеянне радыенуклідаў на	чз-1
арганізм чалавека / Л. Р. Кульмянева // Здаровы лад	чз-2
жыцця. – 2002. – № 1. – С. 14–21.	
20. Лисовский, Л. А. Радиационная экология и 28.080.1	Н3
радиационная безопасность / Л. А. Лисовский. – Мозырь: Л63	чз-1
Белый Ветер, 1997. – 51 с.: ил. – Библиогр.: 62 назв.	аб-4
Учебное пособие по проведению семинарских занятий для	
студентов педагогического института. Включен краткий словарь	
терминов. В приложении «Лекарства от радиации» приведены рецепты, позволяющие повысить защитные свойства организма.	
21. Лишевский, В. Радиоактивность / В. Лишевский	чз-1
	43-1
// Наука и жизнь. – 1990. – № 10. – С. 135, 4 с. цветной	
вкладки.	1
22. Мешик, А. Древний ядерный реактор / Алекс	чз-1
Мешик // В мире науки. – 2006. – № 2. – С. 38–45.	
Автор рассказывает о том, что два миллиарда лет назад в	
некоторых урановых месторождениях планеты спонтанно происходили ядерные реакции.	
23. Микулич, А. Рядом с невидимыми врагами	чз-1
/ Алексей Микулич // Беларуская думка. — 1998. — № 11. —	43-1
С. 185–187.	
Автор рассказывает о способности человеческого организма к адаптации.	
к адаптации.	

24. Ненахова, С. И. Изучение содержания 74.58	Н3
естественных радионуклидов в строительных материалах О-80	чз-1
/ С. И. Ненахова, О. Г. Гаврилик // От идеи – к	аб-4
инновации: материалы XIV Республиканской а	аб-5
студенческой научно-практической конференции, 26 апр.	
2007 г., г. Мозырь / редкол.: С. Б. Кураш (ответственный	
редактор) [и др.] Мозырь: УО «Мозырский	
государственный педагогический университет	
им. И. П. Шамякина», 2007. – С. 123.	
	аб-5
/ А. И. Пинчук [и др.]; под редакцией А. И. Пинчука. – О-75	
Мозырь: Белый Ветер, 2002. – 76 с.: ил. – Библиогр.:	
28 назв.	
Рассматривается комплекс проблем, связанных с	
последствиями аварии на ЧАЭС, а также приводятся общие	
сведения о радиоактивных излучениях, дозиметрии и	
радиометрии: биологическое действие радиации и	
сельскохозяйственное производство на загрязненных	
радионуклидами территориях; воздействие радиации на лесные экосистемы, животный и растительный мир, организм человека.	
Даны практические рекомендации по основам жизнедеятельности	
на загрязненных радионуклидами территориях. Приведены	
республиканские допустимые уровни содержания радионуклидов в	
пищевых продуктах и питьевой воде.	
26. Пивоваров, Ю. П. Радиационная экология: учебное 28.080.1	чз-1
пособие для студентов вузов / Ю. П. Пивоваров, ПЗ2	аб-1
В. П. Михалев. – Москва: Академия, 2004. – 239 с.: ил. –	аб-3
Библиогр.: 19 назв.	аб-5
1	аб-1
_	аб-3
высших учебных заведений / А. Д. Потапов. – Москва:	
Высшая школа, 2002. – С. 323–333.	
	чз-1
	аб-1
	аб-4
	аб-5

29. Радиация, молекулы и клетки / Е. А. Жербин, 28.071	аб-4
В. Е. Комар, К. П. Хаксон, А. Б. Чухловин. – Москва: Р15	аб-5
Знание, 1984. – 160 с. – Библиогр.: 17 назв.	
Рассказывается о клеточных и молекулярных нарушениях,	
возникающих привоздействиирадиации, механизмах	
восстановления молекул и клеток после облучения.	
30. Радыяцыя, нітраты і чалавек. – Мінск: Ураджай, 53.6	аб-1
1994. – 120 c. P15	
31. Радиоактивность // Законы Земли. – Москва: 22.3	аб-1
РИПОЛ КЛАССИК, 2001. – С. 112–124.	
32. Рубченя, В. А. Новый вид естественной	чз-3
радиоактивности / В. А. Рубченя, В. П. Чечев,	
С. Г. Явшиц // Природа. – 1997. – № 6. – С. 22–32.	
33. Русак, О. Н. Ионизирующие излучения 68.9	аб-1
/ О. Н. Русак, К. Р. Малаян, Н. Г. Занько // Безопасность Р88	аб-3
жизнедеятельности: учебное пособие для студентов	аб-4
высших учебных заведений / О. Н. Русак, К. Р. Малаян,	аб-5
Н. Г. Занько. – Изд. 5-е, стереотипное. – Санкт-	
Петербург: Лань, 2002. – С. 269–295.	
34. Савенко, В. С. Основы радиоэкологии: пособие для 28.080.1	чз-1
студентов высших учебных заведений / В. С. Савенко, С12	аб-1
Халбрук Тетер. – Изд. 2-е дополненноей	a0-1
1	
переработанное. – Минск: ДизайнПро, 2002. – 201 с. –	
Библиогр.: 54 назв.	
Приводятся основные сведения о радиоактивных излучениях. Особое внимание уделено практическим	
рекомендациям населению, проживающему на территориях,	
пострадавших в результате аварии на ЧАЭС. Пособие содержит	
лабораторные работы по курсу «Основы радиоэкологии».	
35. Савенко, В. С. Радиация. Физический и 51.2	аб-1
психологический аспекты / В. С. Савенко, Х. Тетер С12	аб-4
Минск: ДизайнПро, 1996. – 176 с.	
36. Савенко, В. С. Радиоэкология: пособие для 28.080.1	чз-1
студентов вузов / В. С. Савенко. – Минск: ДизайнПРО, С12	аб-1
1997. – 208 с.: ил.	аб-5
Даны основные понятия о радиоактивных излучениях,	
практические рекомендации населению, проживающему на	
территориях, загрязненных радионуклидами. Рассмотрен	
физический аспект радиационных воздействий.	

37. Холл, Э. Дж. Радиация и жизнь: перевод с 53.6	аб-1
английского / Э. Дж. Холл. – Москва: Медицина, 1989. – X71	
255 c.	
38. Яковенко, Л. В. Всякая ли радиация вредна?	чз-3
/ Л. В. Яковенко // Биология: приложение к газете	
«Первое сентября». – 2001. – № 37. – С. 1, 6.	
39. Яковлева, В. С. Факторы, определяющие	чз-3
формирование объемных активностей радона внутри	
зданий / В. С. Яковлева, В. Д. Каратаев // Радиационная	
биология. Радиоэкология. – 2005. – Т. 45, № 3. – С. 333–	
337. – Библиогр.: 22 назв.	
40. Якушев, Б. Флора – против радиации / Б. Якушев	чз-1
// Беларуская думка. – 1997. – № 9. – С. 168–173.	
Рассмотрено влияние техногенных радионуклидов на	
растительность и почвы, а также меры уменьшения опасного	
воздействия радиации, содержащейся в лесах, естественных лугах	
и болотах.	1
41. Ярмоненко, С. П. Радиобиология человека и 28.071	чз-1
животных: учебник для биологических и медицинских Я75	аб-5
специальностей высших учебных заведений	
/ С. П. Ярмоненко. – 3-е изд., переработанное и	
дополненное. – Москва: Высшая школа, 1998. – 424 с.:	
ил. – Библиогр.: 52 назв.	

Использование атомной энергии

Во второй половине 40-х гг., еще до окончания работы по созданию атомной бомбы (ее испытание, как известно, произошло 29 августа 1949 г.), советские ученые приступили к разработке первых проектов мирного использования атомной энергии, генеральным направлением которого сразу же стала электроэнергетика. В 1950 г. неподалеку от поселка Обнинское Калужской области началось строительство первой в мире АЭС.

К достоинствам атомных электростанций можно отнести: Отсутствие вредных сбросов;

Сбросы радиоактивных веществ в несколько раз меньше угольной электростанции аналогичной мощности (пепел угольных ТЭС удерживает процент урана и тория, достаточный для их удобного извлечения);

Небольшой объем используемого топлива и возможность его повторного использования после переработок; Высокая мощность: 1000-1600 Мвт на энергоблок; Низкая себестоимость энергии, в особенности тепловой. Недостатки атомных электростанций: Облученное топливо опасно, требует сложных и дорогих мер по переработке и хранению; Нежелательный режим работы с переменной мощностью реакторов, которые работают на тепловых нейтронах; Последствия возможного инцидента очень тяжелые, вероятность достаточно низкая; Большие капитальные вложения, как удельные, на 1 Мвт установленной мощности для блоков мощностью менее 700-800 Мвт, так и общие, необходимые для построения станции, ее инфраструктуры, а тоже в случае возможной ликвидации. 42. Атомная энергетика – надежды ведомств и тревоги ч3-1 общества // Новый мир. – 1989. – № 4. – С. 185–206. Бабосов, Е. «Чернобыльский синдром» и ядерная чз-1 энергетика / Евгений Бабосов // Неман. – 1998. – № 4. – C. 166–180. Рассказывается о перспективах развития энергетического комплекса Беларуси. Баранов, В. Изотопные технологии и ядерная 44. чз-1 медицина / В. Баранов, В. Невмержицкий; Е. Якуб // Наука и жизнь. – 2000. – № 10. – С. 26–29. **Белоус, В. С.** «Трудная судьба» плутония и 45. чз-1 / В. Белоус // Мировая международная безопасность экономика и международные отношения. – 2006. – № 7. – С. 15–22. – Библиогр. 46. **Володин, В. В.** Энергия, первый 31 аб-3 век двадцать Детская В68 / В. Володин, П. Хазановский. Москва: литература, 1989. – 142 с.: ил. Книга о перспективах развития энергетики, использовании

традиционных и альтернативных источников энергии.
47. **Гігевіч, В.** Якое вогнішча сагрэе? / Васіль Гігевіч,
Алег Чарноў // Полымя. – 1994. – № 1. – С. 142–159.

У артыкуле разгледжаны праблемы развіцця ядзернай энергетыкі ў Беларусі.

ч3-1

48. Гилевич, М. Информация против домыслов: новые	чз-1
аспекты безопасности мирного атома / подготовил	чз-2
Максим Гилевич // Беларуская думка. – 2008. – № 9. –	
C. 12–18.	
49. Голубятников, В. В небе – атомный реактор	чз-1
/ В. Голубятников, О. Морозов // Наука и жизнь. – 2008.	
$- N_{2} 2 C. 29-31.$	
Освещена история создания дирижаблей с атомным	
реактором.	
50. Горецкий, Р. Осторожно с АЭС! / Радим Горецкий,	чз-1
Анатолий Кудельский, Евгений Петряев // Неман. – 1993.	
- № 9 C. 135–147.	
51. Губарев, В. Академик Ф. Митенков: об атоме на	чз-1
суше и на море / Владимир Губарев, Ф. М. Митенков	
// Наука и жизнь. – 2005. – № 3. – С. 27–33.	
52. Губарев, В. Академик Юрий Трутнев:	чз-1
«бесконечный фронт работ» / Владимир Губарев;	
Ю. А. Трутнев // Наука и жизнь. – 2005. – № 8. – С. 18–	
25.	
53. Губарев, В. Атомные «Сосны» / Владимир Губарев	чз-1
// Наука и жизнь. – 2009. – № 4. – С. 58–59.	
54. Губарев, В. Белый архипелаг. Новые неизвестные	чз-1
страницы «Атомного проекта СССР» / Владимир	
Губарев // Наука и жизнь 2000 № 3 С. 27-32; № 5.	
$-C. 2-9; 2002 N_{\circ} 5C. 68-73; 2003N_{\circ} 1C. 90-98;$	
№ 2. – C. 38–43.	
55. Губарев, В. От сохи до ядерной дубинки: несколько	чз-1
эпизодов из богатой истории уральского федерального	
ядерного центра / Владимир Губарев // Наука и жизнь.	
$-2005 N_{2} 5 C. 82-94.$	
56. Гуськова, А. К. Профессор Гуськова: на лезвии	чз-1
атомного меча: [интервью] / Ангелина Константиновна	
Гуськова; Владимир Губарев // Наука и жизнь. – 1997. –	
№ 4. – C. 18–26.	
Статья об истории и перспективах лечения лучевой болезни.	
57. Дойч, Д. Ядерный вариант / Джон Дойч и Эрнест	чз-1
Мониц // В мире науки. – 2007. – № 1. – С. 44–51.	
Авторы доказывают, что атомная энергетика является	
средством решения энергетической проблемы.	

58. Домбровский, В. Н. «Ахиллесова пята» отрасли	чз-2
/ В. Н. Домбровский // Экология и жизнь. – 2006. – № 4. –	чз-3
C. 19–22.	
Рассмотрены проблемы надежности строительства и систем	
безопасности на АЭС.	_
59. Кувшинов, В. Ядерное сердце страны: [беседа с	чз-1
генеральным директором Объединенного института	
энергетических и ядерных исследований – «Сосны»	
НАНБеларуси] / Вячеслав Кувшинов; Ирина	
Емельянович // Наука и инновации. — 2008. — № 5. —	
C. 6–9.	
60. Кудрявцева, Е. Нанограммы, микрометры,	чз-1
гигаватты / Е. Кудрявцева // Наука и жизнь 2008	
№ 6. – C. 47–49.	
Автор рассказывает о программе Росатома в области развития	
атомной энергетики. 61. Ларин, И. И. Институт атомной энергии и его	чз-1
отцы-основатели / И. Ларин // Наука и жизнь. – 2003. –	43-1
№ 4. – С. 54–63.	
62. Ларин, И. Реактор Ф-1 был и остается первым	чз-1
/ И. Ларин // Наука и жизнь. — 2007. — № 8. — С. 64—67.	43-1
Статья о создании ядерного реактора Ф-1.	
63. Луков, В. В. «Мирный атом» в рыночной	чз-1
экономике: (опыт США) / В. Луков // Мировая	
экономика и международные отношения. – 2004. – № 12.	
- C. 80–87. – Библиогр.: 10 назв.	
64. Митенков, Ф. М. Реакторы на быстрых нейтронах	чз-1
и их роль в становлении «большой атомной энергетики»	
/ Ф. Митенков // Наука и жизнь. – 2005. – № 3. – С. 34–	
40.	
65. На важнейших направлениях научно-технического	чз-1
прогресса // Физика в школе. – 1990. – № 2. – С. 18–23. –	
В содерж.: Еще об атомной энергетике; Проекты	
безопасного реактора; Электроядерный способ	
получения плутония.	
66. На важных направлениях научно-технического	чз-1
прогресса // Физика в школе. – 1993. – № 2. – С. 11–14. –	
В содерж.: О предотвращении «плутониевой угрозы»	
человечеству; Атомграды, о которых мы раньше не	
знапи. Мапый пеактор ппа отпапенных районов	

67. На важных направлениях научно-технического	чз-1
прогресса // Физика в школе. – 1989. – № 2. – С. 9–20. –	
В содерж.: Перспективы атомной энергетики; Атомные	
источники теплоты; Новое направление атомной	
энергетики: [атомные реакторы космического	
назначения].	
68. На важных направлениях научно-технического	чз-1
прогресса // Физика в школе. – 1989. – № 6. – С. 9–17. –	
В содерж.: Атомные электростанции.	
69. На важных направлениях научно-технического	чз-1
прогресса // Физика в школе. – 1991. – № 2. – С. 7–9. –	
В содерж.: Использование ядерной энергии в мирных	
целях; Конверсия в атомной промышленности;	
О строительстве подземных АЭС.	
70. На важных направлениях научно-технического	чз-1
прогресса // Физика в школе. – 1992. – № 3-4. – С. 6–12. –	
В содерж.: Реакторы нового типа: [Ядерные реакторы	
ВТГР, «Топаз-II»]; Проблема радиоактивных отходов	
АЭС; Радиационная обработка пищевых продуктов.	
71. На важных направлениях научно-технического	чз-1
прогресса // Физика в школе. – 1996. – № 2. – С. 7–12. –	
В содерж.: Реактор для АЭС грядущего столетия.	
72. На важных направлениях научно-технического	чз-1
прогресса // Физика в школе. – 1998. – № 2. – С. 4–9. –	
В содерж.: Перспективноетопливо для АЭС;	
Радиационная диагностика в медицине.	
73. На важных направлениях научно-технического	чз-1
прогресса // Физика в школе. – 2000. – № 2. – С. 4–7. –	
В содерж.: Реактор-лазер.	
74. На важных направлениях научно-технического	чз-1
прогресса // Физика в школе. – 2004. – № 2. – С. 4–10. –	
В содерж.: Ядерная медицина, развиваемая в Обнинске.	
75. На важных направлениях научно-технического	чз-1
прогресса // Физика в школе. – 2005. – № 2. – С. 9–14. – В	
содерж.: Создание и применение импульсных ядерных	
реакторов.	

76. Ольгердов, В.	АЭС:	расщепление	чз-1
энергозависимости	/ Владимир Ольге	рдов // Беларуская	чз-2
думка. – 2007. – № 12	. – C. 64–68.		
Рассматриваются п	роблемы строительст	гва АЭС в Беларуси:	
целесообразность	выбора данного в	ида энергии, кадры,	
безопасность станции, ути			
77. Парафонова, В.	-	-	чз-1
управляемого термо	ядерного синтез	а / В. Парафонова,	
Г. А. Иванов // Наука	и жизнь. – 2002. –	№ 7. – C. 9–12.	
78. Самусенко, Э.	Атомный	треугольник	чз-1
модифицируется?:	[беседа] / Э. Сам	усенко; беседовал	
В. Борисевич // Бел	аруская думка. – 1	1993. – № 9. – C. 8–	
9.			
Статья о перспекти	вах белорусской атом	ной энергетики.	
79. Самусенко, Э. В	время для новой	й АЭС? /Эдуард	чз-1
Самусенко // Белар	уская думка. – 200)7. – № 1. – C. 171–	чз-2
174.			
Статья о развитии а	томной энергетики в	Беларуси.	
80. Смиренный, Л	. Ядерная жар-пти	ца / Л. Смиренный	чз-1
// Наука и жизнь. – 20	$08 N_{2} 6 C, 68$	71.	
	история создания	самолета с ядерной	
силовой установкой.			
-	/ -	ауки и техники	чз-1
// Физика в школе. –	1990 No 2 C. 2	23–27. – В содерж.:	
Сеть регистрации ра			
действия радиаци	и на лимфоциты:	; «Атомная мина»	
внутри раковой клетк	И.		
82. События и ф	акты из мира н	ауки и техники	чз-1
// Физика в школе. –	1993. – № 2. – C. 1	14–16. – В содерж.:	
Плавучие АЭС;	Проект укры	ітия подлодки	
«Комсомолец» саркоф	рагом.		
83. События и ф		ауки и техники	чз-1
// Физика в школе. –	1991. – № 2. – C. 1	10–12. – В содерж.:	
Противорадиационны			
	ет реставратор		
атомоходы.	1 1 1	,	

84. События и факты из мира науки и техники	чз-1
// Физика в школе. – 1996. – № 2. – С. 12–16. – В содерж.:	
Канал-криостат в ядерном реакторе; Новое ядерное	
топливо; Средства ядерной физики в онкологии;	
«Ядерные фильтры».	
85. События и факты из мира науки и техники	чз-1
// Физика в школе. – 1997. – № 2. – С. 9–15. – В содерж.:	
Изучение космических лучей; Ядерное оружие третьего	
поколения; Установка очистки радиоактивных отходов.	
	чз-1
// Физика в школе. – 1998. – № 2. – С. 9–16. – В содерж.:	
Метод обнаружения делящихся материалов;	
Обнаружитель плутония; АЭС для Заполярья; Первый в	
России энергетический комплекс на Курской АЭС.	
1 1 2	чз-1
// Физика в школе. – 2000. – № 2. – С. 7–12. – В содерж.:	
Природный ядерный «реактор»; Исследования	
радиоактивного загрязнения.	
	чз-1
// Физика в школе. – 2004. – № 2. – С. 11–17. – В содерж.:	
Радиоктивность калия-40 – источник большей части	
теплоты в ядре Земли?; Радионуклидный метод оценки	
эрозии почв; Атомный ледокольный флот России.	4
	чз-1
- № 12 C. 3-7.	
Рассмотрены физические процессы, протекающие в ядерном реакторе.	
	чз-1
// Основы безопасности жизнедеятельности. – 2001. –	15 1
№ 4. – C. 2–28.	
	чз-1
	чз-2
и греет: [беседа с заместителем министра энергетики	
Республики Беларусь] / Ю. В. Рымашевский; беседовала	
Татьяна Шаблыко. Мегаватты независимости:	
[материалы заочного круглого стола] / А. Н. Апацкий.	
А. В. Павлович, В. И. Кувшинов; подготовили Татьяна	
Шаблыко и Снежана Михайловская.	

Ядерное оружие, в различие от обычного оружия, оказывает разрушительное действие за счет ядерной, а ни механической или химической энергии. По разрушительной мощи только взрывной волны одна единица ядерного оружия может превосходить тысячи обычных бомб и артиллерийских снарядов. Помимо того, ядерный взрыв оказывает на все живое гибельное тепловое и радиационное действие.

Первое ядерное оружие было разработано в конце Второй мировой войны, в 1944 году, в рамках американского сверхсекретного «Манхэттенского проекта» под руководством Роберта Оппенгеймера. Первая бомба взорвана в США, в порядке испытаний, 16 июля 1945 года. Вторая и третья были сброшены американцами в августе того же года на японские города Хиросима (6 августа) и Нагасаки (9 августа).— это первый и единственный в истории человечества случай боевого применения ядерного оружия.

- 92. **Веретенников, А. И.** Рядом с атомной бомбой чз-1 / А. Веретенников // Наука и жизнь. 2000. № 1. С. 52—56. Библиогр.: 4 назв.
- 93. **Грибы** над Японией // Основы безопасности чз-1 жизнедеятельности. 2005. № 7-8. С. 62–65.

Статья посвящена атомной бомбардировке Хиросимы и Нагасаки американскими войсками (6, 9 августа 1945 г.).

94. **Гровс, Л. Р.** Боже, помоги... дьяволу! / Л. Р. Гровс чз-1 // Основы безопасности жизнедеятельности. — 2005. — № 7-8. — С. 59—61.

Статья рассказывает эпизод из истории Манхэттенского проекта: первый атомный взрыв (США, 16 июля 1945 г.).

- 95. Калиновская, Н. С. угроза 74.58 Ядерное оружие: Н3 / Н. С. Калиновская, О-80 международной безопасности чз-1 О. Н. Кучинская, О. В. Лукашевич // От идеи аб-4 материалы Республиканской к инновации: XIV аб-5 студенческой научно-практической конференции, 26 апр. 2007 г., г. Мозырь / редкол.: С. Б. Кураш (ответственный [и др.].— УО «Мозырский редактор) Мозырь: государственный педагогический университет им. И. П. Шамякина», 2007. – С. 114.
- 96. **Колдобский, А. Б.** Обедненный уран и богатая чз-1 фантазия / А. Б. Колдобский // Физика: приложение к газете «Первое сентября». 2000. № 18. С. 1, 15.

судьба неслучайных мифов: материал к уроку / А. Б. Колдобский // Физика: приложение к газете «Первое сентября». $-2000 N = 7 C. 13, 16.$	
98. Ядерное оружие в новом мире // В мире науки. – 2008. – № 2. – С. 24–35. – Содерж.: Ядерная угроза	чз-1
/ Марк Фишетти. Нужны ли новые боеголовки? / Дэвид	
Биелло.	_
99. Ядерное оружие третьего поколения // Физика	чз-1
	чз-1
Проблемы использования атомной э	нергии
	-
100. Бурак, М. Каб забяспечыць жыццяздольнасць	чз-1
нацыі / Мечыслаў Бурак // Беларуская думка. – 1993. –	
№ 9. – C. 6–7.	
Разгледжана неабходнасць развіцця атамнай энергетыцы з	
улікам вопыту чарнобыльскай аварыі.	
101. Исследования радиоактивного загрязнения	чз-1
// Физика в школе. – 2000. – № 2. – С. 9–12.	
102. Колдобский, А. Б. Политика. Физика. Экология:	чз-1
Воздействие ядерных испытаний на Семипалатинском	
полигоне на радиационную обстановку в областях	
и регионах России: материал к конференции	
/ А. Б. Колдобский // Физика: приложение к газете	
«Первое сентября». – 2000. – № 29. – С. 5–8.	
103. Машин, В. А. Процедура профессионального отбора	чз-1
операторов АЭС / В. А. Машин, М. Н. Машина	чз-2
// Вопросы психологии. — 2005. — № 3. — С. 52–56. —	
Библиогр.: 1 назв.	
104. Машин, В. А. Психофизиологические исследования	чз-1
эмоциональной лабильности операторов АЭС	15 1
/ В. А. Машин, М. Н. Машина, И. А. Шмелева // Вопросы	
психологии. — 1997. — № 4. — С. 95–103. — Библиогр.:	
3 назв.	
J Hajb.	

97. **Колдобский, А. Б.** «Ядерные сверхматериалы»:

чз-1

105. Михайловская, С. Дополнительные гарантии	чз-1
/ Снежана Михайловская // Беларуская думка. – 2009. –	чз-2
№ 1. – С. 84–87. – В содерж.: [Страхование ядерных	
рисков].	
106. На важных направлениях научно-технического	чз-1
прогресса // Физика в школе. – 2003. – № 2. – С. 4–9. –	
В содерж.: Плутониевая проблема.	
107. О предотвращении «плутониевой угрозы»	чз-1
человечеству // Физика в школе. – 1993. – № 2. – С. 11.	
108. Харуэлл, М. Последствия ядерной войны: 28.080.1	аб-5
воздействие на экологию и сельское хозяйство X22	
/ М. Харуэлл, Т. Хатчинсон; при участии У. Кроппера-	
младшего, К. Харуэлл, Г. Гровера: перевод с английского	
Н. К. Лукьянова и В. В. Белова; под редакцией	
А. А. Баева и Ю. М. Свирежева. – Москва: Мир, 1988. –	
551 с.: ил.	
109. Яншин, А. Л. Уроки экологических просчетов 28.080	чз-1
/ А. Л. Яншин, А. И. Мелуа. – Москва: Мысль, 1991. – Я66	
430 с. – В содерж.: Атомная энергетика с экологических	
позиций – «за» и «против».	
110. Ярмоненко, С. П. Радиация: оценивая риски:	чз-1
[беседа] / С. П. Ярмоненко; беседовала Наталья Машер	чз-2
// Семья и школа. – 2006. –№ 5. – С. 20–22.	

Радиоактивными отходами называют материалы, изделия, биологические объекты и т. п., удерживающие радионуклиды в высокой концентрации и не подлежащие дальнейшему использованию. Наиболее радиоактивные отходы – отработанное ядерное топливо.

111. **Комлев, В. Н.** Проблемы захоронения радиоактивных отходов / В. Н. Комлев // Известия Академии промышленной экологии. — 2003. — № 2. — С. 86—89.

112. **Матишов, Д. Г.** Член-корреспондент РАН Дмитрий Матишов: вместе с океаном в жизни и в науке: [беседа] / Д. Г. Матишов, Владимир Губарев // Наука и жизнь. — 2008. — № 3. — С. 16—19.

океане. 113. Морозов, В. Н. На страже радиоэкологической ч3-3 России / В. Н. Морозов, безопасности С. В. Белов, В. Н. Татаринов // Природа. – 2006. – № 7. – С. 3–12. Рассказывается о создании геодинамического полигона в районе предполагаемого строительства хранилища радиоактивных отходов и отработанного ядерного топлива. 114. **ОЯТ** – сырье или отходы? / М. И. Солонин, чз-1 А. С. Поляков; А. Магомаева материал подготовила // Наука и жизнь. – 2001. – № 11. – С. 40–47. 115. Проблема радиоактивных отходов АЭС // Физика чз-1 в школе. – 1992. – № 3-4. – С. 9. Самусенко, Э. Могильнику в центре Европы – нет! чз-1 / Эдуард Самусенко // Беларуская думка. – 2006. – № 7. чз-2 C. 172–175. В статье обсуждается проблема захоронения радиоактивных отходов медицинских, научных и промышленных предприятий. радиоактивных 117. Установка очистки отходов чз-1

В беседе затронута проблема захоронения ядерных отходов в

/ Уильям Ханнум, Джеральд Марш и Джордж Стэнфорд
// В мире науки. — 2006. — № 3. — С. 32—39.
119. **Хиппел, Ф. фон.** Утилизация ядерного топлива чз-1
/ Франк фон Хиппел // В мире науки. — 2008. — № 8. —
С. 38—43.
120. **Утилизация** отходов, содержащих радиоактивные чз-1

компоненты / Геннадий Аветов, Александр Аствацатуров, Григорий Двоскин и Алексей Старостин // В мире науки. -2008. - N 12. - C.80-81.

// Физика в школе. – 1997. – № 2. – С. 14.

118. Ханнум, У. Как использовать ядерные

Ядерным терроризмом ряд авторов называют совокупность намерений и действий лиц либо групп лиц по созданию либо приобретению иным способом действующего ядерного взрывного устройства с последующим его использованием или угрозой использования для достижения декларируемых политических, социальных и других целей и намерений.

До настоящего времени ни одного определенного факта ядерного терроризма ни зафиксировано.

В отличие от ядерного терроризма радиационный терроризм, основанный на угрозе использования радиоактивных веществ для нанесения

чз-1

отходы

физического и экономичного вреда за счет их способности выпускать ионизирующее излучение, не ощутимое органами чувств человека, но в значительных дозах опасной для его жизни и здоровья.

Оценка реальной опасности такой угрозы специфичная для каждого определенного случая и зависит от целого ряда обстоятельств.

121. Арбатов, А. Г. Ядерный терроризм: политические,	чз-1
правовые, стратегические и технические аспекты	
/ A. Арбатов, А. Пикаев, В. Дворкин // Мировая	
экономика и международные отношения. – 2006. – № 11.	
– C. 3–16. – Библиогр.	
122. Владимирова, Н. Г. Предупреждение актов	чз-1
ядерного терроризма в США: внутриполитические	
аспекты / Н. Владимирова // Мировая экономика и	
международные отношения. -2008 . $-№ 10 C. 57-67.$ $-$	
Библиогр.	
123. Калядин, А. Н. Глобальная инициатива по борьбе	чз-1
против ядерного терроризма: Принципы, практика,	
проблемы / А. Калядин // Мировая экономика и	
международные отношения. – 2008. – № 1. – С. 3–14.	
124. Глезер, А. Противостоять ядерному терроризму	чз-1
/ Александр Глезер и Франк фон Хиппел // В мире науки.	
$-2006 N_{\circ} 6 C. 62-65, 68.$	
125. Колдобский, А. Б. Еще раз о ядерном и	чз-1
радиационном терроризме: заметки инженера: материал	
для конференций / А. Б. Колдобский // Физика:	
приложение к газете «Первое сентября». – 2003. – № 14. –	
C. 7–14.	
126. Колдобский, А. Б. «Нейтронная бомба наоборот»,	чз-1
или Поговорим о радиационном терроризме: материал	
для конференций / А. Б. Колдобский // Физика:	
приложение к газете «Первое сентября». – 2001. – № 17. –	
C. 9–12.	
127. Колдобский, А. Б. Обсуждаем ядерный терроризм:	чз-1
начнем с физики / А. Б. Колдобский // Физика:	
приложение к газете «Первое сентября». – 2000. – № 28. –	
C. 1–2.	

1
_
1
1
1
1
1
ей
ей
ей 1
1
1
1
1
1
1 1 1
1
1 1 1
1 1 1 2
1 1 1
1 1 1 2

137. Ломсадзе, Л. Доктор Чиж / Лилия Ломсадзе	чз-1
// Беларуская думка. – 2007. – № 5. – С. 179–186. –	чз-2
В содерж.: Секретная «сороковка».	
Автор рассказывает об аварии в Челябинске-40 (секретном	
объекте, где производили радиоактивные вещества для атомного	
оружия).	
138. Лосев, А. В. Кыштымская и Чернобыльская 60.56	чз-1
катастрофы // Социальная экология: учебное пособие для Л79	аб-1
студентов высших учебных заведений / А. В. Лосев,	аб-4
Г. Г. Провадкин. – Москва: ВЛАДОС, 1998. – С. 141–145.	аб-5
139. Мельянцев, А. Атомная катастрофа и стратегия	чз-1
безопасности / Александр Мельянцев // Беларуская	чз-2
думка. – 2000. – № 3. – С. 98–100.	
Рассматривается проблема предотвращения возникновения	
чрезвычайных ситуаций, аналогичных аварии на Чернобыльской	
AЭC.	1
140. На важных направлениях научно-технического	чз-1
прогресса // Физика в школе. – 1998. – № 4. – С. 4–9. –	
В содерж.: Работы на атомной подводной лодке	
«Комсомолец».	
141. Предвестник Чернобыля // Основы безопасности	чз-1
жизнедеятельности. – 2005. – № 7-8. – С. 70–72.	
Освещена история аварии на атомной электростанции «Три-	
Майл-Айленд» (США, 1979 г.).	1
142. Проект укрытия подлодки «Комсомолец»	чз-1
саркофагом // Физика в школе. — 1993. — № 2. — С. 15.	
143. Прыгодзіч, 3. Тры кветкі ў старадаўняй вазе: [Кіè та,	чз-1
Хірасіма, Токію : з японскага сшытка / Зіновій Прыгодзіч	чз-2
// Полымя. – 2009. – № 8. – С. 190–197.	
144. Пять тысяч Хиросим! // Основы безопасности	чз-1
жизнедеятельности. – 2005. – № 7-8. – С. 65–67.	
В статье рассказывается о катастрофе у Паломареса	
(Испания, 1966г.): пожарнабортустратегического	
бомбардировщика ВВС США Б-52 с ядерным оружием на борту.	1
145. «Северное сияние» над Кыштымом // Основы	чз-1
безопасности жизнедеятельности. – 2005. – № 7-8. –	
C. 68–70.	
В статье рассказывается о взрыве в Челябинске-40.	
146. Смиренный, Л. Предтеча Чернобыля чз-1 / Л. Смиренный // На	ука и

Статья о Кыштымской катастрофе.

жизнь. – 2003. – № 10. – С. 76–79.

147. События и факты из мира науки и техники // Физика в школе. – 1999. – № 2. – С. 8–11. – В содерж.:	чз-1
Моделирование аварийных ситуаций на АЭС.	
148. Тявловский, М. Почему лодки уходят на дно?	чз-1
/ Михаил Тявловский // Беларуская думка. – 2001. – № 12.	чз-2
- C. 170–178.	19 =
Автор рассказывает об авариях на подводном флоте, в том	
числе о гибели атомной подводной лодки К-219 в 1986 г.].	
149. Хряпина, Т. Как отвести беду / Татьяна Хряпина	чз-1
// Беларуская думка. – 2004. – № 4. – С. 174–176.	чз-2
Рассматриваются вопросы обеспечения безопасности	
атомных станций, прогнозирования масштабов бедствия в	
результате чрезвычайной ситуации на объекте «Укрытие» (4-й блок	
ЧАЭС). Раскравается технология дезактивации почв, загрязненных стронцием-90.	
стропцием 90.	
	T.
ЗАЩИТА ОТ РАДИАЦИОННОЙ ОПАСНОСТІ	1
150. Аветисов, Г. В случае крупномасштабной аварии:	чз-1
26 апреля – День памяти жертв радиационной аварий	
и катастроф / Г. Аветисов, С. Гончаров // Основы	
безопасности жизнедеятельности. —2005. — № 4. — С. 12—	
15.	
Статья о разработке в России плана медицинского обеспечения населения в случае радиационной аварии,	
прогнозирование аварий, связанных с атомной энергетикой.	
151. Алексахин, Р. М. Радиационная защита	чз-3
окружающей среды: антропоцентрический и	-5
экоцентрический принципы / Р. М. Алексахин,	
С. В. Фесенко // Радиационная биология и радиоэкология.	
– 2004. – Т. 44, № 1. – С. 93–103. – Библиогр.: 50 назв.	
152. Аносова, А. И. Об основах радиационной	чз-1
дозиметрии / А. И. Аносова, Е. В. Павлов // Физика в	
школе. – 1990. – № 2. – С. 80–82.	
153. Атомная радиация и биологическая 28.080.1	аб-5
антиоксидантная система (как защитить себя от малых А92	
доз радиации): учебно-методические рекомендации для	
студентов биологического факультета / составитель	
С. Ф. Шурхай. – Брест, 1998. – 25 с.	

154. Белоконева, О. Новое в радиоэкологическом	чз-1
мониторинге / О. Белоконева // Наука и жизнь. – 2001. –	
№ 3. – C. 139–140.	
155. Влияние сельскохозяйственных защитных	чз-3
мероприятий на облучение населения, проживающего на	
территориях, загрязненных после аварии на	
Чернобыльской АЭС / А. В. Панов, С. В. Фесенко,	
Н. И. Санжарова [и др.] // Радиационная биология.	
Радиоэкология 2006 Т. 46, № 2 С. 233-239	
Библиогр.: 8 назв.	
156. Военно-патриотическое воспитание. Гражданская 78.35	аб-1
оборона: методические рекомендации. Вып. 2. – Москва, В63	
1990. – C. 97–109.	
157. Галицкий, Э. А. Основы радиационной 28.080.1	чз-1
безопасности: учебноепособиедлястудентов Г15	
непедагогических специальностей учреждений,	
обеспечивающих получение высшего образования	
/ Э. А. Галицкий, В. К. Пестис, Н. Н. Забелин. – 2-е изд.,	
переработанное и дополненное. – [Гродно]:	
УО «Гродненский государственный университет	
им. Я. Купалы», 2005. – 244 с.: ил. – Библиогр.: 31 назв.	
158. Голубев, Б. П. Дозиметрия и защита от 31.4	аб-3
ионизирующих излучений: учебник для студентов вузов Г62	
/ Б. П. Голубев; под редакцией Е. Л. Столяровой. –	
Изд. 3-е, переработанное и дополненное. – Москва:	
Атомиздат, 1976. – 503 с.: ил.	
Рассматриваются вопросы взаимодействия различных видов	
излучения с веществом, методы дозиметрии ионизирующих	
излучений, измерения радиоактивности аэрозолей и газов,	
предельно допустимые уровни радиации, приборы для измерения	
характеристик ионизирующих излучений, некоторые вопросы дозиметрического контроля на АЭС, упрощенные методы расчета	
защиты от излучений, расчет защиты ядерного реактора. Книга	
снабжена предметным указателем.	
159. Дарашкевіч, М. П. Асновы радыяцыйнай бяспекі: 53.6	чз-1
вучэбны дапаможнік для студэнтаў гуманітарных Д20	аб-1
факультэтаў вышэйшых навучальных устаноў	аб-4
/ М. П. Дарашкевіч, Л. Б. Гапановіч. – Мінск: Вышэйшая	
школа, 1995. – 127 с. – Бібліягр.: 40 назв.	

160. Демичев, Д. Если в дом приходит беда: Органы	чз-1
управления в чрезвычайных ситуациях / Дмитрий	
Демичев // Беларуская думка. – 1996. – № 11. – С. 181–	
186.	
161. Дорожко, С. В. Защита населения и хозяйственных 68.9	аб-1
объектов в чрезвычайных ситуациях: радиационная Д69	аб-3
безопасность: учебное пособие: в 3 ч. / С. В. Дорожко,	аб-4
В. Т. Пустовит. – Минск: Технопринт. – Ч. 1:	аб-5
Чрезвычайные ситуации и их предупреждение	
/ C. В. Дорожко, В. Т. Пустовит, Г. И. Морзак. – 2001. –	
222 c.	
162. Дорожко, С. В. Защита населения и объектов в 68.9	аб-1
чрезвычайных ситуациях. Радиационная безопасность: Д69	аб-3
пособие: в 3 ч. / С. В. Дорожко, В. Т. Пустовит. – 2-е изд.,	аб-4
переработанное и дополненное. – Минск: Дикта – Ч. 3:	аб-5
Радиационная безопасность. / С. В. Дорожко,	
В. П. Бубнов, В. Т. Пустовит. – 2007. – 307 с.: ил.	
Рассмотрены физические основы радиационной	
безопасности, воздействия радиации на здоровье человека и	
возможные последствия. Приведены основные положения Норм радиационной безопасности НРБ-2000, Санитарных норм и правил.	
Даются рекомендации населению по выживанию в условиях	
радиационной опасности.	
163. Защита населения в чрезвычайных ситуациях. 68.9	аб-1
Радиационная безопасность: пособие / Мозырский 3-40	НЗ
государственный педагогический университет	
им. И. П. Шамякина; [автор-составитель	
Л. А. Лисовский]. – 2-е изд., стереотипное. – Мозырь,	
2007. – 140 с.: ил.	
164. Защита населения и объектов народного хозяйства 68.9	чз-1
в чрезвычайных ситуациях: учебник для студентов 3-40	аб-1
технических специальностей вузов / под редакцией	аб-4
М. И. Постника. – Минск: Універсітэцкае, 1997. –	аб-5
277 с.: ил.	
165. Защита населения и хозяйственных объектов в 68.9	аб-1
чрезвычайных ситуациях. Радиационная безопасность 3-40	аб-3
/ под редакцией В. А. Круглова. – Минск: Амалфея, 2003.	аб-4
-386 c.	аб-5
Рассматриваются типовые чрезвычайные ситуации,	
прогнозирование, оценка и предупреждение чрезвычайных	
ситуаций мирного и военного времени, правила поведения и	

действия населения, организация защиты населения, объектов хозяйствования и природной среды, обеспечение устойчивости экономики в этих условиях и экологическая безопасность.	
166. Защита населения и хозяйственных объектов в 68.9	аб-1
чрезвычайных ситуациях. Радиационная безопасность: 3-40	•••
учебная программа для вузов (кроме педагогических	
специальностей) / составители В. П. Бубнов [и др.]. –	
Минск: РИВШ БГУ, 2000. – 24 с.	
167. Защита от ионизирующих излучений 68.9	чз-1
// Безопасность жизнедеятельности: учебник для Б40	аб-1
студентов вузов / под редакцией С. В. Белова. – 2-е изд.,	u0 1
исправленное и дополненное. – Москва: Высшая школа,	
1999. – C. 355–359.	
168. Защита от ионизирующих излучений // Экология и 28.080.1	чз-1
безопасность жизнедеятельности: учебное пособие для Э40	аб-1
студентов вузов / Д. А. Кривошеин [и др.]; под редакцией	аб-4
Л. А. Муравья. – Москва: ЮНИТИ-ДАНА, 2000. –	аб-5
С. 328–342.	u0 3
169. Иванов, В. И. Микродозиметрия / В. И. Иванов	чз-3
// Природа. – 1997. – № 5. – С. 18–25.	13 3
170. Кабардин, О. Ф. Ядерные излучения и жизнь	чз-1
/ О. Ф. Кабардин // Физика в школе. — 1993. — № 2. —	10 1
C. 62–66; № 3. – C. 66–69.	
171. Казаков, С. В. Огигиеническом и экологическом	чз-3
подходах в радиационной защите / С. В. Казаков,	15 0
И. И. Линге // Радиационная биология. Радиоэкология. –	
2004. – № 4. – С. 482–492. – Библиогр.: 20 назв.	
172. Казаков, С. В. О подходах к радиационной защите	чз-3
окружающей среды / С. В. Казаков, И. И. Линге	15 0
// Инженерная экология. — 2004. — № 6. — С. 3–17. —	
Библиогр.: 31 назв.	
173. Казаков, С. В. Соотношение критериев	чз-3
радиационной безопасности человека и окружающей	15 0
среды / С. В. Казаков, С. С. Уткин // Радиационная	
биология. Радиоэкология. – 2008. – Т. 48, № 3. – С. 378–	
382. – Библиогр.: 13 назв.	
174. Козлов, В. Ф. Справочник по радиационной 53.6	аб-1
безопасности / В. Ф. Козлов. – 4-е изд., переработанное и К59	аб-4
лополненное – Москва: Энергоатомизлат 1991 – 352 с	

175. Коломийцева, И. К. Радиационная безопасность: разные подходы / И. К. Коломийцева, О. С. Логвинович // Экология и жизнь. — 2008. — № 8. — С. 47—51. Рассматриваются воздействие радиации на биосферу и здоровье человека, решение проблем радиационной безопасности и радиационной защиты в мире.	чз-3
176. Ксенда, М. И. Дезактивация территорий, 74.58	НЗ
загрязненных радионуклидами урановой группы П85	
/ М. И. Ксенда, А. А. Судас // Прыроднае асяроддзе	
Палесся: тэзісы дакладаў III Міжнароднай навуковай	
канферэнцыі (Брэст, 7-9 чэрв. 2006 г.). – Брэст: Академия,	
2006. – C. 192–193.	
177. Кужир, П. Г. Радиационная безопасность: учебное 31.4	чз-1
пособие для студентов инженерно-технических и К88	
технологических специальностей / П. Г. Кужир,	
И. А. Сатиков, Е. Е. Трофименко; под редакцией	
В. И. Стражева. – Минск: Пион, 1999. – 279 с.: ил. –	
Библиогр.: 5 назв.	
178. Максимов, М. Т. Радиоактивные загрязнения и их 68.9	аб-1
измерение: учебное пособие / М. Т. Максимов, М17	
Г. О. Оджагов. – 2-е изд., переработанное и дополненное.	
– Москва: Энергоатомиздат, 1989. – 304 с. – Библиогр.:	
20 назв.	
179. Маргулис, У. Я. Атомная энергия и радиационная 31.4	аб-3
безопасность / У. Я. Маргулис. – 2-е изд., переработанное М25	
и дополненное Москва: Энергоатомиздат, 1988	
224 с.: ил. – Библиогр.: 78 назв.	
180. Николаев, Л. А. Основы защиты населения от 68.9	аб-1
оружия массового поражения: учебное пособие для Н63	аб-4
студентов высших учебных заведений / Л. А. Николаев. –	
Минск: Вышэйшая школа, 1988. – 141 с.: ил.	
В книге, в частности, рассматриваются характеристика очага	
ядерного поражения и поражающие факторы радиационного	
воздействия. Раскрыто понятие о дозиметрии и радиометрии.	
Представлены сведения о дозиметрических и радиометрических	
приборах, средствах радиационной защиты, порядке и методике	
санитарно-гигиенического контроля.	HD 05
181. Николаев, Л. А. Поражения ионизирующей 51	нз аб- 1
радиацией / Л. А. Николаев // Доврачебная помощь при Н63	1
заболеваниях и отравлениях и уход за больными	аб-3

/ Л. А. Николаев. – 2-е изд., исправленное и дополненное.	аб-4
– Минск: Вышэйшая школа, 2000. – С. 268–318.	аб-5
182. Николаев, Л. А. Поражения ионизирующей 51	нз аб-
радиацией / Л. А. Николаев, Е. П. Бич // Доврачебная Н63	1
помощь при поражении ионизирующей радиацией,	аб-3
отравляющими веществами, ядовитыми растениями и	аб-4
ядом животных: учебное пособие для обучения студентов	аб-5
университетов и педагогических институтов по основам	
медицинских знаний / Л. А. Николаев, Е. П. Бич. –	
Минск: Вышэйшая школа, 1992. – 134 с.: ил. – Библиогр.:	
32 назв.	
183. Основы радиационной безопасности // Инженерная 20.1	аб-5
экология: учебник для вузов / под редакцией И62	
В. Т. Медведева. – Москва: Гардарики, 2002. – С. 306-	
342. – Библиогр.: 11 назв.	
184. Паражэнні іанізуючай радыяцыяй // Асновы 51	аб-1
медыцынскіх ведаў і аховы здароўя дзяцей: вучэбны А90	аб-3
дапаможнік для студэнтаў педагагічных спецыяльнасцей	аб-4
вышэйшых навучальных устаноў / пад рэдакцыяй	аб-5
Л. А. Нікалаева. – Мінск: Вышэйшая школа, 1996. –	
C. 226–267.	
185. Смиренный, Л. Фантом против радиации	чз-1
/ Л. Смиренный // Наука и жизнь. – 2005. – № 7. – С. 78–	
80.	
Статья об изучении влиятия радиации с помощью фантома-	
манекена. 186. Спиридонов, С. И. Разработка стратегии	чз-3
проведения защитных мероприятий, направленных на	43-3
устранение последствий радиоактивного загрязнения	
лесных массивов / С. И. Спиридонов, С. В. Фесенко,	
И. А. Гонтаренко // Радиационная биология и	
радиоэкология. – 2004. – Т. 44, № 1. – С. 104–112. –	
радиоэкология. — 2004. — 1. 44, № 1. — С. 104—112. — Библиогр.: 9 назв.	
187. Храмченкова, О. М. Основы радиационной 28.080.1	аб-1
безопасности:учебноепособиедлястудентов X89	н3
биологических специальностей вузов	113
/ О. М. Храмченкова, В. В. Валетов, В. Е. Шевчук. –	
Мозырь: Белый Ветер, 1999. – 72 с.	
Рассмотрены основные вопросы радиационной безопасности,	
строение атомного ядра, классификация элементарных частиц,	
явление ралиоактивности Привелены характеристики основных	

типов радиоактивного распада, закономерности взаимодействия ионизирующих излучений с веществом, основы дозиметрии. Раскрыты принципы нормирования радиоактивного облучения персонала и населения, методика расчетов дозовых пределов, основные методы и физическая основа регистрации ионизирующих излучений, принципы конструкций защитных сооружений от различных типов ионизирующих излучений.

188. **Чеканов, В. Л.** Защита от радиации: пособие для 53.6 аб-5 учителя / В. Л. Чеканов. – Минск: НМЦентр, 1995. – 30 с. Ч37 – Библиогр.: 10 назв.

Популярно излагаются общие сведения о радиации, ее воздействии на человека, правил поведения и режиме питания в загрязненных радиоактивными веществами районах. Книга содержит терминологический словарь.

Безопасное проживание на территориях, подвергшихся радиоактивному загрязнению

ребенка от радиации / В. И. Бабенко // Здаровы лад жыцця. – 2004. – № 6. – С. 63–64. 190. Возделывание картофеля в частном секторе на территории, загрязненной радионуклидами / И. М. Богдевич [и др.] // Земляробства і ахова раслін. – 2004. – № 4. – С. 32–34. 191. Галабурда, М. С. Ведение сельского хозяйства на 74.58 нз территории, загрязненной радионуклидами И66 чз-1 материалы XI Республиканской студенческой научнопрактической конференции, 22 апр. 2004 г., г. Мозырь. дб-4 / редкол.: С. Б. Кураш (ответственный редактор) [и др.]. — Мозырь: УО«Мозырскийгосударственный педагогический университет». – Ч. 1. – 2004. – С. 118. 192. Галабурда, М. С. Специализация растениеводства 65.9(4Беи) на территориях, загрязненных радионуклидами С69 / М. С. Галабурда // Социально-экономическое развитие Республики Беларусь на современном этапе: материалы межвузовской студенческой научно-практической конференции, Пинск, 19 мая 2004 г. – Минск, 2005. – С. 53–54.	189. Бабенко, В. И. Как защитить себя и своего	чз-1
190. Возделывание картофеля в частном секторе на территории, загрязненной радионуклидами / И. М. Богдевич [и др.] // Земляробства і ахова раслін. — 2004. — № 4. — С. 32—34. 191. Галабурда, М. С. Ведение сельского хозяйства на 74.58 нз территории, загрязненной радионуклидами И66 чз-1 материалы XI Республиканской студенческой научнопрактической конференции, 22 апр. 2004 г., г. Мозырь. аб-3 практической конференции, 22 апр. 2004 г., г. Мозырь. аб-4 / редкол С. Б. Кураш (ответственный редактор) [и др.]. —Мозырь: УО«Мозырскийгосударственный педагогический университет». — Ч. 1. — 2004. — С. 118. 192. Галабурда, М. С. Специализация растениеводства 65.9(4Беи) аб-3 на территориях, загрязненных радионуклидами С69 / М. С. Галабурда // Социально-экономическое развитие Республики Беларусь на современном этапе: материалы межвузовской студенческой научно-практической конференции, Пинск, 19 мая 2004 г. — Минск, 2005. — С.	ребенка от радиации / В. И. Бабенко // Здаровы лад	чз-2
территории, загрязненной радионуклидами / И. М. Богдевич [и др.] // Земляробства і ахова раслін. — 2004. — № 4. — С. 32—34. 191. Галабурда, М. С. Ведение сельского хозяйства на 74.58 нз территории, загрязненной радионуклидами И66 чз-1 / М. С. Галабурда // Инновации— 2004: в 2 ч.: аб-1 материалы XI Республиканской студенческой научно- практической конференции, 22 апр. 2004 г., г. Мозырь. / редкол.: С. Б. Кураш (ответственный редактор) [и др.]. аб-5 — Мозырь: УО«Мозырскийгосударственный педагогический университет». — Ч. 1. — 2004. — С. 118. 192. Галабурда, М. С. Специализация растениеводства 65.9(4Беи) на территориях, загрязненных радионуклидами С69 / М. С. Галабурда // Социально-экономическое развитие Республики Беларусь на современном этапе: материалы межвузовской студенческой научно-практической конференции, Пинск, 19 мая 2004 г. — Минск, 2005. — С.	жыцця. – 2004. – № 6. – С. 63–64.	
/ И. М. Богдевич [и др.] // Земляробства і ахова раслін. — 2004. — № 4. — С. 32—34. 191. Галабурда, М. С. Ведение сельского хозяйства на 74.58 нз территории, загрязненной радионуклидами И66 чз-1 материалы XI Республиканской студенческой научнопрактической конференции, 22 апр. 2004 г., г. Мозырь. аб-3 практической конференции, 22 апр. 2004 г., г. Мозырь. аб-4 / редкол.: С. Б. Кураш (ответственный редактор) [и др.]. аб-5 — Мозырь: УО«Мозырскийгосударственный педагогический университет». — Ч. 1. — 2004. — С. 118. 192. Галабурда, М. С. Специализация растениеводства 65.9(4Беи) аб-3 на территориях, загрязненных радионуклидами С69 / М. С. Галабурда // Социально-экономическое развитие Республики Беларусь на современном этапе: материалы межвузовской студенческой научно-практической конференции, Пинск, 19 мая 2004 г. — Минск, 2005. — С.	190. Возделывание картофеля в частном секторе на	чз-3
2004. — № 4. — С. 32—34. 191. Галабурда, М. С. Ведение сельского хозяйства на 74.58 нз территории, загрязненной радионуклидами И66 чз-1 материалы XI Республиканской студенческой научнопрактической конференции, 22 апр. 2004 г., г. Мозырь. аб-4 редкол.: С. Б. Кураш (ответственный редактор) [и др.]. — Мозырь: УО«Мозырскийгосударственный педагогический университет». — Ч. 1. — 2004. — С. 118. 192. Галабурда, М. С. Специализация растениеводства 65.9(4Беи) на территориях, загрязненных радионуклидами С69 / М. С. Галабурда // Социально-экономическое развитие Республики Беларусь на современном этапе: материалы межвузовской студенческой научно-практической конференции, Пинск, 19 мая 2004 г. — Минск, 2005. — С.	территории, загрязненной радионуклидами	
191. Галабурда, М. С. Ведение сельского хозяйства на 74.58 нз территории, загрязненной радионуклидами И66 чз-1 М. С. Галабурда // Инновации— 2004: в 2 ч.: аб-1 материалы XI Республиканской студенческой научно-практической конференции, 22 апр. 2004 г., г. Мозырь. аб-3 практической конференции, 22 апр. 2004 г., г. Мозырь. аб-4 / редкол.: С. Б. Кураш (ответственный редактор) [и др.]. аб-5 —Мозырь:УО«Мозырскийгосударственный педагогический университет». – Ч. 1. – 2004. – С. 118. 192. Галабурда, М. С. Специализация растениеводства 65.9(4Беи) аб-3 на территориях, загрязненных радионуклидами С69 / М. С. Галабурда // Социально-экономическое развитие Республики Беларусь на современном этапе: материалы межвузовской студенческой научно-практической конференции, Пинск, 19 мая 2004 г. – Минск, 2005. – С.	/ И. М. Богдевич [и др.] // Земляробства і ахова раслін. –	
территории, загрязненной радионуклидами И66 чз-1 / М. С. Галабурда // Инновации— 2004: в 2 ч.: аб-1 материалы XI Республиканской студенческой научнопрактической конференции, 22 апр. 2004 г., г. Мозырь. аб-3 практической конференции, 22 апр. 2004 г., г. Мозырь. аб-4 / редкол.: С. Б. Кураш (ответственный редактор) [и др.]. аб-5 — Мозырь: УО«Мозырскийгосударственный педагогический университет». — Ч. 1. — 2004. — С. 118. 192. Галабурда, М. С. Специализация растениеводства 65.9(4Беи) аб-3 на территориях, загрязненных радионуклидами С69 / М. С. Галабурда // Социально-экономическое развитие Республики Беларусь на современном этапе: материалы межвузовской студенческой научно-практической конференции, Пинск, 19 мая 2004 г. — Минск, 2005. — С.	2004. – № 4. – C. 32–34.	
/ М. С. Галабурда // Инновации— 2004: в 2 ч.: аб-1 материалы XI Республиканской студенческой научнопрактической конференции, 22 апр. 2004 г., г. Мозырь. аб-4 / редкол.: С. Б. Кураш (ответственный редактор) [и др.]. аб-5 —Мозырь: УО«Мозырскийгосударственный педагогический университет». — Ч. 1. — 2004. — С. 118. 192. Галабурда, М. С. Специализация растениеводства 65.9(4Беи) аб-3 на территориях, загрязненных радионуклидами С69 / М. С. Галабурда // Социально-экономическое развитие Республики Беларусь на современном этапе: материалы межвузовской студенческой научно-практической конференции, Пинск, 19 мая 2004 г. — Минск, 2005. — С.	191. Галабурда, М. С. Ведение сельского хозяйства на 74.58	Н3
материалы XI Республиканской студенческой научнопрактической конференции, 22 апр. 2004 г., г. Мозырь. аб-4 / редкол.: С. Б. Кураш (ответственный редактор) [и др.]. аб-5 — Мозырь: УО«Мозырскийгосударственный педагогический университет». — Ч. 1. — 2004. — С. 118. 192. Галабурда, М. С. Специализация растениеводства 65.9(4Беи) аб-3 на территориях, загрязненных радионуклидами С69 / М. С. Галабурда // Социально-экономическое развитие Республики Беларусь на современном этапе: материалы межвузовской студенческой научно-практической конференции, Пинск, 19 мая 2004 г. — Минск, 2005. — С.	территории, загрязненной радионуклидами И66	чз-1
практической конференции, 22 апр. 2004 г., г. Мозырь. / редкол.: С. Б. Кураш (ответственный редактор) [и др.]. аб-5 —Мозырь:УО«Мозырскийгосударственный педагогический университет». — Ч. 1. — 2004. — С. 118. 192. Галабурда, М. С. Специализация растениеводства 65.9(4Беи) аб-3 на территориях, загрязненных радионуклидами С69 / М. С. Галабурда // Социально-экономическое развитие Республики Беларусь на современном этапе: материалы межвузовской студенческой научно-практической конференции, Пинск, 19 мая 2004 г. — Минск, 2005. — С.	/ М. С. Галабурда // Инновации— 2004: в 2 ч.:	аб-1
/ редкол.: С. Б. Кураш (ответственный редактор) [и др.]. аб-5 — Мозырь: УО«Мозырскийгосударственный педагогический университет». — Ч. 1. — 2004. — С. 118. 192. Галабурда, М. С. Специализация растениеводства 65.9(4Беи) аб-3 на территориях, загрязненных радионуклидами С69 / М. С. Галабурда // Социально-экономическое развитие Республики Беларусь на современном этапе: материалы межвузовской студенческой научно-практической конференции, Пинск, 19 мая 2004 г. — Минск, 2005. — С.	материалы XI Республиканской студенческой научно-	аб-3
-Мозырь:УО«Мозырскийгосударственный педагогический университет». – Ч. 1. – 2004. – С. 118. 192. Галабурда, М. С. Специализация растениеводства 65.9(4Беи) аб-3 на территориях, загрязненных радионуклидами С69 / М. С. Галабурда // Социально-экономическое развитие Республики Беларусь на современном этапе: материалы межвузовской студенческой научно-практической конференции, Пинск, 19 мая 2004 г. – Минск, 2005. – С.	практической конференции, 22 апр. 2004 г., г. Мозырь.	аб-4
педагогический университет». – Ч. 1. – 2004. – С. 118. 192. Галабурда, М. С. Специализация растениеводства 65.9(4Беи) аб-3 на территориях, загрязненных радионуклидами С69 / М. С. Галабурда // Социально-экономическое развитие Республики Беларусь на современном этапе: материалы межвузовской студенческой научно-практической конференции, Пинск, 19 мая 2004 г. – Минск, 2005. – С.	/ редкол.: С. Б. Кураш (ответственный редактор) [и др.].	аб-5
192. Галабурда, М. С. Специализация растениеводства 65.9(4Беи) аб-3 на территориях, загрязненных радионуклидами С69 / М. С. Галабурда // Социально-экономическое развитие Республики Беларусь на современном этапе: материалы межвузовской студенческой научно-практической конференции, Пинск, 19 мая 2004 г. – Минск, 2005. – С.	1 1 1	
на территориях, загрязненных радионуклидами C69 / М. С. Галабурда // Социально-экономическое развитие Республики Беларусь на современном этапе: материалы межвузовской студенческой научно-практической конференции, Пинск, 19 мая 2004 г. – Минск, 2005. – С.	· ·	
/ М. С. Галабурда // Социально-экономическое развитие Республики Беларусь на современном этапе: материалы межвузовской студенческой научно-практической конференции, Пинск, 19 мая 2004 г. – Минск, 2005. – С.		аб-3
Республики Беларусь на современном этапе: материалы межвузовской студенческой научно-практической конференции, Пинск, 19 мая 2004 г. – Минск, 2005. – С.	на территориях, загрязненных радионуклидами С69	
межвузовской студенческой научно-практической конференции, Пинск, 19 мая 2004 г. – Минск, 2005. – С.	/ М. С. Галабурда // Социально-экономическое развитие	
конференции, Пинск, 19 мая 2004 г. – Минск, 2005. – С.		
53–54.		
	53–54.	

193. Динамика накопления радиоцезия в мясе и 74.58	Н3
мясных продуктах в Гомельской области (2003–2005гг.) Н34	чз-1
/ В. С. Савенко, В. П. Басаргин, А. И. Бежанова,	
А. Л. Марцевич // Наука, образование и культура: в 2 ч.:	
состояние и перспективы инновационного развития:	
материалы Международной научно-практической	
конференции, г. Мозырь, 27-28 марта 2008 г. / редкол.:	
Валетов В. В. (главный редактор) [и др.]. – Мозырь. –	
Ч. 2. – 2008. – С. 81–83. – Библиогр.: 2 назв.	
194. Дзятковская, Е. Правила техники экологической	чз-1
безопасности / Е. Дзятковская // Основы безопасности	
жизнедеятельности. – 2001. – № 2. – С. 21–24; № 3. –	
С. 21–25. – В содерж.: Радиация.	
195. Дударенко, С. Разработка радиационно- 74.58	НЗ
безопасных маршрутов для жителей Гомельской И66	чз-1
области / С. Дударенко, С. Белкин // Инновации – 2003:	чз-2
в 2 ч.: материалы Х Республиканской студенческой	аб-1
научно-практической конференции, 24-25 апр. 2003 г.,	аб-3
г. Мозырь / под редакцией В. В. Валетова. – Мозырь:	аб-4
УО «Мозырский государственный педагогический	аб-5
университет». – Ч. 1. – 2003. – С. 83.	
196. Жданович, Т. И. Практические рекомендации для 74.58	Н3
населения, проживающего на загрязненной И66	чз-1
радионуклидами территориях / Т. И. Жданович	аб-1
// Инновации — 2004: в 2 ч.: материалы XI	аб-3
Республиканской студенческой научно-практической	аб-4
конференции, 22 апр. 2004 г., г. Мозырь / редкол.:	аб-5
С. Б. Кураш (ответственный редактор) [и др.]	
Мозырь: УО «Мозырский государственный	
педагогический университет». – Ч. 1. – 2004. – С. 98.	
197. Закономерности изменения содержания 137 Cs в	чз-3
молоке в отдаленный период после аварии на	
Чернобыльской АЭС / С. В. Фесенко, А. Ю. Пахомов,	
А. Д. Пастернак [и др.] // Радиационная биология.	
Радиоэкология. – 2004. – Т. 44, № 3. – С. 336–345. –	
Библиогр.: 16 назв.	
198. Защита от невидимого врага: спасателям и	чз-1
населению: как уберечься от радиации // Основы	
безопасности жизнедеятельности. – 2003. – № 5. –	
C. 44–48.	

199. Кардаш, О. Э). Пов	ышение	эффективности	65.9(4Беи)	аб-3
производства зе	рна в	районах,	загрязненных	C69	
радионуклидами	/ O. 3	Э. Кардаш	// Социально-		
экономическое	развитие	е Республик	си Беларусь на		
современном э	гапе:	материалы	межвузовской		
студенческой н	аучно-пра	ктической	конференции,		
Пинск, 19 мая 2004	1 г. – Мин	ск, 2005. – C	. 61–62.		
200. Крук, А. В.	Анализ	накопления	радионуклидов		НЗ
различными со	ортами	моркови	/ А. В. Крук,		
Г. Г. Гончаренко,	A. B. I	Кильчевский	// Известия		
Гомельского гос	ударствен	ного универ	ситета. – 2004. –		
№ 3. – C. 51–54. – 1	Библиогр.	: 10 назв.			
201. Ливенский, 1	B. M.]	Злияние	радиационного	74.58	НЗ
загрязнения се	ельскохоз	яйственных	угодий на	. П85	
			хозпроизводства		
/ В. М. Ливенский,					
// Прыроднае ася	роддзе I	Талесся: тэ	зісы дакладаў		
III Міжнароднай п	навуковай	канферэнц	ыі (Брэст, 7-9		
чэрв. 2006 г.). – Бр	эст: Акаде	емия, 2006. –	· C. 41.		
202. Ломсадзе,	Л. Особен	ности запре	тной охоты, или		чз-1
Один день в зо	не отчуж	дения / Л	илия Ломсадзе		чз-2
// Беларуская думк					
Статья об	условиях	проживания	населения в зоне		
отселения.	0	*			_
203. Ломсадзе, Л.					чз-1
спасенье / Лилия			ья Васильевна		чз-2
Гребенщикова] // Б	Беларуская	ı думка. – 20	03. – № 8. –		
C. 189–192.		_			
Рассказывается	о внутренно	ем облучении,	гигиене питания,		

Рассказывается о внутреннем облучении, гигиене питания, мерах по снижению уровня накопления радионуклидов.

204. Малышев, В. Мой дом – моя крепость.	чз-1
Петропавловская? / В. Малышев // Основы	
безопасности жизнедеятельности. – 2001. – № 11. –	
С. 20–25 В содерж.: Радиационный фактор	
проживания.	
Рассмотрены бытовые источники радиационного	
загрязнения и меры предупреждения и ликвидации последствий	
их воздействия.	2
205. Мартынов, С. М. О лечении лучевой болезни	чз-2
средствами народной медицины / С. М. Мартынов	
// Дошкольное воспитание. — 1996. — № 12. — С. 83–84.	
206. Мархоцкий, Я. Л. Закаливание солнечной	чз-1
радиацией / Я. Л. Мархоцкий // Здаровы лад жыцця. –	чз-2
2005. – № 7. – C. 8–10.	
207. Ненашев, Р. А. Особенности накопления ¹³⁷ Cs в 74.58	НЗ
пастбищном рационе и молоке коров в отдаленный П85	
период после аварии на ЧАЭС / Р. А. Ненашев	
// Прыроднае асяроддзе Палесся: тэзісы дакладаў	
III Міжнароднай навуковай канферэнцыі (Брэст, 7-9	
чэрв. 2006 г.). – Брэст: Академия, 2006. – С. 47.	_
208. Панов, А. В. Использование компьютерных	чз-3
систем при внедрении защитных мероприятий в	
сельском хозяйстве после аварии на ЧАЭС	
/ А. В. Панов, С. В. Фесенко, Р. М. Алексахин	
// Радиационная биология. Радиоэкология. – 2005. –	
Т. 45, № 1. – С. 16–25. – Библиогр.: 16 назв.	
209. Переход 137C _S в системе почва – растения в 74.58	Н3
зависимости от вида зерновых культур О-80	чз-1
/ E. Е. Краскович, Т. П. Окунева, Ю. Ф. Шалай,	чз-2
А. И. Юрченко // От идеи – к инновации: в 2 ч.:	чз-3
материалы XV Республиканской студенческой научно-	
практической конференции, 24 апр. 2008 г., г. Мозырь	
/ редкол.: И. Н. Кралевич (ответственный редактор)	
[и др.]. – Мозырь: УО «Мозырский государственный	
педагогический университет им. И.П.Шамякина». –	
Ч. 2. – 2008. – С. 34.	
210. Пшиходский, Г. М. Особенности ведения 74.58	Н3
сельскохозяйственного производства на П85	
мелиорированных землях в условиях антропогенной	

радионуклидной аномалии / Г. М. Пшиходский	
// Прыроднае асяроддзе Палесся: тэзісы дакладаў	
III Міжнароднай навуковай канферэнцыі (Брэст, 7-9	
чэрв. 2006 г.). – Брэст: Академия, 2006. – С. 54.	
211. Радиометрические исследования некоторых	НЗ
продуктов питания в Мозырском районе	
В. С. Савенко, И. К. Султанова, А. И. Бежанова,	
В. Б. Вовк // Труды Мозырского государственного	
педагогического института им. Н. К. Крупской:	
юбилейный сборник / под редакцией В. В. Валетова. –	
Мозырь, 1999. – С. 37–40.	
212. Радиоэкологический контроль в быту	чз-1
/ В. В. Матвеев, Б. В. Поленов, Н. В. Рябов, К. Н. Стась	
// Наука и жизнь. – 1990. – № 5. – С. 22–25.	
Представлены приборы для оценки радиационной	
обстановки и измерения интегральной дозы радиации для	
населения.	_
213. Сам себе дозиметрист / Т. Н. // Основы	чз-1
безопасности жизнедеятельности. – 2000. –№ 7. –	
C. 31.	
214. Слабко, И. Ф. Чернобыль и здоровье	чз-1
/ И. Ф. Слабко // Здаровы лад жыцця. – 2000. – № 6. –	чз-2
C. 34–40.	
Рассмотрены меры защиты от воздействия радиации и	
правила безопасного проживания на загрязненных территориях.	чз-3
215. Спирин, Е. В. Математическая модель поступления и выведения Сs из организма крупного	43-2
рогатого скота при хроническом потреблении	
загрязненного корма / Е. В. Спирин // Радиационная	
биология. Радиоэкология. — 2005. — Т. 45, № 2. — С. 214—	
217. – Библиогр.: 5 назв.	
216. Судас, А. С. Влияние переувлажнения и 74.58	НЗ
заболачивания земель на накопление радионуклидов П85	
травостоем / А. С. Судас, Н. А. Мишустин,	
С. Н. Лекунович // Прыроднае асяроддзе Палесся:	
тэзісыдакладаўШМіжнароднайнавуковай	
канферэнцыі (Брэст, 7-9 чэрв. 2006 г.). – Брэст:	
Академия, 2006. – С. 61.	
217. Судас, А. С. Допустимые уровни содержания 74.58	НЗ
цезия-137 в лекарственном растительном сырье П85	
лассулис и п птинко //прыволние ясяволиче	

Палесся: тэзісы дакладаў III Міжнароднай навуковай	
канферэнцыі (Брэст, 7-9 чэрв. 2006 г.). – Брэст:	
Академия, 2006. – С. 206.	
218. Сузько, О. В. Использование индекса 74.58	Н3
окультуренности для прогноза накопления 137 _{Cs} П85	
травяной растительностью на торфяно-болотных	
почвах / О. В. Сузько // Прыроднае асяроддзе Палесся:	
тэзісыдакладаўШМіжнароднайнавуковай	
канферэнцыі (Брэст, 7-9 чэрв. 2006 г.). – Брэст:	
Академия, 2006. – С. 62.	
219. Терещенко, С. А. Радиоактивное загрязнение 74.58	Н3
сельскохозяйственной продукции на территории И66	чз-1
Светлогорского района / С. А. Терещенко // Инновации	аб-1
– 2004: в 2 ч.: материалы XI Республиканской	аб-3
студенческой научно-практической конференции,	аб-4
22 апр. 2004 г., г. Мозырь / редкол.: С. Б. Кураш	аб-5
(ответственный редактор) [и др.]. – Мозырь:	
УО «Мозырский государственный педагогический	
университет». – Ч. 1. – 2004. – С. 140.	
220. Шамаль, Н. В. Влияние серы и серосодержащих 74.58	Н3
соединений на накопление ¹³⁷ Cs растениями люпина в П85	
условиях радиоактивного загрязнения почвы	
/ Н. В. Шамаль, И. В. Костерева, Л. Н. Барыбин	
// Прыроднае асяроддзе Палесся: тэзісы дакладаў	
III Міжнароднай навуковай канферэнцыі (Брэст, 7-	
9 чэрв. 2006 г.). – Брэст: Академия, 2006. – С. 80.	

Радиопротекторы — это вещества, которые повышают устойчивочть организма к воздействию ионизирующих излучений. К ним относятся соединения, оказывающие противолучевое действие при введении их за несколько минут или часов до облучения.

Недостаток йода — действительно глобальная проблема, которая затронула более полутора миллиардов жителей планеты. Эта проблема весьма актуальна для Беларуси в связи с аварией на Чернобыльской АЭС.

221. Асланова,	C . B.	Обеспеч	чение	ЭКОЛ	огической	74.58	Н3
безопасности	насел	ения	Гомельс	кой	области,	И66	чз-1
проживающего	В	условиях	йодн	ОГО	дефицита		аб-1
/ С. В. Асланова	// Инно	вации –	2004: в	2 ч.: і	материалы		аб-3

XI Республиканской студенческой научно-практической	аб-4
конференции, 22 апр. 2004 г., г. Мозырь / редкол.:	аб-5
С. Б. Кураш (ответственный редактор) [и др.]. – Мозырь:	
УО «Мозырский государственный педагогический	
университет». – Ч. 1. – 2004. – С. 107.	
222. Морозкина, Т. Наш друг – йод / Татьяна Морозкина	чз-1
// Беларуская думка. – 2007. – № 10. – С. 186–188.	чз-2
Рассказывается о профилактике онкологических заболеваний.	
223. Проблема преодоления йододефицита в Республике 51.15	Н3
Беларусь: методические указания по организации и П78	
проведению структурированного семинара	
/ УО «Мозырский государственный педагогический	
университет»; [авторы-составители: И. В. Яблонская,	
М. В. Ковальчук]. – Мозырь, 2005. – 24 с. – Библиогр.:	
7 назв.	
224. Романенко, Н. Э. Щепотка йодированной соли	чз-1
/ Н. Э. Романенко // Здаровы лад жыцця. – 2003. – № 3. –	чз-2
C. 34.	
Рассмотрены проблемы профилактики йододефицита.	
225. Шурхай, С. Ф. Антиоксиданты лекарственных 74.58	Н3
растений и их биологическая активность / С. Ф. Шурхай, П85	
Н. Я. Шурхай // Прыроднае асяроддзе Палесся: тэзісы	
дакладаў III Міжнароднай навуковай канферэнцыі (Брэст,	
7-9 чэрв. 2006 г.). – Брэст: Академия, 2006. – С. 212.	

Рациональное питание — одно из условий защиты организма от поражения ионизирующими излучениями. Население, проживающиее на территориях, подвергшихся радиоактивному загрязнению, обязано знать и следовать рекомендациям специалистов по радиационной гигиене и гигиене питания.

226. Аринчин, А. Особенности питания населения после	чз-1
аварии на Чернобыльской АЭС / Александр Аринчин,	чз-2
Сергей Лаптенок // Здаровы лад жыцця. – 2003. – № 10. –	
C. 3–10.	
227. Гецарава, Н. А. Асаблівасці харчавання ў	чз-1
экалагічна забруджаных раè нах. 5 кл. / Н. А. Гецарава	чз-2
// Здаровы лад жыцця. – 2006. – № 2. – С. 15–16.	
228. Горшенкова, В. М. Радиация и растительные 74.58	Н3

продукты питания в связи с их технологической М75	ч3-1
обработкой // Молодежь инаука на пороге	аб-1
III тысячелетия: сборник научных работ аспирантов	
/ редкол.: Т. Н. Липская [и др.]. – Мозырь, 2001. – С. 69–	
71. – Библиогр.: 7 назв.	
229. Горшенкова, В. М. Роль витаминов и минеральных 74.58	НЗ
веществ в условиях радиационного фактора М34	чз-1
/ В. М. Горшенкова // Материалы республиканской	аб-1
научной конференции аспирантов «Развитию Полесского	
региона – энергию молодых ученых» (Мозырь, 26-27	
июня 2002 года) / редкол.: С. Б. Кураш [и др.]. – Мозырь:	
УО «Мозырский государственный педагогический	
университет», 2002. – С. 177–179. – Библиогр.: 4 назв.	
230. Гресь, Н. Осторожно: радиация! Защитим наше	чз-1
будущее / Н. Гресь, А. Аринчин // Здаровы лад жыцця. –	чз-2
2002. – № 9. – C. 63–64.	
Статья о гигиене питания в зоне радиационного загрязнения.	
231. Дзикович, И. Б. Радиационная медицина матери и 53.6	аб-1
ребенка / И. Б. Дзикович, И. В. Ролевич, В. Е. Шевчук; Д43	
под редакцией Ролевича И. В. – Гомель, 1999. – 145 с.:	
ил.	
232. Кевра, М. И. Растения против радиации 42.143	аб-5
/ M. И. Кевра. – Минск: Вышэйшая школа, 1993. – 350 c. K33	
– Библиогр.: 52 назв.	
233. Крукава, А. А. Курс радыяцыйнай бяспекі: гігіена	чз-2
харчавання / А. А. Крукава, Л. Р. Кульмянѐ ва	
// Пачатковая школа. – 1996. – № 1. – С. 45–46.	
234. Кульмянева, Л. Р.[Радыеахоўнае харчаванне]	чз-1
/ Л. Р. Кульмянева // Здаровы лад жыцця. – 2002. – № 1. –	чз-2
C. 22–31.	
235. Кульмянева, Л. Р. Тэрапія і фітадыетыка супраць	чз-1
радыяцыі: рэцэпты страў з дзікарослых раслін	чз-2
/ Л. Р. Кульмянева, М. Ф. Паляшчук, І. С. Іванюценка	
// Здаровы лад жыцця. -2002 . $-№ 1 С. 31–34$.	
236. Ломсадзе, Л. Поколение фаст-фуд / Лилия Ломсадзе	чз-1
// Беларуская думка. – 2007. – № 8. – С. 173–179.	чз-2
Статья о правильном питании в зонах повышенной радиации.	
237. Особенности питания детей в регионах, 51.28	аб-5
загрязненных радионуклидами: методические О-75	
рекомендации / составители: Панько С В Ги др 1 —	

Брест: БрГУ им. А. С. Пушкина, 2006. – 17 с. – Библиогр.: 9 назв.

238. **Романенко, Н. Э.** Радиационный контроль чз-1 продуктов питания / Н. Э. Романенко // Здаровы лад чз-2 жыцця. – 2002. – № 2. – С. 29.

Рассказывается об организации контроля продуктов питания в зоне радиоэкологического загрязнения.

239. **Шеннон, С.** Питание в атомном веке. Как уберечь 36.99 аб-3 себя от малых доз радиации / С. Шеннон. — Минск: Ш47 Беларусь, 1991. — 302 с.

Американский врач-диетолог рассказывает о воздействии радиации на организм человека, защитных функциях организма. Приводятся данные о продуктах питания, которых следует избегать и, наоборот, котроые способствуют выведению малых доз радиации. Представлены рецепты приготовления различных блюд.

ВЕЛИЧАЙШАЯ КАТАСТРОФА СОВРЕМЕННОСТИ – АВАРИЯ НА ЧЕРНОБЫЛЬСКОЙ АЭС

Примерно в 1:24 26 апреля 1986 года на 4-м энергоблоке Чернобыльской АЭС произошел взрыв, который полностью разрушил реактор. Здание энергоблока частично обрушилось, при этом погиб 1 человек — работник 4 энергоблока Валерий Ходемчук. В различных помещениях и на крыше начался пожар. Впоследствии остатки активной зоны расплавились. Смесь из расплавленного металла, песка, бетона и частичек топлива растеклась по подреакторным помещениям. В результате аварии произошел выброс в окружающую среду радиоактивных веществ, в том числе изотопов урана, плутония, йода-131 (период полураспада 8 дней), цезия-134 (период полураспада 2 года), цезия-137 (период полураспада 33 года), стронция-90 (период полураспада 28 лет).

240. **Абрамова, В.** Взгляд психолога на Чернобыльскую чз-1 аварию / В. Абрамова // Наука и жизнь. — 1989. — № 11. — С. 78—81.

Рассмотрены психологические причины аварии на ЧАЭС.

241. **Апанасевич, В. И.** Это не должно повториться чз-1 / Виталий Апанасевич // Беларуская думка. – 2001. – № 7. – С. 175–179.

Статья о работе оперативного штаба МВД по ликвидации последствий аварии на ЧАЭС: воспоминания руководителя.

Радиационная обстановка в апреле-июне 1986 г.	
242. Биркун, В. С. Миллионы судеб, сожженных	чз-1
взрывом: [воспоминания участника ликвидации аварии	
на ЧАЭС] / Виктор Семенович Биркун; записал Валерий	
Сердюк; перевел с украинского В. Иванов // Основы	
безопасности жизнедеятельности. $-2006 N_{\odot} 4 C. 5-8.$	
243. Борисевич, В. Невидимые пожары / Валентин	чз-1
Борисевич // Неман. – 1996. – № 8. – С. 140–146.	
Приводится хроника событий 26 апреля 1986 г.	
244. Величайшая катастрофа XX столетия: [авария на	чз-1
ЧАЭС] // Основы безопасности жизнедеятельности. –	
2005. – № 7-8. – C. 73–76.	
245. Гигевич, В. Хроника черной беды / Василь Гигевич,	чз-1
Олег Чернов // Неман. – 1991. – № 2. – С. 135–182.	
246. Губарев, В. С. Зарево над Припятью: записки 31.4	чз-1
журналиста / В. С. Губарев. – Москва: Молодая гвардия, Г93	
1987. – 239с.: ил. – (Эврика).	
247. Губин, В. Необычные природные явления на	чз-1
территории Беларуси / Валерий Губин, Александр	
Макаревич // Неман. – 1997. – № 12. – С. 180–194. –	
В содерж.: Взгляд из космоса: [развитие радиоактивных	
следов от аварии на ЧАЭС].	
248. Елдышев, Ю. Н. Чернобыль: «светящееся»	чз-1
будущее / Ю. Н. Елдышев // Экология и жизнь. – 2004. –	чз-3
$N_{2} = 4 C. 44 - 51.$	
249. Елдышев, Ю. Н. Чернобыль: куда ведут следы	чз-1
беды? / Ю. Н. Елдышев // Экология и жизнь. – 2006. –	чз-3
№ 6. – C. 26–27.	
250. Звезда Полынь. 1986–1991 // Новый мир. – 1991. –	чз-1
№ 9. – С. 164–183. – Содерж.: Чернобыльская трагедия	
/ Г. Шашарин. Чернобыльская катастрофа пять лет	
спустя: заметки врача / А. Воробьев.	
251. Иллеш, А. В. Продиктованная из 31.4	аб-1
тридцатикилометровой зоны: [глава книги] / Андрей И44	аб-4
Иллеш // Катастрофа / Андрей Иллеш. – Москва:	
Известия, 1989. – С. 5–48.	
252. Иллеш, А. В. Репортаж из Чернобыля. Записки 31.4	аб-1
очевидцев. Комментарии. Размышления / А. В. Иллеш, И44	аб-5
А. Е. Пральников. – 2-е изд., исправленное и	
дополненное. – М.: Мысль, 1988. – 170 с.	

книга оо аварии на четвертом энергоолоке чернооыльскои	
АЭС в апреле 1986 г. и ликвидации ее последствий. В основе книги	
- репортажи журналистов газеты «Известия», которые работали в	
течение полугода на месте событий. Отражены выводы советских и	
международных экспертов и организаций по результатам аварии и	
дальнейшем развитии безопасного использования атомной энергии.	
253. Калінскі, М. Чарнобыльская катастрофа, 1986 63.3(4Беі)	Н3
/ Мікалай Калінскі, Валерый Ярмоленка // Энцыклапедыя Э65	
гісторыі Беларусі: ў 6 т. – Мінск: Беларуская	
энцыклапедыя. – Т. 6, кн. 2. – 2003. – С. 143–145.	
254. Касінская, А. Рэха Чарнобыля: інфармацыя аб	сбо
катастрофе стагоддзя ў базе даных Нацыянальная	
бібліятэкі Беларусі / Алена Касінская, Зоя Пятроўская	
// Бібліятэчны свет. – 2003. – № 2. – С. 13–15.	
255. Катастрофа // Основы безопасности	чз-1
жизнедеятельности. – 2001. – № 4. – С. 4–5.	15 1
Раскрываются причины аварии на ЧАЭС, масштабы	
радиоактивного загрязнения местности.	
256. Крутов, А. Человечество не учится ничему:	чз-1
духовный Чернобыль страшнее ядерного: [беседа]	
/ Александр Крутов; беседовала Яна Амелина // Основы	
безопасности жизнедеятельности. – 2006. – № 4. – С. 9–	
12.	
Воспоминания о первых днях после аварии на ЧАЭС бывшего	
комментатора программы «Время».	
257. Легасов, В. «Мой долг рассказать об этом» 84(2)	аб-2
/ Валерий Легасов // Фантом: сборник документальных и Ф22	uo 2
художественных произведений о трагических событиях	
на Чернобыльской АЭС. – Москва: Молодая гвардия,	
1989. – С. 5–20.	
	1
258. Лейзеров, А. Чекисты предупреждали атомщиков,	чз-1
но те не воспользовались их информацией / Аркадий	
Лейзеров // Беларуская думка. – 1998. – № 6. – С. 154–	
157. – Рецензия на книгу: Чернобыльская катастрофа:	
государственно-правовые проблемы преодоления	
последствий / Д. М. Демичев. – Минск: Экоинформ, 1997.	
-270 c.	
259. Ломсадзе, Л. На этой землице не построишь	чз-1
светлицы: Зона бедствия: 15 лет спустя / Лилия Ломсадзе	чз-2
// Беларуская думка. – 2001. – № 4. – С. 158–169.	
Рассказывается о суде над руководителями ЧАЭС, на котором	
были подняты вопросы причины аварии, нарушения стандартов	

безопасности на атомных станциях. Рассмотрены социальные,	
медицинские, экономические последствия (Гомельская область),	
радиационная обстановка и правила безопасной жизнедеятельности	
в пострадавших от радиоактивного загрязнения регионах.	
260. Ломсадзе, Л. Полет над землей под черными	чз-1
«незабудками» / Лилия Ломсадзе // Беларуская думка. –	чз-2
2003. – № 4. – C. 140–144.	
Рассказывается о вертолетчиках-ликвидаторах аварии на ЧАЭС.	
261. Львов, Г. Чернобыль: анатомия взрыва / Г. Львов	чз-1
// Наука и жизнь. – 1989. – № 12. – С. 2–11.	
Приводится хроника аварии на ЧАЭС.	
262. Маврищев, В. В. Современное состояние атомной 28.080	аб-1
энергетики. Последствия аварии на Чернобыльской М12	аб-3
АЭС // Общая экология: курс лекций / В. В. Маврищев.	аб-4
 – Минск: Новое знание, 2005. – С. 237–240. 	аб-5
Библиогр.: 12 назв.	
263. Мазилов, А. В. В Чернобыле могла бы быть	чз-1
зеленая лужайка: [беседа] / Александр Мазилов;	
[записала] Инна Питя // Основы безопасности	
жизнедеятельности. – 2006. – № 4. – С. 13–14.	
Статья о причинах аварии на ЧАЭС.	
264. Медведев, Г. Чернобыльская тетрадь / Григорий	чз-1
Медведев; вступительное слово С. Залыгина и	15 1
А. Сахарова // Новый мир. – 1989. – № 6. – С. 3–108.	
А. Сахарова // Повый мир. — 1989. — № 0. — С. 3—108. Приводится хроника событий апреля и мая 1986 г. Участник	
ликвидации аварии на ЧАЭС рассказывает о причинах аварии,	
запрете на информацию для населения, людях разных профессий	
– ликвидаторах аварии.	
265. Міршчына, М. Журавы спяваюць паланез	чз-1
/ Мікола Міршчына // Маладосць. — 2007. — № 4. —	чз-2
С. 133–136.	15 2
Артыкул аб жыцці і дзейнасці А. Д. Кунцэвіча – удзельніка	
ліквідацыі аварыі на ЧАЭС.	
266. Накануне // Основы безопасности	чз-1
жизнедеятельности. – 2001. – № 4. – С. 2–3.	15 1
Рассказывается о строительстве Чернобыльской АЭС, дано	
техническое описание реактора 4-го блока РБМК-1000, системы	
аварийной защиты станции.	
267 . Одинец, М. С. Чернобыль: дни испытаний 66.2(2)	аб-1
/ М. С. Одинец. – Москва: Юридическая литература, О-42	
1988. – 143 c.	

Статья о тектонических причинах аварии на ЧАЭС.	
269. Протчанка, В. З. Чарнобыльская АЭС 92(4Беі)	Н3
/ В. З. Протчанка // Беларуская энцыклапедыя: ў 18 т. – Б43	аб-
Мінск: Беларуская энцыклапедыя. – Т. 17. – 2003. –	5
C. 236–237.	
270. Протчанка, В. 3. Чарнобыльская катастрофа, 1986 26.89(4Беі)	НЗ
/ В. 3 Протчанка // Беларусь: энцыклапедычны Б43	
даведнік. – Мінск: Беларуская энцыклапедыя, 1995. –	
C. 755–756.	
271. Протченко, В. З. Чернобыльская катастрофа, 1986 92(4Беі)	Н3
/ В. З. Протченко // Республика Беларусь: Б43	ч3-1
энциклопедия. – Минск: Беларуская энцыклапедыя імя	аб-3
П. Броўкі. – Т. 7. – 2008. – С. 524–527.	аб-4
	аб-5
	сбо
1,	чз-1
[дневниковые записи 1986-1988 г.] / Сергей Скляр	
// Дружба народов. – 1989. – № 6. – С. 206–220.	
1	аб-2
[составитель В. Г. Шкода Москва: Воениздат, 1989. С60	
– 159 с. – В содерж.: Мой долг рассказать об этом: из	
записок академика В. Легасова / В. Губарев.	
Чернобыль: отрывки из документальной повести	
/ Юрий Щербак. Место действия / Леонид Самойленко.	
Особая зона / Вадим Шкода. Сражались с бедой	
вертолетчики / Николай Беловод. Галина / Михаил	
Тараканов. Долгая дорога домой / Эдуард Першин.	
Жили, как лебеди / Галина Ковтун. Всего одна ночь	
/ Николай Худан. Последний штурм / Василий Базив.	
Комиссары / Владимир Жуковский. Укрощение / Олег	
Гусев.	_
	чз-1
воспоминания ликвидатора аварии на Чернобыльской	
АЭС / Н. Тараканов // Основы безопасности	
жизнедеятельности. – 2002. – № 4. – С. 2–7.	

Быль и небыль Чернобыля // Беларуская думка. – 1997. –

268. **Ольховатов, А.** / Андрей Ольховатов

чз-1

Автор рассказывает о первых мероприятиях по ликвидации аварии на ЧАЭС.	
275. Тараканов, Н. Чернобыльские яблоки:	чз-1
воспоминания ликвидатора / Н. Тараканов // Основы	15 1
безопасности жизнедеятельности. – 2003. – № 4. – С. 9–	
14.	
276. Шаўчук, П. А. Абпраменьванне хлусне й / Павел	чз-1
Шаўчук // Беларуская думка. — 1991. — № 11. — С. 19—23;	15 1
1992. – № 1. – C. 32–39.	
Рассказывается об аварии на ЧАЭС: хроника событий,	
использование чарнобыльской катастрофы в политических	
целях.	
277. Чернобыль // Беларусь. История и современность. 26.89(4Беи)	чз-1
– Минск: Белорусская энциклопедия, 2004. – С. 69–71. Б43	аб-4
	аб-5
278. Чернобыль. Величайшая катастрофа XX столетия	чз-1
// Основы безопасности жизнедеятельности. – 2001. –	
№ 8. – C. 56–59.	
Воспоминания участников и свидетелей аварии на ЧАЭС.	
279. Чернобыль: дайджест, 93-94: 28.080.1	аб-5
междисциплинарный указатель литературы по Ч-49	
проблемам Чернобыля / под общей редакцией	
И. В. Ролевича [ответственные редакторы:	
Г. А. Несветайлов, Е. Н. Макеева; авторский коллектив:	
Е. Н. Макеева и др.]. – Минск: Право и экономика –	
Вып. 3. – 1996. – 275 с. – Среди авторов: Е. Н. Макеева,	
С. Е. Дромашко, Л. М. Каган, И. А. Панич,	
Ю. Т. Шарабчиев, Е. А. Рычков.	_
280. Чернобыль: дайджест, 94-95: 28.080.1	сбо
междисциплинарный бюллетень информации по Ч-49	
проблемам Чернобыля / под общей редакцией	
Н. А. Картеля. – Минск: Право и экономика. – Вып. 4. –	
1996. – 275 c.	_
281. Чернобыль: следы через 20 лет // Экология и	чз-2
жизнь. – 2007. – № 2. – С. 24.	чз-3
Обзорматериаловконференции, прошедшей во Всероссийском институте лесоводства и механизации сельского	
хозяйства (г. Пушкино Московской обл., 2006).	
282. Чернобыль: события и уроки: вопросы и ответы 31.4	аб-3
/ [под общей редакцией Е. И. Игнатенко]. – Москва, Ч-49	0
1989. – 279 с.: ил.	

Справочник по вопросам, связанным с аварией на Чернобыльской AЭC.

283. **Шыбека, 3.** Чарнобыльская катастрофа / Захар 63.3(4Беі) аб-2 Шыбека // Нарыс гісторыі Беларусі, 1795–2002 / Захар Ш98 Шыбека. – Мінск: Энцыклапедыкс, 2003. – С. 386–387.

284. Эрлих, И. А. Он сказал: «Нельзя же посылать людей в такие условия, а самому выдавать им указания из блиндажа...»: Чернобыльские заметки лауреата Ленинской и Государственной премий И. А. Эрлиха / И. А. Эрлих; комментарии Ю. Р. Сафронова // Наука и жизнь. − 1997. − № 3. − С. 20–29.

Воспоминания о Чернобыльской аварии: факты, их анализ, обстановка на АЭС, настроения ликвидаторов. В комментариях – о роли И.А. Эрлиха в ликвидации аварии на АЭС.

285. **Ядренцев, И.** Шесть хат Акима Старохатнего чз-1 / Иван Ядренцев // Беларуская думка. — 2006. — № 4. — чз-2 С. 161–169. — В содерж.: «Станция высасывала нашу

С. 161–169. – В содерж.: «Станция высасывала нашу молодежь»; Горячее лето 1986-го.

Очерки посвящены строительству Чернобыльской АЭС, переселению из зоны радиационного загрязнения.

286. **Яницкий, И. Н.** Прозрение / И. Н. Яницкий чз-1 // Беларуская думка. – 1996. – № 11. – С. 89–97.

Рассматривается авария на ЧАЭС с точки зрения геофизики: технологические катастрофы и проблемы безопасности атомных электростанций.

Последствия Чернобыльской катастрофы

В отличие от бомбардировок Хиросимы и Нагасаки, взрыв напоминал очень мощную «грязную бомбу» — основным поражающим фактором стало радиоактивное заражение. Радиоактивное облако от аварии прошло над европейской частью СССР, Восточной Европой и Скандинавией. Примерно 60 % радиоактивных осадков выпало на территории Белоруссии. Около 200 тысяч человек было эвакуировано из зон, подвергшихся загрязнению.

287. **Алпеев, А. Н.** Чернобыль: быть или не быть 63.3(4Беи)аб-2 народу? / А. Н. Алпеев // Мы — народ... XX век: A51 историко-публицистическое эссе / А. Н. Алпеев. — Минск: Веды, 1998. — С. 105–115.

288. Бабосаў, Я. М. Трагедыя маці у зоне бедства	чз-1
/ Я. М. Бабосаў // Адукацыя і выхаванне. – 1992. – № 7	
$- N_{\circ} 8 C. 32-36.$	
Артыкул аб выніках сацыялагічнага даследавання жанчын у	
зоне радыяцыйнага забруджвання.	
289. Бабосов, Е. Чернобыль – имя отрицательное	чз-1
/ Евгений Бабосов // Беларуская думка. — 1997. — № 1. —	
C. 169–179.	
Рассмотрены последствия чернобыльской аварии:	
экологические, социальные, воздействие на здоровье населения,	
уроки техногенных катастроф.	чз-1
290. Балцэвіч, В. А. Сям'я ў посткатастрофны перыяд	43-1
/ В. А. Балцэвіч, М. А. Мястоўскі, Т. А. Антонава	
// Адукацыя і выхаванне. — 1993. — № 4. — С. 21—25. Артыкул аб выніках апытання сямей перасяленцаў з зоны	
радыяцыйнага забруджвання.	
291. Бурова, С. Н. Семья после Чернобыля: [беседа с	чз-1
социологами] / Светлана Никифоровна Бурова, Ирина	
Владимировна Левицкая // Беларуская думка. – 1996. –	
№ 10. – C. 133–137.	
Рассматривается постчернобыльская семья как социальный	
институт.	
292. Васькоў, М. Развітанне з Палессем / Мікалай	чз-1
Васькоў // Маладосць. – 1997. – № 1. – С. 200–214.	
293. Васькоў, М. Лè с салдацкі, лè с чалавечы / Мікалай	чз-1
Васькоў // Маладосць. – 1999. – № 7. – С. 199–204.	
294. Гейл, Р. П. Апошняе папярэджанне. Спадчына	чз-1
Чарнобыля / Роберт Пітэр Гейл, Томас Гаузер;	
[прадмова] Яуген Лецка // Полымя. – 1989. – № 8. –	
C. 138–151; № 9. – C. 148–176; № 10. – C. 131–151.	
295. Гігевіч, В. Куды ідзем? / Васіль Гігевіч, Алег	чз-1
Чарноў // Полымя. – 1993. – № 5. – С. 150–181.	
Аналізуецца сітуацыя, якая склалася ў Беларусі пасля	
чарнобыльскай катастрофы. Разгледжана праблема развіцця	
ядзернай энергетыкі.	
296. Гордейко, В. А. Радиоэкологические и	Н3
медицинские последствия аварии на ЧЭАС	
/ В. А. Гордейко // Веснік Брэсцкага універсітэта.	
Серыя гуманітарных і грамадскіх навук. – 2004.– № 1. –	
C. 109–112.	

297. Губарев, В. Двери в будущее распахивает наука	чз-1
/ В. Губарев // Наука и жизнь. – 2008. – № 8. – С. 44–53.	
 Содерж.: Академик Николай Борисевич: 	
партизанские тропы в жизни и в науке; Академик	
Михаил Мясникович: стартовая площадка – знание!	
Рассмотрена роль белорусских ученых в ликвидации аварии	
на ЧАЭС и программе минимизации ее последствий.	
298. Гурачевский, В. Л. После Чернобыля 26.89(4Беи)	аб-4
/ В. Л. Гурачевский // Беларусь. Факты Минск: Б43	аб-5
Вышэйшая школа, 2005. – С. 91–104.	
Автор рассказывает о масштабах трагедии, которую	
переживает Беларусь в связи с аварией на Чернобыльской АЭС.	1
299. Дзярабіна, Т. Бабчын. Яго цяперашнія жыхары і	чз-1
госці: нарыс / Таццяна Дзярабіна // Полымя. – 2003. –	чз-2
№ 12. – C. 193–201.	. 1
300. Евсеенко, В. В. Самая крупная техногенная	чз-1
катастрофа: уроки прошедших лет / В. В. Евсеенко	
// Адукацыя і выхаванне. — 2007. — № 4. — С. 17—20.	1
301. Ефимова, Н. Людская боль и «Чернобыльская	чз-1
карта» / Н. Ефимова // Беларуская думка. – 1992. – № 6.	
- C. 41-43.	
Статья об освещении темы чернобыльской аварии и ее последствий в средствах массовой информации (результаты	
социологического анализа).	
302. Жертвоприношение: [о последствиях аварии на	чз-1
Чернобыльской АЭС]: по материалам беседы за	15 1
«круглым столом» в редакции журнала «Знание – сила»	
// Знание — сила. — 1990. — № 8. — 2-я с. обл., с. 1—8.	
	чз-2
303. Иванников, В. А. Тяжкое наследие: Чернобыльская авария / В. А. Иванников,	чз-3
Е. А. Подосенова, А. А. Тюков // Экология и жизнь. –	15 0
2006. – № 4. – C. 4–8.	
304. Иванюто, О. В. Подростки Чернобыля: что	чз-1
изменилось в их жизни? / О. В. Иванюто // Социология.	15 1
- 2006 № 1 C. 64-73.	
305. Ипатьев, В. А. Боль, неподвластная времени:	чз-1
[интервью] / Виктор Ипатьев; [беседовал Валерий	15 1
Котов] // Беларуская думка. – 1996. – № 12. – С. 90–97.	
В беседах раскрываются биологические последствия аварии	
на ЧАЭС.	
306. Казлоў, А. Баліць сэрца і праз дзесяцігоддзе	ч3-1

/ Анатоль Казлоў // Маладосць. – 1996. – № 8. – С. 195–	
201.	
307. Казюля, Я. Вяртанне / Яўген Казюля // Беларусь.	чз-1
– 1996. – № 4. – C. 4–6.	
308. Карпечанка, М. Па той бок Балтыкі / Міхась	чз-1
Карпечанка // Маладосць. – 2000. – № 4. – С. 177–186;	
№ 5. – С. 198–213. – Са зместу: Што яднае беларусаў і	
саамаў?	
309. Кожевников, В. Н. У опасной черты: [очерки из	чз-1
Чернобыльского цикла] / Владимир Кожевников	
// Неман. – 1989. – № 3. – С. 105–113.	
310. Кожевников, В. Н. Эвакуация / Владимир	чз-1
Кожевников // Неман. – 1987. – № 1. – С. 128–139.	
311. Костюченко, Н. Н. Возвращение к жизни	чз-1
/ Наталия Костюченко // Неман. – 2006. – № 4. –	чз-2
C. 129–132.	
Рассказывается о Хойникском и Брагинском районах через	
20 лет после аварии на ЧАЭС.	
312. Красовский, К. К. Геодемографические	Н3
особенности миграционного движения населения	
Белорусского Полесья / К. К. Красовский,	
С. В. Корженевич // Веснік Брэсцкага універсітэта.	
Серыя прыродазнаўчыз навук. – 2009. – № 1. – С. 130–	
139. – Библиогр.: 12 назв.	
Среди факторов, влияющих на особенности миграционных	
процессов, рассмотрен экологический фактор, в частности, влияние аварии на ЧАЭС.	
313. Крывашэй, Д. А. Беларусь у ЮНЕСКА: плè н	чз-1
супрацоўніцтва / Дзмітрый Крывашэй // Белорусский	
журнал международного права и международных	
отношений. – 2002. – № 4. – С. 60–65. – Бібліягр.:	
15 назв.	
314. Кудзельскі, А. На мяжы трэцяга тысячагоддзя	чз-1
/ Анатоль Кудзельскі // Полымя. – 1996. – № 8. –	
С. 165–183. – Са зместу: Агульныя вынікі аварыі на	
Чарнобыльскай АЭС.	
315. Кудравец, А. Заложники Чернобыля:[об	чз-1
общенациональных проблемах Белоруссии после	
чернобыльской катастрофы] / А. Кудравец // Неман. –	
$1990 - N_0 \cdot 1 - C \cdot 3 - 8$	

316. Кудравец, А. Заложники Чернобыля: [дети на	ч3-1
пострадавших от радиоактивного загрязнения	
территориях] / Анатолий Кудравец; перевод с	
белорусского Л. Конон // Детская литература.— 1991. –	
№ 9-10. – C. 4–7.	
317. Кузнецова, Т. Малый город в условиях	чз-1
Чернобыльского региона: проблемы и перспективы	
развития / Татьяна Кузнецова // Архитектура и	
строительство. – 2004. – № 4. – С. 50–51.	
318. Липский, В. С. Спасите детей!: [на вопросы	чз-1
редакции журнала отвечает председатель правления	
Белорусского отделения Советского детского фонда	
им. В. И. Ленина] / В. С. Липский // Неман. – 1990.	
№ 6. – C. 3–12.	
319. Лыч, Г. Боль не утихает / Геннадий Лыч // Неман.	чз-1
– 1999. – № 8. – C. 237–243.	
Статья посвящена проблемам реализации государственной	
политики по минимизации и преодолению последствий	
чернобыльской катастрофы.	1
320. Лыч, Г. Новая парадыгма / Генадзь Лыч	чз-1
// Полымя. – 1996. – № 7. – С. 172–197.	
Артыкул пра Нацыянальную справаздачу Рэспублікі Беларусь аб чалавечым развіцці. Разгледжана аварыя на ЧАЭС як	
негатыўны фактар развіцця Беларусі.	
321. Лыч, Г. Пад знакам бяды: новыя падыходы да	чз-1
вырашэння праблемаў, звязаных з наступствамі адной з	
самых вялікіх трагедый адыходзячага стагоддзя	
/ Геннадзь Лыч, Зоя Пацеева // Беларуская думка. –	
1998. – № 7. – C. 74–81.	
322. Люцко, А. Парасткі надзеі і трывогі / Аляксандр	чз-1
Люцко // Беларусь. – 1996. – № 4. – С. 2–3.	
Разгледжаны ўрокі Чарнобыльскай катастрофы, уздзеянне	
радыяцыі на здароўе чалавека, неабходнасць выхавання	
радыяцыйнай кубелорусская наукальтуры ў насельніцтва.	
323. Мацко, В. П. Чернобыль и мы: [беседа с	чз-1
директором Института радиобиологии Академии наук	
Беларуси] / Владимир Мацко; беседует Михаил	
Замский // Неман. – 1996. – № 4. – С. 3–15.	
Освещается деятельность Института радиобиологии НАН	
Беларуси.	

324. Мацко, В. П. Чернобыль не потерпит	чз-1
«двоечников»: [беседа] / В. П. Мацко; [беседовал]	
Валентин Борисевич // Беларуская думка. – 1993. – № 5.	
– C. 55–57.	
Рассказывается об исследованиях последствий	
чернобыльской катастрофы, прогнозах на будущее.	
325. Мельнов, С. Б. Этические проблемы последствий 85.75	чз-1
катастрофы на ЧАЭС / С. Б. Мельнов, Ю. Сарана О-75	
// Основы экологической этики: учебное пособие / под	
общей редакцией Т. В. Мишаткиной и С. П. Кундаса. –	
Минск, 2008. – С. 138–144. – Библиогр.: 11 назв.	
326. Миллер, Д. Спорные подсчеты / Д. Миллер	чз-1
// В мире науки. – 2007. – № 1. – С. б.	
Приводится статистика человеческих потерь в результате	
аварии на ЧАЭС.	1
327. Мишуровская, О. Е. Белорусско-итальянские	чз-1
отношения в 1990-х гг. / Оксана Мишуровская	
// Белорусский журнал международного права и	
международных отношений. – 2002. – № 4. – С. 60–65.	
 Библиогр.: 15 назв. – В содерж.: Гуманитарное 	
сотрудничество.	_
328. Мишуровская, О. Е. Белорусско-итальянское	чз-1
сотрудничество в преодолении последствий	
Чернобыльской катастрофы / Оксана Мишуровская	
// Журнал международного права и международных	
отношений. – 2006. – № 4. – С. 69–74. – Библиогр.:	
23 назв.	
329. Навіцкі, У. І. Беларусь і праблемы ліквідацыі	чз-1
наступстваў аварыі на Чарнобыльскай АЭС / Уладзімір	
Навіцкі // Беларускі гістарычны часопіс. – 2006. – № 4.	
– C. 3–10.	
330. Печальный памятник эпохи: прошло 22 года	чз-1
после Чернобыльской катастрофы // Основы	
безопасности жизнедеятельности. – 2008. – № 5. – С. 8–	
15. – Содерж.: Триста лет отчуждения / Борислав	
Козловский. Жертвы Чернобыля / Руслан Кадрматов.	
Чернобыльское «сафари» / Екатерина Чекушина.	
Рассказывается об аварии на ЧАЭС: хроника событий,	
строительство«саркофага»,жертвысрединаселения	
пострадавших районов, возвращение населения в зону отселения.	1
331. Пиховкин, В. Когда возвратятся аисты? / Виктор	чз-1

Пиховкин, Людмила Омельянчук // Беларуская думка. –	чз-2
2003. – № 5. – C. 125–127.	
Рассмотрена демографическая ситуация в Гомельской	
области.	
332. Позняк, В. П. Гуманитарные последствия аварии	НЗ
наЧАЭСвповесткеднямеждународной	
общественности / В. П. Позняк // Проблемы	
управления. – 2008. – № 2. – С. 194–198. – Библиогр.:	
7 назв.	
333. Пока земля станет чистой: [беседы] / беседы	чз-1
провел Олег Ждан // Неман. – 1998. – № 8. – С. 235–	
248. – Содерж.: Один на один с бедой	
/ Я. Э. Кенигсберг. Радионуклиды в крови детей	
/ В. К. Зубович.	
Рассказывается о влиянии радиоактивного загрязнения на	
здоровье населения после аварии на ЧАЭС.	
334. Радиоэкологическая ситуация в	чз-3
сельскохозяйственной сфере на загрязненных	
территориях России в отдаленный период после аварии	
на Чернобыльской АЭС / А. В. Панов, С. В. Фесенко,	
Р. М. Алексахин [и др.] // Радиационная биология.	
Радиоэкология. – 2007. – Т. 47, № 4. – С. 423–434. –	
Библиогр.: 16 назв.	
335. Рубан, В. Чернобыль, незаживающая рана:	чз-1
авария на атомной станции и ее последствия / Виктория	
Рубан, Светлана Чаун-Козак; перевел с украинского	
В. Иванов // Основы безопасности жизнедеятельности.	
$-2006 N_{\circ} 4 C. 2-4.$	
336. Сакович, В. С. Чернобыльская катастрофа и ее 60.7	аб-1
воздействие на социально-демографическое развитие С15	
деревни во второй половине 80-90 годов	
/ В. С. Сакович // Белорусское село в 70-90 годы:	
миграция населения, трудовые ресурсы / В. С. Сакович.	
 – Минск: Издательство В. С. Сакович, 1997. – С. 77– 	
152.	
337. След чорнага ветру вачыма дзяцей. – Мінск: 74.268.1Бел	аб-1
Чарнобыль, 1995. – 334 с.: іл. C47	•••
Збор лепшых сачыненняў школьнікаў Беларусі, дасланыя на	
конкурс «Чарнобыль у маім лè се».	
338. Смоляр, И. Н. Правит бал черная быль: [ответы	чз-1
на вопросы] / И. Н. Смоляр: беседу вел Николай	

Гулевич // Беларуская думка. – 1995. – № 7. – С. 29–32.	
Рассказывается о последствиях аварии на ЧАЭС для	
Беларуси, использовании чернобыльской проблемы в	
политических целях.	
339. Сыч, В. Н. Всю боль испить до дна: [беседа]	чз-1
/ В. Н. Сыч; беседовал П. Радченко // Беларуская думка.	
- 1992 № 4 C. 13-15.	
Статья о последствиях аварии на Чернобыльской АЭС	
(Гомельская область).	
340. Тарасевіч, У. Ф. Беларуская вè ска: мінулае і	чз-1
сучаснасць / Уладзімір Тарасевіч // Беларускі	
гістарычны часопіс. – 1996. – № 4. – С. 141–152.	
Аўтар разгледжвае праблемы рассялення сельскага	
насельніцтва пасля аварыі на ЧАЭС.	
341. Таэка, К. Пока не поздно: монолог беспокойного 31.4	аб-1
сердца / Таэка Канша. – Минск: Чернобыль, 1993. – Т25	
61 с.: ил.	
342. Червинский, А. В тени Чернобыля, или О том,	чз-1
реально ли устойчивое развитие Беларуси? / Александр	чз-2
Червинский // Беларуская думка. – 2001. – № 11. –	
C. 174–179.	
Рассмотрено влияние последствий аварии на ЧАЭС на	
социально-экономическое развитие Беларуси.	
343. Черкасова, М. Терновый венец Чернобыля	чз-1
/ М. Черкасова // Знание – сила. – 1990. – № 4. – С. 29–	
31.	
Рассказывается о последствиях аварии для Украины.	
344. Шахотько, Л. Нет жизни без генетического	чз-1
риска?: Демографическая ситуация в пострадавших от	
катастрофы на ЧАЭС районах республики / Людмила	
Шахотько // Беларуская думка. – 1996. – № 4. – С. 76–	
80.	
345. Шувалова, В. Чернобыль и дети. Повседневность	чз-1
трагедии/ В. Шувалова, С. Бурова, А. Воднева	13-1
// Беларуская думка. — 1992. — № 7. — С. 49—52.	
В статье рассказывается об итогах социологического	
исследования (конец 1991-начало 1992 гг.).	
346. Якобсон, А. С. Духом сильны, душой богаты:	чз-1
беседа главного редактора журнала «Нè ман» с	чз-2
председателем Гомельского областного	15 4
испольнительного комитета / Александр Якобсон,	
•	
Н. Чайка // Неман. – 2006. – № 3. – С. 79–89.	

В беседе рассмотрены последствия аварии на ЧАЭС.

347. Яковенко, В. Чернобыль в нашем доме / Василь

Яковенко // Неман. – 1996. – № 4. – С. 16–21.

Статья о последствиях аварии на Чернобыльской АЭС.

Эколого-биологические последствия аварии на ЧАЭС

⁹⁰Sr 74.58 348. Арастович, Т. В. Накопление 137 Cs Н3 растительностью естественных и культурных лугов П85 / Т. В. Арастович // Прыроднае асяроддзе Палесся: Ш Міжнароднай тэзісы дакладаў навуковай канферэнцыі (Брэст, 7-9 чэрв. 2006 г.). Брэст: Академия, 2006. – С. 6.

349. **Артюхов, В. Г.** Цитогенетические показатели чз-3 семенного потомства деревьев дуба черешчатого

(Quercus robus L.), подвергшихся воздействию аварии радиоактивности результате В Чернобыльской ΑЭС произрастающих И на территориях с разным уровнем антропогенного / В. Г. Артюхов, загрязнения В. Н. Калаев биология. Радиоэкология. - 2005. -// Радиационная Т. 45, № 5. – С. 619–628. – Библиогр.: 34 назв.

350. **Артюхов, В. Г.** Цитогенетический мониторинг состояния окружающей среды на территориях, подвергшихся радиоактивному загрязнению в результате аварии на Чернобыльской АЭС: (на примере пос Уразово Белгородской области) / В. Г. Артюхов, В. Н. Калаев // Радиационная биология. Радиоэкология. — 2006. — Т. 46, № 2. — С. 208—215. — Библиогр,: 23 назв.

351. **Булко, Н. И.** К вопросу о различиях в накоплении 43.4 ¹³⁷Сѕ древесными растениями на территории западного П78 и северного следов аварии на ЧАЭС / Булко Н. И., Веременко Н. В. // Проблемы лесоведения и лесоводства: сборник научных трудов. Вып. 67 / редкол.: Усеня В. В. (ответственный редактор) [и др.]. – Гомель: Институт леса, 2007. – С. 350–360. – Библиогр.: 23 назв.

55

чз-1

ч3-3

аб-5

352. Булко, Н. И. Накопление ¹³⁷ С _S в стволовой 43.4	аб-5
древесине сосново-березовых насаждений П78	
/ Булко Н. И., Шабалева М. А. // Проблемы лесоведения	
и лесоводства: сборник научных трудов. Вып. 67	
/ редкол.: Усеня В. В. (ответственный редактор) [и др.].	
– Гомель: Институт леса, 2007. –С. 360–370. –	
Библиогр.: 11 назв.	
353. Булко, Н. И. Особенности поведения ¹³⁷ Cs в	НЗ
сосновых насаждениях разных типов леса на	чз-1
территории западного следа аварии на ЧАЭС	
/ Н. И. Булко, М. А. Шабалева, А. К. Козлов // Веснік	
Мазырскага дзяржаўнага педагагічнага універсітэта імя	
I. П. Шамякіна. – 2009. – № 2. – С. 3–14. – Библиогр.:	
13 назв.	
354. Вертикальная миграция ¹³⁷ Cs в болотных почвах	чз-3
в отдаленный период после аварии на ЧАЭС	
/ Г. А. Подворко, Н. И. Санжарова, С. И. Спиридонов,	
И. В. Коноплева // Радиационная биология.	
Радиоэкология. – 2004. – Т. 44, № 4. – С. 458–465. –	
Библиогр.: 26 назв.	
355. Вонсович, Л. В. Экологическая ситуация в 63.5(4Беи)	аб-2
Беларуси / Л. В. Вонсович // Белорусоведение: учебное В73	
пособие для студентов специальности «Правоведение»	
учреждений, обеспечивающих получение высшего	
образования / Л. В. Вонсович. – Минск: ТетраСистемс,	
2005. – С. 189–192. – Библиогр.	
356. Воронько, А. О. Содержание ¹³⁷ Cs в органах и 74.58	Н3
тканях дикого кабана, обитающего на территории с И66	чз-1
различной плотностью радиоактивного загрязнения	аб-1
/ А. О. Воронько // Инновации — 2004: в 2 ч.: материалы	аб-3
XI Республиканской студенческой научно-	аб-4
практической конференции, 22 апр. 2004 г., г. Мозырь	аб-5
/ редкол.: С. Б. Кураш (ответственный редактор) [и др.].	
–Мозырь:УО«Мозырскийгосударственный	
педагогический университет». – Ч. 1. – 2004. – С. 111.	

357. Гапоненко, В. И. Радиация и Чернобыль: 28.071	аб-5
состояние, хлорофилл и защита растений Г19	
/ В. И. Гапоненко, Е. Ф. Конопля. – Гомель: Институт	
радиологии, 2007. – 275 с.: ил. – Библиогр.: 564 назв.	
358. Генетические последствия повышенного	чз-3
радиационного фона у мышевидных грызунов	
/ М. Д. Померанцева, Л. К. Рамайя, А. В. Рубанович,	
В. А. Шевченко // Радиационная биология.	
Радиоэкология. – 2006. – Т. 46, № 3. – С. 279–286. –	
Библиогр.: 30 назв.	
359. Генетические эффекты в популяциях растений,	чз-3
произрастающих в зоне Чернобыльской аварии	
/ В. И. Абрамов, А. В. Рубанович, В. А. Шевченко	
[и др.] // Радиационная биология. Радиоэкология. –	
2006. – Т. 46, № 3. – С. 259–267. – Библиогр.: 16 назв.	
360. Генетические эффекты, индуцированные	чз-3
облучением в малых дозах у Drosophila melanogaster	
/ В. Г. Зайнуллин, А. И. Таскаев, А. А. Москалев,	
М. В. Шапошников // Радиационная биология.	
Радиоэкология. – 2006. – Т. 46, № 3. – С. 296–306. –	
Библиогр.: 86 назв.	
361. Генетический мониторинг природных популяций	чз-3
дрозофилы, обитающих в загрязненных	
радионуклидами районах Белоруссии / И. Б. Моссе,	
М. Е. Михайлова, И. В. Глушкова [и др.]	
// Радиационная биология. Радиоэкология. – 2006. –	
Т. 46, № 3. – С. 287–295. – Библиогр.: 20 назв.	
362. Гераськин, С. А. Воздействие аварийного	чз-3
выброса Чернобыльской АЭС на биоту	
/ С. А. Гераськин, С. В. Фесенко, Р. М. Алексахин	
// Радиационная биология. Радиоэкология. – 2006. –	
Т. 46, № 2. – С. 178–188. – Библиогр.: 69 назв.	
363. Герменчук, М. Площади, загрязненные цезием,	чз-1
сократились / Мария Герменчук; подготовил Александр	
Тропин // Беларусь. – 2004. – № 5. – С. 24–25.	
Приведена карта радиационной обстановки районов,	
пострадавших в результате аварии на ЧАЭС (по состоянию на	
2004 г.)	

364. Гордейко, В. А. Экологические императивы в	НЗ
Республике Беларусь / В. А. Гордейко // Веснік	
Брэсцкага універсітэта. Серыя гуманітарных і	
грамадскіх навук. – 2004. – № 1. – С. 99–106. –	
В содерж.: Радиоактивное загрязнение.	
365. Горкунов, В. А. Пойменные луга Полесья как 74.58	НЗ
объекты радиоактивного загрязнения / В. А. Горкунов Н34	чз-1
// Наука, образование и культура: в 2 ч.: состояние и	
перспективы инновационного развития: материалы	
Международной научно-практической конференции,	
г. Мозырь, 27-28 марта 2008 г. / редкол.: Валетов В. В.	
(главный редактор) [и др.]. – Мозырь. – Ч. 2. – 2008. –	
С. 36–40. – Библиогр.: 5 назв.	
366. Гродзинский, Д. М. Радиационное поражение	чз-3
растений в зоне влияния аварии на Чернобыльской	
АЭС / Д. М. Гродзинский, И. Н. Гудков // Радиационная	
биология. Радиоэкология. – 2006. – Т. 46, № 2. – С. 189–	
199. – Библиогр.: 47 назв.	
367. Гродзинский, Д. М. Чернобыль: интервью на	чз-1
одну актуальную тему: [об экологических последствиях	
радиоактивного загрязнения: беседа] / Дмитрий	
Михайлович Гродзинский; записал С. Жемайтис	
// Знание – сила. – 1988. – № 8. – С. 10–19.	
368. Губин, В. Ландшафты Беларуси / Валерий Губин,	чз-1
Александр Макаревич // Неман. – 1998. – № 5. – С. 200–	
217. – В содерж.: Тревоги наши: [техногенное	
загрязнение ландшафтов].	
369. Дворник, А. М. Атмосферный перенос 43.4 радионуклидов с дымом лесных пожаров П78	аб-5
радионуклидов с дымом лесных пожаров П78	
/ Дворник А. М., Дворник А. А. // Проблемы	
лесоведения и лесоводства: сборник научных трудов	
/ редкол.: Усеня В. В. (ответственный редактор) [и др.].	
– Гомель: Институт леса. – Вып. 67. – 2007. – С. 370–	
379. – Библиогр.: 4 назв.	
370. Дерябина, Т. Единственный на планете:	чз-1
[Полесский государственный радиационно-	чз-2
экологический заповедник / Татьяна Дерябина	
// Беларуская думка. – 2005. – № 6. – С. 172–174.	

371. Дзярабіна, Т. Барсукі: З жыцця зоны адчужэння	чз-1
/ Таццяна Дзярабіна; пераклад з рускай М. Міхайлава	чз-2
// Полымя. – 2009. – № 4. – С. 158–161.	
372. Дзярабіна, Т. Зона адчужэння. Рэальна бачныя	чз-1
перспектывы / Таццяна Дзярабіна // Полымя. – 2008. –	
№ 4. – C. 143–148.	
373. Дзярабіна, Т. На сцежках Палескага [дзяржаўнага	чз-1
радыяцыйна-экалагічнага] запаведніка / Таццяна	чз-2
Дзярабіна; пераклад з рускай М. Міхайлава // Полымя. –	
2006. – № 4. – C. 145–148.	
374. Дзярабіна, Т. Прыроды вечнай чараванне	чз-1
/ Таццяна Дзярабіна; пераклад з рускай М. Міхайлава	чз-2
// Полымя. – 2005. – № 4. – С. 164–169.	
Артукул пра Палескі дзяржаўны радыяцыйна-экалагічны	
запаведнік. 275. 10. — дот — Подосиони — подудорограмиру 29.090.1	1
375. 10 лет Полесскому государственному 28.080.1	чз-1
радиационно-экологическому заповеднику: сборник Д37 статей / [составители: Т. М. Одинцова, К. М. Кириенко;	
под общей редакцией В. И. Парфенова]. – Минск:	
Издатель Н. Б. Киреев, 1998. – 229 с.: ил. – Библиогр.	
376. Динамика радиоактивного загрязнения экосистем	чз-3
разнотипных водоемов белорусского сектора зоны	43-3
отчуждения Чернобыльской АЭС / А. П. Голубев,	
В. Г. Сикорский, В. Н. Калинин [и др.] // Радиационная	
биология. Радиоэкология. – 2007. – Т. 47, № 3. – С. 322–	
332. – Библиогр.: 16 назв.	
377. Долгерт, Д. Ю. Содержание цезия-137 и 74.58	НЗ
стронция-90 в различных частях тела длиннопалых О-80	из-1
раков водохранилища Княжеборское Ельского района	аб-4
/ Д. Ю. Долгерт, В. В. Фиченя // От идеи – к инновации:	аб-5
материалы XIV Республиканской студенческой научно-	
практической конференции, 26 апр. 2007 г., г. Мозырь	
/ редкол.: С. Б. Кураш (ответственный редактор) [и др.].	
-Мозырь:УО«Мозырскийгосударственный	
педагогический университет им. И.П. Шамякина»,	
2007. – C. 110–111.	
378. Евдокимов, В. Н. Состояние 74.58	НЗ
гидромелиоративной сети Полесского П85	
государственного радиационно-экологического	
заповедника / В. Н. Евдокимов, Ю. И. Марченко	

// Прыроднае асяроддзе Палесся: тэзісы дакладаў	
III Міжнароднай навуковай канферэнцыі (Брэст, 7-9	
чэрв. 2006 г.). – Брэст: Академия, 2006. – С. 22–23.	
379. Евмененко, О. В. Накопление ¹³⁷ Сs съедобными 74.58	НЗ
грибами, собранными на территории Мозырского И66	чз-1
района / О. В. Евмененко // Инновации – 2003: в 2 ч.:	чз-2
материалы Х Республиканской студенческой научно-	аб-1
практической конференции, 24-25 апр. 2003 г.,	аб-3
г. Мозырь / под редакцией В. В. Валетова. – Мозырь:	аб-4
УО «Мозырский государственный педагогический	аб-5
университет». – Ч. 1. – 2003. – С. 105.	
380. Евмененко, О. В. Содержание ¹³⁷ Сs в мышечной 74.58	Н3
ткани дикого кабана (Sus scrofa L.), обитающего на И66	чз-1
территории Мозырского района / О. В. Евмененко	чз-2
// Инновации – 2003: в 2 ч.: материалы X	аб-1
Республиканской студенческой научно-практической	аб-3
конференции, 24-25 апр. 2003 г., г. Мозырь / под	аб-4
редакцией В. В. Валетова. – Мозырь: УО «Мозырский	аб-5
государственный педагогический университет». – Ч. 1.	
– 2003. – C. 106.	
381. Животный мир в зоне аварии Чернобыльской 28.080.1	аб-5
АЭС / под общей редакцией Л. М. Сущени, Ж67	
М. М. Пикулика, А. Е. Пленина. – Минск: Навука і	
тэхніка, 1995. – 263 с. – Библиогр.: 326 назв.	
382. Зайнуллин, В. Г. Эколого-генетические	чз-3
последствия хронического облучения для популяций	
растений и животных / В. Г. Зайнуллин, А. И. Таскаев	
// Радиационная биология. Радиоэкология 2005	
Т. 45, № 6. – С. 737–743. – Библиогр.: 96 назв.	
383. Захарова, Е. Н. Десять лет после Чернобыля:	чз-1
проблемы экологии и культуры / Н. Е. Захарова	
// Адукацыя і выхаванне. – 1996. – № 4. – С. 51–57.	
384. Изюмов, Ю. Г. Изменчивость билатеральных	Н3
признаков леща Abramis brama (L.) и плотвы Rutilus	
rutilus (L.) из водоемов зоны аварии Чернобыльской	
АЭС / Ю. Г. Изюмов, А. Н. Касьянов // Веснік	
Мазырскага дзяржаўнага педагагічнага інстытута імя Н.	
К. Крупскай. – 2000. – № 3. – С. 40–44. – Библиогр.: 6	
назв.	

385. Ипатьев, В. А. Ипатьевские леса: [интервью] / Виктор Александрович Ипатьев; [беседует Владимир Бондаренко] // Беларуская думка. — 1998. — № 4. — С. 3—	чз-1
7.	
386. Ипатьев, В. А. Лес и человек в условиях 28.080.1	аб-5
глобального радиоактивного загрязнения И76	
/ В. А. Ипатьев. – Гомель: ИЛ НАН Беларуси, 2002. –	
37 с. – Библиогр.: 41 назв.	
387. Ipatyev, V. The forest and humans under the 28.080.1	аб-5
conditions of the globael radioactiv contamination / Victor И76	
Ipatyev. – Gomel, 2002. – 29 p. – Bibliogr.	
388. Ипатьев, В. А. Лес, сдерживающий нуклиды	чз-1
/ Виктор Ипатьев // Беларуская думка. – 2007. – № 6. –	чз-2
C. 180–183.	
Автор рассказывает о способности леса очищать землю от	
радионуклидов.	
389. Ипатьев, В. А. «Первый удар принял лес»:	чз-1
[интервью] / Виктор Ипатьев; [беседовал Виктор Котов]	
// Беларуская думка. — 1996. — № 12. — С. 91—92.	
390. Калинин, М. Ю. Чистота окружающей среды –	чз-1
залог нашего здоровья / М. Ю. Калинин // Здаровы лад	
жыцця. – 1998. – № 4. – С. 19–23.	
Рассматривается антропогенное воздействие на природу	
Беларуси, в т.ч. влияние аварии на ЧАЭС.	
391. Калинин, М. Ю. Экологическая обстановка и	чз-1
здоровье детей / М. Ю. Калинин, Н. М. Шульга	
// Здаровы лад жыцця. — 1999. — № 5. — С. 47–48.	
392. Карако, П. С. Экологическая ситуация в	чз-1
Республике Беларусь / П. С. Карако // Чалавек.	
Грамадства. Свет. – 1996. – Вып. 5. – С. 43–55.	
393. Катович, Н. К. Основы экологической 28.080.1	аб-1
безопасности / Н. К. Катович. – Минск: НИО, 1997. – К29	
68 c.	
394. Катькало, Л. Д. Радиоактивные вещества в 74.58	НЗ
ягодах, произрастающих в лесах Могилевской области О-80	чз-1
/ Л. Д. Катькало, Е. А. Мирончик // От идеи – к	аб-4
инновации: материалы XIV Республиканской	аб-5
студенческой научно-практической конференции,	
26 апр. 2007 г г. Мозырь / редкол.: С. Б. Кураш	

(ответственный редактор) [и др.] Мозырь: УО	
«Мозырский государственный педагогический	
университет им. И. П. Шамякина», 2007. – С. 114. 395. Козлов, А. К. Содержание ¹³⁷ Cs в корпофорах 43.4	
	аб-5
некоторых съедобных макромицетов, произрастающих П78	
в сосновых лесах восточной части Гомельской области	
в 2006 году / Козлов А. К., Митин Н. В. // Проблемы	
лесоведения и лесоводства: сборник научных трудов /	
редкол.: Усеня В. В. (ответственный редактор) [и др.].	
 Гомель: Институт леса. – Вып. 67. – 2007. – С. 379– 	
388. – Библиогр.: 15 назв.	
396. Комплексный подход к биоиндикации	НЗ
последствий радиационного загрязнения водоемов зоны ЧАЭС / В. В. Валетов, А. П. Голубев, В. Г. Сикорский,	чз-1
В. Ю. Афинин // Веснік Мазырскага дзяржаўнага	
педагагічнага універсітэта. – 2005. – № 1. – С. 34–36. –	
Библиогр.: 3 назв.	
397. Конопля, Е. Ф. Радиация и Чернобыль: 28.080.1	чз-1
короткоживущие радионуклиды на территории К64	
Беларуси / Е. Ф. Конопля, В. П. Миронов,	
В. В. Журавков. – Минск: Белорусская наука, 2008. –	
199 с.: ил. – Библиогр.: 227 назв.	
398. Кудельский, А. Больная земля / Анатолий	чз-1
Кудельский // Неман. – 1997. – № 1. – С. 131–154.	
Освещены проблемы экологической безопасности Беларуси.	
399. Кудельский, А. Экология человека:	чз-1
(пессимистичные размышления на заданную тему)	
/ Анатолий Кудельский // Неман. – 1997. – № 12. –	
C. 167–179.	
Рассмотрены последствия аварии на ЧАЭС.	
400. Кучынскі, В. Экалагічны крызіс і інфармацыйная	чз-1
палітыка ў Беларусі / Віктар Кучынскі, Мікалай	
Улаховіч // Беларускі гістарычны часопіс. – 1996. – № 4.	
– C. 12–20.	
401. Ласько, Т. В. Бобовые травы как элемент 74.58	НЗ
зеленого конвейера на загрязненных радионуклидами П85	
землях / Т. В. Ласько // Прыроднае асяроддзе Палесся:	
тэзісыдакладаўШМіжнароднайнавуковай	
канферэнцыі (Брэст, 7-9 чэрв. 2006 г.). – Брэст:	
Академия, 2006. – С. 37.	

402. Лекунович, С. Н. Зависимость накопления Cs-	НЗ
137 зеленой массой многолетних трав от водного	чз-1
режима корнеобитаемого слоя почвы / С. Н. Лекунович	
// Веснік Мазырскага дзяржаўнага педагагічнага	
універсітэта. – 2006. – № 1. – С. 35–39. – Библиогр.:	
8 назв.	
403. Лекунович, С. Н. Накопление радионуклидов 74.58	НЗ
цезия-137 в зелè ной массе многолетних трав на П85	
мелкозалежных торфяниках с выраженным	
микрорельефом / С. Н. Лекунович, Н. А. Мишустин,	
А. С. Судас // Прыроднае асяроддзе Палесся: тэзісы	
дакладаў III Міжнароднай навуковай канферэнцыі	
(Брэст, 7-9 чэрв. 2006 г.). – Брэст: Академия, 2006. – С. 196.	
404. Лекунович, С. Н. Накопление ¹³⁷ Cs	нз
многолетними злаковыми травами на мелкозалежных	11.5
торфяниках в условиях вторичного заболачивания	
/ С. Н. Лекунович // Веснік Мазырскага дзяржаўнага	
педагагічнага універсітэта імя І. П. Шамякіна. – 2007. –	
№ 1. – С. 34–38. – Библиогр.: 8 назв.	
405. Лес. Человек. Чернобыль: основы 43.4	аб-5
радиоэкологического лесоводства / под общей Л50	
редакцией Ипатьева В. А. – Гомель, 2005. – 534 с.: ил. –	
Библиогр. в конце глав.	
406. Лес. Человек. Чернобыль. Лесные экосистемы 43.4	аб-5
после аварии на Чернобыльской АЭС: состояние, Л50	
прогноз, реакция населения, пути реабилитации / под	
общей редакцией Ипатьева В. А. – Гомель: ИЛ НАН	
Беларуси, 1999. – 452 с.: ил. – Библиогр.: 567 назв. –	
Рецензию С. И. Спиридонова на эту книгу см.	
в журнале «Радиационная биология. Радиоэкология».	
2006. T. 46. № 6. C. 751–752.	
407. Лес и Чернобыль: лесные экосистемы после 43.4	аб-5
аварии на Чернобыльской АЭС, 1986–1994 / под Л50	
редакцией В. А. Ипатьева. – Минск: Стенер, 1994. –	
248 c.	
408. Лукашевич, В. Г. Радиационное загрязнение вод 74.58	НЗ
в бассейне Днепра на территории Белорусского И66	аб-1
Полесья / В. Г. Лукашевич // Инновации – 2006:	аб-3
материалы XIII Республиканской стуленческой научно-	аб-4

практической конференции, 25 апр. 2006 г., г. Мозырь	
/ редкол.: С. Б. Кураш (ответственный редактор) [и др.].	
-Мозырь:УО«Мозырскийгосударственный	
педагогический университет им. И. П. Шамякина»,	
2006. – C. 133–134.	
409. Лучкоў, А. І. Прырода Беларусі: сучаснасць і 28.080	чз-1
будучыня / А. І. Лучкоў. – Мінск: Навука і тэхніка, Л87	
1993. – 86 с.: іл. – Бібліягр.: 31 назв.	
Агляд сучаснага экалагічнага становішча Беларусі. Асаблівая	
ўвага надаецца пытанням экалагічнага стану тэрыторый, якія	
падвергнуліся радые актыўнаму забруджванню.	
410. Лялькова, Ж. А. Особо охраняемые природные	чз-1
территории Республики Беларусь. Заповедники	
/ Ж. А. Лялькова, М. Ф. Шалькевич // Веснік адукацыі.	
 2009. – № 2. – С. 57–67. – В содерж.: Полесский 	
государственный радиационно-экологический	
заповедник.	
411. Малишевский, В. Горький эксперимент	чз-3
/ Владимир Малишевский // Родная прырода. – 2007. –	
№ 1. – C. 10–11.	
АвторрассказываетоПолесскомгосударственном	
радиационно-экологическом заповеднике: дикие звери и птицы в	
30-километровой зоне Чернобыльской АЭС. 412. Мамихин, С. В. Имитационная модель поведения	чз-3
90	43-3
Sr в почве и древесном ярусе соснового леса	
/ С. В. Мамихин, М. В. Шкулина // Радиационная	
биология. Радиоэкология. – 2005. – Т. 45, № 2. – С. 218–	
226.	2
413. Мамихин, С. В. Итоги компьютеризации	чз-3
исследований по изучению экологических последствий	
аварии на Чернобыльской АЭС для наземных	
экосистем / С. В. Мамихин // Радиационная биология.	
Радиоэкология. – 2007. – Т. 47, № 6. – С. 733–740. –	
Библиогр.: 19 назв.	
414. Мартинович, А. П. Удельная активность гамма 74.58	Н3
излучающих радионуклидов в объектах окружающей И66	аб-1
среды на территориях, пострадавших от аварии на	аб-3
ЧАЭС / А. П. Мартинович // Инновации – 2006:	аб-4
материалы XIII Республиканской студенческой научно-	
практической конференции, 25 апр. 2006 г., г. Мозырь /	
редкол.: С. Б. Кураш (ответственный редактор) [и др.].	

–Мозырь:УО«Мозырскийгосударственный	
педагогический университет им. И.П.Шамякина»,	
2006. – C. 319.	
415. Матвеев, С. А. Восстановление картины	Н3
радиоактивного загрязнения г. Гомеля в первые дни	чз-1
после аварии на Чернобыльской АЭС и прогноз до	
2005 г. / С. А. Матвеев, Г. А. Шароваров // Веснік	
Мазырскага дзяржаўнага педагагічнага універсітэта. –	
2005. – № 1. – С. 17–21. – Библиогр.: 10 назв.	
416. Математическое моделирование переноса 28.5в6	аб-5
радиации в растительных средах. – Санкт-Петербург: М34	
Гидрометеоиздат, 1992. – 197 с.	
417. Мікуліч, А. Несціханае эха Чарнобыля / Аляксей	чз-1
Мікуліч // Беларуская думка. – 1995. – № 5. – С. 26–28.	
Разгледжана экалагічная сітуацыя пасля чарнобыльскай	
аварыі (г. Мінск, Хойніцкі раѐ н).	₁₁₀ 1
418. Мікуліч, А. Экалагічная бяда / Аляксей Мікуліч	чз-1
// Маладосць. — 1999. — № 8. — С. 158—165. 419. Мирончик, Е. А. Радиоактивные вещества в 74.58	110
грибах, произрастающих в лесах Могилевской области 0-80	нз чз-1
/ Е. А. Мирончик, Л. Д. Катькало // От идеи – к	чз-1 аб-4
инновации: материалы XIV Республиканской	аб-5
студенческой научно-практической конференции,	a0-5
26 апр. 2007 г., г. Мозырь / редкол.: С. Б. Кураш	
(ответственный редактор) [и др.]. – Мозырь: УО	
«Мозырский государственный педагогический	
университет им. И. П. Шамякина», 2007. – С. 120.	
420. Мирончик, Е. А. Радиоактивные вещества в 74.58	НЗ
лекарственных растениях, произрастающих в лесах О-80	чз-1
Могилевской области / Е. А. Мирончик, Л. Д. Катькало	аб-4
// От идеи – к инновации: материалы XIV	аб-5
Республиканской студенческой научно-практической	
конференции, 26 апр. 2007 г., г. Мозырь / редкол.:	
С. Б. Кураш (ответственный редактор) [и др.]	
Мозырь: УО «Мозырский государственный	
педагогический университет им. И.П.Шамякина»,	
2007 - C 120-121	
421. Накопление ¹³⁷ Cs и ⁹⁰ Sr древесиной березы	чз-3
бородавчатой (Betula pendula Roth.) в различных	
условиях местопроизрастания / А. Н. Переволоцкий.	

И. М. Булавик, Т. В. Переволоцкая [и др.]	
// Радиационная биология. Радиоэкология. – 2005. –	
Т. 45, № 4. – С. 498–505. – Библиогр.: 22 назв.	
422. Некрашевич, И. М. Определение удельной 74.58	НЗ
гамма-активности почв, сельскохозяйственной И66	чз-1
продукции на территории Ветковского района	чз-2
/ И. М. Некрашевич // Инновации – 2003: в 2 ч.:	аб-1
материалы Х Республиканской студенческой научно-	аб-3
практической конференции, 24-25 апр. 2003 г.,	аб-4
г. Мозырь / под редакцией В. В. Валетова. – Мозырь:	аб-5
УО «Мозырский государственный педагогический	
университет». – Ч. 1. – 2003. – С. 111.	
423. О радиоактивном загрязнении природных вод и	НЗ
водной миграции радионуклидов на юго-востоке	
Белоруссии / А. В. Кудельский, О. Н. Шпаков,	
В. Ф. Бузо, Н. Л. Будейко; представлено Р. Г. Гарецким	
// Доклады АН БССР. – 1990. – Т. 34, № 11. – С. 1039–	
1042.	
424. Огородников, Б. И. Выброс радиоактивных	чз-3
аэрозолей из объекта «Укрытие» при сильных ветрах	
/ Б. И. Огородников, А. К. Будыка, Н. И. Павлюченко	
// Радиационная биология. Радиоэкология. – 2005. –	
Т. 45, № 2. – С. 227–235. – Библиогр.: 12 назв.	
425. Оценка параметров выведения ⁹⁰ Sr и ¹³ /Cs из	чз-3
организма диких и лабораторных мелких	
млекопитающих in vivo, после их естественного	
загрязнения в Чернобыльской зоне / Ю. А. Маклюк,	
С. П. Гащак, А. М. Максименко, М. Д. Бондарьков	
// Радиационная биология. Радиоэкология. – 2007. –	
Т. 47, № 5. – С. 530–542. – Библиогр.: 17 назв.	
426. Паскевич, С. А. Вынос ⁹⁰ Sr и ¹³⁷ Cs надземной	чз-3
фитомассой растительных сообществ лугов и залежей	
Чернобыльской зоны отчуждения / С. А. Паскевич	
// Радиационная биология. Радиоэкология. – 2005. –	
Т. 45, № 3. – С. 281–286. – Библиогр.: 12 назв.	

427. Пелевина, И. И. 20 лет изучения последствий	чз-3
Чернобыльской аварии – это много или мало для	
оценки их характера и масштаба? / И. И. Пелевина,	
В. Я. Готлиб, А. А. Конрадов // Радиационная биология.	
Радиоэкология. – 2006. – Т. 46, № 2. – С. 240–247. –	
Библиогр.: 35 назв.	2
428. Пельгунов, А. Н. Кокцидии р. Eimeria, как	чз-3
биоиндикаторы радиоактивного загрязнения	
биоценозов / А. Н. Пельгунов // Радиационная	
биология. Радиоэкология. – 2006. – Т. 46, № 3. – С. 337–	
340. – Библиогр.: 8 назв.	110
429. Переволоцкий, А. Н. Роль березовых насаждений	НЗ
в биогенной аккумуляции 137Cs и 90Sr	
/ А. Н. Переволоцкий // Известия Гомельского	
университета им. Ф. Скорины. – 2005. – № 4. – С. 127–	
139. – Библиогр.: 8 назв.	
430. Поворова, О. В. Трансурановые элементы в 74.58	Н3
экосистемах Костюковичского района с разной Н34	чз-1
техногенной нагрузкой /О.В. Поворова,	
В. П. Кудряшов, Н. В. Малашенко // Наука, образование	
и культура: в 2 ч.: состояние и перспективы	
инновационного развития: материалы Международной	
научно-практической конференции, г. Мозырь, 27-	
28 марта 2008 г. / редкол.: Валетов В. В. (главный	
редактор) [и др.]. – Мозырь. – Ч. 2. – 2008. – С. 81–83. –	
Библиогр.: 2 назв.	
431. Порядин, А. С. Динамика форм нахождения 74.58	Н3
цезия и стронция в почвах Республики Беларусь И66	аб-1
/ A. C. Порядин // Инновации — 2004: в 2 ч.: материалы	аб-3
XI Республиканской студенческой научно-	аб-4
практической конференции, 22 апр. 2004 г., г. Мозырь	аб-5
/ редкол.: С. Б. Кураш (ответственный редактор) [и др.].	
-Мозырь:УО«Мозырскийгосударственный	
педагогический университет». – Ч. 1. – 2004. – С. 133.	
432. Потапенко, А. М. Термоустойчивость 74.58	Н3
брюхоногих моллюсков из водое мов с разным уровнем О-80	чз-1
радиационного загрязнения / А. М. Потапенко // От	аб-4
идеи – к инновации: материалы XIV Республиканской	аб-5

студенческой научно-практической конференции,	
26 апр. 2007 г., г. Мозырь / редкол.: С. Б. Кураш	
(ответственный редактор) [и др.] Мозырь: УО	
«Мозырский государственный педагогический	
университет им. И. П. Шамякина», 2007. – C. 128. –	
Библиогр.: 2 назв.	
433. Прибылов, С. В. Радиохимический анализ почв 74.58	Н3
РБ на содержание изотопов урана / С. В. Прибылов И66	ч3-]
// Инновации - 2003: в 2 ч.: материалы X	чз-2
Республиканской студенческой научно-практической	аб-1
конференции, 24-25 апр. 2003 г., г. Мозырь / под	аб-3
редакцией В. В. Валетова Мозырь: УО «Мозырский	аб-4
государственный педагогический университет». – Ч. 1.	аб-5
– 2003. – C. 112–113.	
434. Проблемы лесоведения и лесоводства на 43.4	аб-5
радиоактивно загрязненных землях: сборник научных П78	
трудов / ответственный редактор Ипатьев В. – Гомель:	
ИЛ НАН Беларуси. – Вып. 60. – 2004. – 473 с.	
435. Проблемы лесоведения и лесоводства: сборник 43.4	аб-5
научных трудов / Национальная академия наук П78	
Беларуси, Институт леса; редкол.: Усеня В. В.	
(ответственный редектор) [и др.] – Гомель. – Вып. 68. –	
2008. – 742 с.: ил. – Редкол.: Усеня В. В.,	
Ковалевич А. И., Кожевников А. М., Багинский В. Ф.,	
Гедых В. Б., Тарасенко В. П., Падутов В. Е.,	
Самошкин Е. Н., Булко Н. И., Трухоновец В. В.,	
Бордок И. В. – В содерж.: Цитогенетические	
последствия хронического облучения популяции ели	
европейской / Концевая И. И., Ковалевич А. В.,	
Сидор А. И. Динамика лесоводственно-таксационных	
показателей насаждений Полесского государственного	
радиационно-экологического заповедника	
/ Кудин М. В. Оценка вклада дикорастущих грибов в	
дозу внутреннего облучения населения, проживающего	
в условиях радиоактивного загрязнения	
/ Дворник А. М., Евтухова Л. А., Дроздов Д. Н.	
Использование растительных энтеросорбентов для	
улучшения связывания и выведения радиоактивного	
цезия, поступающего с продуктами из организма	
животных / Евтухова Л. А., Дворник А. М.,	

Дроздов Д. Н. Поступление $^{137}\mathrm{Cs}$ в лесную	
растительность при изменении гидрологического	
режима загрязненных радионуклидами территорий	
предприятий МЛХ Республики Беларусь	
/ Шабалева М. А., Булко Н. И. Исследование вклада	
агрохимических и вводно-физических свойств почвы в	
интенсивность накопления 137Cs сосной	
/ Шабалева М. А., Булко Н. И., Бороуля А. М.	
436. Проблемы радиоэкологии леса. Лес. Человек. 43.4	аб-5
Чернобыль: сборник научных трудов / ответственный П78	
редактор Ипатьев В. – Гомель: ИЛ НАН Беларуси. –	
Вып. 61. – 2004. – 294 с.	
437. Проблемы экологии и природопользования в 28.080	НЗ
Гомельском регионе / под редакцией В. В. Валетова. – П78	
Минск, 1996. – 229 с.	
438. Проблемы экологии и экологического 28.080.1	НЗ
образования Полесья в постчернобыльский период: П78	
материалы Международной научно-практической	
конференции / редкол. В. В. Валетов [и др.] Мозырь:	
Белый Ветер, 2000. – 507 с.	
439. Прогнозная оценка накопления ¹³⁷ Cs в древесине	чз-3
сосновых насаждений «ближнего» следа	
радиоактивных выпадений Чернобыльской АЭС	
/ А. Н. Переволоцкий, И. М. Булавик,	
Т. В. Переволоцкая [и др.] // Радиационная биология.	
Радиоэкология. – 2007. – Т. 47, № 6. – С. 746–752. –	
Библиогр.: 23 назв.	
	чз-3
440. Проявление радиоадаптивных свойств у микроскопических грибов, длительное время	
находившихся на территориях с повышенным	
радиационным фоном после аварии на ЧАЭС	
/ Т. И. Тугай, Н. Н. Жданова, В. А. Желтоножский,	
Л. В. Садовников // Радиационная биология.	
Радиоэкология. – 2007. – Т. 47, № 5. – С. 543–549. –	
Библиогр.: 22 назв.	
441. Радиационно-генетические последствия	чз-3
облучения популяции сосны обыкновенной в зоне	
аварии на ЧАЭС / И. С. Федотов, В. А. Кальченко,	
Е. В. Игонина, А. В. Рубанович // Радиационная	
биология Радиоэкология – 2006 – Т 46 № 3 – С 268–	

- 278. Библиогр.: 32 назв.
- 442. **Радиоэкологический** феномен лесных экосистем 28.080.1 аб-5 / Ипатьев В. А., Булко Н. И., Митин Н. В. и др.; под Р15 редакцией А. И. Писаренко. Гомель, 2004. 310 с.: ил.
- Библиогр.: 216 назв.

Рассмотрены пути блокирования от избыточной радиоактивности лесных экосистем, научно обоснованы методы существенного очищения от дозообразующих радионуклидов растительной и пищевой продукции леса, корнеобитаемых горизонтов почв. Освещены вопросы эффективности и перспективы использования разработанных методов снижения накопления аварийных радионуклидов лесными экосистемами в различных условиях местопроизрастания.

- 443. **Распределение** радионуклидов в органах 74.58 нз животных, обитающих на территории ПГРЭЗ П85 / В. П. Кудряшов, Р. А. Король, Н. Н. Бажанова [и дф. // Прыроднае асяроддзе Палесся: тэзісы дакладаў III Міжнароднай навуковай канферэнцыі (Брэст, 7-9 чэрв. 2006 г.). Брэст: Академия, 2006. С. 194.
- по 444. Распределение радионуклидов основным чз-3 компонентам озерных экосистем зоны отчуждения Чернобыльской АЭС / Д. И. Гудков, В. В. Деревец, Л. Н. Зуб // Радиационная биология. [и др.] Радиоэкология. – 2005. – T. 45, - C. 271–280. – Nº 3. Библиогр.: 14 назв.
- 445. **Растительность** агроэкосистем в зоне отселения после аварии на ЧАЭС / Л. М. Сапегин, Н. М. Дайнеко, С. Ф. Тимофеев, А. С. Тимофеев // Известия Гомельского государственного университета им. Ф. Скорины. 2004. № 3. С. 18–25. Библиогр.: 12 назв.
- 446. **Ридевский, Г. В.** Оценка устойчивости экологического развития административных регионов Беларуси / Г. В. Ридевский // Веснік Магілѐ ўскага дзяржаўнага універсітэта імя А. А. Куляшова. 2004. № 4. С. 162—168. Библиогр.: 8 назв.
- 447. **Русый, М. И.** О природной среде Беларуси чз-1 / М. И. Русый // Здаровы лад жыцця. 1998. № 4. С. 12—13.

Раскрыто антропогенное воздействие на территории Беларуси, в том числе, загрязнение радионуклидами.

Н3

448. Севостьянов, А. Н. Аккумуляция радионуклидов	НЗ
древесными растениями / А. Н. Севостьянов,	
О. А. Котловский // Веснік Брэсцкага універсітэта.	
Серыя гуманітарных і грамадскіх навук. – 2004. – № 1.	
- C. 115-118 Библиогр.: 5 назв.	
449. Селукова. Г. В. Влияние гидрологического 74.58	НЗ
режима на миграцию 137 Cs и 90 Sr / Г. В. Седукова, П85	
С. Ф. Тимофеев, С. А. Демидович // Прыроднае	
асяроддзе Палесся: тэзісы дакладаў III Міжнароднай	
навуковай канферэнцыі (Брэст, 7-9 чэрв. 2006 г.). –	
Брэст: Академия, 2006. – С. 205.	
450. Сикорский, В. Г. Радиоэкологическая	НЗ
характеристика реки Несвич в белорусском секторе	чз-1
зоны ЧАЭС / В. Г. Сикорский, М. Ф. Грицанок // Веснік	
Мазырскага дзяржаўнага педагагічнага універсітэта	
2006. – № 2. – С. 57–61. – Библиогр.: 10 назв.	
451. Собченко, В. А. Зеленые мхи как фактор	чз-1
миграции цезия-137 в ягоды черники / Владимир	
Собченко, Ольга Храмченкова // Наука и инновации. –	
2008. – № 2. – С. 39–43. – Библиогр.: 12 назв.	
452. Собченко, В. А. Оценка запаса ¹³⁷ Cs в моховом	Н3
покрове в различных условиях произрастания	
/ В. А. Собченко, О. М. Храмченкова // Известия	
Гомельского государственного университета им.	
Ф. Скорины. – 2004. – № 3. – С. 112–115. – Библиогр.:	
7 назв.	
453. Современное состояние радиоактивного	Н3
загрязнения экосистем водоемов Белорусского сектора	чз-1
зоны ЧАЭС / А. П. Голубев, В. Г. Сикорский,	
В. Н. Калинин, А. В. Раздорских// Веснік Мазырскага	
дзяржаўнага педагагічнага універсітэта імя	
І. П. Шамякіна. – 2009. – № 2. – С. 15–19. – Библиогр.:	
8 назв.	
454. Состояние природной среды Беларуси: 28.080	аб-5
экологический бюллетень, 1996 г. / под общей С66	
редакцией В. Ф. Логинова. – Минск: Издатель	
H. А. Королев, 1997. – 255 с.	
455. Сорокина, А. С. Накопление радионуклидов 74.58	Н3
растениями лесных фитоценозов Полесского И66	чз-1
государственного радиационно-экологического	аб-1

заповедника / А. С. Сорокина // Инновации – 2004:	аб-3
в 2 ч.: материалы XI Республиканской студенческой	аб-4
научно-практической конференции, 22 апр. 2004 г.,	аб-5
г. Мозырь / редкол.: С. Б. Кураш (ответственный	
редактор) [и др.] Мозырь: УО «Мозырский	
государственный педагогический университет». – Ч. 1.	
- 2004 C. 137-138.	
456. Сравнительная оценка радиационного	чз-3
воздействия на биоту и человека в 30-километровой	
зоне Чернобыльской АЭС / С. В. Фесенко,	
Р. М. Алексахин, С. А. Гераськин [и др.]	
// Радиационная биология. Радиоэкология. – 2004. –	
Т. 44, № 6. – С. 618–626. – Библиогр.: 47 назв.	
457. Субботин, А. М. Гельминтофауна хищных	НЗ
животных Полесского государственного радиационно-	чз-1
экологического заповедника / А. М. Субботин,	
В. А. Пенькевич // Веснік Мазырскага дзяржаўнага	
педагагічнага універсітэта імя І. П. Шамякіна. – 2008. –	
№ 2. – С. 26–31. – Библиогр.: 16 назв.	
458. Углянец, А. В. Загрязненность почв ¹³⁷ Сs в	НЗ
суходольных сосновых лесах Лельчицкой водно-	чз-1
ледниковой равнины в пределах Национального парка	
«Припятский» / А. В. Углянец, А. М. Домашкевич	
// Веснік Мазырскага дзяржаўнага педагагічнага	
універсітэта імя І. П. Шамякіна. – 2008. – № 1. – С. 34–	
37. – Библиогр.: 6 назв.	
459. Углянец, А. В. Распределение ¹³⁷ Cs в почвах и 43.4	аб-5
компонентахфитоценозовнавершинахдюн П78	
Лельчицкой водно-ледниковой равнины	
/ Углянец А. В., Домашкевич А. М. // Проблемы	
лесоведения и лесоводства: сборник научных трудов	
/ редкол.: Усеня В. В. (ответственный редактор) [и др.].	
– Гомель: Институт леса. – Вып. 67. – 2007. – С. 425–	
436. – Библиогр.: 14 назв.	
460. Хамец, М. След чорнага дракона: [зона Палескага	чз-1
дзяржаўнага радыяцыйна-экалагічнага запаведніка]	
/ Міхась Хамец // Промышленная безопасность. – 2005.	
$- N_{2} 4 C. 36-38.$	
461. Цитогенетические эффекты в популяциях сосны	чз-3
обыкновенной из районов Брянской области.	

подвергшихся радиоактивному загрязнению в	
результате аварии на Чернобыльской АЭС	
/ С. А. Гераськин, Н. С. Дикарева, А. А. Удалова [и др.]	
// Радиационная биология. Радиоэкология. – 2008. –	
Г. 48, № 5. – С. 584–595. – Библиогр.: 37 назв.	
462. Цыцугина, В. Г. Критерии идентификации	чз-3
«критических» популяций в водной радиохемоэкологии	
/ В. Г. Цыцугина, К. Г. Поликарпов // Радиационная	
биология. Радиоэкология. – 2006. – Т. 46, № 2. – С. 200–	
207. – Библиогр.: 16 назв.	
463. Чернега, Л. Заповедник, которому равных нет	чз-1
/ Любовь Чернега // Беларуская думка. – 2003. – № 9. –	чз-2
C. 181–182.	
Статья о Полесском государственном радиационно-	
экологическом заповеднике.	- 2
464. Чернобыль и окружающая среда	чз-3
С. И. Спиридонов, Р. М. Алексахин, С. В. Фесенко,	
Н. И. Санжарова // Радиационная биология.	
Радиоэкология. – 2007. – Т. 47, № 2. – С. 196–203. –	
Библиогр.: 20 назв.	as 2
465. Чигринов, П. Г. Экологические проблемы 63.3(4Беи)	аб-2
/П.Г. Чигринов // История Беларуси с древности до Ч-58	
наших дней: учебное пособие /П.Г.Чигринов. – Минск: Книжный Дом, 2004. – С. 616–618.	
Рассмотрены экологические проблемы, в том числе	
вызванные аварией на ЧАЭС.	
466. Шишкин, А. Г. Некоторые аспекты 74.58	НЗ
радиоактивного загрязнения грибов, произрастающих М34	чз-1
	аб-1
на территории Полесского радиационно- экологического заповедника / А. Г. Шишкин	
// Материалы республиканской научной конференции	
аспирантов «Развитию Полесского региона – энергию	
молодых ученых» (Мозырь, 26-27 июня 2002 г.)	
/ редкол.: С. Б. Кураш [и др.]. – Мозырь: УО	
«Мозырский государственный педагогический	
университет», 2002. – С. 189–190. – Библиогр.: 2 назв.	
467. Шишкина, Л. Н. Регуляция окислительных	чз-3
процессоввтканяхмышевидныхгрызунов,	
отловленных в зоне аварии на ЧАЭС / Л. Н. Шишкина,	
А. Г. Кудряшева, Н. Г. Загорская, А. И. Таскаев	

// Радиационная биология. Радиоэкология. — 2006. — Т. 46, № 2. — С. 216—232. — Библиогр.: 111 назв. 468. Шуранкова, О. А. Загрязнениетравянистых 74.58 растений трансурановыми радионуклидами (^{259,240} Ru, П85	НЗ
241Ат) чернобыльского происхождения	
/ О. А. Шуранкова // Прыроднае асяроддзе Палесся:	
тэзісыдакладаўIIIМіжнароднайнавуковай	
канферэнцыі (Брэст, 7-9 чэрв. 2006 г.). – Брэст:	
Академия, 2006. – С. 210.	
469. Ясовеев, М. Не нужен нам берег турецкий	чз-1
/ Марат Ясовеев, Юрий Досин // Беларуская думка. –	чз-2
2007. – № 3. – С. 176–181. – В содерж.: Ландшафт для	
души: [радионуклидное загрязнение курортов, зон	
отдыха и туризма].	

Здоровье населения, проживающего на территориях, пострадавших в результате аварии на ЧАЭС

A Y	
470. Акеенчик, Л. Ф. Комплексная социально- 74.58	Н3
гигиеническая оценка здоровья детей зон П49	чз-1
радиоэкологического контроля / Л. Ф. Акеенчик,	чз-2
Л. Г. Кульменева // Полесский регион и наука XXI века:	аб-5
материалы III Республиканской научно-практической	
конференции аспирантов и молодых ученых / редкол.:	
Кураш С. Б. (ответственный редактор) [и др.]	
Мозырь: УО «Мозырский государственный	
педагогический университет», 2005 С. 26-29.	
471. Антонов, В. П. Уроки Чернобыля: радиация, 51.2	аб-1
жизнь, здоровье / В. П. Антонов. – Киев: Знание, 1989. А72	аб-4
— 112 с. — Библиогр.: 7 назв.	
472. Афонько, О. М. Особенности физического 74.58	чз-1
состояния детей 4-7 лет регионов, подвергшихся Н74	
радиационному воздействию / О. М. Афонько // Новое в	
профессиональной подготовке будущих учителей	
школы: сборник научных статей / под редакцией	
Б. А. Бенедиктова. – Минск, 1992. – С. 46–51. –	
Библиогр.: 7 назв.	
473. Ахматуллина, Н. Б. Отдаленные последствия	чз-3
действия радиации и индуцированная нестабильность	

генома / Н. Б. Ахматуллина // Радиационная биология.	
Радиоэкология. – 2005. – Т. 45,№ 6. – С. 680–687. –	
Библиогр.: 43 назв.	
474. Бандажевский, Ю. И. «Еще одно такое	чз-1
десятилетие Беларусь не перенесет»: [интервью]	
/ Юрий Бандажевский; [беседовал Валерий Котов]	
// Беларуская думка. – 1996. – № 12. – С. 92–94.	
475. Бондаренко, А. Е. Влияние среды обитания на	НЗ
изменение адаптационных процессов в организме	
младших школьников / А. Е. Бондаренко // Известия	
Гомельского государственного университета им.	
Ф. Скорины. – 2004. – № 3. – С. 60–66. – Библиогр.:	
9 назв.	
476. Бронский, В. И. Приспособительные 56.1	аб-1
психофизиологические механизмы и Б88	
психосоматическое здоровье критических групп	
населения на радиоактивно загрязненных территориях	
/ Бронский В. И. – Гомель: ИММС НАН Беларуси,	
1999. – 187 с.: ил. – Библиогр.: 72 назв.	
Обобщены исследования, посвященные особенностям приспособительных психофизиологических механизмов и психосоматического здоровья различных групп населения, пострадавшего от Чернобыльской катастрофы. Предлагается тактика медико-психологической реабилитации пострадавшего населения.	
477. Веренич, Г. И. Здоровье и генетические 51.1	аб-1
особенности сельских школьников Белорусского В31	
Полесья / Г. И. Веренич. – Минск: Навука і тэхніка,	
1990. – 238 с.: ил. – (Человек и среда). – Библиогр.: 168	
назв.	
Представлен комплекс антропометрических,	
физиометрических, гомодинамических показателей, данных по половому созреванию, заболеваемости сельских детей на	
протяжении школьного периода и за 10 лет. Многие материалы	
относятся к районам, пострадавшим в результате аварии на ЧАЭС.	
478. Воробцова, И. Е. Комплексная цитогенетическая	чз-3
характеристика лиц, пострадавших в результате аварии	
на Чернобыльской АЭС / И. Е. Воробцова,	
А. В. Семè нов // Радиационная биология.	
Радиоэкология. – 2006. – Т. 46, № 2. – С. 140–151. –	
Библиогр.: 49 назв.	

479. Генетические эффекты у ликвидаторов	чз-3
последствий аварии на Чернобыльской АЭС	
/ А. М. Лягинская, А. Р. Туков, В. А. Осипов,	
О. Н. Прохорова // Радиационная биология.	
Радиоэкология. – 2007. – Т. 47, № 2.– С. 118–195. –	
Библиогр.: 21 назв.	
480. Глазко, М. В. Чернобыль 20 лет спустя	чз-3
/ В. И. Глазко // Природа. – 2006. – № 5. – С. 42–53. –	
Библиогр.: 22 назв.	
Статья посвящена генетическим последствиям влияния	
ионизирующего облучения на человека и животных.	1
481. Гойтан, У. Паміж жыццѐ м і смерцю / Уладзімір	чз-1
Гойтан // Маладосць. – 2000. – № 10. – С. 218–230.	
482. Горбун, С. В. Здоровье студенческой молодежи, 74.58	H3
проживающей на радиационно-загрязненных И66	чз-1
территориях / С. В. Горбун // Инновации – 2003: в 2 ч.:	чз-2
материалы Х Республиканской студенческой научно-	аб-1
практической конференции, 24-25 апр. 2003 г.,	аб-3
г. Мозырь / под редакцией В. В. Валетова. – Мозырь:	аб-4
УО «Мозырский государственный педагогический	аб-5
университет». – Ч. 1. – 2003. – С. 81–82.	2
483. Детерминанты множественной медикаментозной	чз-3
резистентности при острой миелоидной лейкемии у	
лиц, подвергшихся воздействию ионизирующей	
радиации вследствие аварии на Чернобыльской АЭС	
/ С. В. Клименко, Д. А. Базыка, О. Л. Мазниченко	
[и др.] // Радиационная биология. Радиоэкология. —	
2006. – Т. 46, № 5. – С. 555–562. – Библиогр.: 30 назв.	110
484. Дорошкевич, М. П. Социально-психологические и демографические аспекты влияния малых доз	НЗ
радиации на здоровье студентов / М. П. Дорошкевич,	
радиации на здоровье студентов / W. П. дорошкевич, С. В. Барковская // Вышэйшая школа. – 2001. – № 1. –	
С. В. Варковская // Вышэишая школа. — 2001. — № 1. — С. 73–74.	
485. Дрижинская, О. В. Состояние физического 74.58	110
развития детей и подростков при проживании на И66	нз чз-1
загрязне нной территории / О. В. Дрижинская	аб-1
// Инновации — 2004: в 2 ч.: материалы XI	аб-3
Республиканской студенческой научно-практической	аб-4
конференции, 22 апр. 2004 г., г. Мозырь / редкол.:	аб-5
С.Б.Кураш (ответственный редактор) [и др.]. –	u0-3
C. Z. I. PATE (CIDALAIDAIL PATAILLON) III MD. I.	

Мозырь: УО «Мозырский государственный	
педагогический университет». – Ч. 1. – 2004. – С. 114–	
115.	
486. Заболеваемость раком щитовидной железы среди	чз-3
ликвидаторов последствий аварии на Чернобыльской	
АЭС: период наблюдения 1986-2003 гг. / В. К. Иванов,	
С. Ю. Чекин, В. В. Кащеев [и др.] // Радиационная	
биология. Радиоэкология. – 2007. – Т. 47, № 5. – С. 517–	
522. – Библиогр.: 11 назв.	
487. Зубовіч, В. Здароўе маці і дзяцей у	чз-2
паслячарнобыльскай Беларусі / Вячаслаў Зубовіч	
// Пралеска. – 1996. – № 6. – С. 5–6.	
487. Зубовіч, В. Здароуе маці і дзяцей у паслячарнобыльскай Беларусі / Вячаслаў Зубовіч // Пралеска. — 1996. — № 6. — С. 5—6. 488. Изучение связи цитогенетических и	чз-3
эпидемиологических показателей с генотипами у	
ликвидаторов последствий аварии на ЧАЭС	
/ Л. Е. Сальникова, Д. К. Фомин, Т. В. Елисова [и др.]	
// Радиационная биология. Радиоэкология. – 2008. –	
Т. 48, № 3. – С. 303–312. – Библиогр.: 39 назв.	
489. Индивидуальные особенности	чз-3
трансгенерационной геномной нестабильности у детей	
ликвидаторовпоследствийавариина ЧАЭС:	
(цитогенетические и иммуногенетические показатели)	
/ И. И. Сусков, Н. С. Кузьмина, В. С. Сускова [и др.]	
// Радиационная биология. Радиоэкология. – 2008. –	
Т. 48, № 3. – С. 248–286. – Библиогр.: 31 назв.	
490. Индивидуальный прогноз тяжести и исхода	чз-3
острой лучевой болезни по иммунологическим	
показателям / В. Н. Мальцев, А. А. Иванов,	
В. Ф. Михайлов, В. К. Мазурик // Радиационная	
биология. Радиоэкология. – 2006. – Т. 46, № 2. – С. 152–	
158. – Библиогр.: 120 назв.	
491. Исследование молекулярных проявлений	чз-3
нестабильности генома у лиц, подвергавшихся	
воздействию ионизирующей радиации в клинически	
значимых дозах / В. Ф. Михайлов, В. К. Мазурик,	
Л. Н. Ушенкова [и др.] // Радиационная биология.	
Радиоэкология. – 2006. – Т. 46, № 3. – С. 322–336. –	
Библиогр.: 34 назв.	
492. Исцелися сам?: «круглый стол» в редакции	чз-1
журнала по проблемам физического и духовного	

здоровья человека / публикацию подготовили	
С. Н. Запрудский, Э. А. Касперович, Н. Н. Сердюков	
// Неман. – 1993. – № 11. – С. 111–149.	
493. Калугин, А. С. Морфофизиологическое состояние	НЗ
системы внешнего дыхания у детей и подростков,	
постоянно проживающих в экологически	
неблагоприятных условиях / А. С. Калугин,	
Е. Н. Трибуналова // Известия Гомельского	
университета им. Ф. Скорины. – 2005. – № 4. – С. 130–	
132. – Библиогр.: 5 назв.	
494. Картель, Н. А. Молчание генов:[беседа]	чз-1
/ Николай Александрович Картель; вела беседу Галина	чз-2
Булыка // Беларуская думка. – 2001. – № 5. – С. 114–	
121. – В содерж.: На пороге белорусских чудес.	
Беседа о генетических последствиях аварии на ЧАЭС.	
495. Константинов, Ю. О. Возрастные особенности	чз-3
формирования доз облучения детей радиоактивным	
цезием вследствие аварии на Чернобыльской АЭС	
И. О. Константинов, Н. Ф. Корелина,О. В. Лебедев,	
О.В. Новикова // Радиационная биология.	
Радиоэкология. – 2007. – Т. 47, № 6. – С. 741–745. –	
Библиогр.: 11 назв.	
496. Мазник, Н. А. Результаты динамического	чз-3
цитогенетического обследования и биологической	
дозиметрии у лиц, эвакуированных из 30-километровой	
зоны ЧАЭС / Н. А. Мазник // Радиационная биология.	
Радиоэкология. – 2004. – Т. 44, № 5. – С. 566–573. –	
Библиогр.: 23 назв.	
497. Мазник, Н. А. Ретроспективная цитогенетическая	чз-3
дозиметрия по результатам классического	
хромосомного анализа у ликвидаторов последствий	
аварии на ЧАЭС / Н. А. Мазник, В. А. Винников	
// Радиационная биология. Радиоэкология 2005	
Т. 45, № 6. – С. 700–708. – Библиогр.: 30 назв.	
498. Маленченко, А. Ф. Обмен йода в течение	чз-3
патологических процессов в щитовидной железе у	
людей в регионах зобной эндемии при поражении	
радийодом / А. Ф. Маленченко, И. Я. Василенко,	
О. И. Василенко // Радиационная биология.	
Радиоэкология. – 2007. – Т. 47. № 4. – С. 435–443. –	

Библиогр.: 32 назв.	
499. Молчанов, М. Чернобыль: выживание рода чз-1 человеческого	/
Михаил Молчанов // В мире науки. –	
2007. – № 1. – C. 7.	
Рассматривается проблема генетической адаптации к	
высоким дозам радиации.	
500. Об особой форме радиоиндуцированной	чз-3
нестабильности генома / И. Б. Бычковская,	
Н. Я. Гильяно, Р. Ф. Федорцева, Ф. С. Бедчер	
// Радиационная биология. Радиоэкология. – 2005. –	
Т. 45, № 6. – С. 688–693. – Библиогр.: 47 назв.)
501. Онкозаболеваемость и онкосмертность среди	чз-3
участников ликвидации последствий аварии на ЧАЭС:	
оценка радиационных рисков / В. К. Иванов, А. Ф. Цыб,	
А. И. Горский [и др.] // Радиационная биология.	
Радиоэкология. – 2006. – Т. 46, № 2. – С. 159–166. –	
Библиогр.: 19 назв.	
502. Орадовская, И. В. Динамика показателей	чз-3
иммунного статуса ликвидатороваварии на	
Чернобыльской АЭС в отдаленном периоде	
/ И. В. Орадовская // Радиационная биология.	
Радиоэкология. – 2006. – Т. 46, № 3. – С. 348–373. –	
Библиогр.: 5 назв.	
503. Организация медицинской помощи детям	чз-3
различных когорт наблюдения, подвергшимся	
воздействию малых доз радиации / А. Е. Сипягина,	
Л. С. Балева, М. К. Пулатова [и др.] // Радиационная	
биология. Радиоэкология. – 2006. – Т. 46, № 3. – С. 374–	
380. – Библиогр.: 24 назв.	
504. Особенности пренатального морфогенеза легких	чз-3
человека первого триместра беременности в разные	
сроки после Чернобыльской аварии / Л. К. Романова,	
О. П. Рябчиков, Е. С. Жорова [и др.] // Радиационная	
биология. Радиоэкология. – 2004. – Т. 44, № 6. – С. 613–	
617. – Библиогр.: 12 назв.	
505. Парахневич, А. В. Специфика факторов 74.58	Н3
окружающей среды, влияющих на здоровье населения П85	
Гомельского Полесья / А. В. Парахневич // Прыроднае	
асяроддзе Палесся: тэзісы дакладаў III Міжнароднай	
навуковай канферэнцыі (Брэст, 7-9 чэрв. 2006 г.). –	

Брэст: Академия, 2006. – С. 213.	
506. Проблема индуцированной геномной чз-3 нестабильности как	
основы повышения заболеваемости	
у детей,подвергающихсянизкоинтенсивному	
воздействию радиации в малых дозах / И. И. Сусков,	
Н. С. Кузьмина, В. С. Сускова [и др.] // Радиационная	
биология. Радиоэкология. – 2006. – Т. 46, № 2. – С. 167–	
177. – Библиогр.: 43 назв.	
507. Радиация и риск злокачественных болезней:	чз-1
выводы неоднозначны // Наука и жизнь. – 2009. – № 2.	43-1
- C. 2-3.	чз-3
508. Реакция лимфоцитов крови индивидуумов с	43-3
соматическими заболеваниями на воздействие	
радиации в малых дозах / И. И. Пелевина,	
А. В. Алещенко, В. Я. Готлиб [и др.] // Радиационная	
биология. Радиоэкология. – 2005. – Т. 45, № 4. – С. 412–	
415. – Библиогр.: 1 назв.	
509. Результаты динамического цитогенетического	чз-3
наблюдения за детьми и подростками, проживающими	
на радиоактивно-загрязненных территориях после	
чернобыльской аварии / А. В. Севанькаев,	
Г. Ф. Михайлова, О. И. Потетня [и др.] // Радиационная	
биология. Радиоэкология. – 2005. – Т. 45, № 1. – С. 5–	
15. – Библиогр.: 23 назв.	
510. Риски цереброваскулярных заболеваний среди	чз-3
ликвидаторов аварии на ЧАЭС / В. К. Иванов,	
М. А. Максютов, С. Ю. Чекин [и др.] // Радиационная	
биология. Радиоэкология. – 2005. – Т. 45, № 3. – С. 261–	
270. – Библиогр.: 11 назв.	
511. Романов, К. Ю. Формирование физического	чз-2
здоровья школьников, проживающих на территории	
радионуклидного загрязнения / К. Ю. Романов	
// Пачатковая школа. – 2009. – № 1. – С. 52–54.	
512. Саваневский, Н. К. Гемодинамические реакции у 74.58	нз
девушек, долго проживавших в районах Н34	из-1
радиоактивного загрязнения / Н. К. Саваневский,	13-1
Г. Е. Хомич, Л. А. Левыкина // Наука, образование и	
культура: в 2 ч.: состояние и перспективы	
инновационного развития: материалы Международной	
научно-практической конференции, г. Мозырь, 27-	

28 марта 2008 г. / редкол.: Валетов В. В. (главный	
редактор) [и др.]. – Мозырь. – Ч. 2. – 2008. – С. 81–86. –	
Библиогр.: 6 назв.	
513. Савченко, В. К. Экология Чернобыльской 28.080.1	чз-1
катастрофы: научные основы международной С13	
программы исследований / В. К. Савченко. – Минск:	
Беларуская навука, 1997. – 224 с.: ил. – (Серия «Человек	
и биосфера»). – Библиогр.: 103 назв.	
514. Севостьянов, А. Н. Динамика накопления	Н3
радионуклидов в организме человека	
/ А. Н. Севостьянов, О. А. Котловский // Веснік	
Брэсцкага універсітэта. Серыя гуманітарных і	
грамадскіх навук. – 2004. – № 1. – С. 112–115. –	
Библиогр.: 7 назв.	
515. Солопов, Е. Ф. Проблема здоровья, здорового 20	аб-1
образа жизни людей в ряду глобальных проблем С60	аб-5
современности / Е. Ф. Солопов // Концепция	
современного естествознания: учебное пособие для	
студентов вузов / Е. Ф. Солопов. – Москва: ВЛАДОС,	
1998. – C. 212–226.	
516. Солохова, Я. Г. Отношение подростков к своему 74.58	Н3
здоровью в регионах Белорусского Полесья в М34	чз-1
постчернобыльский период / Я. Г. Солохова	аб-1
// Материалы республиканской научной конференции	
аспирантов «Развитию Полесского региона – энергию	
молодых ученых» (Мозырь, 26-27 июня 2002 г.)	
/ редкол.: С. Б. Кураш [и др.]. – Мозырь: УО	
«Мозырский государственный педагогический	
университет», 2002. – С. 195–197. – Библиогр.: 4 назв.	
517. Соматический мутагенез по локусу Т-клеточного	чз-3
рецептора у жителей загрязненных радионуклидами	
территорий в результате аварии на Чернобыльской	
АЭС / И. А. Замулаева, С. Г. Смирнова, Н. В. Орлова	
[и др.] // Радиационная биология. Радиоэкология. –	
2006. – Т. 46, № 3. – С. 307–314. – Библиогр.: 16 назв.	
518. Состояние здоровья населения [Беларуси]	чз-1
// Здаровы лад жыцця. — 1998. — № 4. — С. 13—18.	_
519. Сравнительный анализ генных и структурных	чз-3
соматических мутаций у жителей загрязненных	
радионуклидами районов Орловской области после	

аварии на ЧАЭС / А. В. Севанькаев, И. А. Замулаева,	
Г. Ф. Михайлова [и др.] // Радиационная биология.	
Радиоэкология. – 2006. – Т. 46, № 3. – С. 315–321. –	
Библиогр.: 12 назв.	
520. Степанова, Е. И. Постнатальные эффекты у	чз-3
детей, облученных в период внутриутробного развития,	
в результате аварии на Чернобыльской АЭС	
/ Е. И. Степанова, В. Ю. Вдовенко, Ж. А. Мишарина	
// Радиационная биология. Радиоэкология. – 2007. –	
Т. 47, № 5. – С. 523–529. – Библиогр.: 43 назв.	
521. Стрелец, В. Л. Состояние здоровья у 74.58	Н3
ликвидаторов аварии на ЧАЭС в зависимости от массы И66	чз-1
тела / В. Л. Стрелец, Т. Л. Ивченкова // Инновации -	аб-1
2004: в 2 ч.: материалы XI Республиканской	аб-3
студенческой научно-практической конференции,	аб-4
22 апр. 2004 г., г. Мозырь / редкол.: С. Б. Кураш	аб-5
(ответственный редактор) [и др.]. – Мозырь: УО	
«Мозырский государственный педагогический	
университет». – Ч. 1. – 2004. – С. 139.	
522. Хомич, Г. Е. Особенности регуляции ритма 74.58	Н3
сердца у девушек, подвергавшихся действию малых доз Н34	чз-1
радиации / Г. Е. Хомич, Н. К. Саваневский,	
Л. А. Левыкина // Наука, образование и культура: в 2 ч.:	
состояние и перспективы инновационного развития:	
материалы Международной научно-практической	
конференции, г. Мозырь, 27-28 марта 2008 г. / редкол.:	
Валетов В. В. (главный редактор) [и др.]. – Мозырь. –	
Ч. 2. – 2008. – С. 116–119. – Библиогр.: 8 назв.	
523. Частота лимфоцитов, мутантных по генам Т-	чз-3
клеточного рецептора, как возможный критерий для	
формирования группы повышенного риска развития	
опухолей щитовидной железы у облученных и	
необлученных лиц / А. О. Верещагина, И. А. Замулаева,	
Н. В. Орлова [и др.] // Радиационная биология.	
Радиоэкология. – 2005. – Т. 45, № 5. – С. 581–586. –	
Библиогр.: 20 назв.	- 2
524. Шевченко, В. А. Значимость цитогенетического	чз-3
обследования для оценки последствий Чернобыльской	
катастрофы / В. А. Шевченко, Г. П. Снигирева // Радиационная биология. Радиоэкология. – 2006. –	
// галианионная ойология. Галиоэкология. — ZUUO. —	

Психологические последствия Чернобыльской катастрофы

525. Абраменко, М. Некоторые особенности 74.58	Н3
социально-психологической ситуации в районах, А32	
пострадавших от аварии на Чернобыльской АЭС	
/ Михаил Абраменко // Адукацыя і нацыянальна-	
культурнае адраджэнне: ў 2 ч.: тэзісы навуковых	
дакладаў на Міжнароднай канферэнцыі (25-26 кастр.	
1994 г., г. Мінск). – Мінск. – Ч. 2. – 1994. – С 226–227.	
526. Абраменкова, В. В. Образ ядерной энергетики в	чз-1
детской картине мира: (опыт социогенетического	
анализа) / В. В. Абраменкова // Вопросы психологии.	
1990. – № 5. – С. 48–58. – Библиогр.: 20 назв.	
527. Бабосаў, Я. М. Гісторыя памылак не даруе	чз-1
/ Я. М. Бабосаў // Адукацыя і выхаванне. — 1992. — № 4.	
- C. 4-8.	
Разгледжаны тэндэнцыі ў сацыяльна–псіхалагічным і	
сацыякультурным развіцці дзяцей і падлеткаў у раснах, што	
пацярпелі ад радыяцыі (вынікі сацыялагічнага даследавання ў некаторых раѐ нах Магілеўскай і Гомельскай абласцей).	
528. Баландин, Р. Чернобыль – Семипалатинск:	чз-1
радиофобия опасней радиации? / Рудольф Баландин	чз-1 чз-2
// Неман. – 2007. – № 4. – С. 154–160.	-13-2
529. Батов, В. И. Психологический анализ детского	чз-1
рисунка на тему Чернобыльской трагедии / В. И. Батов	15 1
// Вопросы психологии. — 1997. — № 1. — C. 26–33. —	
Библиогр.: 9 назв.	
530. Богданов, Е. Н. Влияние условий радиационной	чз-1
загрязненности местности на психическое развитие	чз-2
старшеклассников / Е. Н. Богданов, Г. П. Иванов,	
Н. А. Чикалов // Вопросы психологии. – 2003. – № 4. –	
С. 19–25. – Библиогр.: 18 назв.	
531. Вирт, С. Почему люди стали бояться реакторов?	чз-1
/ С. Вирт; перевод с английского С. Л. Гурко // Вопросы	
философии. – 1992. – № 2. – С. 59–70.	
Рассмотрена природа страха перед атомной энергетикой.	
532. Воеводский, А. Б. Восприятие риска: оценка	чз-1
тревоги, вызванной специфическим стрессом -	

проживанием на радиоактивно загрязненной		
территории: человек после Чернобыля		
/ А. Б. Воеводский, В. И. Секун // Адукацыя і		
выхаванне. – 1993. – № 12. – С. 42–47.		
533. Воеводский, А. Б. Особенности восприятия		чз-1
угрожающих факторов радиационного риска		
различными группами населения / А. Б. Воеводский		
// Адукацыя і выхаванне. – 1994. – № 11. – С. 87–91.		
534. Воеводский, А. Б. Радиационный риск и		чз-1
проявление психологического стресса		
/ А. Б. Воеводский // Адукацыя і выхаванне. – 1995. –	4.0	
№ 7. – C. 77–83.		
535. Воеводский, А. Б. Системная оценка социального		чз-1
восприятия доминирующих факторов радиационного		
риска / А. Б. Воеводский // Адукацыя і выхаванне.	,	
1994. – № 4. – C. 13–19.		
536. Возрастные особенности эмоциональных	88.37	аб-1
состояний подростков в зонах радиоактивной	B64	чз-1
загрязненности: материалы исследования		
/ Л. Н. Рожина [и др.]. – Минск, 1992. – 78 с.		
537. Гайдук, Ф. Чернобыль: оснований для		чз-1
успокоения нет / Ф. Гайдук // Неман. – 1994. – № 10. –		
C. 171–174.		
Автор рассказывает о психолого-психиатрическом		
воздействии чернобыльской катастрофы.		2
538. Дерябина, О. М. Чернобыль: невыученные уроки:		чз-2
(психологические феномены и их действие)		чз-3
/ О. М. Дерябина // Экология и жизнь. – 2006. – № 4. –		
С. 36–39. – Библиогр.: 3 назв.	00	- E 1
539. Динамика восприятия и оценки населением		аб-4
радиационной опасности // Социально-	C09	
психологическая реабилитация населения,		
пострадавшего от экологических и техногенных		
катастроф: материалы конференции / составители:		
Л. А. Пергаменщик [и др.]. – Минск: НИО, 1996. – С. 6–		
109.		110
540. Ждановский, А. П. Массовое экосознание в		НЗ
постчернобыльский период и проблема разработки		
социально-экологической стратегии Беларуси		
/ А. П. Ждановский, М. А. Можейко // Веснік		

Беларускага дзяржаўнага універсітэта. Серыя 3:	
Гісторыя, філасофія, псіхалогія, паліталогія,	
сацыялогія, эканоміка, права. – 1995. – № 3. – С. 16–22.	
541. Жизневский, Б. П. Конфликтность в общении	чз-1
старшеклассников / Б. П. Жизневский // Адукацыя і	
выхаванне. – 1992. – № 10. – С. 37–40.	
542. Здароўе і псіхафункцыянальны стан школьнікаў	чз-1
Беларусі, якія пражываюць у раенах радыяцыйнага	
забруджвання / А. А. Крукава, Т. У. Крамарэнка,	
Т. У. Харэвіч [і інш.] // Адукацыя і выхаванне. – 1997. –	
№ 4. – C. 87–92.	
№ 4. – С. 87–92. 543. Иващенко, Ф. Формирование установки на 74.58	Н3
sin in the ordered being of the book in bedening y deten, 1132	
пострадавших от Чернобыльской катастрофы / Федор	
Иващенко // Адукацыя і нацыянальна-культурнае	
адраджэнне: ў 2 ч.: тэзісы навуковых дакладаў на	
Міжнароднай канферэнцыі (25-26 кастр. 1994 г.,	
г. Мінск). – Мінск. – Ч. 2 – 1994. – С 228–229.	
544. Игумнов, С. А. Психические нарушения при	чз-1
экологических бедствиях, их психологическая	
диагностика и коррекция / С. А. Игумнов // Адукацыя і	
выхаванне. – 1994. – № 10. – С. 86–93.	
545. Интеллектуальное развитие детей, подвергшихся	чз-3
воздействию ионизирующей радиации / Л. С. Балева,	
И. Н. Яковлева, А. С. Герасимова, С. А. Зотова	
// Радиационная биология. Радиоэкология. – 2005. –	
Т. 45, № 6. – С. 694–699. – Библиогр.: 17 назв.	
546. Калач, Л. А. Коррекция психического развития	Н3
детей, проживающих на загрязненной территории	
/ Л. А. Калач // Труды Мозырского государственного	
педагогического института им. Н. К. Крупской:	
юбилейный сборник / под редакцией В. В. Валетова. –	
Мозырь, 1999. – С. 99–103.	
547. Калач, Л. А. Умственное и эмоциональное	Н3
развитие детей старшего дошкольного возраста,	
проживающих в Чернобыльской зоне: автореферат	
дисссертации кандидата психологических наук:	
19.00.07 / НИО; Калач Лариса Александровна;	
[научный руководитель Я. Л. Коломинский .] – Минск,	
1996. – 19 c.	

548. Карпюк, В. А. Влияние малых доз радиации на	чз-1
состояние адаптации у подростков / В. А. Карпюк	
// Псіхалогія. — 1999. — № 2. — С. 74—83.	
549. Кенигсберг, Я. Преодолевая радиофобию:	чз-1
[беседа] / Яков Кенигсберг; беседовал Вадим Гигин	чз-2
// Беларуская думка. – 2008. – № 7. – С. 24–29.	
Автор рассказывает о влиянии чернобыльского фактора на	
сознание людей.	
550. Коломинский, Я. Л. Психическое развитие 88.8	Н3
дошкольников: жизнь после Чернобыля: пособие для К61	
педагогов-психологовипедагоговдошкольных	
учреждений / Я. Л. Коломинский, Л. А. Калач. – Минск:	
Университетское, 2001. – 174 с.: ил.	
551. Коломинский, Я. Л. Психологические	чз-1
последствия аварии на ЧАЭС / Я. Л. Коломинский	
// Адукацыя і выхаванне. — 1992. — № 9. — С. 32–39.	
552. Кочубей, Е. М. Диагностика психического 37С	Н3
развития студентов, проживающих в зоне П68	
радиационного загрязнения / Е. М. Кочубей,	
Н. П. Бернацкая // Праблемы адукацыі, навукі,	
культуры Беларускага Палесся: матэрыялы	
Міжнароднай навуковай канферэнцыі (22–23 ліст.	
1996 г., г. Мазыр) / рэдкал.: А. К. Малюк (рэдактар)[і	
інш.]. – Mазыр. – Ч. 2. – 1996. – С. 61.	
553. Кремень, М. А. Приоритет – комплексным	чз-1
исследованиям / М. А. Кремень // Адукацыя і	
выхаванне. – 1993. – № 1. – С. 26–31.	
Обоснована необходимость комплексного подхода к	
изучению влияния радиационной опасности на человека как био-	
психолого-социальную систему. 554. Кремень, М. А. Стресс и его психофизические	чз-1
аспекты / М. А. Кремень // Адукацыя і выхаванне. –	43-1
1992. – № 2. – С. 22–27.	
555. Лапцѐ нак, С. Д. Маральна-псіхалагічнае	чз-1
самаадчуванне дзяцей у семьях чарнобыльцаў	-13-1
/ С. Д. Лапцè нак // Адукацыя і выхаванне. — 1995. — № 2.	
- С. 79–81.	
C. 17 CI.	

556. Маленчанка, С. А. Роля стрэсагенных фактарау у	Н3
сацыяльна-эканамічныхвынікахкатастрофына	
Чарнобыльскай АЭС / С. А. Маленчанка // Весці НАН	
Беларусі. Серыя гуманітарных навук. – 1994. – № 4. –	
C. 17–22.	
557. Морозов, В. Особенности психического 74.58	Н3
отражения у людей при различной психической А32	
напряженности / Виктор Морозов // Адукацыя і	
нацыянальна-культурнае адраджэнне: ў 2 ч.: тэзісы	
навуковых дакладаў на Міжнароднай канферэнцыі (25-	
26 кастр. 1994 г., г. Мінск). – Мінск. – Ч. 2. – 1994. –	
C. 223.	
558. Пергаменщик, Л. А. Особенности социально-	чз-1
психологического портрета школьников-мигрантов	
Чернобыльской зоны / Л. А. Пергаменщик // Адукацыя і	
выхаванне. – 1995. – № 9. – С. 100–110.	
559. Пергаменщик, Л. А. Стресс – это долгое эхо	чз-1
беды: Психологические механизмы адаптации старших	
школьников к меняющимся условиям	
посттравматического развития: проблемы Чернобыля	
/ Л. А. Пергаменщик // Адукацыя і выхаванне. — 1992. —	
№ 6. – C. 32–38.	
560. Пергаменщик, Л. А. Уроки Чернобыля	чз-1
/ Л. А. Пергаменщик // Адукацыя і выхаванне. – 2000. –	чз-2
№ 4. – C. 49–52.	
Рассмотрены проблемы психологической помощи	
пострадавшему населению, организации службы	
психологической помощи.	чз-1
	43-1
школьников, проживающих на загрязненных территориях / Т. И. Пухова // Вопросы психологии. –	
1993. – № 1. – С. 40–46.	
	чз-1
562. Пушкин, А. Л. Мифологизация общественного сознания о последствиях аварии на Чернобыльской	43-1
1 1	
АЭС / А. Л. Пушкин // Социология. — 2008. — № 2. — С. 101–110. — Библиогр.: 15 назв.	
С. 101—110. — Виолиогр 13 назв. Рассмотрены основные факторы и условия,	
способствовавшие возникновению чернобыльского синдрома	
среди населения страны. Предлагаются механизмы снижения	

уровня социально-психологического напряжения населения в посткатастрофный период.		
563. Пушкин, А. Л. Развитие техногенной		чз-1
цивилизации и катастрофа на Чернобыльской АЭС		15 1
/ А. Л. Пушкин // Социология. – 2004. – № 2. – С. 25–31.		
– Библиогр.: 6 назв.		
Рассмотрены взаимосвязь техногенной цивилизации с		
техногенными катастрофами, влияние экстремальной ситуации		
на массовое сознание.		
564. Рожына, Л. М. Асаблівасці эмацыянальнага стану		чз-1
падлеткаў / Л. М. Рожына // Адукацыя і выхаванне. –		
1993. – № 11. – C. 54–59.		
565. Секун, В. И. Структура восприятия факторов		чз-1
социального и экологического риска / В. И. Секун,		
А. Б. Воеводский // Адукацыя і выхаванне. – 1994.		
№ 8. – C. 68–72.	Y	
566. Сивуха, С. В. Двенадцать лет после катастрофы:		чз-1
обыденные трудности и запросы о помощи		чз-2
/ С. В. Сивуха // Адукацыя і выхаванне. – 1998. – № 4. –		
C. 57–69.		
Представлены итоги исследования условий жизни в		
районах, пострадавшихот чернобыльской авариии		
психологических стратегий адаптации к ним. 567. Сляпкова, В. I. Погляд падлеткаў зоны		чз-1
		43-1
радыеактыўнага забруджвання на сваю будучыню / В. І. Сляпкова, С. І. Копцева // Адукацыя і выхаванне.		
- 1994. – № 6. – С. 70–79.		
		₁₁₀ 1
568. Ставров, А. И. Информационные аспекты		чз-1
восприятиярадиационногорискавусловиях Республики Беларусь / А. И. Ставров // Псіхалогія. –		
1995. — Вып. 1. — С. 112—117.		
	99 940	аб-4
569. Феномен «чернобыльского следа»: психологический аспект // Руководство практического		a0-4
,	103	
психолога: психическое здоровье детей и подростков в		
контексте психологической службы: методическое		
пособие для детских практических психологов		
учреждений образования / под редакцией И. В. Пуброручей Москро: Акадомия 1005 С 153		
И. В. Дубровиной. – Москва: Академия, 1995. – С. 153–163.		
	QQ Q <i>A</i> O	a5 1
570. Феномен «чернобыльского следа»:		аб-4
психологический аспект // Руководство практического	10J	

психолога: психическое здоровье детеи и подростков в	
контексте психологической службы: методическое	
пособие для детских практических психологов	
учреждений образования / под редакцией	
И. В. Дубровиной. – Москва: Академия, 2000. – С. 145–	
158.	
571. Фирсова, С. В. Психологические последствия	чз-1
аварии на ЧАЭС и поддержка населения	
/ С. В. Фирсова // Адукацыя і выхаванне. — 1994. — № 5.	
- C. 97–102.	
572. Фурманаў, І. А. Псіхалагічныя фактары	чз-1
асацыяльных паводзін / І. А. Фурманаў // Адукацыя і	
выхаванне. – 1993. – № 4. – С. 13–20.	
Абмяркоўваюцца вынікі даследавання паводзін дзяцей, якія	
пражываюць у месцях перасялення.	
573. Хараш, А. Загадочный синдром, или Чего боятся	чз-1
чернобыльцы? / А. Хараш // Наука и религия. – 1988. –	
№ 9. – C. 26–30; № 10. – C. 18–22.	
Рассмотрены психологические последствия аварии на ЧАЭС,	
информационное обеспечение населения.	1
574. Цыркун, Н. А. Вобраз свету ў пачуццях дзіцяці:	чз-1
Асаблівасці эмацыянальнага стану дзяцей 4-10-гадовага	
ўзросту ў экалагічна неспрыяльных зонах Беларусі	
/ Н. А. Цыркун // Адукацыя і выхаванне. — 1993. — № 3.	
- C. 20–24.	
575. Чернобыльский травматический стресс: 88	аб-4
методология, методы диагностики и оказания С69	
психологической помощи населению, пострадавшему	
от аварии на ЧАЭС // Социально-психологическая	
реабилитация населения, пострадавшего от	
экологических и техногенных катастроф: материалы	
конференции / составители: Л. А. Пергаменщик [и др.].	
– Минск: HИO,1996. – C. 6–109.	
576. Чесновицкая, О. М. Социологическое	чз-1
исследование старшеклассников, проживающих в	
районах, пострадавших от аварии на Чернобыльской	
АЭС: (информационно-аналитический материал)	
/ О. М. Чесновицкая // Адукацыя і выхаванне. – 2005. –	
№ 4. – C. 62–69.	
Обобщеныитогиизученияжизненныхпланов,	
мотивационно-целевых установок учебной деятельности	

старшеклассников (Гомельская область).

577. **Шестопалова, Л. Ф.** Особенности личности чз-1 подростков, эвакуированных из зоны аварии на Чернобыльской АЭС / Л. Ф. Шестопалова, А. В. Кукуруза // Психологический журнал. — 1998. — № 3. — С. 48—55.

Анализируются особенности личности подростков с пограничными нервно-психическими расстройствами, вызванными постчернобыльским стрессом.

578. **Яковенко, Л. Н.** Жить или выживать – вот в чем вопрос... / Лариса Яковенко // Беларуская думка. – 1997. – № 4. – С. 102–116.

Обосновывается необходимость социально-психологической реабилитации детей и подростков.

579. **Яковенко,** Л. **Н.** Не умирайте от обиды!.. / Лариса Яковенко // Беларуская думка. — 1996. — № 4. — С. 123—133.

Раскрываются проблемы создания психологической службы в Беларуси.

Преодоление последствий Чернобыльской катастрофы

Первая официальная информация о чернобыльской катастрофе была передана по телевидению 28 апреля 1986 г. В ней говорилось только о самом факте аварии и двух погибших. Сведения об истинных размерах бедствия стали сообщать населению значительно позже.

После оценки масштабов радиоактивного загрязнения была проведена эвакуация города Припять и население 10-километровой зоны. В последующие дни были эвакуированы жители других населе нных пунктов 30-километровой зоны.

Для ликвидации последствий аварии была создана правительственная комиссия, председателем которой был назначен заместитель председателя Совета министров СССР Борис Евдокимович Щербина. От института, разработавшего реактор, в комиссию вошёл химик-неорганик академик В. А. Легасов. Он проработал на месте аварии 4 месяца вместо положенных двух недель. В. А. Легасов рассчитал возможность применения и разработал состав смеси (борсодержащие вещества, свинец и доломиты), которой с самого первого дня забрасывали с вертолё тов в зону реактора для

ч3-1

ч3-1

предотвращения дальнейшего разогрева остатков реактора и уменьшения выбросов радиоактивных аэрозолей в атмосферу, а также определил, что показания датчиков нейтронов о продолжающейся атомной реакции недостоверны, так как они реагируют на мощнейшее гамма-излучение. Проведенный анализ соотношения изотопов йода показал, что на самом деле реакция остановилась.

Для координации работ были также созданы республиканские комиссии в Белорусской ССР, Украинской ССР и в РСФСР, различные ведомственные комиссии и штабы. В 30-километровую зону вокруг ЧАЭС стали прибывать специалисты, командированные для проведения работ на аварийном блоке и вокруг него, воинские части, как регулярные, так и составленные из срочно призванных резервистов. Всех их позднее стали называть «ликвидаторами». Основная часть работ была выполнена в 1986—1987 годах, в них приняли участие примерно 240 000 человек. Общее количество ликвидаторов (включая последующие годы) составило около 600 000 человек.

Основные усилия в первые дни после аварии были направлены на снижение радиоактивных выбросов из разрушенного реактора и предотвращение еще более серье зных последствий, были приняты меры для предотвращения проникновения расплава в грунт под реактором.

Затем начались работы по очистке территории и захоронению разрушенного реактора. Вокруг 4-го блока был построен бетонный «саркофаг» (т. н. объект «Укрытие»). Так как было принято решение о запуске 1-го, 2-го и 3-го блоков станции, радиоактивные обломки, разбросанные по территории АЭС, и на крыше машинного зала были убраны внутрь саркофага или забетонированы. В помещениях первых трèх энергоблоков проводилась дезактивация. Строительство саркофага было завершено в ноябре 1986 года.

катастрофына Чернобыльской АЭС, других радиационных аварий: Закон Республики Беларусь от 6 янв. 2009 г. № 9-3 // Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь. – 2009. – № 17. – С. 29–44. 581. Аб унясенні змяненняў у артыкул 22 Закона Н3 Рэспублікі Беларусь «Аб сацыяльнай абароне пацярпеўшых катастрофы грамадзян, ад Чарнобыльскай АЭС» // Ведамасці Вярхоўнага Савета Рэспублікі Беларусь. – 1992. – № 33. – С. 3. 582. О порядке применения отдельных положений Н3

580. О социальной защите граждан, пострадавших от

Н3

Закона Республики Беларусь «О социальной защите граждан, пострадавших от катастрофы на Чернобыльской АЭС»: разъяснения о порядке применения ... от 17 июля 2006 г. № 12-02-12/2723 // Зборнік нарматыўных дакументаў Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь. — 2006. — № 20. — С. 95—97.

- 583. О порядке применения отдельных положений Закона Республики Беларусь «О социальной защите граждан, пострадавших от катастрофы на Чернобыльской АЭС» // Сацыяльна-педагагічная работа. 2006. № 11. С. 3—4.
- 584. О повышении размеров пособий и доплат населению, пострадавшему вследствие Чернобыльской катастрофы: постановление Совета Министров Республики Беларусь от 17 сент. 1993 г. № 624 // Збор пастаноў урада Рэспублікі Беларусь. 1993.— № 26-27. С. 50–51. На беларускай мове: с. 8–9.
- 585. О сохранении бесплатного оздоровления детей и подростков, проживающих в населенных пунктах, ранееотносившихсякзонамрадиоактивного загрязнения // Збор дэкрэтаў, указаў Прэзідэнта і пастаноў Урада Рэспублікі Беларусь. 1996. № 24. С. 72.
- 586. **Об** установлении выплат выпускникам государственных высших и средних специальных учебных заведений, направленных на работу в районы, пострадавшие от аварии на Чернобыльской АЭС: постановление Совета Министров Республики Беларусь от 1 окт. 1998 г. № 1516 // Збор дэкрэтаў, указаў Прэзідэнта і пастаноў Урада Рэспублікі Беларусь. 1998. № 28. С. 72—73.
- 587. **Положение** о Белорусском Государственном регистре лиц, подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС: утверждено постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 5 мая 1993 г. № 283 // Збор пастаноў урада Рэспублікі Беларусь. 1993. № 13. С. 30—35, 78—83.

чз-1

Н3

Н3

Н3

Н3

588. Аксе нчык, Н. К. Чарнобыль и духоўнае быцце 74.58	НЗ
беларусаў / Н. К. Аксе нчык // Праблемы адукацыі, П68	
навукі, культуры Беларускага Палесся: матэрыялы	
Міжнароднай навуковай канферэнцыі (22–23 ліст.	
1996 г., г. Мазыр) / рэдкал.: А. К. Малюк (рэдактар) [і	
ј нш – Мазыр. – Ч. 2. – 1996. – С. 3–4. – Бібліягр.: 2	
назв.	
589. Астахава, Л. М. Час вывадаў – час дзеяння:	чз-1
[гутарка] / Ларыса Мікалаеўна Астахава; [гутарку веў]	чз-2
Г. Б. Пшонік // Народная асвета. – 1998. – № 5. – С. 3–	
10.	
Артыкул аб выкананні прэзідэнтскай праграмы «Дзеці	
Беларусі» (падпраграма «Дзеці Чарнобыля»).	
590. Баккер, М. Воркшоп «Управление стрессом»:	чз-1
(для практических работников, работающих с	
населением зоны чернобыльской катастрофы) / Мета	
Баккер, Брам Баккер // Адукацыя і выхаванне. – 1996. –	
№ 5. – C. 46–58.	
591. Белоокая, Т. В. Проблемы комплексной	чз-1
реабилитации белорусских чернобыльских регионов	чз-2
/ Т. В. Белоокая, Н. Н. Кошель, С. Б. Савелова	
// Адукацыя і выхаванне. – 2003. – № 4. – С. 43–46.	
592. Бурчик, Л. А. Детские реабилитационно-	чз-1
оздоровительные центры: оздоровление, обучение и	чз-2
воспитание / Л. А. Бурчик // Адукацыя і выхаванне. –	
2002. – № 4. – C. 22–26.	
593. Венгер, Ю. И. Государственная социальная 74.58	НЗ
политика по защите чернобыльцев в Республике П49	чз-1
Беларусь / Ю. И. Венгер // Полесский регион и наука	чз-2
XXI века: материалы III Республиканской научно-	аб-5
практической конференции аспирантов и молодых	
ученых / редкол.: Кураш С. Б. (ответственный	
редактор) [и др.] Мозырь: УО «Мозырский	
государственный педагогический университет», 2005. –	
С. 3–5. – Библиогр.: 3 назв.	
594. Венгер, Ю. И. Решение социально- 74.58	НЗ
экономических проблем после аварии на Н34	
Чернобыльской АЭС / Ю. И. Венгер // Наука,	
образование и культура: состояние и перспективы	
- *	

инновационного развития: в 2 ч.: материалы	
Международной научно-практической конференции,	
г. Мозырь, 27-28 марта 2008 г. / редкол.: Валетов В. В.	
(главный редактор) [и др.]. – Мозырь. – Ч. 2. – 2008. –	
C. 18–19.	
595. Венгер, Ю. И. Социальная помощь	чз-1
государственными структурами пострадавшим от	чз-2
аварии на ЧАЭС / Ю. И. Венгер // Сацыяльна-	
педагагічная работа. — 2004. — № 5. — С. 38–45. —	
Библиогр.	
596. Винничук, А. В. Международный белорусско-	чз-1
германский проект «Надежда – XXI век»	10 1
/ А. В. Винничук // Псіхалогія. — 1995. — № 1. — С. 118—	
121.	
597. Воеводский, А. Б. Психологический стресс и	чз-1
меры социальной реабилитации / А. Б. Воеводский	
// Адукацыя і выхаванне. — 1995. — № 11. — С. 77–81.	
598. Воронович, В. М. Добрыми делами земля	чз-1
прирастает / В. М. Воронович // Адукацыя і выхаванне.	чз-2
$-2004 N_{2} 4 C. 27-29.$	
Автор рассказывает об организации оздоровления детей за	
рубежом.	
599. Гончаренко, В. В зоне особо жесткого обмана	чз-1
/ В. Гончаренко, С. Яновский // Народное образование.	чз-2
- 1990 № 6 C. 4-10.	
Статья о детях, пострадавших от аварии на Чернобыльской	
АЭС (Украина).	110
600. Дмитренок, Д. И. Конституционно-правовые	НЗ
принципы функционирования механизма минимизации последствий аварии на Чернобыльской АЭС	
/ Д. И. Дмитренок // Проблемы управления. — 2007. —	
 № 3. – С. 189–193. – Библиогр.: 23 назв. 	
601. Евмененко, В. И. Опыт социально- 88	аб-4
психологической реабилитации переселенцев из С69	au- -
«загрязненных зон» // Социально-психологическая	
реабилитация населения, пострадавшего от	
экологических и техногенных катастроф: материалы	
конференции / составители: Л. А. Пергаменщик [и др.].	
- Минск: НИО, 1996. – С. 33.	
602 Егопова. О. Профессор служит в храме или	นว.1

Рассказ о том, как ученый-ядерщик и священник нашли друг друга / Ольга Егорова // Крыніца. Славянскі свет.	
— 2003. — № 4. — С. 3—8.	
Рассмотрена деятельность В. Б. Нестеренко по созданию	
лекарственных препаратов для лечения радиационных	
заболеваний.	
603. Иванников, В. Программе помощи нужна	чз-1
помощь / В. Иванников, Е. Подосенова, А. Тюков	15 1
// Народное образование. – 1993. – № 1. – С. 102–111.	
Раскрыто содержание программы «Дети Чернобыля (Россия).	
604. Ипатьев, В. А. Чистая почва под радиоактивным	чз-1
лесом: реально ли? / Виктор Ипатьев // Наука и	15 1
инновации. – 2008. – № 2. – С. 36–38.	
605. Ипатьев, В. А. Экологические аспекты	НЗ
лесовыращивания в условиях крупномасштабного	113
радиоактивного загрязнения / В. А. Ипатьев // Вестник	
Фонда фундаментальных исследований. – 2000. – № 1.	
— С. 63—70.	
	1
606. Козлова, Л. Работа в зоне беды / Людмила	чз-1
Козлова // Беларуская думка. – 2007. – № 2. – С. 180–	чз-2
184.	
Рассмотрена научно-исследовательская деятельность РНИУП «Институт радиологии» (Гомель).	
607. Козловская, Л. В. Устойчивое развитие	чз-1
экологически проблемных регионов Беларуси	-13-1
/ Л. В. Козловская // Белорусский экономический	
журнал. – 2002. – № 3. – С. 6–14. – Библиогр.: 11 назв. –	
В содерж.: Территории, подвергшиеся загрязнению	
радионуклидами в результате катастрофы на ЧАЭС.	. 1
608. Конопля, Е. Над нами чернобыльский крест	чз-1
/ Евгений Конопля // Беларуская думка. — 1998. — № 1. —	чз-1
C. 11–13.	
Автор рассказывает о Программе совместной деятельности по преодолению последствий чернобыльской катастрофы в	
рамках Союза Беларуси и России на 1998-2000 гг.	
609. Корендо, И. Жить можно лучше	чз-1
/ Иван Корендо // Беларуская думка. — 1998. — № 1. —	15 1
С. 76–81. – В содерж.: Укрощая чернобыльский атом.	
Статья о Программе совместной деятельности по	
преодолению последствий чернобыльской катастрофы в рамках	
Союза Беларуси и России на 1998-2000 гг.	
610. Корсик. С. Л. Социальные гарантии сохранения	чз-1

здоровья детей, пострадавших от катастрофы на	
Чернобыльской АЭС / С. Л. Корсик // Адукацыя і	
выхаванне. – 2006. – № 4. – С. 7–10.	
611. Косинец, А. Программа во имя будущего	чз-1
/ Александр Косинец // Беларуская думка. – 2007. –	чз-2
№ 1. – C. 3–11.	
Статья посвящена президентской программе«Дети	
Беларуси» (подпрограмма «Дети Чернобыля»).	
612. Кошель, Н. Н. Комплексный подход к	чз-1
обеспечению здоровья детей и семей, проживающих в	
регионах радиоэкологического контроля / Н. Н. Кошель	
// Веснік адукацыі. – 2005. – № 10. – С. 48–53.	
613. Круталевич В. А. Чернобыльская зона 67.401	аб-1
// Республика Беларусь: административно- Р43	
территориальное устройство / В. А. Круталевич.	
Минск: Право и экономика, 2001. – С. 188–192.	
614. Кучинский, В. Ф. Деятельная доброта: [беседа]	чз-1
/ В. Ф. Кучинский; записала Галина Мохнач	чз-2
// Беларуская думка. – 2000. – № 4. – С. 68–75.	
Рассмотрена деятельность Департамента по гуманитарной	
помощи при Президенте Республики Беларусь.	4
615. Лин, Д. Неповторимый колорит Полесья	чз-1
/ Дмитрий Лин, Сергей Кураш // Беларуская думка. —	чз-2
2007. – № 1. – C. 81–84.	
Авторы рассказывают об исследованиях Мозырско- Припятского Полесья, научно-практической конференции	
припятского полесья, научно-практической конференции «Проблемы региональных исследований: задачи и перспективы»	
(Мозырь).	
616. Ліпскі, У. У імя дзяцей / Уладзімір Ліпскі	чз-1
// Беларуская думка. – 2002. – № 4. – С. 80–84.	чз-2
Асвятляецца дзейнасць Беларускага дзіцячага фонда.	
617. Ліпскі, У. Ці народзяцца нашчадкі?	чз-1
/ Уладзімір Ліпскі // Беларуская думка. – 1993. – № 1. –	
C. 60–63.	
Аўтар абмяркоўвае праблемы абароны правоў дзяцей, аховы	
здароўя дзяцей у забруджаных	
paè нах.	
618. Лихачева, С. Н. Чернобыльская катастрофа в	чз-1
восприятии поколений / С. Н. Лихачева // Социология.	
– 2006. – № 3. – С. 56–62. – Библиогр.: 5 назв.	
Социологическое исследование в районах Беларуси,	
пострадавших от последствий аварии на ЧАЭС.	₁₁₀ 1
619. Ломсадзе, Л. Радиацыя, опалившая наши судьбы	чз-1

/ Лилия Ломсадзе // Беларуская думка. – 2004. – № 12. –	чз-2
C. 153.	
Статья посвящена деятельности Республиканского научно-	
практического центра радиационной медицины и экологии человека (Гомель).	
620. Люди не остались наедине с бедой: 28.080.1	нз
(Государственная забота о преодолении последствий Л93	пэ
аварии на Чернобыльской АЭС – к 20-летию	
техногенной катастрофы). – Минск: ИСПИ, 2006. –	
28 c.	₁₁₀ 1
621. Мальцаў, Ю. В. Дзесяць «палынных» гадоў:	чз-1
[гутарка] / Юрый Віктаравіч Мальцаў; гутарку вяла	
Людміла Суханава // Беларусь. — 1996. — № 4. — С. 6—8.	
Асвятляюцца стан і ахова здароўя дзяцей пасля чарнобыльскай аварыі.	
622. Наш опыт оздоровления детей и взрослых на базе	НЗ
пансионата «Золотые пески» им. И. М. Золотухина –	113
спустя 18 лет после аварии на ЧЭАС / А. С. Калугин,	
С. А. Калугин, М. П. Ракова, С. Д. Баскина // Известия	
Гомельского государственного университета им	
Ф. Скорины. – 2004. – № 3. – С. 55–59. – Библиогр.:	
Ф. Скорины. – 2004. – № 3. – С. 33–39. – Виолиогр 11 назв.	
	чз-1
623. Несцярэнка, В. Памяць і боль трагедыі / Васіль Несцярэнка // Полымя. — 1996. — № 3. — С. 153—167.	43-1
Артыкул аб выкананні праграмы ліквідацыі вынікаў аварыі	
на ЧАЭС і стварэнні сістэмы радыяцыйнай бяспекі.	
624. Никитенко, П. Г. Политико-экономические и	НЗ
организационные преобразования в экономике	
Беларуси – императив нового качества экономического	
роста / П. Г. Никитенко // Проблемы управления. —	
2008. – № 2. – С. 25–37. – Библиогр.: 6 назв.	
Автор рассматривает проблемы ликвидации последствий	
аварии на ЧАЭС и хозяйственной реабилитации пострадавших	
территорий как фактор, влияющий на экономическую стратегию	
Беларуси.	
625. Николайчук, Л. В. Изучение антиоксидантной	Н3
активности фитоматриц для информотерапии	
пострадиационного тиреоидита / Л. В. Николайчук,	
И. В. Зубец, С. В. Слепчук // Веснік Брэсцкага	
універсітэта. Серыя гуманітарных і грамадскіх навук. –	
2004. – № 1. – C. 118–119.	

626. Палажэнне аб Цэнтры сацыяльна-псіхалагічнай	ч3-1
рэабілітацыі насельніцтва, пацярпеўшага ад	
катастрофы на Чарнобыльскай АЭС: (прыкладнае):	
зацверджана загадам па Міністэрству адукацыі	
Рэспублікі Беларусь № 1098 ад 5.10.93 г. // Псіхалогія. –	
1995. – Вып. 1. – С. 122–126.	
627. Пергаменщик, Л. А. Ученые помогут детям. Кто	чз-1
поможет ученым?: заметки по поводу научно-	
практической конференции [по проблемам социально-	
психологической реабилитации и социально-правовой	
защиты детей и подростков, пострадавших в результате	
аварии на ЧАЭС в Гомеле 23-24 апр. 1992 г.]	
/ Л. А. Пергаменщик, Л. Н. Яковенко // Адукацыя і	
выхаванне. – 1992. – № 5. – С. 31–34.	
628. Познаѐ м самих себя: «круглый стол» «Немана»	чз-1
/ материалы подготовил Геннадий Ануфриев // Неман.	
- 1999 № 1 C. 163–205.	
Обсуждается проблема организации психологической	
помощи населению, рассмотрены психологические последствия	
аварии на ЧАЭС.	
629. Полоник, С. С. Основные положения Концепции	чз-1
Национальной стратегии устойчивого социально-	
экономического развитияРеспублики Беларусь	
/ С. С. Полоник, А. В. Богданович,	
Я. М. Александрович // Белорусский экономический	
журнал. – 2003. – № 2. – С. 4–18. – В содерж.: Развитие	
проблемных регионов, преодоление последствий	
катастрофы на Чернобыльской АЭС.	
630. Преодоление последствий катастрофы на 92(4Беи)	Н3
Чернобыльской АЭС // Современная Беларусь. Т. 2. С56	аб-4
Экономический и научный потенциал. – Минск:	аб-5
Белорусская наука, 2007. – С. 595–677.	
631. Протчанка, В. З. Чарнобыльскія шрамы на сэрцы	чз-1
Беларусі / В. З. Протчанка // Адукацыя і выхаванне. –	
1995. – № 4. – C. 4–10.	
Автор рассказывает о государственной политике Республики	
Беларусь в области охраны здоровья и реабилитации населения,	
пострадавшего от радиоактивного заражения.	1
632. Протченко, В. З. [Ответы на вопросы,	чз-1
присланные в МЧС] / подготовил В. З. Протченко	
// Адукацыя і выхаванне. — 1997. — № 4. — С. 80–87.	

Раскрываются меры социальной защиты населения и роль	
МЧС в реализации государственной политики по защите	
населения от последствий катастрофы на ЧАЭС.	. 1
633. Романовский, Р. Солидарность в интересах	чз-1
человечества / Роман Романовский // Беларуская думка.	чз-2
$-2004 N_{\odot} 5 C. 152-157.$	
Освещены направления международного сотрудничества в	
сфере реабилитации регионов, пострадавших от аварии на ЧАЭС, деятельность ООН иее специализированных	
учреждений.	
634. Селицкий, В. С. «Мы – общество крайностей»:	чз-1
[интервью] / Валерий Селицкий; [беседовал Валерий	
Котов] // Беларуская думка. – 1996. – № 12. – С. 94–97.	
Раскрывается экономический потенциал пострадавших	
территорий.	
635. Селицкий, В. С. Об устойчивом развитии	чз-1
эколого-дестабилизированных территорий	
/ В. С. Селицкий // Белорусский экономический	
журнал. – 2002. – № 2. – С. 4–11. – Библиогр.: 7 назв.	
636. Семкин, А.С. Особая зона – без особого	чз-1
внимания: [беседа] / Александр Семкин; [беседовал]	
Владимир Борисенко // Беларуская думка. – 1994. –	
№ 1. – C. 21–24.	
Рассмотрены проблемы зоны загрязнения в Могилевской	
области: переселение пострадавшего населения, строительство,	
торговля и бытовое обслуживание, газификация, медицинское	
обслуживание и др.	₁₁₀ 1
637. Собаль, У. М. Бяда на ўсіх адна / У. М. Собаль	чз-1
// Адукацыя і выхаванне. – 2001. – № 4. – С. 3–7.	чз-2
Разгледжана праграма ліквідацыі наступстваў аварыі на ЧАЭС.	
638. Смагина, Л. И. О положении детей в Республике	чз-1
Беларусь / Л. И. Смагина // Адукацыя і выхаванне. –	15 1
1996. – № 9. – C. 90–97.	
639. Стратегия устойчивого развития Беларуси: 65.9(4Беи)	аб-3
преемственность и обновление: аналитический отчет С83	
Минск: Юнипак, 2003. – 207 с.: ил.	
640. Улахович, В. Растет позитивный имидж страны	чз-1
/ Владимир Улахович // Беларуская думка. – 2007. –	чз-2
№ 3. – С. 154–163. – В содерж.: Эхо Чернобыля.	
Рассмотрены направления сотрудничества Беларуси и ООН в	
решении чернобыльской проблемы.	

641. Фролов, Г. И. Комплексная программа: цели,	чз-1
задачи / Г. И. Фролов // Адукацыя і выхаванне. – 1992.	
$- N_{2} 1 C. 52-56.$	
Автор рассказывает о Комплексной целевой программе	
Белорусской ССР «Охрана материнства и детства в условиях	
воздействия последствий катастрофы на ЧАЭС на 1991-1995	
годы» (1991).	. 1
642. Фурманов, И. А. Организация психологической	чз-1
помощи: Методические и организационные принципы	
построения Республиканской службы социально-	
психологической помощи детям, подросткам и другим	
категориям людей / И. А. Фурманов // Адукацыя і	
выхаванне. – 1992. – № 11. – С. 57–62.	
643. Цалко, В. Г. Возродим свою землю / В. Г. Цалко	чз-1
// Информационный бюллетень Администрации	Н3
Президента Республики Беларусь. – 2004. – № 6. –	
C. 90–98.	
644. Цалко, В. Г. «Главное для нас – защита людей»:	чз-1
[беседа] / Владимир Цалко; беседу вела Татьяна	чз-2
Хряпина // Беларуская думка. – 2003. – № 4. – С. 145–	
151.	
Рассказывается о работе Комитета по проблемам	
последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС при Совете	
Министров Республики Беларусь.	
645. Цалко, В. Г. Люди не остались наедине с бедой	чз-1
/ Владимир Цалко // Беларуская думка. – 2006. – № 4. –	чз-2
C. 8–15.	
646. Цалко, В. Г. Не ослаблять внимания к	Н3
чернобыльским проблемам / В. Г. Цалко	
// Информационный бюллетень Администрации	
Президента Республики Беларусь. – 2003. – № 8. –	
C. 102 – 110.	
647. Цалко, В. Г. Цель – преодоление / Владимир	чз-1
Цалко // Беларуская думка. – 2005. – № 4. – С. 107–109.	чз-2
Автор рассказывает о реализации Государственной	
программы по преодолению последствий катастрофы на ЧАЭС	
на 2001-2005 гг. и период до 2010 г.	_
648. Цалко, У. Р. Быць упэўненым ў заўтрашнім дні	чз-1
/ У. Р. Цалко; інтэрвю і переклад з рускай М. Міхайлава	чз-2
// Полымя. – 2006. – № 4. – С. 3–14.	
Асвятляецца дзейнасць Камітэта па праблемах вынікаў	
катастрофы на Чарнобыльскай АЭС пры Савеце Міністраў	

Рэспуолікі ьеларусь.	
649. Цалко, У. Р. 3 трывогай за лè с чалавечы	чз-1
/ Уладзімір Цалко; інтэрв'ю і пераклад з рускай	чз-2
М. Міхайлава // Полымя. – 2005. – № 4. – С. 142–157.	
Разгледжаны постчарнобыльскія праблемы Беларусі.	
650. Чарвінскі, А. С. Праблема развіцця	Н3
постчарнобыльскай Беларусі / А. С. Чарвінскі // Весці	
НАН Беларусі. Серыя гуманітарных навук. – 2003. –	
№ 1. – С. 5–10. – Бібліягр.: 3 назв.	
651. Чернобыльская станция полностью остановлена	чз-1
// Наука и жизнь. – 2001. – № 2. – С. 86.	1
652. Чечет, В. В. О положении детей в Республике	чз-1
Беларусь: (по материалам Национальных докладов)	чз-2
/ В. В. Чечет // Адукацыя і выхаванне. – 2003. – № 6. –	
C. 36–41.	
653. Чэчат, В. У. Сацыяльная палітыка ў адносінах да	чз-1
сям'і і дзяцей у Беларусі / В. У. Чэчат // Народная	чз-2
асвета. – 1997. – № 12. – С. 80–86; 1998. – № 1. – С. 40–	
49.	
654. Шевчук, В. Е. Чернобыль – катастрофа столетия:	чз-1
[интервью] / Валерий Евгеньевич Шевчук; интервью	
провела В. М. Воронович // Адукацыя і выхаванне	
2006. – № 4. – C. 3–6.	
655. Шестакович, Н. К. Сотрудничество в целях	65.9(4Беи)аб-3
реабилитации загрязненных радионуклидами	` /
территорий / Н. К. Шестакович // Социально-	
экономическое развитие Республики Беларусь на	
современном этапе: материалы межвузовской	
студенческойнаучно-практическойконференции,	
Пинск, 19 мая 2004 г. – Минск, 2005. – С. 50–51.	
656. Якавенка, Л. М. Змрочныя думкі – эмблема	чз-1
пакуты, светлыя думкі – эмблема жыцця: нататкі аб	
навукова-практычнай канферэнцыі па праблемах	
сацыяльна-псіхалагічнай рэабілітацыі і сацыяльна-	
прававой аховы дзяцей і падлеткаў, пацярпеўшых у	
выніку аварыі на ЧАЭС / Л. М. Якавенка // Адукацыя і	
выхаванне. – 1993. – № 10. – С. 50–55.	
657. Яковенко, Л. Н. В центре внимания Центра –	чз-1
проблемы чернобыльских детей / Л. Н. Яковенко	
// Алукацыя і выхаванне. — 1993.— № 6. — С. 107–109.	

Автор рассказывает о деятельности центра психолого- педагогических проблем Чернобыля Национального института образования Республики Беларусь, реализации Комплексной целевой программы «Охрана материнства и детства в условиях воздействия последствий катастрофы на ЧАЭС». 658. Яковенко, С. И. Принципы и формы оказания	чз-1
психологической помощи пострадавшим вследствие чернобыльской катастрофы / С. И. Яковенко // Адукацыя і выхаванне.— 1994. — № 12. — С. 86—90.	43-1
Социокультурной проблемой Беларуси стало сохранен памятников традиционного искусства и предметов быта район пострадавших от аварии на Чернобыльской АЭС.	
659. Багданава, Г. Дзевяціны па Чарнобылю / Галіна Багданава; Віктар Шматаў // Мастацтва. — 1995. — № 7. — С. 66—68.	чз-1
Артыкул пра адкрыццѐ Музея этнаграфіі і народнага мастацтва чарнобыльскай зоны. 660. Багданава , Г. Чарнобыльская кадрыля / Галіна Багданава // Мастацтва. − 1995. − № 1. − С. 40–41. Захаванне харэаграфічнай спадчыны. Этнограф М. Козенка прадстаўляе гульні, запісаныя ў Чачэрскім раѐ не.	чз-1
661. Багданава, Г. Чарнобыльскі феномен: [урывак з артыкула «З філасофіі традыцыйнага побыту»] / Галіна Багданава // Мастацтва. — 1995. — № 1. — С. 40–41. Мастацкія асаблівасці ручнікоў чарнобыльшчыны.	чз-1
662. Віннікава, М. Ручнікі з чарнобыльскай зоны / Марыя Віннікава // Мастацтва. — 1996. — № 7. — С. 23— 26. — Бібліягр.: 2 назв.	чз-1
663. Козенка, М. 3 дзè нніка этнографа / Мікола Козенка // Мастацтва. – 1996. – № 10. – С. 51–53.	чз-1
664. Козенка, М. Тут будзе музей / Мікола Козенка	чз-1
// Мастацтва. – 2006. – № 9. – С. 60–67. Дзейнасць Чачэрскага гісторыка-этнаграфічнага музея па захаванню твораў традыцыйнага мастацтва зоны адсялення.	чз-2
665. Крыловіч, М. А. «Я веру ў сьвятло абуджэньня…»: Мы ў фальклорным сусьвеце: [гутарка з прарэктарам Беларускага інстытуту па праблемам культуры] / Марыя Андрэеўна Крыловіч // Мастацтва. — 1995. — № 3. — С. 63—68.	чз-1

666. Налівайка, Л. Навуковец еўрапейскага маштабу:	чз-1
памяці мастацтвазнаўца і мастака Віктара Шматава	чз-2
// Мастацтва. – 2006. – № 11. – С. 22–23.	
Чарнобыльская тэма ў жывапіснай творчасці В. Шматава,	
дзейнасць навукоўца па ратаванню чарнобыльскай спадчыны.	
667. Пешына, Т. Маè Спярыжжа / Таццяна Пешына	чз-1
// Мастацтва. – 1997. – № 6. – С. 69–73.	
Духоўная і матэрыяльная культура знікшай пасля	
чарнобыльскай катастрофы вѐ скі Спярыжжа.	
668. Філістовіч, М. М. Пазбегнем радыяцыі душы:	чз-1
[гутарка] / Міхаіл Філістовіч; [гутарыў Уладзімір	
Барысенка] // Беларуская думка. – 1996. – № 3. – С. 121–	
126.	
669. Філістовіч, М. М. Спадчына Чарнобыльскай	чз-1
зоны: праблемы захавання / Міхаіл Філістовіч	
// Беларускі гістарычны часопіс. — 1994. — № 3. — С. 69-	
73.	
Артыкул асвятляе дзейнасць Дзяржаўнай гісторыка-	
культурнай экспедыцыі па выратаванні помнікаў гісторыі і	
культуры ў раѐ нах, пацярпелых ад аварыі на ЧАЭС.	1
670. Шары, Г. Тайнапіс тканых узораў / Генадзь Шары	чз-1
// Мастацтва. — 1999. — № 7. — С. 46—47.	
Аўтар прапануе варыянты прачытання пасланняў, якія, яму	
здаецца, зафіксаваны на ручніках чарнобыльскай зоны.	1
671. Шматаў, В. Ф. Жывапіс-малітва / Віктар Шматаў	чз-1
// Мастацтва. — 1997. — № 2. — С. 36—38.	
Дываны з чарнобыльскай зоны.	
1 Y	

Особенности педагогического процесса на загрязненных радионуклидами территориях

672. Афонька, А. М. Развіцце агульнай вынослівасці 74.100.5	аб-4
дашкольнікаў у рэгіене, падвергнутым радыяцыйнаму А94	
ўздзеянню / А. М. Афонька. – Мінск: HIA, 1994. – 63 с.	
673. Афонька, А. М. Фізкультура і здароўе:	чз-1
Асаблівасці фарміравання фізічнай культуры асобы	
студэнтаў постчарнобыльскага рэгіе на / А. М. Афонька	
// Народная асвета. – 1997. – № 10. – С. 141–150.	
674. Афонька, А. М. Як аслабіць уздзеянне радыяцыі:	чз-2
развіцце агульнай вынослівасці дашкольнікаў у	

рэгіенах, што трапілі пад радыяцыйнае ўздзеянне / Алег	
Афонька // Пралеска. – 1996. – № 4. – С. 7–19.	
675. Афонько, О. М. Домашние задания	чз-1
дошкольникам в постчернобыльском регионе	
/ О. М. Афонько, А. А. Борисок, А. В. Галуза // Фізічная	
культура і здароўе. — 1999. — № 1. — С. 78–90; № 2. —	
C. 59–84; № 3. – C. 115–122.	
676. Афонько, О. М. Физические упражнения как	чз-1
средство оздоровления и реабилитации дошкольников	
5-6 лет / О. М. Афонько // Адукацыя і выхаванне	
1995. – № 1. – C. 105–111.	_
677. Баравуля, Н. Творчасць перамагае хваробу	чз-2
/ Наталля Баравуля // Пачатковая школа. — 2002. — № 4.	
– C. 23–24.	
Асвятляецца дзейнасць Цэнтра педагагічнай рэабілітацыі (г. Мінск).	
678. Барков, В. А. Проблемы внешкольной спортивно-	чз-1
массовой работы с детьми на радиационно-	чз-2
загрязненных территориях / В. А. Барков // Праблемы	15 2
выхавання. – 2000. – № 3. – С. 84–90.	
679. Белякова, Р. Физическое воспитание младших 74.58	НЗ
школьников в условиях радиоактивного загрязнения А32	113
/ Раиса Белякова // Адукацыя і нацыянальна-культурнае	
адраджэнне: ў 2 ч.: тэзісы навуковых дакладаў на	
Міжнароднай канферэнцыі (25–26 кастр. 1994 г.,	
г. Мінск). – Мінск. – Ч. 1. – 1994. – С.102–103.	
680. Бобрык, У. А. Методыка правядзення 74.58	НЗ
дыялекталагічнай практыкі ва ўмовах радыяцыйнага П68	
забруджання / У. А. Бобрык // Праблемы адукацыі,	
навукі, культуры Беларускага Палесся: матэрыялы	
Міжнароднай навуковай канферэнцыі (22-23 ліст.	
1996 г., г. Мазыр) / рэдкал.: А. К. Малюк (рэдактар) [і	
інш.]. – Мазыр. – Ч. 1. – 1996. – С. 19–20.	
681. Болбас, В. С. Падрыхтоўка педагагічных кадраў 74.58	НЗ
для работы ў зоне Чарнобыльскай катастрофы П68	
/ В. С. Болбас, Г. М. Шыловіч // Праблемы адукацыі,	
навукі, культуры Беларускага Палесся: матэрыялы	
Міжнароднай навуковай канферэнцыі (22-23 ліст.	
1996 г., г. Мазыр) / рэдкал.: А. К. Малюк (рэдактар) [і	
інш 1 – Мазыр – Ч. 2. – 1996. – С. 13	

682. Бурчик, Л. А. Организация педагогического	чз-1
процесса в детских реабилитационно-оздоровительных	
центрах Беларуси / Л. А. Бурчик // Адукацыя і	
выхаванне. – 2005. – № 11. – С. 60–65.	
683. Гайко, И. Л. К вопросу о зависимости 74.58	чз-1
познавательных процессов от накопления Т65	
радионуклидов у детей / Гайко И. Л. // Трансформация	
образовательных систем: оценка, проблемы,	
перспективы: тезисы международной научно-	
практической конференции, [29–30 окт. 1996 г.]. –	
Минск, 1996. – С. 198–201.	
684. Гігіена навучальнага працэсу ў зоне	чз-1
забруджвання / А. А. Крукава, А. М. Давыдок,	
Т. Д. Дубавец [і інш.] // Адукацыя і выхаванне. – 1994. –	
№ 3. – C. 80–84.	
685. Гігіенічная ацэнка эксперыментальнай праграмы	чз-1
дашкольнага выхавання «Першы крок» / А. А. Крукава,	
А. М. Давыдок, Т. М. Карасцяле ва [і інш.] // Адукацыя і	
выхаванне. – 1996. – № 10. – С. 88–92.	
686. Грышчанка, А. М. Законы дыктуе бяда: погляд	чз-1
сацыѐ лагаў / А. М. Грышчанка, М. І. Арцюхін,	
С. А. Паваляеў // Адукацыя і выхаванне. – 1992. – № 4.	
 С. 17–19. Комментарий специалиста 	
/ К. В. Гавриловец: с. 19–20.	
Артыкул пра дзейнасць устаноў адукацыі ў раё нах,	
пацарпеўшых ад аварыі на ЧАЭС.	1
687. Дзіцячыя дашкольныя ўстановы — цэнтры	чз-1
аздараўлення ісямейна-грамадскага выхавання	
/ Т. М. Карасцяле ва, А. А. Крукава, А. М. Давыдок	
[і інш.] // Адукацыя і выхаванне. – 1994. – № 4. – С. 27– 30.	
	аб-4
688. Домашние задания по физической культуре для 74.100.5 дошкольников старших групп в регионах, Д66	a0-4
подвергшихся радиационному воздействию / под	
редакцией О. М. Афонько. – Мозырь, 1997. – 46 с. –	
Библиогр.: 14 назв.	чз-1
689. Дубадзел, У. П. Асаблівасці выхаваўчай работы ў забруджанай зоне / У. П. Дубадзел // Народная асвета.	чз-1 чз-2
у заоруджанай зоне / у. 11. дубадзел // Пародная асвета. – 2000. – № 7. – С. 45–51.	73-2
– 2000. – № 7. – С. 43–31. 690. Д убадзел, У. П.	чз-1
U / U / A T JUAJUNIA V O IIO I IUUNIN IUUNIUUUNIIUUNUN	10_1

катастрофы: змяненні ўмоў жыццядзейнасці дзяцей і	чз-2
падлеткаў / У. П. Дубадзел // Народная асвета. – 2003. –	
№ 6. – C. 64–66.	
691. Дубодел, В. П. Особенности образования и 74.58	аб-1
воспитания учащихся ПТУ, проживающих в зоне А43	
радиоактивного загрязнения / В. П. Дубодел	
// Актуальныя праблемы прыродазнаўчых, тэхнічных і	
гуманітарных навук: зборнік навуковых работ	
аспірантаў. – Мазыр, 1997. – С. 25–28.	
692. Дылян, Г. Д. Социально-педагогическая 74.205	аб-4
деятельность детских оздоровительных учреждений в С69	
постчернобыльский период / Г. Д. Дылян // Социальная	
работа с ребенком и семьей: пособие для учителей,	
социальных педагогов и специалистов органов охраны	
детства / Свен Хассле, В. В. Чечет, Е. А. Гапонцева [и	
др.]. – Минск: Народная асвета, 2000. – С. 105–116.	
693. Еленский, Н. Г. Повышение качества	чз-1
образования лиц, пострадавших от аварии на	
Чернобыльской АЭС / Н. Г. Еленский // Адукацыя і	
выхаванне. – 2005. – № 11. – С. 57–59.	
694. Забруджаная зона: комплекснае абсталяванне для	чз-1
школы / Б. А. Гапановіч, Л. І. Афанасенка,	
Я. А. Трахімовіч [і інш.] // Адукацыя і выхаванне. –	
1993.– № 9.– C. 62–65.	
Разгледжаныпраблемыархітэктурна-планіровачнага	
вырашэння школьных будынкаў у зоне радыяцыйнага забруджання.	
695. Залеская, С.Я. Прафілактыка пазняццю	чз-1
напружання ў школьнікаў / С. Я. Залеская // Народная	10 1
асвета. – 1993. – № 5. – С. 8–11.	
696. Зацепин, А. В. Оздоровление учащихся старшего 74.58	НЗ
школьного возраста средствами физического И66	чз-1
воспитания / А. В. Зацепин // Инновации – 2004: в 2 ч.:	аб-1
материалы XI Республиканской студенческой научно-	аб-3
практической конференции, 22 апр. 2004 г., г. Мозырь	аб-4
/ редкол.: С. Б. Кураш (ответственный редактор) [и др.].	аб-5
-Мозырь:УО«Мозырскийгосударственный	
педагогический университет». – Ч. 1. – 2004. – С. 99.	
697. Иванова, С. Л. Физическая культура в условиях 74.58	НЗ
Полесского региона / С. Л. Иванова // Полесский регион П49	чз-1

и наука XXI века: материалы III Республиканской	чз-2
научно-практической конференции аспирантов и	аб-5
молодых ученых / редкол.: Кураш С. Б. (ответственный	
редактор) [и др.] Мозырь: УО «Мозырский	
государственный педагогический университет», 2005. –	
C. 30–32.	
698. Калач, Л. А. Коррекция психологического	чз-1
развития детей, проживающих на загрязненной	
территории / Л. А. Калач // Псіхалогія. – 1999. – № 4. –	
C. 89–97.	
699. Калач, Л. А. Коррекция психологических	чз-1
последствий чернобыльской катастрофы	чз-2
у дошкольников / Л. А. Калач // Адукацыя і выхаванне.	
- 2001 № 4 C. 7-11.	
700. Кірылюк, Л. Г. Крок да сябе / Л. Г. Кірылюк,	чз-1
С. В. Кручынін // Адукацыя і выхаванне. – 1992. –	
№ 12. – C. 30–34.	
Разгледжаны сацыяльна-педагічныя пытанні, звязаныя з	
катастрофай на ЧАЭС.	
701. Кошель, Н. Н. Организационно-педагогические	чз-1
вопросы управления здоровьем населения,	
проживающего в регионах радиоэкологического риска	
/ Н. Н. Кошель, С. Б. Савелова // Веснік адукацыі. —	
2005. – № 7. – C. 51–56.	
702. Куликов, В. М. Особенности уроков физической	чз-1
культуры оздоровительной направленности в	
общеобразовательных школах чернобыльского региона	
/ В. М. Куликов // Веснік адукацыі. — 2006. — № 7. —	
C. 30–36.	
703. Куликов, В. М. Социально-педагогические	чз-1
проблемы организации физического воспитания	чз-2
школьников, проживающих в неблагоприятных	
радиоэкологических условиях / В. М. Куликов	
// Фізічная культура і здароўе. – 2005. – № 1. – С. 41–52.	
– Библиогр.	
704. Луцэвіч, Л. В. Рэабілітацыйны працэс: тэорыя і	чз-1
практыка / Л. В. Луцэвіч // Народная асвета. – 2001. –	чз-2
№ 6. – C. 27–30.	
705. Ляўко, А. І. Асоба вучня ў зоне радыеактыўнага	чз-1
забруджвання: рэгіянальны сацыяльна-культурны	

падыход / А. І. Ляўко // Адукацыя 1 выхаванне. — 1994. — № 4. – С. 5–12.	
706. Матвеев, С. А. Результаты радиационного	нз
обследования детских дошкольных учреждений	110
г. Гомеля в 1990 г. / С. А. Матвеев, Г. А. Шароваров	
// Веснік Магіле ўскага дзяржаўнага універсітэта імя	
А. А. Куляшова. — 2005. — № 4. — С. 127–132. —	
Библиогр.: 14 назв.	
707. Михайловская, Е. Л. Психолого-педагогическая	чз-1
помощь детям в зоне радиоэкологического контроля:	чз-2
методические рекомендации / Е. Л. Михайловская,	
Л. Г. Кульменева, Л. Ф. Кузнецова // Народная асвета. –	
2002. – № 10. – C. 48–54.	
708. Медведев, В. А. Моделирование параметров	нз
физического воспитания школьников в условиях	110
радиационного загрязнения окружающей среды	
/ В. А. Медведев // Веснік Гродзенскага дзяржаўнага	
універсітэтата імя Я. Купалы. Серыя 1: Гуманітарныя	
навукі. – 2000. – № 2. – С. 103–109. – Библиогр.: 8 назв.	
709. Модели учебно-воспитательного процесса в 88	аб-4
общеобразовательных школах Чернобыльской зоны С69	
// Социально-психологическая реабилитация	
населения, пострадавшего от экологических и	
техногенных катастроф: материалы конференции	
/ составители: Л. А. Пергаменщик [и др.]. – Минск:	
НИО, 1996. – С. 6–109.	
710. Мядзведзеў, В. А. Аздараўленне школьнікаў	чз-1
сродкамі фізічнага выхавання: Фізічнае выхаванне ў	чз-2
школе ва ўмовах радыяцыйнага забруджвання	
навакольнага асяроддзя / В. А. Мядзведзеў // Народная	
асвета. – 2000. – № 3. – С. 24–29.	
711. Нарскин, А. Г. Физическая подготовка юных 75.711.7	аб-1
прыгунов, проживающих в неблагоприятных Н30	
экорадиационных условиях: монография	
/ А. Г. Нарскин; Мозырский государственный	
педагогический университет им. И. П. Шамякина. –	
Мозырь, 2008. – 98 с. – Библиогр.: 252 назв.	
712. Никитушкин, В. Г. Воздействие занятий спортом	чз-1
на физическое состояние подростков в радиационных	
условиях / В. Г. Никитушкин, В. А. Барков	

// Физическая культура: воспитание, образование,	
тренировка. – 2000. – № 3. – С. 26, 39–41. – Библиогр.	
713. Никуленко, О. А. Дети и стресс: (вопросы	чз-1
психологической помощи) / О. А. Никуленко,	
Е. М. Татенко // Адукацыя і выхаванне. — 1992. — № 5. —	
C. 24–30.	
Рассмотрены методологические проблемы	
психологической помощи детям и подросткам, пострадавшим от	
аварии на ЧАЭС.	
714. Новы нарматыў на праектаванне школ і дзіцячых	чз-1
дашкольных устаноў Чарнобыльскай зоны	
/ Б. А. Гапановіч, Т. М. Карасцяле ва, В. Ф. Саннікава	
[і інш.] // Адукацыя і выхаванне. – 1995. – № 3. – С. 77–	
81.	
715. Нормирование нагрузок для развития общей 74.267.5	аб-1
выносливости на уроках физической культуры в Н83	
школах, расположенных в зоне радиационного	
загрязнения: методические рекомендации / под	
редакцией А. А. Гужаловского [и др.]. – Минск, 1995. –	
31 c.	
716. Общение старшеклассников в условиях 88.53	чз-1
последствий аварии на Чернобыльской АЭС: О-28	аб-1
материалы исследования / подготовил	
Б. П. Жизневский. – Минск, 1992. – 59 с. – Библиогр.:	
23 назв.	
717. Оздоровление школьников из районов	чз-1
комплексного экологического загрязнения	
/ С. А. Полиевский, А. М. Лакшин, М. В. Ковтун и др.	
// Физическая культура: воспитание, образование,	
тренировка. – 2000. – № 3. – С. 19–22.	
718. Орлов, А. А. Дети Чернобыля: опыт психолого-	чз-1
педагогической реабилитации / А. А. Орлов,	
В. М. Петровичев // Педагогика. – 1997. – № 4. – С. 17–	
24.	
719. Отчык, С. У. Арганізацыя псіхалагічнай дапамогі	чз-1
дзецям, якія пацярпелі ў выніку аварыі на ЧАЭС	15 1
/ С. У. Отчык // Адукацыя і выхаванне. – 1994. – № 4. –	
С. 19–26.	
720. Отчык, С. У. Праблемы псіхасацыяльнай	чз-1
•	13 1
рэабілітацыі пасля чарнобыльскай аварыі / С. У. Отчык	

// Адукацыя і выхаванне. – 1995. – № 2. – С. 76–79.	
721. Пеклич, В. А. Против последствий	чз-1
Чернобыльской беды / В. А. Пеклич // Фізічная	
культура і здароўе. – 1999. – № 1 – С. 24–28.	
Автор обсуждает особенности физкультурной работы в	
школах экологически неблагополучных районов.	1
722. Пергаменшчык, Л. А. Праблемы стварэння	чз-1
службы сацыяльна-псіхалагічнай рэабілітацыі	
/ Л. А. Пергаменшчык // Адукацыя і выхаванне. — 1995.	
- № 4 C. 11–17.	1
723. Психолого-педагогическая помощь детям в зоне	чз-1
радиоэкологического контроля: методические	чз-2
рекомендации / Е. Л. Михайловская, А. А. Крюкова,	
А. М. Давыдок и др. // Здаровы лад жыцця. — 2002. — N. 3	
№ 3. – C. 29–34.	1
724. Романов, К. Ю. Организационно-методические	чз-1
аспекты физического воспитания с оздоровительной	чз-2
направленностью / К. Ю. Романов // Беларуская думка.	
– 2003. – № 8. – С. 46–50. – Библиогр.: 11 назв.	1
725. Рысевец, А. В. Об организации летнего	чз-1
оздоровления / А. В. Рысевец // Здаровы лад жыцця. —	чз-2
2006. – № 6. – C. 3–6.	
Рассмотрены вопросы оздоровления детей и учащейся молодежи.	
726. Савелова, С. Б. Педагогическая реабилитация как	чз-1
основакомплекснойгуманитарнойпрограммы	13-1
управления здоровым образом жизни жителей регионов	
радиоэкологического контроля / С. Б. Савелова	
// Веснік адукацыі. — 2005. — № 10. — С. 42–47.	
727. Сацыяльна-гігіенічныя аспекты вывучэння	НЗ
стану здароўя і працаздольнасці студэнтаў у	11.5
паслячарнобыльскі перыяд / М. П. Дарашкевіч,	
А. А. Тальчук, Л. Б. Гапановіч, М. А. Нашкевіч // Весці	
БДПУ. – 1994. – № 1. – С. 52–55.	
728. Старостенко, В. Т. Гимназия как центр 74.200	НЗ
социально-педагогической реабилитации детей и семей, Ш67	11.5
проживающих в зоне экологической катастрофы	
/ В. Т. Старостенко, Ж. А. Жданович // Школаи	
социокультурная среда: теория и практика социального	
воспитания: материалы Межлунаролной научно-	

1998. – C. 124–126.	
729. Старостин, В. Школа в зоне / В. Старостин чз-1 // Основы	
безопасности жизнедеятельности. – 2001. –	
№ 4. – C. 29–32.	
Рассмотрены условия жизни населения пострадавших	
территорий России, проблемы обучения детей в зоне	
радиоактивного загрязнения.	
730. Филиппов, Н. Н. Оздоровительный эффект	чз-1
физических упражнений: Динамика показателей	
физического развития и функционального состояния	
школьников, проживающих в зоне радиоактивного	
загрязнения / Н. Н. Филиппов // Народная асвета	
2009. – № 7. – С. 88–90. – Библиогр.: 2 назв.	
731. Филиппов, Н. Н. Физическое развитие	чз-1
школьников, проживающих в зоне радиоактивного	
загрязнения / Н. Н. Филиппов // Адукацыя і выхаванне.	
– 2009. – № 9. – C. 44–48.	
732. Харин, С. С. Формирование навыков 88.53	чз-1
педагогического общения: методические рекомендации X20	
/ С. С. Харин, Л. Н. Башлакова, Н. Ю. Клышевич. –	
Минск, 1995. – 51 с. – Библиогр.: 16 назв.	
Предлагаются приемы изучения и коррекции стиля	
общения педагогов с детьми, проживающими на территориях,	
пострадавших в результате аварии на ЧАЭС. Излагаются	
основные методические подходы к организации и проведению	
социально-психологическихтренингов, дается перечень упражнений.	
733. Харын, С. С. Выхавальнікі і дзеці: педагагічнае	чз-1
ўзаемадзеянне / С. С. Харын, Н. Ю. Клышэвіч	15 1
// Адукацыя і выхаванне. — 1993. — № 5. — С. 52–55.	
734. Хотунцев, Ю. Л. Экология и экологическая 28.080	аб-1
безопасность: учебное пособие для студентов высших X85	u0 1
педагогических учебных заведений / Ю. Л. Хотунцев. –	
Москва: Академия, 2002. – 480 с.: ил. – Библиогр.:	
89 назв. – В содерж.: Радиационное загрязнение	
окружающей среды.	
Рассматриваются направления экологии, экологическая	
безопасность, математические и экспериментальные методы	
экологических исследований, основы биологической экологии.	
Особое внимание уделено вопросам взаимодействия с	
окружающей средой человеческого общества. Показываются	

практической конференции, 9-10 дек. 1998 г. – Гомель,

пути формирования экологической культуры школьников. Даны рекомендации по организации школьной и внешкольной работы по безопасности жизнедеятельности и охраны окружающей среды. Приложение содержит лабораторный практикум по экологии человека, школьный экологический мониторинг и методика выполнения экологических проектов школьниками.

735. **Яковенко, Л. Н.** Школьный портрет на грязном фоне / Л. Н. Яковенко // Адукацыя и выхаванне. — 1992. — N_2 4. — С. 9—16.

чз-1

ч3-1

Освещены проблемы сельских школ в зоне радиоактивного заражения.

736. **Якую** школу выбірае настаўнік? / Б. А. Гапановіч, Я. А. Трахімовіч, Г. Р. Штэйнман, В. Ф. Саннікава // Адукацыя і выхаванне. — 1993. — № 6. — С. 32–36.

Абгрунтоўваецца неабходнасць праектавання і будаўніцтва школьных будынкаў з улікам асаблівасцей педагагічнага працэсу ў зоне радыяцыйнага забруджання.

РАДИОЭКОЛОГИЧЕСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ И ВОСПИТАНИЕ

737. **Абраменя, Ж. М.** Грыбы — сябры здароўя: 2 кл. чз-1 / Ж. М. Абраменя // Здаровы лад жыцця. — 2006. — № 10. чз-2 — С. 36—37.

738. **Акудович, Г. Я.** Значение животного и 74.200.50 аб-4 растительного мира в жизни и трудовой деятельности А44 людей. Чернобыльская трагедия: конспект занятия

людей. Чернобыльская трагедия: конспект занятия / Акудович Γ . Я. // Занятия по экологическому воспитанию учащихся во внеурочное время: 3 кл.: пособие для педагогов / Акудович Γ . Я. — 2-е изд. — Мозырь: Белый ветер, 2006. — С. 53—55.

739. Асновы бяспекі жыццядзейнасці: праграма для чз-1 ўстаноў, якія забяспечваюць атрыманне агульнай чз-2

сярэдняй адукацыі, з 12-гадовым тэрмінам навучання. 2–10 кл. / аўтары-складальнікі: Н. М. Якаўлева,

В. Г. Ананька, Т. В. Загвоздкіна [і інш.] // Здаровы лад жыцця. — 2007. — № 2. — С. 3—7; № 3. — С. 3—5. —

Са зместу: Пажары ў гісторыі чалавецтва: [выбух і пажар на ЧАЭС]; № 4. – С. 3–6. – Са зместу: Радыяцыя і жыццѐ; Уздзеянне іанізуючага выпраменьванні на

аховы ад радыеактыўных рэчываў; Харчовая бяспека 1	
ахова здароўя.	
740. Аўдзеева, А. У. «Калі б не тая ноч красавіка»:	чз-1
літаратурна-музычная кампазіцыя ў памяць ахвяраў	чз-2
Чарнобыля / Алена Аўдзеева // Роднае слова. – 2003. –	
№ 3. – C. 82–83.	
741. Багадзяж, Р. Л. «Імя той зоркі – Палын»:	чз-1
інтэграваны ўрок літаратуры і грамадазнаўства па	
чарнобыльскай тэме / Р. Л. Багадзяж, В. В. Гайдукевіч	
// Роднае слова. – 2001. – № 2. – С. 48–48, 62.	
742. Батурыцкая, Н. В. Вывучэнне фактарыяльнай	чз-1
экалогіі / Н. В. Батурыцкая // Народная асвета. – 1994. –	
№ 5. – C. 43–46.	
Разгледжан радыяцыйны фактар у экалогіі.	
743. Белянин, В. А. Изучение радиоактивности:	чз-1
(эклективный курс) / В. А. Белянин, Г. И. Мамочкина	
// Физика в школе. – 2008. – № 2. – С. 40–46.	
744. Белянин, В. А. Урок экспериментального	чз-1
изучения радиоактивного излучения / В. А. Белянин	
// Физика в школе. – 2009. – № 2. – С. 28–34.	
745. Бобова, О. А. Урок «Радиоизотопы. Их	чз-1
применение и влияние на человека и окружающую	
среду» / О. А. Бобова // Физика в школе. – 2006. – № 2.	
– C. 26–29.	
746. Бокарева, Т. В. Биологическое действие	чз-1
ионизирующего излучения: открытый	
интегрированный урок: 11 кл.: [физика, биология,	
информатика] / Т. В. Бокарева, Л. Н. Елютина,	
О. Б. Меркулова // Физика: приложение к газете	
«Первое сентября». – 2007. – № 24. – С. 15–17.	
747. Боровский, Е. Э. Материал к уроку-лекции	чз-1
«Атомная энергетика: проблемы экологии»	
/ Е. Э. Боровский // Физика в школе. – 2003. – № 2. –	
C. 20–29.	
748. Босы, І. Ч. «І ў дзень дачарнобыльскі дням не	чз-1
вярнуцца»: канцэрт-рэквіем / Іван Босы // Роднае	чз-2
слова. – 2003. – № 3. – С. 84–87.	
749. Браверман, Э. М. Материал для конкурса «Наш	чз-1
экскурс в атомный супермир» или «Атом и люди»	

чалавека, жывѐ льны і раслінны свет; Спосабы і сродкі

/ Э. М. Браверман // Физика в школе. – 2001. – № 2. –	
C. 46–55.	
750. Браверман, Э. М. Факты и выводы: материалы	чз-1
для урока-размышления об атомной энергии	
/ Э. М. Браверман // Физика в школе. – 1999. – № 2. –	
C. 14–18.	
751. Буланда, В. А. «Пакуль вятры Чарнобыль	чз-1
раздзімаюць»: сцэнар-эпітафія ў гонар жыхароў Чорнай	чз-2
Белай Русі / Вера Буланда // Роднае слова. – 2006. –	
№ 3. – C. 77–82.	
752. Валасюк, В. І. Звон жалобны над краем:	чз-1
Чарнобыль: пазакласнае мерапрыемства, прысвечанае	чз-2
20-й гадавіне аварыі на Чарнобыльскай АЭС	
/ В. І. Валасюк // Беларуская мова і літаратура. – 2006. –	
№ 3. – C. 55–61.	
753. Віннікава, Т. Ф. Бераг белых буслоў: сцэнарый	чз-2
выхаваўчага мерапрыемства, прысвечаны аварыі на	
Чарнобыльскай АЭС / Т. Ф. Віннікава // Пачатковая	
школа. – 2007. – № 4. – С. 8–9.	
754. Галковская, О. В. Чернобыльский набат:	чз-2
поэтический вечер памяти жертв чернобыльской	
катастрофы / О. В. Галковская // Пачатковая школа. –	
2007. – № 4. – C. 10–11.	
755. Гиндюк, Н. Т. Обучение здоровому образу жизни	ч3-1
и жизненным навыкам в районах Беларуси,	чз-2
пострадавших от последствий аварии на	
Чернобыльской АЭС: о ходе реализации проекта	
/ Н. Т. Гиндюк // Здаровы лад жыцця. – 2004. – № 6. –	
C. 10–17.	
756. Деревцова, С. Н. Медицинская биофизика:	чз-1
(интегрированный эклективный курс) / С. Н. Деревцова	
// Физика в школе. – 2008. –№ 3. –С. 47–52. – В	
содерж.: Ионизирующее излучение. Биологическое	
воздействие ионизирующего излучения;	
Радиоактивность. Защита от ионизирующего	
излучения.	
757. Дзятковская, Е. Экология жилища: материал для	чз-1
проведения занятий / Е. Дзятковская // Основы	
безопасности жизнедеятельности 2004 № 2	
С. 21–26. – В содерж.: Радиация.	

758. Диркова, Е. Ю. Единый математический подход	чз-1
к описанию ядерных процессов / Е. Ю. Диркова	
// Физика в школе. – 1991. – № 2. – С. 34–37.	
759. Дорошкевич, М. П. Чернобыль: практика	чз-1
выживания / М. П. Дорошкевич, А. А. Перепелица,	чз-2
И. И. Поднебесный // Адукацыя і выхаванне. – 1999. –	
№ 3–4. – C. 25–26.	
Обобщены результеты исследований некоторых медицинских	
последствий чернобыльской аварии, опыт изучения курса	
радиационной безопасности в педагогическом вузе.	1
760. Дубаневіч, Т. С. Пытанні радыяцыйнай бяспекі на ўроках і факультатыўных занятках па фізіцы	чз-1
/ Т. С. Дубаневіч // Народная асвета. — 1993. — № 11. —	
C. 54–60; № 12. – C. 52–55.	1
761. Д урейко, Л. И. Об учебном пособии «Основы	чз-1
радиационной безопасности»: для 1 кл.	чз-2
общеобразовательных школ / Л. И. Дурейко // Здаровы	
лад жыцця. – 2004. – № 6. – С. 22–24.	
762. Дурейко, Л. И. Основы здорового образа жизни и	чз-1
радиационная безопасность. 3 кл. / Л. И. Дурейко,	чз-2
Н. Н. Тушин, Л. Ф. Кузнецова // Здаровы лад жыцця. –	
2006. – № 2. – С. 55–60. – Содерж.: Скелет и радиация;	
Калий и укрепление сердца; Профилактика йодной	
недостаточности; № 3. – С. 32–37. – Содерж.: Вода,	
здоровье и радиация; Особанности питания детей,	
проживающих в местности, загрязненной	
чернобыльскими радионуклидами; Продукты, полезные	
для здоровья; № 4. – С. 42–46. – Содерж.: Ты и	
телевизор; Компьютер и здоровье; Шум.	
763. Дурейко, Л. И. Экология и здоровье. 4 кл.:	чз-1
методические рекомендации / Л. И. Дурейко // Здаровы	чз-2
лад жыцця. – 2007. – № 3. – С. 49–55. – Содерж.:	
Экология и здоровье; Атмосфера – воздушная оболочка	
Земли; № 4. – С. 55–63. – Содерж.: Воздух для дыхания	
должен быть чистым; Каким должен быть воздух в	
помещении; № 5. – С. 48–54. – Содерж.: Вода –	
источник жизни на Земле; Чем могут быть загрязнены	
белорусские водоемы; № 6. – С. 45–50. – Содерж.: Вода	
и здоровье человека; Сколько воды нужно человеку; №	
7. – С. 58–64. – Содерж : Почва – наше богатство:	

Загрязнение почвы радиоактивными веществами; № 9.	
- C. 68-70 Cодерж.: Лес - наш дом.	
764. Емельянова, М. В. Особенности экологического 74.58	НЗ
воспитания в Полесском регионе Республики Беларусь П68	
/ М. В. Емельянова, Л. В. Исмайлова // Праблемы	
адукацыі, навукі, культуры Беларускага Палесся:	
матэрыялы Міжнароднай навуковай канферэнцыі (22-	
23 ліст. 1996 г., г. Мазыр) / рэдкал.: А. К. Малюк	
(рэдактар) [i iнці – Мазыр. – Ч. 1. – 1996. – С. 34–35.	
765. Жилин, В. И. Активизация мышления на уроке по	чз-1
теме «Изотопы»/ В. И. Жилин // Физика в школе. –	
2006. – № 2. – C. 77.	
766. Загвоздкина, Т. В. Безопасность в жизни и быту:	чз-1
программа факультативных занятий для учащихся V кл.	
/ Т. В. Загвоздкина // Веснік адукацыі. – 2007. – № 10. –	
С. 36–41. – В содерж.: Невидимые враги.	
767. Зайцава, Г. М. Вялікія тайны маленькага свету:	чз-2
[курс радыяцыйнай бяспекі для пачатковай школы. 1	
кл.] / [Г. М. Зайцава, А. М. Люцко] // Пачатковая школа.	
- 1993 № 3-4 C. 45-47.	
768. Зайцева, А. М. Большие секреты маленького 51.26	аб-4
мира: учебное пособие по радиационной гигиене: для 2- Л96	
го кл. / А. М. Зайцева, А. М. Люцко. – 2-е изд. – Минск:	
Народная асвета, 1996. – 16 c.: ил.	
769. Замковая, Н. Н. Атомная энергия – «за» и	чз-1
«против»: открытый коммуникативный урок	
[в профессиональном училище] / Н. Н. Замковая	
// Физика: приложение к газете «Первое сентября». –	
2004. – № 12. – C. 21–26.	
770. Захарова, Г. А. Экологическая грамотность и 74.200	Н3
здоровье детей / Г. А. Захарова // Школа и Ш67	
социокультурная среда: теория и практика социального	
воспитания: материалы Международной научно-	
практической конференции, 9-10 дек. 1998 г. – Гомель,	
1998. – C. 188–189.	
771. Зачем люди пьют воду: 2 кл.: технология «Шаг за	чз-1
шагом» / С. А. Мишина, Т. И. Войтович,	чз-2
Т. И. Воронова, П. Н. Смоляк // Здаровы лад жыцця. –	
2006 - No 10 - C 29 - 31	

772. Здоровье береги смолоду. 2 кл. / С. А. Мишина,	чз-1
Т. И. Войтович, Т. И. Воронова, Л. Н. Смолик	чз-2
// Здаровы лад жыцця. – 2006. – № 10. – С. 32–34.	
773. Зиятдинов, Ш. Г. Радиационная безопасность:	чз-1
урок-семинар: 11-й кл.: углубленный курс	
/ Ш. Г. Зиятдинов // Физика: приложение к газете	
«Первое сентября». – 2002. – № 21. – С. 1–3.	
774. Зиятдинов, Ш. Г. Экологические проблемы	чз-1
ядерной энергетики в задачах / Ш. Г. Зиятдинов	
// Физика в школе. – 1996. – № 2. – С. 29–31.	
775. Иванов, В. Чрезвычайное реагирование на	чз-1
ядерную опасность: обзор обучающей компьютерной	
программы / В. Иванов // Основы безопасности	
жизнедеятельности. – 2003. – № 7. – С. 22–28.	
776. Иванов, В. «Ядерная опасность» в действии:	чз-1
компьютерная программа по ОБЖ для испанских	
школьников / В. Иванов // Основы безопасности	
жизнедеятельности. – 2003. – № 4. – С. 45–51.	
Приводится описание обучающей программы «Ядерная	
опасность», разработанной Генеральным управлением	
гражданской защиты Испании.	
777. Ивченко, Л. А. Урок-панорама «Радиоактивность	чз-1
и цивилизация» / Л. А. Ивченко // Физика в школе. –	
1999. – № 2. – С. 26–27. – Библиогр.	
778. Изюмов, И. А. Ядерный век: бремя решения:	чз-1
театрализованная постановка. 11 кл. / И. А. Изюмов	
// Физика: приложение к газете «Первое сентября». –	
2003. – № 37. – C. 23–26.	
779. Ищенкова, В. В. Урок «Суд над Ядерной	чз-1
Энергией» / В. В. Ищенкова // Физика в школе. – 1997.	
$- N_{\odot} 2 C. 39-45.$	
780. Калінін, М. Ю. Праграма курса экалогіі для	чз-1
гімназій / М. Ю. Калінін, Г. Р. Парфѐ нава,	
Г. С. Шаўцова // Народная асвета. – 1994. – № 12. –	
C. 28–31; 1995. – № 1. – C. 23–28.	
781. Катлоўскі, А. А. Неабходныя веды: да праблемы	чз-1
фарміравання радыеэкалагічнай культуры асобы	чз-2
/ А. А. Катлоўскі // Народная асвета. — 1998. — № 6. —	
$C = 49-53 \cdot N_0 \cdot 7 - C = 44-48$	

782. Катлоўскі, А. А. Падрыхтоўка настаўніка да	чз-1
радыеэкалагічнага выхавання школьнікаў.	чз-2
Прапедэўтычны этап / А. А. Катлоўскі // Народная	
асвета. – 1999. – № 3. – С. 144–150.	
783. Квасникова, Н. В. Физика высоких энергий и	чз-1
элементарных частиц: повторительно-обобщающий	
урок. 11 кл. / Н. В. Квасникова // Физика: приложение к	
газете «Первое сентября». – 2007. – № 7. – С. 28–30.	
784. Комарова, И. Путешествие на планету Зум:	чз-2
конспект занятий по радиоэкологическому воспитанию	
детей группы «Фантазеры» / Ирина Комарова, Наталья	
Иванчикова, Елена Старовыборная // Пралеска. – 2007.	
- № 4 C. 31-32.	
785. Концептуальные основы радиоэкологического	чз-1
образования и воспитания в Беларуси: проблемы, пути	чз-2
решения. Требования к педагогической квалификации	
/ В. Л. Гурачевский, Н. Н. Кошель, Л. Г. Кульменева,	
С. Л. Корсик // Здаровы лад жыцця. – 2004. – № 6. –	
C. 18–21.	
786. Кужыр, П. Р. Патрабуе жыцце: лабараторны	чз-1
практыкум па курсе «Радыяцыйная бяспека» для	
сістэмы сярэдняй адукацыі / П. Р. Кужыр, І. А. Сацікаў,	
Я. Я. Трафіменка // Адукацыя і выхаванне. — 1993. —	
$N_{2} = 4 C. 26 - 30.$	
787. Кузнецова, Л. Ф. Воспитание экологической	чз-1
культуры, культуры безопасной жизнедеятельности и	чз-2
формирование здорового образа жизни личности	
/ Л. Ф. Кузнецова // Здаровы лад жыцця. – 2007. – № 8.	
– C. 15–18.	
788. Кульменева, Л. Г. Дидактическая модель курса	Н3
«Радиобиология» для учащихся X–XI классов средней	
общеобразовательной школы: диссертация кандидата	
педагогических наук в форме научного доклада	
/ Л. Г. Кульменева. – Минск, 1994. – 26 с.	
789. Кульменева, Л. Г. Излучения в нашей жизни: 6	чз-1
кл. / Л. Г. Кульменева // Здаровы лад жыцця. – 2007. –	чз-2
№ 3. – С. 55–57. – Содерж.: Звездные миры и	
космическое излучение; Солнце – источник жизни на	
Земле.	

790. Кульменева, Л. Г. Мир атома и радиация вокруг	чз-1
нас. 5 кл. / Л. Г. Кульменева // Здаровы лад жыцця. –	чз-2
2006. – № 11. – С. 44–45. – Содерж.: Человек и	
окружающий мир; Обмен веществ. Как радионуклиды	
проникают в организм человека; № 12. – С. 48–49. –	
Содерж.: Устойчивые и неустойчивые атомы.	
Радиоактивность; Радионуклиды в окружающей среде.	
Радиационный фон; 2007. – № 1. – С. 36–37. – Содерж.:	
Эволюция радиационного фона; Ионизирующие	
излучения. Внешнее и внутреннее облучение человека;	
№ 2. – С. 39–41. – Содерж.: Дозы облучения. Как	
уменьшить воздействие радиации на организм	
человека?; Заглянем в мир атома: конкурс.	
791. Кульменева, Л. Г. Основы радиоэкологического	чз-1
образования / Л. Г. Кульменева // Здаровы лад жыцця. –	чз-2
2004. – № 7. – C. 7–10.	
792. Кульменева, Л. Г. Превентивное экологическое,	чз-1
гигиеническое и радиологическое образование и	чз-2
воспитание дошкольников / Л. Г. Кульменева,	
А. М. Давыдок // Здаровы лад жыцця. – 2003. – № 3. –	
C. 54–57.	
793. Кульменева, Л. Г. Растить детей здоровыми 74.58	
/ Л. Г. Кульменева, Л. Ф. Акеенчик // Полесский регион П49	
и наука XXI века: материалы III Республиканской	
научно-практической конференции аспирантов и	
молодых ученых / редкол.: Кураш С. Б. (ответственный	
редактор) [и др.] Мозырь: УО «Мозырский	
государственный педагогический университет», 2005. –	
C. 32–34.	
Рассмотрены цели, задачи и принципы радиоэкологического	
воспитания в школе.	
794. Кульменева, Л. Г. Экология, гигиена и	чз-1
радиационная безопасность: для младшего и среднего	чз-2
школьного возраста / Л. Г. Кульменева, А. М. Давыдок,	
Л. Ф. Кузнецова // Здаровы лад жыцця. – 2003. – № 3. –	
С. 13–23. – Содерж.: Слагаемые здоровья; Факторы	
внешней среды, воздействующие на организм человека;	
Радиационный фон. Ионизирующее излучение;	
Радиоактивность: Лозы радиационного издучения:	

Естественные источники облучения человека; Земное излучение; Искусственные источники облучения человека; № 4. – С. 49–55. – Содерж.: Чернобыльская катастрофа; Пути поступления вредных веществ в организм человека; Защита человека от вредных факторов окружающей среды; Меры безопасности населения; Правила просмотра телевизора и работы на компьютере; № 5. – С. 57–62. – Содерж.: Как сделать проживание на загрязненной территории более безопасным; Основные ежедневные правила личной гигиены; Правила личной гигиены; Режим дня; № 6. – С. 49–52. – Содерж.: Значение питания для здоровья детей; Белки. Жиры. Углеводы; Минеральные соли; № 7. – С. 49–51. – Содерж.: Витамины; Рациональное питание; № 8. – С. 50–52. – Содерж.: Вредные и полезные продукты; Радиация и питание; № 10. – С. 61– 64. – Содерж.: Закаляйся как сталь; Движение – это жизнь; № 11. – С. 63–64. – Содерж.: Правильная осанка - залог здоровья; № 12. - С. 61-64. - Содерж.: [Эмоции; Самовоспитание]. 795. Кульмянева, Л. Р. Інавацыйны курс па выбару «Радыебіялогія» / Л. Р. Кульмяне ва // Народная асвета. - 1995. - № 10. - C. 23-28. 796. Кульмянева, Л. Р. Курс радыяцыйнай бяспекі: выкладання / Л. Р. Кульмянева, асаблівасці А. М. Цярляеў // Пачатковая школа. — 1994. — № 2. —

А. М. Цярляеў // Пачатковая школа. — 1994. — № 2. —
С. 16—17.
797. Кульмянева, Л. Р. Прыкладны змест гутарак па радыяцыйнай бяспецы ў І-ІV классах / Л. Р. Кульмянева // Пачатковая школа. — 1996. — № 10. — С. 47—49.
798. Кульмянева, Л. Р. Радыебіялогія: прыкладнае

тэматычнае планавання курса па выбару для X-XI кл. сярэдняй школы / Л. Р. Кульмянѐ ва // Народная асвета. — 1996. — № 6. — С. 68—81; № 7. — С. 64—73; № 8. — С. 48—52; № 9. — С. 34—43; № 10. — С. 36—45; № 11. — С. 47—56; № 12. — С. 39—46; 1997. — № 1. — С. 52—57.

799. **Кульмянева, Л. Р.** Фармаванне радыеэкалагічнай чз-1 культуры школьнікаў / Л. Г. Кульменева // Адукацыя і выхаванне. — 1994. — № 4. — С. 31—33.

чз-1

чз-2

чз-2

чз-1

800. Кундас, С. П. Дзеля гармоніі чалавека і	чз-1
навакольнагаасяроддзя:[гутарказрэктарам	чз-2
Міжнароднага дзяржаўнага экалагічнага універсітэта	
імя А. Д. Caxapaвa] / Сямè н Пятровіч Кундас; гутарку	
вяла Ірына Клімковіч // Маладосць. — 2006. — № 9. —	
C. 31–36.	
801. Курильчик, Л. А. Защита от чрезвычайных	чз-1
ситуаций: тесты для текущего контроля в 8-9 кл.	чз-2
/ Л. А. Курильчик // Здаровы лад жыцця. – 2007. – № 11.	
- C. 45–47.	
802. Куховец, А. А. Чисто жить – здоровым быть:	чз-1
урок-путешествие [в 1 кл.] / А. А. Куховец,	чз-2
Е. А. Грушевская // Здаровы лад жыцця. – 2006. – № 10.	
– C. 21–23.	
803. Лапянок, Л. М. Чарнобыль экалагічны і духоўны:	чз-1
што страшней?: класная гадзіна / Людміла Лапянок	чз-2
// Роднае слова. – 2007. – № 3. – С. 65–68.	
804. Ложкин, В. В. Радиоактивные индикаторы:	чз-1
материал к уроку / В. В. Ложкин // Физика: приложение	
к газете «Первое сентября». – 2000. – № 6. – С. 8.	
805. Лосик, Т. Действие ионизирующей радиации на	чз-1
организм человека и неотложная медицинская помощь	
при радиационных авариях: методические	
рекомендации по проведению занятий / Т. Лосик	
// Основы безопасности жизнедеятельности. – 2000. –	
№ 4. – C. 58–62.	
806. Лубинская, Т. Н. Физика и экология:	чз-1
(эклективный курс) / Т. Н. Лубинская // Физика в	
школе. – 2008. – № 3. – С. 43–45. – В содерж.: Ядерное	
излучение и жизнь.	
807. Лытка, Н. Д. Урок «Поглощенная доза излучения	чз-1
и ее биологическое действие» / Н. Д. Лытка // Физика в	
школе. – 1996. – № 2. – С. 31–36.	
808. Любимова, Г. В. Две экспериментальные работы	чз-1
по атомной физике / Γ . В. Любимова // Физика в школе.	
 2007. – № 2. – С. 63–73. – Содерж.: Возможность 	
обнаружения радиоактивной загрязненности продуктов	
питания; Как обнаружить продукты распада	

809. Люцко, А. М. Маленькія злачынцы: вучэбны 51.26 аб-4 дапаможнік па радыяцыйнай гігіене для 1 кл. Л96 / А. М. Люцко, А. М. Зайцава; мастакі В. Бартлаў,
<u> </u>
/ А. М. Люшко. А. М. Зайнава: мастакі В. Бартлаў.
С. Бартлава. – 2-е выд. – Мінск: Народная асвета, 1996.
− 24 с.: iл.
810. Ляхова, Н. А. Экология. Безопасность. Жизнь: чз-1
устный журнал. 9-10 кл. / Н. А. Ляхова // Физика:
приложение к газете «Первое сентября». – 2005. – № 5.
– C. 16–21.
811. Меженный, А. М. Экология и наше здоровье чз-1
/ А. М. Меженный // Здаровы лад жыцця. – 2003. – № 1. чз-2
– C. 56–58.
Рассмотрены вопросы экологического и радиоэкологического
просвещения населения.
812. Мишкевич, М. К. Радиационная безопасность: чз-1
программа курса по выбору для учащихся ІХ кл.
/ М. К. Мишкевич // Веснік адукацыі. — 2007. — № 10. —
С. 47–49.
813. Мовкало, И. Н. Чернобыль – жгучая боль: чз-2
сценарий воспитательного мероприятия
/ И. Н. Мовкало // Пачатковая школа. — 2008. — № 3. — С. 64—65.
814. Мягченкова, Л. Ф. Внеклассное занятие чз-1 «Ядерная энергетика и ее экологические проблемы»
/ Л. Ф. Мягченкова, В. В. Мягченков // Физика в школе. - 1999 № 2 С. 47-48.
815. Непрерывное радиоэкологическое образование и чз-1
воспитание населения Республики Беларусь чз-2
/ А. М. Терляев, А. М. Давыдок, Н. Н. Кошель [и др.]
// Здаровы лад жыцця. — 2002. — № 1. — С. 9–13.
816. Нестерук, В. Внедрение в учебно-воспитательный 74.58 нз
процесс элементов численного моделирования переноса А32
радионуклидов / Виталий Нестерук, Михаил Лысковец,
Анатолий Нестерук // Адукацыя і нацыянальна-
культурнае адраджэнне: ў 2 ч. : тэзісы навуковых
дакладаў на Міжнароднай канферэнцыі (25-26 кастр.
1994 г., г. Мінск). – Мінск. – Ч. 2. – 1994. – С 225–226.
817. О преподавании курса «Основы безопасности чз-1
жизендеятельности» в общеобразовательных чз-2

учреждениях всех типов в 2008-2009 учеоном год	У
// Здаровы лад жыцця. – 2008. – № 8. – С. 8–13.	
818. Основы безопасности жизнедеятельност	
[инструктивно-методическое письмо, 2009/201	
учебный гфд // Веснік адукацыі. — 2009. — № 8. — С. 76	
81.	
819. Основы безопасности жизнедеятельности: (II-	
кл.): программа для учреждений, обеспечивающи	
получение общего среднего образования с русским	
белорусским языками обучения / авторы-составителя	
Н. Н. Яковлева, В. Г. Ананько, Т. В. Загвоздкина и др	
под редакцией Н. Н. Яковлевой // Здаровы лад жыцця.	
2005. – № 4. – С. 3–10; № 5. – С. 3–8. – В содерж	
Защита от чрезвычайных ситуаций.	
820. Основы радиоэкологии: [методически	<i>y</i>
рекомендации] / Е. Л. Михайловская, А. А. Крюков	· ·
А. М. Давыдок [и др.] // Здаровы лад жыцця. – 2002.	
№ 1. – С. 35–38; № 3. – С. 29–34. – Содерж.: Психолого	
педагогическая помощь детям в зон	ie
радиоэкологического контроля.	
Изложена организационная и содержательная осно- психопрофилактических занятий с детьми дошкольного	
младшего школьного возраста.	rı
821. Павлович, М. В. Дебаты «Атомна	ия чз-1
электростанция: угроза или спасение?»: Формировани	ıe чз-2
навыков активной коммуникации и ответственно	
гражданской позиции / М. В. Павлович // Народна	
асвета. – 2008. – № 7. – С. 60–64.	
822. Плешакова, Н. Л. Элементы радиационно	й чз-1
физики в основной общеобразовательной школ	
/ Н. Л. Плешакова // Физика в школе. – 2001. – № 2.	_
C. 27–33.	
823. Полищук, И. И. Блочно-модульная систем	та чз-1
изучения физики в старших класса	X
/ Полищук Игорь Иванович // Физика в школе. – 2004.	_
№ 7. – С. 22–32. – В содерж.: Блочно-модульно	e
планирование темы «Основы ядерной физики» в 11 кл.	
824. Праграма курса радыяцыйнай бяспекі: для шко	л чз-1
зон радыеэкалагічнага кантролю / Міністэрст	s a
адукацыі і навукі Рэспублікі Беларусь // Народна	R

асвета. – 1995. – № 7. – С. 105–110; № 8. – С. 37–42;	
№ 9. – C. 22–34.	
825. Праграма курса «Радыяцыйная бяспека»: для	чз-1
школ зон радыеэкалагічнага кантролю // Здаровы лад	чз-2
жыцця. – 2002. – № 1.– С. 3–8; № 2. – С. 13–24.	
826. Проблемы экологического образования в 74.200.50	НЗ
постчернобыльских условиях: сборник статей / под П78	
общей редакцией В. В. Валетова. – Мозырь, 1998. –	
147 c.	
827. Программы для учреждений, обеспечивающих	чз-1
получение общего среднего образования с русским	чз-2
(белорусским) языком обучения. Основы безопасности	15 2
жизнедеятельности. 2–9 кл. // Здаровы лад жыцця. –	
2008. – № 8. – C. 14–21; № 9. – C. 3–8.	
828. Радиационная безопасность: программа для 1-	чз-1
IV кл. общеобразовательных школ, расположенных на	чз-2
загрязненных радионуклидами территориях	15 2
/ Л. Г. Кульменева, П. И. Дурейко, Л. Ф. Кузнецова,	
Н. Т. Гиндюк // Здаровы лад жыцця. – 2004. – 6. – С. 5–	
9.	
829. Радиоэкология и радиационная безопасность: 28.080.1	чз-1
учебное пособие / составитель О. Г. Поляченок. — Р15	15 1
Могилев, 1999. – 49 с. – Библиогр: 14 назв.	
Представлены основные практические материалы курса	
«Радиобиология и радиационная безопасность».	
830. Розман, Г. А. Вопросы экологии на уроках	чз-1
физики / Г. А. Розман // Физика в школе. – 2008. – № 5.	
- C. 9–12.	
Рассмотрены экологические проблемы ядерной энергетики.	
831. Серебреников, В. С. О биологическом действии	чз-1
ионизирующих излучений и использовании его в	
растениеводстве: [материал для учителя]	
/ В. С. Серебреников // Физика в школе. – 1990. – № 2. –	
C. 83–84.	
832. Скрабец, Т. У. «Званы»: распрацоўка сцэнарыя	чз-1
вуснага часопіса / Т. У. Скрабец // Праблемы	
выхавання. – 1997. – Вып. 6. – С. 116–128.	
833. Слабко, И. Ф. Экологическое образование и	чз-1
воспитание / И. Ф. Слабко // Здаровы лад жыцця	чз-2
2002. – № 6. – C. 19–21.	

834. Спирин, С. В.	Игра	как	средство 74.58	Н3
радиоэкологического	-		дошкольников Н34	чз-1
/ C. В. Спирин // Наука,	образовани	е и куль:	гура: в 2 ч.:	
состояние и перспекти	вы инноваі	ционного	развития:	
материалы Междуна	родной	научно-	практической	
конференции, г. Мозырн	s, 27-28 мар	та 2008 і	r. / редкол.:	
Валетов В. В. (главный ј	редактор) [1	и др.]. –]	Мозырь. –	
Ч. 2. – 2008. – С. 103–10	4.			
835. Суханькова, Е. П	. Биоло	огическо	е действие	чз-1
радиоактивных излуч		-	_	
/ Е. П. Суханькова // Ф	-	-		
«Первое сентября». – 20				
836. Тверская, С. Ра			± , , ,	чз-1
для проведения зан		-		
безопасности жизнедея	тельности.	- 2004.	Nº 6. →	
C. 31–34.	~			
837. Тихомирова, С. А				чз-1
физике / С. А. Тихомиро	эва // Физик	са в школ	ie. – 1998. –	
№ 3. – C. 25–28.				1
838. Томіна, І. Л.	-		-	чз-1
[інтэграваны ўрок па г	-			
літаратуры] / Ірына			Емяльянава	
// Беларускі гістарычны	часопіс. – 2	2006. – N	2 3. – C. 04–	
66. 220 Tradyuyana Γ P	Ogyrany	24020	ono oppos	₁₁₀ 1
839. Трафимова, Г. В.	нная без	-	-	чз-1
жизнии радиацио / Г. Трафимова, С. Траф				чз-2
71. Трафимова, С. Траф 2006. – №. 6. – С. 37–44:		•		
59; № 9. – C. 55–59; № 1				
№ 12. – C. 42–47; 2007				
38; № 3. – C. 43–48; № 4				
N_{\odot} 6. – C. 51–54; N_{\odot} 7. – C		-		
840. Трафимова, Г. В.				чз-1
/ Г. В. Трафимова, С. А				чз-2
// Здаровы лад жыцця.				
Содерж.: Космическое				
(3 кл.); Пути поступло			-	
человека (4 кл.); № 1	10 C. 33 - 3	37. – Сод	ерж.: Солнце,	
воздух и вода – тв	ои верные	друзья	(1 кл.); Ты и	
«волшебный экран» (2				

Содерж.: Тайны земного излучения (3 кл.); Как	
защитить свой организм от поступления вредных	
веществ (4 кл.); № 12. – С. 59–63. – Содерж.:	
С лукошком за грибами (1 кл.); Правильное питание –	
залог здоровья (2 кл.); 2006. – № 1. – С. 45–50. –	
Содерж.: Что надо знать о сборе ягод (1 кл.); Мойся	
белее – будешь здоровее (2 кл.).	
841. Трафимова, Г. В. Радиационная безопасность:	чз-1
примерное планирование занятий для начальной школы	чз-2
/ Г. В. Трафимова, С. А. Трафимов, Л. Ф. Кузнецова	
// Здаровы лад жыцця. – 2005. – № 8. – С. 17–22.	
842. Трафимова, Г. В. Страницы нового учебника	чз-1
«Основы радиационной безопасности»: для 2 кл.	чз-2
/ Г. В. Трафимова // Здаровы лад жыцця. – 2004. – № 6.	
– C. 25–27.	
843. Фабрикантова, Е. В. «Мир после ядерной	чз-1
войны»: сюжетно-ролевая игра в форме телемоста:	
11 кл. / Е. В. Фабрикантова // Физика: приложение к	
газете «Первое сентября». – 2004. – № 43. – С. 26–30.	
844. Фаттоев, Ж. Определение естественной	чз-1
радиоактивности растений: [лабораторный практикум в	
9 кл.] / Ж. Фаттоев // Физика в школе. – 1990. – № 2. –	
C. 60–62.	
845. Федоров, Ю. Нелегкая наука выживания	чз-1
/ Ю. Федоров // Беларуская думка. – 1993. – № 9. –	
C. 50–51.	
Экологическое образование в вузах.	
846. Цярляеў, А. М. Напарыўнасць радыеэкалагічнай	чз-1
адукацыі і выхавання / А. М. Цярляеў // Народная	чз-2
асвета. – 2001. – № 12. – С. 19–21.	
847. Цярляеў, А. М. Радыяцыйная бяспека: новыя	чз-1
аспекты курса для зон радыеэкалагічнага кантролю	
/ А. М. Цярляеў, А. А. Крукава, Л. Р. Кульмянѐ ва	
// Народная асвета. – 1995. – № 6. – С. 28–31.	
848. Чеканов, В. Л. Научно-методическое обеспечение 74.58	чз-1
обучения «Основам безопасности жизнедеятельности» Т65	
/ Чеканов В. Л. // Трансформация образовательных	
систем: оценка, проблемы, перспективы: тезисы	
международной научно-практической конференции,	
[29–30 окт. 1996 г.]. – Минск, 1996. – С. 198–201.	

849. Чумак, О. Н. Основные пути и источники	чз-1
поступления радиоактивных веществ в организм	чз-2
человека. 3 кл. / О. Н. Чумак // Здаровы лад жыцця. –	
2006. – № 10. – C. 34–35.	
850. Шавейко, И. Виды ионизирующих излучений:	чз-1
примерный план урока [по теме «Чрезвычайные	
ситуации техногенного характера и защита населения	
отих последствий»] / И. Шавейко // Основы	
безопасности жизендеятельности. – 2003. – № 8-9. –	
C. 70–74.	
851. Шавейко, И. Радиационно опасные объекты:	чз-1
примерный план урока / И. Шавейко // Основы	
безопасности жизнедеятельности. – 2003. – № 4. –	
C. 41–51.	
Представлен урок на тему «Чрезвычайные ситуации	
техногенного характера и защита населения от их последствий».	
852. Шаппо, С. С. Коварные нитраты, радиация и	чз-1
питание: урок в І кл. / С. С. Шаппо // Здаровы лад	чз-2
жыцця. – 2000. – № 4. – С. 46–47.	
Рассказывается о гигиене питания в районах радиационного	
загрязнения.	1
853. Шевченко, Т. И. На уроках и во внеурочное	чз-1
время / Т. И. Шевченко // Здаровы лад жыцця. — 1998. —	
№ 4. – С. 52–55. – В содерж.: Генные и хромосомные	
мутации; Ведение земледелия в условиях	
радиационного загрязнения.	
Рассмотрены организация и направления экологического	
образования в Добрушском ПТУ-99. 854. Шилов, А. Защита населения и территорий в	чз-1
чрезвычайных ситуациях военного характера:	43-1
методические рекомендации по проведению занятия	
/ А. Шилов // Основы безопасности жизнедеятельности.	
- 2000 № 7 С. 56–62 В содерж.: Ядерное оружие;	
— 2000. — № 7. — С. 30—02. — В содерж Идерное оружие, Ядерное оружие направленной энергии.	
855. Шилов, В. Ф. Бытовой дозиметр в учебном	чз-1
· • • • • • • • • • • • • • • • • • • •	43-1
физическом эксперименте / В. Ф. Шилов // Физика в школе. – 2000. – № 2. – С. 43–46.	
	₁₁₀ 1
856. Шилов, В. Ф. Две лабораторные работы с	чз-1
использованием дозиметра / В. Ф. Шилов // Физика в	
школе. – 2006. – № 2. – С. 50–53. – Содерж.:	
Исследование радиоактивности в помещении;	

Исследование	естественной	радиоактивнос	ТИ	
продуктов питания.				
857. Шилов, В. Ф.	Дозиметр для	кабинета физи	ки	чз-1
/ В. Ф. Шилов // Фи	изика в школе. – 20	002. – № 2. – C. 4	8–	
50.				
858. Шчуплякова	а , 3. М. «Ад чаго п	асвіў ты, бусел?.	.»:	чз-1
вечарына, прыме	еркаваная да	20-х угодк	аў	чз-2
Чарнобыльскай ка	_	_	-	
слова. – 2006. – № 2	. – C. 86–92.			
859. Шэўчык, І. В.	Што такое	радыяцыя	i	чз-1
чарнобыльскія рад	цыенукліды: [занят	кі па радыяцыйн	ай 🗸 🦳	чз-2
бяспецы] / І. В. Шэ	ўчык // Здаровы ла	ад жыцця. – 2006	. –	
№ 10. – C. 18–19.				
860. Экологическа	я олимпиада	«Чернобыльск	ий	чз-3
набат»/ составители		_		
Н. В. Коренькова;	предисловие	А. Г. Песнякеви	ча	
// Біялогія: праблем	ы выкладання. –	- 2001. - № 2.	_	
C. 87–118.				

ТЕМЫ РАДИОАКТИВНОГО ЗАГРЯЗНЕНИЯ ПЛАНЕТЫ И ЧЕРНОБЫЛЬСКОЙ КАТАСТРОФЫ В ЛИТЕРАТУРЕ И ИСКУССТВЕ

861. **Рогалеў, А.** Легенда і быль / Аляксандр Рогалеў чз-1 // Беларуская думка. – 1999. – № 4. – С. 164–167. Легенда пра Чарнобыль, паходжанне назвы «чарнобыль».

Писатели о радиационной опасности и чернобыльской катастрофе

862. «Плача сэрца маѐ й Беларусі»: [вершы] // Роднае чз-1 слова. — 1996. — № 4. — С. 50—60. — Змест: Жалоба / Рыгор Барадулін. Самае доўгае расстанне / Максім Танк. Бежанцы з Палесся / Анатоль Вялюгін. Бусліха / Люба Тарасюк. Чарнобыльская калыханка / Алесь Камароўскі. Баршчоўка; Паводле аднае сустрэчы; Землякам / Мікола Мятліцкі. «І зноў красавік…»; «Дым

«Знямелае дрэва» / Алесь Пісьмянкоў. Балада	
Палесся / Віктар Ярац. Нулявы мерыдыян / Ала	
Канапелька. Зона / Уладзімір Верамейчык. «Мітынгуем,	
крычым, енчым зноўку» / Алег Лойка. «Зноў	
жалейкаю горнай» / Ніна Аксè нчык. Укрыжаванне на	
зямлю; Мне таксама патрэбна тут нешта зрабіць	
/ Валянціна Шымановіч.	
863. Прайсці праз зону. Проза. Паэзія. Публіцыстыка 84(4Беі)	аб-2
/ [укладальнік Ірэна Бутовіч; прадмова Івана Шамякіна; П68	чз-1
мастак Уладзімір Гардзеенка; вершы да карцін Сяргея	
Давідовіча]. – Мінск: Мастацкая літаратура, 1996. –	
543 с.: іл.	
864. Прайсці праз зону. Кн. 2. Проза. Паэзія. 84(4Беі)	аб-2
Публіцыстыка / [укладальнік Ірэна Бутовіч; мастак П68	чз-1
Валерый Шкаруба; вершы да карцін Міколы	
Мятліцкага]. – Мінск: Мастацкая літаратура, 2001. –	
558 c.	
865. Чернобыль! Сколько горести и плача принес ты в 84(4Беи)	аб-2
каждый-каждый дом // Прошу прощения, Земля!: П84	
[сборник поэзии] / [составитель и автор предисловия	
Свирелин В. В.; художник Кондрад Р. В.]. – Минск: МП	
«Натако», 1996. – С. 109–133. – Содерж.: Дым Айчыны;	
«Ад чаго ты самотны, бусел» / Эдуард Акулін.	
Жалоба / Рыгор Барадулін. Тревога, не затихающая ни	
на минуту; Весна, которую присыпало пеплом;	
Исцеление / Наталья Баранова. «Ах, Чарнобыль»	
/ Анатоль Грачанікаў. У зоне; Рэха маўчання / Сяргей	
Законнікаў. «Чернобыль у меня в крови» / Кирилл	
Кривонос. «Мой Могилев, родной, любимый город»	
/ Наталья Михальчук. Баршчоўка / Мікола Мятліцкі.	
«Чернобыль! Сколько горести и плача» / Галина	
Потеенко. Чернобыль / Юрий Рассомахин. «В голубом	
поднебесье»; «Зацвели лесные купыри» / Бронислов	
Спринчан. Самае доўгае расстанне; Пасля аварыі	
/ Максім Танк. Чернобыль. 1986 / Илья Фоняков.	
Утро. 26 апреля. Чернобыль / Вадим Холупович.	
Память / Илья Шукилович.	
866. Чернобыль у меня в крови в прямом и 84(4Беи)	аб-2
переносном смысле // Каждый в ответе: [сборник К13	

Айчыны – чарнобыльскі дым» / Эдуард Акулін.

поэзии] / [составители: Свирелин В. В., Церцек Н. Ф.; художник Р. В. Кондрад]. – Минск: П. «Натако», 1997. - С. 117-140. - Содерж.: Ляцелі хаты; «Радыяцыя нябачны акупант...»; «Чуеш, Ляксандравіч, прыязджай...»; «Адвярнуліся іншыя нацыі...» / Анатоль Грачанікаў. Зона маўчання; Чарнобыльскі воўк / Сяргей Законнікаў. Был уголок земного рая; Лиховня / Эдуард Зборовский. 26 красавіка 1986 года; Даруйце, землякі! / Анатоль Зэкаў. Не ўрадзіла зямля, захварэла / Ала Канапелька. Дождь / Владимир Корнилов. Бяда; Чарнобыль, 1986 год; Мè ртвае поле; Грашылі слепа / Мікола Маляўка. Прыйшла бяда...; «Яшчэ не вечар, і ўжо не дзень...» / Уладзімір Паўлаў. Журботны працяг песні / Юрась Свірка. Разговор с Богом; «В безлюдной зоне – цезий и плутоний...» / Вадим Спринчан. «Ляжыць зямля...» / Мікола Чарняўскі. Что сравнится с бедою Чернобыля? / Александр Яковенко.

867. Андраюк, С. А. На пераломе: беларуская проза	чз-1
1986-2001 гадоў / Серафім Андраюк // Полымя. – 2003.	
- № 1 C. 175–201.	
868. Андреюк, С. А. [Тема чернобыльской катастрофы 92(4Беи)	НЗ
в белорусской прозе] / С. А. Андреюк // Современная С56	аб-4
Беларусь. – Минск: Белорусская наука. – Т. 3: Культура	аб-5
и искусство. – 2007. – С. 101.	
869. Арочка, М. М. На парозе 90-х: літаратурны агляд 83.3(4Беі)	аб-2
/ М. М. Арочка, П. К. Дзюбайла, С. С. Лаўшук. – Мінск: А84	
Навука і тэхніка, 1993. – 208 c.	
870. Афанасьев, И. Улыбка мраморного Христа: [тема	чз-1
Чернобыльской трагедии в творчестве белорусских	
писателей] / Иван Афанасьев // Неман. – 1992. – № 4. –	
C. 169–80.	
871. Афанасьеў, І. М. Чарнобыльскае светаадчуванне 83.3(4Беі)	аб-2
ў сучаснай беларускай літаратуры. Вып. 1. Бягучы А94	
літаратурны працэс у крытычным аглядзе / Іван	
Афанасьеў. – Мінск: Беларуская навука, 2001. – 206 с. –	
Бібліягр.	
872. Барчук, А. Слова болю і трывогі: [паэзія,	чз-1
прысвечаная Чарнобыльскай трагедыі] / Ала Барчук	
// Полымя. – 1996. – № 4. – С. 259–271.	

873. Баўтрэль, І. Г. Этыка-філасофскія арыенціры і 83.3	
эстэтычныя прынцыпы сучаснай беларускай паэзіі С91	
/ І. Г. Баўтрэль // Сучасная літаратура: каардынаты	
ідэйна-мастацкага пошуку / аўтары: С. А. Андраюк,	
Л. М. Гарэлік, В. М. Стральцова [і інш.]. – Мінск:	
Беларуская навука, 2008. – C. 92–124. – Бібліягр.:	
48 назв.	
874. Бельскі, А. І. Беларуская літаратура на сучасным	ч3-1
этапе: (з сярэдзіны 1980-х гадоў) / А. І. Бельскі,	
Я. А. Гарадніцкі, М. А. Тычына // Беларуская мова і	. 0
літаратура. — 2009. — № 3. — С. 6–19. — Са зместу:	
Чарнобыль у паэзіі.	
875. Бельскі, А. І. «Бядой запаленае слова»: 83.30	(4Беі) аб-2
Чарнобыль у беларускай паэзіі: эвалюцыя тэмы, Б44	` /
тэматыка пейзажу / А. І. Бельскі // Краса і смутак:	
дапаможнік для настаўнікаў / А. І. Бельскі . — Мінск:	
Мастацкая літаратура, 2000. – С. 112–119.	
876. Бельскі, А. І. «Бядой запаленае слова»:	чз-1
	43-1
Чарнобыль у беларускай паэзіі: эвалюцыя тэмы,	
матывы, паэтыка пейзажу / Алесь Бельскі // Роднае	
слова. — 1996. — № 4. — С. 42—49.	1
877. Бельскі, А. І. Зорка Палын: Тэма Чарнобыльскай	чз-1
трагедыі ў беларускай паэзіі / Алесь Бельскі	
// Беларуская мова і літаратура ў школе. — 1990. — № 3. —	
C. 37–46.	1
878. Бельскі, А. І. Неадлучная ад традыцыі: паэзія	чз-1
часопіса «Маладосць» за 2006 год / Алесь Бельскі	чз-2
// Полымя. – 2007. – № 10. – С. 160–165.	
879. Бельскі, А. І. Пад знакам палынавай зоркі:	чз-1
беларуская літаратура: 20 гадоў пасля Чарнобыля	чз-2
/ Алесь Бельскі // Роднае слова. – 2006. – № 3. – С. 5–10;	
№ 4. – C. 12–16.	
880. Бельскі, А. І. Сучасная беларуская проза: (X і XI	чз-1
кл.) / А. І. Бельскі, М. А. Тычына // Беларуская мова і	
літаратура. – 2009. – № 4. – С. 20–27.	
881. Васючэнка, П. В. Сучасная беларуская	ч3-1
драматургія / П. В. Васючэнка // Беларуская мова і	
літаратура. – 2009. – № 3. – С. 20–29.	
882. Гарэлік, Л. М. Чалавек «паміж небам і багнаю»:	чз-1

да характарыстыкі лірычнага героя ў сучаснай паэзіі	
/ Любоў Гарэлік // Полымя. – 2001. – № 4. – С. 290–306.	
883. Гарэлік, Л. М. Эстэтыка гарманічна-кантрастнага 83.3(4Беі)	аб-2
адлюстравання свету ў сучаснай беларускай паэзіі С91	
/ Л. М. Гарэлік // Сучасная літаратура: каардынаты	
ідэйна-мастацкага пошуку / аўтары: С. А. Андраюк,	
Л. М. Гарэлік, В. М. Стральцова [і інш.]. – Мінск:	
Беларуская навука, 2008. – C. 7–91. – Бібліягр.: 60 назв.	
884. Горелик, Л. Н. [Тема чернобыльской катастрофы 92(4Беи)	НЗ
в белорусской поэзии] / Л. Н. Горелик // Современная С56	аб-4
Белорусь. – Минск: Белорусская наука. – Т. 3: Культура	аб-5
и искусство. – 2007. – С. 115–118, 124.	
885. Дзюба, И. Право на слово: первые произведения о	чз-1
чернобыльской трагедии / И. Дзюба // Литературное	
обозрение. – 1988. – № 5. – С. 3–9.	
Чернобыльская тема в творчестве русских, белорусских и	
украинских писателей.	
886. Дзюбайла, П. К. Гістарычны выбар пісьменнікаў	чз-1
Беларусі. Сучасны этап. 1955-1995 гады / Павел	
Дзюбайла // Полымя. – 1996. – № 6. – С. 235–274.	
Чарнобыльская тэма ў сучаснай беларускай прозе.	4
887. Клябанаў, Д. Ф. Экалогія ў публіцыстычным	чз-1
творы: (на прыкладзе публіцыстычных твораў	чз-2
апошняга дзесяцігоддзя) / Д. Ф. Клябанаў // Адукацыя і	
выхаванне. – 2004. – № 12. – С. 35–40.	
888. Лавшук, С. С. [Тема чернобыльской катастрофы 92(4Беи)	Н3
в белорусской драматургии] / С. С. Лавшук С56	аб-4
// Современная Белорусь. – Минск: Белорусская наука.	аб-5
Т. 3: Культура и искусство. – 2007. – С. 135.	
889. Лысенка, А. Ф.[Чарнобыльскаятэмаў 83.3(4Беі)аб-2	
беларускай публіцыстыке] / А. Ф. Лысенка Л88	
// 3 трывогай і надзеяй: Беларуская публіцыстыка 80-х	
гадоў / А. Ф. Лысенка. – Мінск: Навука і тэхніка, 1991.	
– C. 18, 50–58.	
890. Мятліцкі, М. Горад, адкрыты з маленства: нарыс	чз-1
пра Мазыр / Мікола Мятліцкі // Маладосць. – 2006. – №	чз-2
4 С. 132-144 Са зместу: [Зборнік «Прайсці праз	
зону»].	
201 H D. I. D. C	. 1
891. Падліпская, З. І. Вобраз часу праз прызму	чз-1

стагоддзя / Зоя Падліпская // Роднае слова. — 2001. —	
№ 7. – C. 23–26; № 9. – C. 20–22.	_
892. Прохар, М. Черный круг Чернобыля: (некоторые	чз-1
аспекты художественного осмысления катастрофы в	чз-2
белорусской литературе) / Маргарита Прохар // Неман.	
- 2007 № 11 C. 164–168.	
893. Рагойша, В. П. Беларуская літаратура	чз-1
XX стагоддзя. Перыядызацыя / Вячаслаў Рагойша	чз-2
// Роднае слова. – 2006. – № 5. – С. 49–52. – Са зместу:	
Літаратура канца XX ст.	
894. Сенаторова, Н. И. «Мой светлый стих чуть-чуть	чз-1
печален»: (рецензия на сборник стихов поэтов	чз-2
Гомельщины «Святло шчымлівай памяці») / Надежда	
Сенаторова // Неман. – 2007. – № 7. – С. 146–152.	
895. Тычына, М. Лекі ад амнезіі: сучасная тэматыка ў	чз-1
сучаснай літаратуры / Міхась Тычына // Роднае слова. –	
1994. – № 4. – C. 6–10; № 6. – C. 19–21.	
896. Тычына, М. Курапаты – Хатынь – Чарнобыль:	чз-1
савецкая гісторыя ў люстэрку літаратуры / Міхась	15 1
Тычына // Роднае слова. — 1994. — № 2. — С. 14—17; № 3.	
- C. 18–22.	
897. Чабан, Т. Мара пра эпас / Тамара Чабан	чз-1
// Полымя. — 1990. — № 4. — С. 191—200.	15 1
У артыкуле асвятляецца чарнобыльская тэма ў паэмах	
беларускіх пісьменнікаў.	
A	
898. Агняцвет, Э. Што прынесла хмара: [верш]	чз-1
/ Эдзі Агняцвет // Роднае слова. – 1998. – № 10. – С. 20.	15 1
899. Яфімава, М. Б. «У Вашых творах – Ваша	чз-1
сэрца»: развагі пра творчасць Эдзі Агняцвет	15 1
/ Маргарыта Яфімава // Роднае слова. — 1998. — № 10. —	
С. 12–17. – Са зместу: [Верш «Што прынесла хмара»].	
С. 12—17. — Са эместу. [Верш «што прынесла хмара//].	
900. Адамович, А. «Честное слово, больше не	чз-1
взорвется», или Мнение неспециалиста / Алесь	43-1
•	
Адамович // Новый мир. – 1988. – № 9. – С. 164–171. –	
Отзывы специалистов: с. 172–179.	

беларускай філасофскай лірыкі апошняй чвэрці XX

901. Сапожков, Ю. Последняя пастораль: о книге Алеся Адамовича [«Имя сей звезде Чернобыль»] / Юрий Сапожков // Всемирная литература. — 2008. — № 1. — С. 196—204.	чз-1
902. Аколава, В. В. Пажар слязы: лірычная хроніка 84(4Беі) аднаго дня — 27 красавіка 1986 года; Смерць цялушкі: [з А40 цыкла «Паклон Беларусі»]; Перасяленцы: [з цыкла «Паклон Беларусі»]; Гадавіна чарнобыльскай трагедыі; «Стронцый. Цела Галактыкі»: [з цыкла «Акварэлі»]; Палескі матыў / Валянціна Аколава // Вяртанне ў заўтра: лірыка / Валянціна Аколава. — Мінск: Мастацкая літаратура, 1990. — С. 62—75, 84—85, 92, 129—130, 164, 177—178.	аб-2
903. Аколава, В. В. Перасяленцы[верц / Валянціна 84(4Беі)	аб-2
Аколава // Родная песня: зборнік сучаснай беларускай Р60 паэзіі / [укладанне Ул. А. Дзіско; прадмова А. І. Бельскага; мастак А. М. Дзямарын . — Мінск: Ураджай, 1997. — С. 432—433.	
904. Аксè нчык, Н. К. Пейзаж да 26 красавіка 1986 84(4Беі) года: верш / Ніна Аксè нчык // Агледзіны: вершы А24 беларускіх паэтаў / ұкладанне і прадмова Алеся Бакача; мастак Юры Хілько. — Мінск: Беларускі кнігазбор, 1998. — С. 9.	аб-2
905. Аксè нчык, Н. К. Пейзаж да 26 красавіка 1986 84(4Беі) года; «Зноў жалейкаю горнай»; Перасяленне; Палессе А42 роднае, жыві!; Дакуль?; Сацабстракцыянізм: [вершфі / Ніна Аксè нчык // Споведзь арабіны: вершы / Ніна Аксè нчык; [прадмова Ніла Гілевічф. — Мінск: Мастацкая літаратура, 1995. — С. 45, 47, 48, 50—51, 54, 55.	аб-2
906. Акулін, Э. «Дым Айчыны. Чарнобыльскі дым»: 84(4Беі) [верш] / Эдуард Акулін // Дзень паэзіі-91 / [складальнік Д43 В. А. Шніп; рэдактар Л. М. Дайнека; мастак А. З. Кісель]. — Мінск: Мастацкая літаратура, 1991. — С. 14. — Рэдкал.: В. Жуковіч (галоўны рэдактар), В. Гардзей, Я. Сіпакоў, В. Шніп, Т. Чабан.	аб-2

907. Акулин, Э.	Чернобыльский	анге	л:	чз-1
[стихотворение]/ Эдуард	Акулин;	перевод	c	
белорусского Михаила		_		
№ 12. – C. 3–4.				
908. Бельскі, А. І. Му	узыка фарбаў і пач	уццяў / Але	СЬ	чз-1
Бельскі // Полымя. – 19		•		
Рэцэнзія на кнігу: Крыл				
/ Эдуард Акулін. – Мінск:				
909. Дзенісюк, Н. 3 ра	-	• •	на	чз-1
крылом ане ла / Натал	-			чз-2
2004. – № 1. – C. 115–121.	, ,	, , ,	1	
910. Алексіевіч, С. Ч	арнобыльская мал	пітва: хронії	ка	чз-1
прышласці / Святлана	_	_		
№ 4. – C. 3–116; № 4. – C.		_ (
911. Алексиевич, С. Че		итва: хрони	ка	чз-1
будущего / Светлана А	-			
№ 3. – C. 8–74; № 4. – C. 4				
912. Алексиевич, С. ^ч		ьявол в ново)M	чз-1
обличье: 21-я годові	-			
писателем, автором	-	_		
будущего»]/ С. Алексиеви		-		
// Основы безопасност				
№ 4. – C. 10–11.	· y			
913. А лексиевич, С. В	поисках вечног	го челове	ка	чз-1
/ С. Алексиевич // Вопро				
C. 37–43.				
Писательница раскрыв	ает особенности мем	уарного жанра	а в	
своем творчестве.				
914. Зенава, Г. М. Літа		-		чз-1
развіцця сучаснай да	•	-		
/ Галіна Зенава // Родн	ае слова. – 2000	- № 1. – C. 1'	7—	
19.				
915. Коўтун, В. У по	· ·			чз-1
над «Чарнобыльскай	малітвай»			
/ Валянціна Коўтун, С		ч // Полымя.	. —	
1999. – № 3. – C. 107–118.				
916. Коўтун, В. Феном		-		чз-1
малітва» Святланы Але	-	ціна Коўт	ун	
// Маладосць. – 1998. – №	5. – C. 232–234.			

917. Мянькоў, Ю. У. Педагагічная майстэрня па	чз-1
творыС. Алексіевіч «Чарнобыльская малітва»:	чз-2
Выхаванне і навучанне праз творчасць на ўроку	
літаратуры ў 11 класе / Ю. У. Мянькоў // Народная	
асвета. – 2009. – № 2. – С. 58–64. – Бібліягр.: 7 назв.	
918. Стральцова, В. М. Мастацкая матываванасць 83.3(4Беі)	аб-2
выкарыстання дакументальных матэрыялаў у сучаснай С91	
літаратуры / В. М. Стральцова // Сучасная літаратура:	
каардынаты ідэйна-мастацкага пошуку / аўтары:	
С. А. Андраюк, Л. М. Гарэлік, В. М. Стральцова	
[і інш.]. – Мінск: Беларуская навука, 2008. – С. 190–226.	
– Бібліягр.: 27 назв. – Са зместу: [«Чарнобыльская	
малітва» С. Алексіевіч].	
919. Алешына, А. «Вось такія»; Бабуля; «Смакавалі 84(4Беі)	аб-2
гарбату»; Сітуацыя; Малітва / Алена Алешына A49	
// Воленка: вершы на беларускай і рускай мовах / Алена	
Алешына. – Гомель: Полеспечать, 2001. – С. 11–12, 24–	
26. – Пра аўтара: с. 40–44.	
	4
920. Алешкевич, А. А. Полынь: рассказ / Александр	чз-1
Алешкевич; переводсбелорусского Дарины	чз-2
Шабалиной // Неман. – 2006. – № 10. – С. 110–124.	
021 A	
921. Андрыеўскі, В. Р. Чорнае гора: [верш] / Васіль 84(4Беі)	НЗ
Андрыеўскі // Палескія перазвоны: зборнік вершаў да П14	
50-годдзя інстытута / Мазырскі дзяржаўны педагагічны	
інстытут. – Мазыр, 1994. – С. 5.	1
922. Андрыеўскі, В. Р. У пакінутай вё сцы; Мё ртвая	чз-1
зона; Чарнобыльскі пастфактум: [вершы] / Васіль	чз-2
Андрыеўскі // Полымя. – 2005. – № 9. – С. 65–66. 923. Андрыеўскі, В. Р. «Таемна-задумны палескі мой	чз-1
краю»: [верш] / Васіль Андрыеўскі // Полымя. – 2006.	чз-1
краю». [верш] / Васіль Андрыеўскі // Полымя. — 2000. — № 4. — С. 116.	43-2
924. Жуковіч, В. Адкрыты. Удумлівы. Пяшчотны:	чз-1
[творчасць В. Андрыеўскага] / Васіль Жуковіч	чз-1
// Маладосць. – 2008. – № 8. – С. 141–142.	13-2
// милидооць. 2000. мг о. С. 1т1—1т2.	
925. Анискович, Г. Н. Адна ў нас краіна; Майским 84(4Беи)	аб-2
, J T (1241)	

лет / Галина Анискович. – Мозырь, 2000. – С. 10, 19–20; 23–24.	
926. Арлоў, У. А. Мè ртвыя дрэва / Уладзімір Арлоў 84(4Беі) // Там, за дзвярыма: вершы ў прозе / Уладзімір Арлоў. — A82 Мінск: Мастацкая літаратура, 1991. — С. 29.	аб-2
927. Аўласенка, Г. Мірны атам: [верш] / Генадзь Аўласенка // Полымя. – 1994. – № 4. – С. 148–149.	чз-1
Б	
928. Бакач, А. «Найгоршая бяда…»; Божая мэта: [вершы] / Алесь Бакач // Беларусь. — 1996. — № 4. — С. 1.	чз-1
929. Баравікова, Р. А. Вячэра манекенаў: [апавяданне] / Раіса Баравікова // Полымя. — 1999. — № 3. — С. 124—135.	чз-1
930. Боровикова, Р. А. Ужин манекенов: рассказ	чз-1
/ Раиса Боровикова; перевод с белорусского Марии Рудович // Неман. – 2003. – № 9. – С. 111–119.	чз-2
931. Коршуков, Е. И. Фантастика и не только	чз-1
/ Евгений Коршуков // Неман. – 2003. – № 6. – С. 167–	чз-2
169. – Рецензия на книгу; Вячэра манекенаў / Раіса	
Баравікова. – Мінск: Мастацкая літаратура, 2002. –	
В содерж.: [Рассказ «Вячэра манекенаў»].	
932. Барадулін, Р. І. Палын і чарнобыль; Спачатку; На 84(4Беі)	аб-2
тым свеце вугалькамі; Як у казцы; У надпрыпяцкім Б24	a0-2
лесе; Хто каго пакідаў?; Жалоба / Рыгор Барадулін	
// Збор твораў / Рыгор Барадулін. – Мінск: Мастацкая	
літаратура. – Т. 2: Вершы. – 1998. – С. 15, 178, 182–185.	
933. Барадулін, Р. І. Спачатку; Апакаліпсіс; Святыя; 84(4Беі)	аб-2
Пра бацькоўства; На тым свеце вугалькамі; Как у Б24	
казцы; Новыя святцы; У надпрыпяцкім лесе; Хто каго	
пакідаў?; Жалоба; Дазвол; Хто ж цяпер; Даруй і пачуй:	
[вершы] / Рыгор Барадулін // Міласэрнасць плахі: кніга	
паэзіі / Рыгор Баралулін. – Мінск: Мастацкая	

днем это было; Беда наша черная; Когда опыт столетий А67 не учит / Галина Анискович // Я здесь во всем: стихи разных

літаратура, 1992. – С. 89, 92, 95, 97, 99, 100, 102–106,	
120, 217–219, 258, 259.	
934. Барадулін, Р. І. Куды вецер вее; Лямант; Першы 84(4Беі)	аб-2
снег; Перасцярога; Прэлюдыя кашмару: [вершф Б24	
/ Рыгор Барадулін // Самота паломніцтва: кніга паэзіі	
/ Рыгор Барадулін. – Мінск: Мастацкая літаратура,	
1990. – C. 107, 115–118, 122–123, 125, 250.	
935. Барадулін, Р. І. У надпрыпяцкім лесе; Малітва 84(4Беі)	аб-2
наступнасці; Хто каго пакідаў; Як у казцы; Апакаліпсіс: Б24	
[вершы] / Рыгор Барадулін // Трэба дома бываць	
часцей: выбраныя старонкі лірыкі / Рыгор Барадулін;	
[прадмова Васіля Быкава]. – Мінск: Мастацкая	
літаратура, 1993. — С. 270, 278, 279, 285, 304, 306.	
936. Барадулін, Р. І. І толькі след на небе: [верш]	чз-1
/ Рыгор Барадулін // Беларусь. — 1996. — № 4. — 2 с. вокл.	10 1
937. Барадулін, Р. І. Чуваць:[верш] / Рыгор	чз-1
Барадулін // Маладосць. — 1998. — № 9. — С. 165—166.	15 1
938. Басуматрава, С. М. Восень на Палессі; Знак 84(4Беі)	аб-2
перасцярогі: [вершы] / Святлана Басуматрава // Далеч- Б27	
далячынь: вершы і паэмы / Святлана Басуматрава. –	
Мінск: Мастацкая літаратура, 1991 С. 18, 31–32.	
939. Басуматрава, С. М. Малітва: [верш] / Святлана	чз-1
Басуматрава // Полымя. – 1997. – № 3. – С. 138–139.	15 1
Васуматрава // 11031вімя. 1997. 3/2 3. С. 130 139.	
940. Берасне ўскі, У. Апакаліпсіс душы не	чз-1
прадбачыцца / Уладзімір Бераснѐ ўскі // Маладосць. –	чз-2
1998. – № 5. – С. 239–247. – Рэцэнзія на кнігу: «Чорны	15 2
бусел – белы цень»: аповед пра энергетыкаў-	
ліквідатараў / Алесь Бароўскі. – Мінск, 1997.	
лимидатарау / имеев вароуем. — winter, 1997.	
941. Чарота, А. [Рэцэнзія на кнігу Анатоля	чз-1
Бароўскага «З бліскавіцай заручуся» (2007)] / Аляксей	чз-2
Чарота // Маладосць. – 2008. – № 2. – С. 144.	13-2
прота // типладосць. — 2000. — 112 2. — С. 144.	
942. Башлакоў, М. Лілея на цё мнай вадзе: паэма 84(4Беі)	аб-2
/ Міхась Башлакоў // Дні мае залатыя: кніга паэзіі Б33	u0 2
/ Міхась Башлакоў. – Гомель: Сігма, 1993. – С. 103–170.	
, _:	

943. Башлакоў, М. Хроніка аднаго перасялення; 84(4Беі)	аб-2
Буслы Чарнобыля; Спусташэнне; Крыкі шэрых гусей; Б33	
Адзінокай свечкай стыне; Крыжы-абярэгі; Айчына; Я	
прайду па Палессі / Міхась Башлакоў // Матчыны	
грыбы перабіраю: вершы / Міхась Башлакоў. – Мінск:	
Ураджай, 2000 C. 68-76, 80.	
944. Башлаков, М. Там, за Сожем: [стихи] / Михась	чз-1
Башлаков // Неман. – 2006. – № 4. – С. 59–62.	чз-2
945. Башлакоў, М. «Пяро зязюлі падніму»: гутарка з	чз-1
паэтам Міхасе м Башлаковым / М. Башлакоў; гутарыў	чз-2
Мікола Шабовіч // Маладосць. – 2006. – № 4. – С. 145–	
148.	
946. Ваньковіч, А. В. Мастацкае асэнсаванне 83.3(4Беі)	аб-2
хрысціянскіх вобразаў і матываў у творчасці В61	
М. Башлакова / А. В. Ваньковіч // Вобразна-эстэтычны	
аспект нацыянальнай мастацкай свядомасці: зборнік	
навуковых артыкулаў выкладчыкаў кафедры	
беларускай літаратуры / УА «Мазырскі дзяржаўны	
педагагічны універсітэт імя І. П. Шамякіна». – Мазыр.	
 Вып. 4. – 2008. – С. 3–14. – Бібліягр.: 12 назв. 	
947. Ваньковіч, А. В. Мастацкая інтэрпрэтацыя 83.3(4Беі)	аб-2
вобраза-матыва ракі (вады) ў кантэксце «палескай» В61	
паэзіі // Вобразна-эстэтычны аспект нацыянальнай	
мастацкай свядомасці: зборнік навуковых артыкулаў	
выкладчыкаў кафедры беларускай літаратуры / УА	
«Мазырскі дзяржаўны педагагічны універсітэт імя	
І. П. Шамякіна». – Мазыр. – Вып. 5. – 2009. – С. 3–13. –	
Бібліягр.: 15 назв.	
948. Сенатарава, Н. І. Рарытэты нацыянальнага	чз-1
кнігавыдання / Надзея Сенатарава // Маладосць. – 2008.	чз-2
 № 8. – С. 130–135. – Са зместу: [Праект паэзіі і 	
графікі «Палын. Чарнобыль» М. Башлакова і	
М. Барздыкі].	
949. Старасценка, Т. Я. Да спасціжэння чалавечай	чз-1
існасці: пра кнігі паэзіі і графікі Міхася Башлакова і	чз-2
Міхася Барздыкі / Таццяна Старасценка // Роднае слова.	
- 2008 № 7 C. 11-13.	
Сумесны праект паэта М. Башлакова і мастака М. Барздыкі	
«Палын. Чарнобыль» (2005).	

950. Тявловский, А. Созвучие / Андрей Тявловский // Неман. – 2008. – № 8. – С. 153–156.	чз-1 чз-2
Автор — переводчик книги поэзии и графики «Палын. Чарнобыль» М. Башлакова и М. Борздыко рассказывает о ее создателях и своем участии в проекте.	
951. Фатнев, Ю. С. Книга Голубиная Полесья: о	чз-1
творчестве поэта Михася Башлакова/Юрий Фатнев	чз-2
// Неман. – 2006. – № 9. – С. 180–184.	1
952. Шабовіч, М. Як песня: (развагі пра паэзію	чз-1
Міхася Башлакова) / Мікола Шабовіч // Полымя. — 2006. — № 9. — С. 199—203.	чз-2
953. Шамякіна, М. Слова і вобраз: [кніга М. Барздыкі	чз-1
і М. Башлакова «Палын. Чарнобыль»] / Марыя	чз-2
Шамякіна // Полымя. – 2008. – № 8. – С. 181–185.	
954. Бондар, Т. М. Імем Айца і Сына: аповесць, раман 84(4Беі) / Таіса Бондар. – Мінск: Мастацкая літаратура, 2000. – Б81	аб-2
317 c.	
955. Бондар, Т. М. Май. 1986: [верш] / Таіса Бондар 84(4Беі)	аб-2
// Родная песня: зборнік сучаснай беларускай паэзіі Р60	u0 2
/ [укладанне Ул. А. Дзіско; прадмова А. І. Бельскага;	
мастак А. М. Дзямарын] — Мінск: Ураджай, 1997. —	
C. 99–100.	. 1
956. Бондар, Т. М. «А дзе ж гаспадар гэтай хатки	чз-1
пустыннай?»; «А лè с не шкадуе ни сцэны? Ні столь»;	
«Адыдзе ўсе , чым ранак спакушаў…»: [вершы] / Таиса	
Бондар // Беларусь. — 1996. — № 4. — С. 1.	
957. Бондарь, Т. Н. Чернобыль. Май. 1986:	чз-1
[стихотворение] / Таиса Бондарь; перевод с	
белорусского Валерия Липневича // Неман. – 1990. –	
№ 6 C. 13.	
958. Д зюбайла, П. К. Час страчаных ілюзій / Павел Дзюбайла // Полымя. – 1993. – № 11. – С. 235–249. –	чз-1
Са зместу: [Чарнобыльская трагедія ў аповесці	
Т. Бондар «Імем Айца і Сына»].	
959. Бордовский, А. Война: [стихотворение]	чз-1
/ Александр Бордовский // Неман. — 2005. — № 8. — С. 103.	чз-2
· u · 1 · · · · · · · · · · · · · · · ·	

960. Ковалев, М. М. О вере, надежде, любви / Михаил	чз-1
Ковалев // Неман. – 2007. – № 11. – С. 169–172. – В	чз-2
содерж.: [Повесть В. Борисевича «Боль палыновы»].	
961. Булыка, Г. А. Турмалін: вершы / Галіна Булыка. 84(4Беі)	аб-2
– Мінск: Мастацкая літаратура, 1994. – 94 с. Б90	
962. Канапелька, А. Святло і каменне / Ала	чз-1
Канапелька // Полымя. – 1995. – № 9. – С. 262–266. –	
Рэцэнзія на кнігу: Турмалін: вершы / Галіна Булыка. –	
Мінск: Мастацкая літаратура, 1994.	
963. Бураўкін, Г. «Мінаюць гады»: [верш] / Генадзь	чз-1
Бураўкін // Полымя. – 2000. – № 6. – С. 39–40.	
964. Ярац, В. Адкрытасць перад часам і жыццѐ м	чз-1
/ Віктар Ярац // Полымя. – 1996. – № 7. – С. 305–310. –	
Рэцэнзія на кнігу: Узмах крыла: новыя вершы / Генадзь	
Бураўкін. – Мінск: Мастацкая літаратура, 1996.	
965. Бутрым, В. Навечна зачумлены: [верці 84(4Беі)	аб-2
/ Венанцы Бутрым // Паралелі / Венанцы Бутрым; Б93	
[афармЛеннеаўтараБаранавічы:Творчае	
згуртаванне «Святліца», 2003. – С. 28–29.	
Верш пра востраў Руніт (Маршалавы астравы), які уладамі ЗША пасля выкарыстання яго пад яздерны палігон, быў	
эшж пасля выкарыстання яго пад яздерны палион, оыу ператвораны ў могільнік радыё актыўных адходаў.	
nopursopunisi y moraisimi pudato unitsi nami uditoduy.	
966. Быкаў, В.Вялікаябяда / Васіль Быкаў 84(4Беі)	аб-2
// Крыжовы шлях: артыкулы, эсэ, інтэрв'ю / Васіль Б95	
Быкаў. – Мінск: ГРОНКА, 1998. – С. 7–8.	
967. Быкаў, В. Ваўчыная яма: аповесць / Васіль Быкаў	чз-1
// Полымя. – 1999. – № 1. – С. 3–65.	
968. Быков, В. Волчья яма: повесть / Василь Быков	чз-1
// Неман. – 1999. – № 4. – С. 3–62.	
969. Афанасьев, И. Н. Человек и история в литературе	Н3
эпохикатастроф / И. Н. Афанасьев // Известия	
Гомельского государственного университета им.	
Ф. Скорины. – 2006. – № 1. – С. 7–9. – Библиогр.: 3	
назв. – В содерж.: [«Волчья яма»].	
970. Краўчанка, М. Апалогія абсурду: [аповесць	чз-1

«Ваўчыная яма»] / Марына Краўчанка // Полымя. — 2003. — № 11. — С. 208—211.	чз-2
971. Бычкоўскі, А. Анамалія: [фантастычная] аповесць / Алесь Бычкоўскі // Маладосць. — 2007. — № 3. — С. 26—53.	чз-1 чз-2
В	
972. Коршуков, Е. [Рецензия] / Евгений Коршуков // Неман. − 2003. − № 11. − С. 189–191. Чернобыльская тема в сборнике «Чорны боль» Виктора Вабищевича .	чз-1 чз-2
973. Вераб'è ў, П. В. Дрэвы / Павел Вераб'è ў // Цè мнае 84(4Беі) віно: вершы / Павел Вераб'è ў. — Мінск: Мастацкая В31 літаратура, 1995. — С. 22—23.	аб-2
974. Верамейчык, У. М. Ліхаўня: вершы і паэма 84(4Беі) / Уладзімір Верамейчык. — Мінск: Мастацкая В31 літаратура, 1997. — С. 62–77. — Са зместу: Палескі трохкутнік; «Зона»; Санаторый «Бярэсце»: вершы; Лихаўня: паэма.	аб-2
975. Веремейчик, В. «Зона»: [стихотворение] / Владимир Веремейчик // Неман. — 1997. — № 7. — С. 137—138.	чз-1
976. Віняцкі, М. «Дубровы жальбаю бярозавай звіняць…»: [верш] / Мікалай Віняцкі // Маладосць. — 1996. — № 11. — С. 64.	чз-1
977. Віняцкі, М. «Па таінстве спрадвечнага зароку»: [санет] / Мікола Віняцкі // Маладосць. — 1998. — № 2. — С. 113.	чз-1
978. Віняцкі, М. Памяць скрушаная: (рандо) / Мікола	чз-1
Віняцкі // Маладосць. – 2004. – № 6. – С. 54.	чз-2
979. Валасевіч, І. 3 аэракасмічных высяў / Ігар	чз-1
Валасевіч // Маладосць. – 1997. – № 6. – С. 249–259. –	
Рэцэнзія на кнігу: Пад крылом лебядзіным / Мікалай	
Віняцкі. – Мінск, 1996.	
980. Гардзей, В. Паэтычны азімут: рух праз	чз-1

Чарнобыль: літаратурна-біяграфічны нарыс: [Творчасць Мікалая Віняцкага] / Віктар Гардзей // Маладосць. — 1999. — № 11. — С. 234—246.	
981. Вознесенский, А. А. Больница: [стихотворение] 84(2) / Андрей Вознесенский // Солдаты Чернобыля: сборник С60 статей / [составитель В. Г. Шкода]. — Москва: Воениздат, 1989. — С. 86—87.	аб-2
982. Вышеславский, Л. Н. Память — главный герой: [беседа] / Леонид Вышеславский; беседу вел Николай Сербовеликов // Литературное обозрение. — 1988. — № 5. — С. 40—41. В беседе поэт рассказывает о теме чернобыльской трагедии в книге «Моя планета».	чз-1
983. Вялюгін, А. Дзеці ратуюць дзяцей: з паэмы 84(4Беі) «Ствараецца новая казка» / Анатоль Вялюгін С76 // Сталасць думкі, маладосць душы: зборнік паэзіі / [укладальнік і рэдактар М. М. Мятліцкі; прадмова Алеся Марціновіча]. — Мінск: Мастацкая літаратура, 2000. — С. 231—232.	аб-2
984. Вялюгін, А. Шэрань: [верш] / Анатоль Вялюгін // Полымя. – 1990. – № 4. – С. 45.	чз-1
985. Велюгин, А. Весна тревоги нашей; Беженцы с Полесья: [стихотворения] / Анатоль Велюгин; перевод с белорусского Михаила Шелехова // Неман. – 1996. – № 10. – С. 6–8.	чз-1
986. Велюгин, А. Корона: [стихотворение] / Анатоль	чз-1
Велюгин // Неман. – 2002. – № 1. – С. 33–35.	чз-2
987. Макарэвіч, В. «Жыцця ў жыцці мне мала» / Васіль Макарэвіч // Полымя. — 1996. — № 11. — С. 310—315. — Рэцэнзія на кнігу: На скрутны вір: кніга паэзіі / Анатоль Вялюгін. — Мінск: Мастацкая літаратура, 1996.	чз-1
988. Вярцінскі, А. «Казка атрымала нечаканы 84(4Беі) паварот»: [верш] / Анатоль Вярцінскі // Хлопчык В99 глядзіць: выбраныя вершы і паэмы / Анатоль Вярцінскі; [мастак У. І. Сытчанка; прадмова аўтара]. — Мінск: Мастацкая літаратура, 1992. — С. 303.	аб-2

989. Гавенка , С. Мы выміраем: [верш] / Сяргей Гавенка // Маладосць. – 2000. – № 6. – С. 99–100.	чз-1
990. Гара, А. Пляма; Сіняя заранка: [аповесці] / Алесь 84(4Беі) Гара // Чорная дзірка: аповесці, апавяданні / Алесь Гара. Г20 — Мінск: Мастацкая літаратура, 2001. — С. 5–34, 63–99.	аб-2
991. Хвалей, Я. «Крыкам сойкі, строкатам сарок» / Яўген Хвалей // Маладосць. — 1998. — № 6. — С. 249— 252. — Рэцэнзія на кнігу: Березвечча / Віталь Гарановіч. — Мінск: Мастацкая літаратура, 1997.	чз-1 чз-2
992. Гардзей, В. К. Дасведчаны ляснік; Пейзаж з 84(4Беі) буслянятамі / Віктар Гардзей // Дзікая пчала: вершы Г20 / Віктар Гардзей. — Мінск: Мастацкая літаратура, 1994. — С. 45, 153.	аб-2
993. Бельскі, А. І. «Няўцешная журыцца лі́ра» / Алесь Бельскі // Полымя. — 1995. — № 5. — С. 282—288. — Рэцэнзія на кнігу: Дзікая пчала: вершы / Віктар Гардзей. — Мінск: Мастацкая літаратура, 1994.	чз-1
994. Гаспадыніч, П. Кроплі: [верш] / Павел Гаспадыніч // Маладосць. – 1998. – № 10. – С. 5–6.	чз-1
995. Гігевіч, В. Кентаўры: раман, аповесці, апавяданне 84(4Беі) / Васіль Гігевіч; ррдактар І. І. Канановіч; мастак Г46 В. А. Лукашык]. – Мінск: Мастацкая літаратура, 1993. – 333 с.	аб-2
996. Гігевіч, В. Кентаўры: фантастычны раман / Васіль Гігевіч // Маладосць. — 1992. — № 5. — С. 9–56;	чз-1
№ 6. – С. 59–100. – Друкуецца са скарачэннямі. 997. Гигевич, В. Кентавры: роман / Василь Гигевич // Неман. – 1996. – № 6. – С. 92–152; № 7. – С. 33–94.	чз-1
998. Андраюк, С. На разломе вясковага і гарадского	чз-1
грунту / Серафім Андраюк // Полымя. – 2004. – № 2. – С. 191–203.	чз-2

999. Гілевіч, Н. С. Наканаванае: вершы, паэмы, раман 84(4Беі)	аб-2
у вершах / Ніл Гілевіч. – Мінск: Полымя, 1998. – 492 с.: Г47	
iл.	
1000. Коўтун, В. Пра сейбіта беларускага / Валянціна	чз-1
Коўтун // Маладосць. – 2006. – № 9. – С. 137–141.	чз-2
1001. Глушакоў, У. С. Чарнобыльскі шлях / Уладзімір 84(4Беі)	аб-2
Глушакоў // Развітанне на пачатку вясны: сямейная Г55	
хроніка / Уладзімір Глушакоў; [мастак У. І. Сытчанка].	
– Мінск: Юнацтва, 2001. – С. 393–510.	
1002. Глушакоў, У. С. Дыягназ / Уладзімір Глушакоў	чз-1
// Беларуская думка. – 1996. – № 12. – С. 60–70.	
1003. Глушакоў, У. С. Выбух / Уладзімір Глушакоў	чз-1
// Беларуская думка. – 1998. – № 7. – С. 16–23.	
1004. Глушакоў, У. С. Чарнобыльскі шлях пралягае	чз-1
праз сэрца / Уладзімір Глушакоў // Беларуская думка	
1999. – № 4. – C. 168–177.	
1005. Глушакоў, У. Чарнобыльскі шлях, або	чз-1
Развітанне на пачатку вясны: сямейная хроніка	
/ Уладзімір Глушакоў // Маладосць. – 2000. – № 8. –	
C. 177–190, 194–221; № 9. – C. 91–180.	
1006. Глушаков, В. Прощание в начале весны:	чз-1
семейная хроника / Владимир Глушаков;	
авторизованный перевод с белорусского Олега Ждана	
// Неман. – 2000. – № 10. – С. 7–118.	
1007. Грачанікаў, А. Жнівень – 45: вершы / Анатоль 84(4Беі)	аб-2
Грачанікаў. – Мінск: Юнацтва, 1990. – 175 с. Г78	
1008. Грачанікаў, А. «Ах, Чарнобыль»: [верш]	чз-1
/ Анатоль Грачанікаў // Полымя. – 2008. – № 4. – С. 4. –	чз-2
2 с. вокл.	
1009. Драздова, З. У. «Было б на свеце толькі –	чз-1
чалавечна»: літаратурны партрэт Анатоля Грачанікава	чз-2
/ Зінаіда Драздова // Роднае слова. — 1998. — № 8. — С. 4—	
14; № 9 – С. 64–73. – Са зместу: [Зборнік «Жнівень-45»	
(1990)].	
1010. Кенька, М. П. «Усè на сэрца асядае мне»:	чз-1
[творчасць Анатоля Грачанікава] / Міхась Кенька	чз-2
// Полымя. – 2006. – № 1. – С. 197–203. – Са зместу:	
[Зборнік «Жнівень-45»].	

1011. Гроднеў, М. Крок да тайны: (3 жыцця 84(4Беі) беларускіх вучоных-ядзершчыкаў): дакументальная Г86 аповесць / Мікола Гроднеў // Крок да тайны: дакументальныя аповесці, апавяданні / Мікола Гроднеў; [мастак М. Ул. Чуднікаў]. – Мінск: Мастацкая літаратура, 1983. – С. 3–161.	аб-2
1012. Губарев, В. С. Саркофаг: трагедия / Владимир 84(2) Губарев // Фантом: сборник документальных и Ф22 художественных произведений о трагических событиях на Чернобыльской АЭС. – Москва: Молодая гвардия, 1989. – С. 189–236.	аб-2
1013. Губарев, В. С. Фантом: документальная повесть 84(2) / Владимир Губарев // Фантом: сборник Ф22 документальных и художественных произведений о трагических событиях на Чернобыльской АЭС. – Москва: Молодая гвардия, 1989. – С. 21–88.	аб-2
1014. Гудкова, М. М. «З Чарнобыля вецер»; Кругі, 84(4Беі) альбо Лебядзіная песня маѐ й маладосці: вянок санетаў Г93 / Марыя Гудкова // Уголас: кніга паэзіі / Марыя Гудкова. – Мінск: Мастацкая літаратура, 1995. – С. 124, 161–169.	аб-2
1015. Гурыновіч, Х. Х. Красавік, 1986; За якія грахі?; 84(4Беі) Адносна радаслоўнай; Фота; Але; Зона; Раса; Г95 Суніцы; Распятая трава; Страх; Лебедзі; Ігнат; Родныя сосны; Сабака; Жаваранкі; Будзь чалавечным; Гусі; Што я ўнуку скажу?: [вершы] / Хведар Гурыновіч // Пад знакам Дзіяны: лірыка / Хведар Гурыновіч; [прадмова аўтара; мастак М. С. Будавей]. — Мінск: Мастацкая літаратура, 1995. — 184—202.	аб-2
1016. Гурыновіч, Х . Х. Пра бэру і пра бэры: [верш] / Хведар Гурыновіч // Полымя. — 2001. — № 11. — С. 56.	чз-1

1017. Давідовіч, С. Ф. «Пра цябе, мой край, дапісваць 84(4Беі) мушу»; Стогне вецер; Плач душы; Вечная жалоба; Д13 Храналогія пакутаў; Намі плоцяць за грахі: [вершы]; Чорная вясе лка: [паэма] / Сяргей Давідовіч // Горкая кропля: вершы, гумарэскі, паэмы / Сяргей Давідовіч; [мастак М. Р. Казлоў]. — Мінск: Мастацкая літаратура, 1997. — С. 223—23, 60, 114, 118, 133—134, 156, 224—229.	аб-2
лè cy	~ a
1018. Давідовіч, С. Ф. Люстэрка : кніга паэм 84(4Беі) / Сяргей Давідовіч. — Мінск: Мастацкая літаратура, Д13 1993. — 158 с.: іл.	аб-2
1019. Гніламѐ даў, У. У. Сучаснік — пра сучаснасць / Уладзімір Гніламѐ даў // Полымя. — 1995. — № 2. — С. 236—238. — Рэцэнзія на кнігу: Люстэрка лѐ су: кніга паэм / Сяргей Давідовіч. — Мінск: Мастацкая літаратура, 1993. — Са зместу: [Паэма «Зона»].	чз-1
1020. Дашкевіч, Г. М. Жанчына ў чорным; Споведзь 84(4Беі) палешука; «Тут кожны пасталее без прынукі»; Д21 «Радыяцыя сэрцы зашкальвае»; Малітва; «У Паселічах болей не селяцца»; Палескія сонейкі; Навалокі; Іван Мележ у Мазыры: [вершы] / Галіна Дашкевіч // Верасніца: кніга паэзіі / Галіна Дашкевіч; прадмова Віктара Каваленкі. — Мінск: Мастацкая літаратура, 1997. — С. 51—60.	аб-2
1021. Дашкевіч, Г. М. Жанчына ў чорным; Памяці 84(4Беі) майго земляка: «Тут кожны пасталее без прынукі»; П14 Навалокі: [вершы] / Галіна Дашкевіч // Палескія перазвоны: зборнік вершаў да 50-годдзя інстытута / Мазырскі дзяржаўны педагагічны інстытут. — Мазыр, 1994. — С. 17—19.	НЗ
1994. – С. 17–19. 1022. Дашкевіч, Г. М. У Хойніках; «Ранім сэрцы	чз-1
самотай»: [вершы] / Галіна Дашкевіч // Полымя. –	43-1
2000. – № 9. – С. 111–112.	
1023. Каваленка, В. «Мой край засеяны трывогай» 84(4Беі)	аб-2
/ Віктар Каваленка // Верасніца: кніга паэзіі / Галіна Д21	
Дашкевіч; [прадмова Віктара Каваленк]. – Мінск:	
Мастанкая літаратура, 1997. – С. 5–10.	

1024. Дзеружынскі, А. С. Чорная быль: [верш] 84(4Беі)	аб-2
/ Авер'ян Дзеружынскі // Бярозавы вецер: лірыка і Д43	
гумар / Авер'ян Дзеружынскі; [прадмова	
У. Гніламе дава; мастак В. А. Дубінка]. – Мінск:	
Мастацкая літаратура, 1990. – С. 93.	
1025. Дзеружынскі, А. С. Вè ска пустая; Чорная быль 84(4Беі)	аб-2
/ Аверъян Дзеружынскі // Вернасць: вершы / Авер'ян Д43	
Дзеружынскі; [прадмова М. Б. Яфімавай; мастак	
Р. М. Сустаў]. – Мінск: Мастацкая літаратура, 1998. –	
C. 137–138, 184.	
1026. Дракохруст, А. А. Что делать?; Тревожно; 84(4Беи)	аб-2
Пыль; В зоне; «Томит реку неясный сон»; «Сначала Д72	
надвинетсясутемь»;Хотьсловечко;На	
Комаровском рынке; Неожиданные воспоминания;	
Мертвый лес; «Случайный гость на волжском	
берегу»; На Самарской луке; Надежда; Прощание с	
журавлями; Такая благодать; Не привыкну;	
Чернобыль; «Жестокие прозренья и нуклиды»;	
«Бессонницей на лопатки положенный»; Учитель;	
«Неубежден»;Верьтепоэтам! / Александр	
Дракохруст // Предчувствие: стихотворения.	
Лирическая хроника / Александр Дракохруст;	
[художник В. С. Шнаревич]. – Мінск: Мастацкая	
літаратура, 1990. – С. 13–39, 42–48, 52.	
1027. Дранько-Майсюк, Л. В. Ноч 26 красавіка 1986 84(4Беі)	аб-2
года: [верш] / Леанід Дранько-Майсюк; [мастак Д72	
У. І. Цярэнцьеў]. – Мінск: Мастацкая літаратура, 1990.	
– C. 65.	
1000 H H H 5 1000	~ ^
1028. Драч, И. Чернобыльская Мадонна: отрывки из 84(2)	аб-2
поэмы УИван Драч; авторизованный перевод с Ф22	
украинского Льва Озерова // Фантом: сборник	
документальных и художественных произведений о	
трагических событиях на Чернобыльской АЭС. –	
Москва: Молодая гвардия, 1989. – C. 237–238.	
1020 AY T. D. H A	. 1
1029. Аўдоніна, Т. В. Драма Аляксея Дударава	чз-1
«Адцуранне» / Т. В. Аўдоніна // Беларуская мова і	

літаратура. – 2006. – № 5. – С. 54–59. – Бібліягр.: 4 назв. 1030. Аўдоніна, Т. В. Філасофія аднаўлення: (па 74.04 драме А. Дударава «Адцуранне») // Современное С56 образование: преемственность и непрерывность образовательной системы «школа — вуз»: в 2 ч.: материалы международной научно-методической конференции, Гомель, 25-26 нояб. 2004 г. / [главный редактор: Ю. И. Кулаженко, Ю. В. Кравчен к о. — Гомель. — Ч. 2. — 2004. — С. 219—222. — Бібліягр.: 4 назв.	Н3
1021 Farani A I Hamaina i agazi a mana Manana	1
1031. Бельскі, А. І. Пуцявінамі абнаўлення: Маладая беларуская драматургія 80-пачатку 90-х гг. / Алесь	чз-1
Бельскі // Роднае слова. — 1993. — № 10. — С. 19–24;	
No. 12 C. 18-25; 1994 No. 1 C. 25-31; No. 3 C. 13-	
18. – Са зместу: [П'еса А. Дударава «Адцуранне»].	
тог от отгосту. [11 ост 11. дударава міддуратног.].	
1032. Дудзюк, З. І. Так і не: вершы / Зінаіда Дудзюк. — 84(4Беі)	аб-2
Мінск: Мастацкая літаратура, 1993. – 189 с. Д81	
1033. Бельскі, А. І. Дзве ліры / Алесь Бельскі	чз-1
// Маладосць. – 1994. – № 1. – С. 234–240. – Рэцэнзія на	
кнігу: Так і не: вершы / Зінаіда Дудзюк. – Мінск:	
Мастацкая літаратура, 1993.	
1034. Дукса, М. Вясковыя Атлантыды: [верш]	чз-1
/ Мар'ян Дукса // Полымя. — 1999. — № 6. — С. 50–51.	
E	
1025 E	- C O
1035. Евтушенко, Е. А. Внутрь пожара: 84(2)	аб-2
[стихотворение] / Евгений Евтушенко // Солдаты С60	
Чернобыля: сборник статей / [составитель В. Г. Шкода]. – Москва: Воениздат, 1989. – С. 23–24.	
D. 1. Пикодај. — Москва. Боспиздат, 1707. — С. 23–24.	
ж	
AL .	

1036. **Ждан, А.** Салгалі Богу, салгалі: вясковая трагедыя / Алег Ждан // Полымя. – 1993. – № 4. – С. 3–

33.

149

чз-1

1037. Жук, К. Галгофа: паэма / Кастусь Жук // Маладосць. – 1994. – № 4. – С. 129–137.	чз-1
1038. Жук, К. Зона: [верш] / Кастусь Жук	чз-1
// Беларуская думка. – 2003. – № 12. – С. 145.	чз-2
// Веларуская думка. — 2003. — № 12. — С. 143.	43-2
1039. Жуковіч, В. Паўднѐ вы вецер 26 красавіка 1986 г.: [верш] / Васіль Жуковіч // Полымя. — 1997. — № 10. — С. 111—112.	чз-1
1040. Жуковіч, В. Паўдне вы вецер 26 красавіка	чз-1
1986 г.: [верш] / Васіль Жуковіч // Полымя. – 2006. –	чз-2
No 5 C. 14.	13-2
Nº 5 C. 14.	
3	
1041. Загорская, Н. С. После чернобыльской беды:	чз-1
[стихотворение] / Нина Загорская; авторизованный	чз-2
перевод с белорусского Александра Лопаты-Загорского	10 -
// Неман. – 2006. – № 9. – С. 110.	
77 Heman. 2000. 1.2.7. C. 110.	
1042. Законнікаў, С. І. Чарнобыльскі вецер; Чорная 84(4Беі) быль; Набажэнства ў царкве Святой Тройцы / Сяргей 3-19	аб-2
Законнікаў // Вячэра пад райскім дрэвам: падарожныя	
дзѐ ннік	
нарысы, і / Сяргей Законнікаў; [мастак	
І. А. Дзямкоўскі]. – Мінск: Мастацкая літаратура, 1996.	
- C. 135–141, 260–264, 286–288.	
1043. Законнікаў, С. І. Чорная быль: паэма / Сяргей 84(4Беі)	аб-2
Законнікаў // Родная песня: зборнік сучаснай Р60	
беларускай паэзіі / [укладанне Ул. А. Дзіско; прадмова	
А. І. Бельскага; мастак А. М. Дзямарын . – Мінск:	
Ураджай, 1997. – С. 216–242.	
1044. Законнікаў, С. І. У зоне; У бары пад Брагінам:	чз-1
[вершы] / Сяргей Законнікаў // Полымя. — 1996. — № 4. —	-13-1
С. 67, 73–74.	
1045. Законников, С. И. Черная быль: главы из	чз-1
поэмы / Сергей Законников; перевод с белорусского	15 1
Федора Ефимова // Неман. – 1990. – № 2. – С. 3–12.	
1046. Законников, С. И. Яблоня; Над Припятью:	чз-1
[стихи] / Сергей Законников; перевод с белорусского Ф.	13 1
Ефимова // Неман. – 1996. – № 9. – С. 108–110.	
T	

1047. Бельскі, А. І. Радасць быцця 1 страчаны рай:	ч3-1
Паэтычны свет Сяргея Законнікава: да і пасля	чз-2
Чарнобыля / Алесь Бельскі // Роднае слова. – 2004. –	
№ 3. – C. 50–53.	
1048. Гарэлік, Л. М. Які пакінеш след?: літаратурны	чз-1
партрэт Сяргея Законнікава / Любоў Гарэлік // Роднае	
слова. – 1996. – № 9. – С. 7–25. – Са зместу: [Паэма	
«Чорная быль»].	
1049. Заяц, Н. В. Мастацкае асэнсаванне	НЗ
чарнобыльскай трагедыі ў сучасным ліра-эпасе	
/ Н. В. Заяц // Веснік БДУ. Серыя 4: Філалогія.	
Журналістыка. Педагогіка. – 2009. – № 1. – С. 36–39. –	
Бібліягр.: 6 назв. – Са зместу: [«Чорная быль»,	
«Зязюля» С. Законнікава].	
1050. Марціновіч, А. Вандроўка вечным шляхам	чз-1
/ Алесь Марціновіч // Маладосць. – 1996. – № 9. –	
C. 231–244.	
1051. Тычка, Г. К. Праўда на ўсіх адна: пра	чз-1
падарожную кнігу і паэмы Сяргея Законнікава / Галіна	
Тычка // Роднае слова. – 1998. – № 11. – С. 51–60.	
1052. Яскевіч, А. «Не згасіць свечку»: творчы	чз-1
партрэт Сяргея Законнікава / Алена Яскевіч	
// Маладосць. – 1999. – № 12. – С. 217–235.	
	_
1053. Захаранка, М. Насланне : апавяданне / Мікола	чз-1
Захаранка // Полымя. – 2001. – № 5. – С. 18–47.	
1054 05	1
1054. Збажына, Я. Сахіры: [верш] / Ян Збажына	чз-1
// Полымя. – 1997. – № 8. – С. 122.	
1055 Prà roy D. Mangiyyag pagrus: Vnay yaynanayya; 94(4Fai)	аб-2
1055. Зуѐ нак, В. Касмічная вестка; Урок паўтарэння; 84(4Беі) «Над жытам дамоўку нясѐ м»; «Дожджык, дожджык, 3-93	a0-2
сыпані »; Свята паэзіі на радзіме Аркадзя Куляшова;	
Атамная малітва; «Якім è н будзе, новы наш каўчэг »;	
«Анè лаў бяскрылых стрэс»; Зона: [вершы] / Васіль	
Зуѐ нак // Выбраныя творы: у 2 т. / Васіль Зуѐ нак;	
[прадмова Рыгора Барадуліна; мастак М. Р. Казлоў . – Мінск: Мастацкая літаратура. – Т. 1: Гронка цішыні. –	
1996. — С. 275–278, 323–324, 326–327, 335, 364, 390,	
419–420.	
T1/ T4V	

Зуѐ нак,	
1056. В. «Галаслівая Прыпяць»: [верш]	ч3-1
/ Васіль Зуѐ нак // Полымя. – 2001. – № 4. – С. 7–8.	
1057. Заяц, Н. В. Мастацкае асэнсаванне	Н3
чарнобыльскай трагедыі ў сучасным ліра-эпасе	
/ Н. В. Заяц // Веснік БДУ. Серыя 4: Філалогія.	
Журналістыка. Педагогіка. – 2009. – № 1. – С. 36–39. –	
Бібліягр.: 6 назв. – Са зместу: [«Падарожжа вакол	
двара» В. Зуè нка .	
1058. Заяц, Н. В. «Пяць рэчак з крыніцы мае й»:	чз-1
паэмны цыкл Васіля Зуѐ нка «Пяцірэчча» / Наталля Заяц	чз-2
// Полымя. – 2004. – № 7. — С. 157–177. — Са зместу:	
[Паэма «Падарожжа вакол двара»].	
1059. Заяц, Н. В. «С открытым боли и любви	чз-1
сердцем» / Наталья Заяц // Неман. — 2005. — № 11. —	чз-2
С. 165-172 В содерж.: [Пенталогия «Падарожжа	
вакол двара»].	
1060. Заяц, Н. В. Экалагічная праблематыка ў лірыцы	чз-1
Васіля Зуѐ нка / Наталля Заяц // Роднае слова. – 2005. –	чз-2
№ 1. – C. 17–21.	
1061. Зэкаў, А. «Радыяцыйныя рабіны»: [верш]	чз-1
/ Анатоль Зэкаў // Полымя. – 2005. – № 1. – С. 54.	чз-2
1062. Лобач, С. Другі адлік часу / Святлана Лобач	чз-1
// Полымя. – 1997. – № 7. – С. 308–311. – Рэцэнзія на	15 1
кнігу: Аварыя сумлення: паэма / Анатоль Зэкаў. –	
Мінск: Выдавец Міхась Расолька, 1996.	
1063. Чарота, А. [Рэцэнзія на кнігу Анатоля Зэкава	чз-1
«Чарнобыльскі вецер» (2006)] / Аляксей Чарота	чз-2
// Маладосць. – 2006. – № 9. – С. 152.	
К	
1064. Кадзетава, В. Вяртанне: аповесць / Валянціна Кадзетава // Маладосць. – 1998. – № 9. – С. 7–46.	чз-1
1065. Кажадуб, А. Дуб / Алесь Кажадуб // Дарога на 84(4Беі)	аб-2
замчышча: аповесці / Алесь Кажадуб; рэдактар І. І. К13	
Канановіч; мастак У. А. Шапялевін. – Мінск:	
Мастацкая літаратура, 1990. – C. 3–112.	

1066. Кажадуб, А. Палескія сны; Ляцяць качкі; 84(4Беі)	a6-2
Лоўчыя; Вымова; Канец свету / Алесь Кажадуб К13	
// Святы калодзеж: апавяданні / Алесь Кажадуб;	
[рэдактар І. І. Канановіч; мастак М. Ул. Чуднікаў. –	
Мінск: Мастацкая літаратура, 1994. – C. 61–84, 163–	
174, 231–253.	
1067. Казько, В. Бунт незапатрабаванага праху: раман	чз-1
/ Віктар Казько // Полымя. – 2000. – № 3. – С. 32–129;	ı
№ 4. – C. 13–94; № 5. – C. 52–118.	
1068. Казько, В. Выратуй і памілуй нас, чорны бусел:	чз-1
аповесць / Віктар Казько // Полымя. – 1991. – № 9. –	
C. 13–110.	
1069. Казько, В. Прахожы: аповесць / Віктар Казько	чз-1
// Полымя. – 1995. – № 9. – С. 24–103.	
1070. Козько, В. Бунт невостребованного праха:	чз-1
роман / Виктор Козько // Неман. – 2001. – № 1. – С. 33–	
164; № 2. – C. 40–167.	
1071. Козько, В. Прохожий: повесть / Виктор Козько	чз-1
// Неман. – 1996. – № 5. – С. 7–78.	
1072. Барабаншчыкава, Т. Л. Новыя творчыя	
далягляды Віктара Казько: [«Бунт незапатрабаванага	
праху»] / Т. Л. Барабаншчыкава // Веснік Мазырскага	
дзяржаўнага педагагічнага універсітэта. – 2004. – № 1.	
- C. 44-48 Бібліягр.: 6 назв.	
1073. Барабаншчыкава, Т. Л. Фальклорныя матывы	чз-1
ў творах Віктара Казько / Таццяна Барабаншчыкава	
// Полымя. – 2001. – № 12. – С. 302–312. – Са зместу:	
[Аповесць «Выратуй і памілуй нас, чорны бусел»].	
1074. Бараноўская, Л. Г. Поруч з чалавекам: Сістэма	чз-1
анімалістычных вобразаў у беларускай літаратуры 2-й	чз-2
паловы XX ст. / Любоў Бараноўская // Роднае слова. —	
2008. – № 3. – С. 18–20. – Са зместу: [Аповесць	
«Выратуй і памілуй нас, чорны бусел»].	
1075. Бараноўская, Л.Г. Свет фауны пасля	НЗ
Чарнобыля ў аповесці В. Казько «Выратуй і памілуй	
нас, чорны бусел» / Л. Г. Бараноўская // Веснік	
Магіле ўскага дзяржаўнага універсітэта імя	

А. А. Куляшова. – 2002. – № 1. – С. 78–82. – Бібліягр.:	
6 назв.	
Бугаѐ ў,	
1076. Д. Горкі роздум мастака:	чз-1
[чарнобыльская тэма ў творчасці В. Казько] / Дзмітрый	
Бугаѐ ў // Полымя. – 1994. – № 9. – С. 219–227.	
1077. Васілевіч, А. А. Раман-міф В. Казько: [раман 83.3(4Беі)	аб-2
«Бунт незапатрабаванага праху»] / А. А. Васілевіч С91	
// Сучасная беларуская літаратуразнаўства: сістэма	
каштоўнасцей і прыярытэтаў. – Мінск: Беларуская	
навука, 2006. – С. 206–235. – Бібліягр.: 7 назв.	
1078. Васючэнка, П. Крыж пакутаў і памяці: Творчы	чз-1
партрэт Віктара Казько / Пятро Васючэнка // Полымя. –	
1997. – № 2. – С. 270–286. – Са зместу: [Аповесць	
«Выратуй і памілуй нас, чорны бусел»].	
1079. Гарадніцкі, Я. А. ГРаман В. Казько «Бунт 83.3(4Беі)аб-	-2
незапатрабаванага праху»] / Я. А. Гарадніцкі Г20	
// Мастацкі свет беларускай літаратуры XX стагоддзя	
/ Я. А. Гарадніцкі. – Мінск: Беларуская навука, 2005. –	
C. 180–183.	
1080. Давыдоўская, Н. Вобраз Мадонны ў прозе Івана	чз-1
Шамякіна і Віктара Казько: на матэрыяле аповесцяў	чз-2
«Палеская мадона» і «Выратуй і памілуй нас, чорны	
бусел» / Наталля Давыдоўская // Роднае слова. – 2007. –	
№ 12. – C. 27–29.	
1081 . Друк, Г. М. Мастацкая форма сказа ў творчасці 83.3(4Беі)	аб-2
Віктара Казько / Г. М. Друк // Вобразна-эстэтычны В61	
аспект нацыянальнай мастацкай свядомасці: зборнік	
навуковых артыкулаў выкладчыкаў кафедры	
беларускай літаратуры / УА «Мазырскі дзяржаўны	
педагагічны універсітэт імя І. П. Шамякіна». – Мазыр.	
– Вып. 3. – 2007. – C. 10–21. – Бібліягр.: 7 назв.	
1082. Друк, Г. М. У Храме Слова: Міфатворчасць 83.3(4Беі)	аб-2
Віктара Казько: манаграфія / Г. М. Друк. – Мазыр: УА Д76	
«Мазырскі дзяржаўны педагагічны універсітэт імя	
I. П. Шамякіна», 2005. – 155 с. – Бібліягр.: 377 назв.	
1083. Друк, Г. М. Фальклорна-міфалагічная аснова 74.58	аб-1
творчасці В. Казько // Гуманитарные науки на рубеже Г94	
тысячелетий: (к 60-летию УО МГПУ): сборник	
научных статей преподавателей, аспирантов и	
студентов филологического факультета / редкол.:	

Л. В. Исмайлова (ответственный редактор) [и др]	
Мозырь, 2004. – С.116–118. – Библиогр.: 7 назв. –	
Са зместу: [«Выратуй і памілуй нас, чорны бусел»]	
1084. Жардзецкая, А.У. Прывабны і загадкавы свет	чз-1
Палесся: па старонках твораў Віктара Казько / Ала	чз-2
Жардзецкая // Роднае слова. – 2004. – № 7. – С. 25–27. –	
Са зместу: [Аповесць «Выратуй і памілуй нас, чорны	
бусел»].	
1085. Козіч, В. І. [Аповесць В. Казько «Выратуй і 83.3(4Беі)	аб-2
памілуй нас, чорны бусел»] / В. І. Козіч // Чалавек і К59	
прырода ў сучаснай беларускай прозе / В. І. Козіч. –	
Мінск: Беларуская навука, 1998. – С. 15–25.	
1086. Кошман, П. Р. Зона знішчэння, зона надзеі 74.58	аб-1
/ П. Р. Кошман // Гуманитарные науки на рубеже Г94	
тысячелетий: (к 60-летию УО МГПУ): сборник	
научных статей преподавателей, аспирантов и	
студентов филологического факультета / редкол.:	
Л. В. Исмайлова (ответственный редактор) [и др –	
Мозырь, 2004. – C. 119–122. – Библиогр.: 4 назв. –	
Са зместу: [«Выратуй і памілуй нас, чорны бусел»]	
1087. Локун, В. На духоўным пераломе: агляд прозы	чз-1
апошніх гадоў / Валянціна Локун // Полымя. – 2002. –	
№ 9–10. – С. 246–268. – Са зместу: [Раман «Бунт	
незапатрабаванага праху»].	
1088. Нуждзіна, Т. С. Загадка Віктара Казько / Тамара	чз-1
Нуждзіна // Полымя. — 1999. — № 2. — С. 192–206. —	
Са зместу: [Аповесць «Выратуй і памілуй нас, чорны	
бусел»].	
1089. Нуждзіна, Т. С. Палессе і паляшуцкія тыпы ў 74.58	НЗ
прозе Віктара Казько: [аповесць «Выратуй і памілуй П68	
нас, чорны бусел»] / Т. С. Нуждзіна // Праблемы	
адукацыі, навукі, культуры Беларускага Палесся:	
матэрыялы Міжнароднай навуковай канферэнцыі (22-	
23 ліст. 1996 г., г. Мазыр) / рэдкал.: А. К. Малюк	
(рэдактар) [i iнц] – Мазыр. – Ч. 1. – 1996. – С. 95–96. –	
Бібліягр.: 1 назв.	
1090. Прохар, М. Экалогія прыроды і экалогія душы:	чз-1
Чарнобыль ў творчасці Віктара Казько, Івана	чз-2
Пташнікава і Віктара Карамазава / Маргарыта Прохар	

// Полымя. – 2007. – № 4. – С. 194–209.	
1091. Ханеня, С. Мастацкая ўмоўнасць і рэалізм:	чз-1
Дасягненні сучаснай беларускай літаратуры / Сяргей	
Ханеня // Полымя 2000 № 1 С. 251–281	
Са зместу: [Аповесць «Выратуй і памілуй нас, чорны	
бусел»].	
1092. Штэйнер, I. «Вы хочаце казку?», альбо	чз-1
Сучасныя літаратурныя казкі, прачытаныя праз	13 1
акуляры гратэску / Іван Штэйнер // Полымя. – 2001. –	
муляры гратэску / тван штэйнер // тюлымя. – 2001. – № 6. – С. 289–304. – Са зместу: [Аповесць «Выратуй і	
памілуй нас, чорны бусел»].	
1093. Камароўскі, А. Пагоня: паэма / Алесь	чз-1
Камароўскі // Маладосць. — 1998. — № 6. — С. 177—182.	43-1
	1
1094. Камароўскі, А. Чарнобыльская калыханка:	чз-1
[верш] / Алесь Камароўскі // Полымя. – 1995. – № 2. –	
C. 91.	1
1095. Камароўскі, А. Чарнобыльская калыханка:	чз-1
[верш] / Алесь Камароўскі // Роднае слова. – 2003. –	чз-2
№ 3. – C. 83.	
1096. Камейша, К. Черный аист: [стихотворение]	чз-1
/ Казимир Камейша // Неман. – 2000. – № 12. – С. 61–	
62.	
1097. Канановіч, І. Майдан: аповесць-быль / Іван	чз-1
Канановіч // Маладосць. – 1996. – № 4. – С. 111–138.	
1098. Локун, В. Літаратура, час, героі: беларуская	чз-1
проза-96 / Валянціна Локун // Полымя. – 1997. – № 10.	
- C. 268–291. – Ca зместу: [Аповесць «Майдан»].	
1099. Канапелька, А. «Я ў зоне нясцерпнага болю»:	чз-1
[верш] / Ала Канапелька // Полымя. – 2007. – № 4. – 2 с.	чз-2
вокл.	15 _
1100. Капыловіч, І. І. Зарыва над Прыпяццю: 84(4Беі)	аб-2
апавяданне / Іван Капыловіч // Імянінны гадзіннік: К20	uo 2
апавяданні, аповесці / Іван Капыловіч; [мастак	
С. В. Чарановіч]. – Мінск: Юнацтва, 1991. – С. 161–177.	
	of 2
1101. Капыловіч, І. І. Зарыва над Прыпяццю: 84(4Беі)	аб-2

апавяданне / Іван Капыловіч // Лісты з дале кай К20	
чужыны: аповесці, апавяданні / Іван Капыловіч. –	
Мінск: Універсітэцкае, 2000. – С. 333–349.	
1102. Капыловіч, І. І. Калі трэба жыць: раман / Іван 84(4Беі)	аб-2
Капыловіч. – Мінск: Мастацкая літаратура, 2003. – К20	
383 c.	
1103. Капыловіч, І. І. Крумкач: раман / Іван 84(4Беі)	аб-2
Капыловіч; рэдактар Е. А. Пяршай; мастак К20	
В. А. Губараў[. – Мінск: Мастацкая літаратура, 1997. –	
351 c. 1	
1104. Капыловіч, І. І. Крумкач: старонкі з рамана	чз-1
/ Іван Капыловіч // Полымя. – 1996. – № 12. – С. 117–	
163.	
1105. Борозна, А. Наперекор судьбе: [трилогия Ивана	чз-1
Копыловича «Пасынок», «Крумкач», «Если надо	чз-2
жить»] / Антон Борозна // Неман. – 2004. – № 2. –	
С. 172–176. – В содерж.: [Полесье после	
чернобыльской аварии в романе «Крумкач»].	
1106. Капыловіч, М. З чарнобыльскага сшытка	чз-1
/ Мікола Капыловіч // Маладосць. – 1993. – № 9. –	
C. 187–201; № 12. – C. 197–210,	
Самасе л	
1107. Капыловіч, М. ы / М. Капыловіч	чз-1
// Беларуская думка. – 1994. – № 4. – С. 21–25.	
1108. Капыловіч, М. Запіскі начнога мэра / Мікола	чз-1
Капыловіч // Полымя. — 1994. — № 10. — С. 121—150. —	
Са зместу: Дзімка; № 11: с. 148–162.	
1109. Капыловіч, М. Пакутнікі: з Чарнобыльскага	чз-1
сшытка / Мікола Капыловіч // Маладосць. – 1995. –	
№ 4. – C. 178–197.	
1110 IO	~ 0
1110. Карамазаў, В. Ф. Бежанцы: раман / Віктар 84(4Беі)	аб-2
Карамазаў; [рэдактар Е. А. Пяршай; мастак К21	
В. А. Тарафаў. – Мінск: Мастацкая літаратура, 1993. –	
287 c.	- C O
1111. Карамазаў, В. Ф. Краем Белага шляху: аповесць 84(4Беі)	аб-2
/ Віктар Карамазаў // Аброчны крыж: аповесці, К21	
апавяданні / Віктар Карамазаў [рэдактар Е. А. Пяршай;	
мастак Г. В. Шапялевіч]. – Мінск: Мастацкая	

літаратура, 1994. – С. 3–127.	
1112. Карамазаў, В. Ф. Бежанцы: раман / Віктар	чз-1
Карамазаў // Полымя. – 1990. – № 6. – С. 52–142; № 7. –	19 1
C. 41–118.	
1113. Карамазаў, В. Ф. Краем Белага шляху: аповесць	чз-1
/ Віктар Карамазаў // Полымя. — 1992. — № 8. — С. 26—	15 1
7 Біктар Карамазаў // Полымя. 1992. 3 с. с. 20 109.	
1114. Козіч, В. І. [Раман В. Карамазава «Бежанцы»] 83.3(4Бе	ei) аб-2
/ В. І. Козіч // Чалавек і прырода ў сучаснай беларускай К59	ci) a0-2
прозе / В. І. Козіч. – Мінск: Беларуская навука, 1998. –	
Прозе / В. 1. Козгч. – Імпнек. Веларуская навука, 1996. – С. 25–33.	A
	1
1115. Локун, В. Кругі жыцця / Валянціна Локун	чз-1
// Полымя. — 1995. — № 10. — С. 251—256. — Рэцэнзія на	
кнігу: Аброчны крыж: аповесці, апавяданні / Віктар	
Карамазаў. – Мінск: Мастацкая літаратура, 1994. –	
Са зместу: [Аповесць «Краем Белага шляху»].	4
1116. Прохар, М. П. Хварэе прырода – хварэе душа:	чз-1
Мастацкае асэнсаванне чарнобыльскай трагедыі ў	чз-2
творчасці Віктара Карамазава / Маргарыта Прохар	
// Роднае слова. – 2008. – № 3. – С. 14–17.	
1117. Прохар, М. П. Экалогія прыроды і экалогія	чз-1
душы: Чарнобыль ў творчасці Віктара Казько, Івана	чз-2
Пташнікава і Віктара Карамазава / Маргарыта Прохар	
// Полымя. – 2007. – № 4. – С. 194–209.	
1118. Тычка, Г. К. Хто зможа / Галіна Тычка	чз-1
// Полымя. – 1994. – № 7. – С. 247–254. – Рэцэнзія на	
кнігу: Бежанцы: раман / Віктар Карамазаў. – Мінск:	
Мастацкая літаратура, 1993.	
1119. Яскевіч, А. Надзѐ ннае ў вечным: творчы	чз-1
партрэт Віктара Карамазава // Полымя. – 2001. – № 2. –	
С. 272–296. – Са зместу: [Раман «Бежанцы», аповесць	
«Краем Белага шляху»].	
Y	
1120. Каренда, И. Чернобыльская элегия:	чз-1
[стихотворение] / Иван Каренда // Неман. – 1996. – № 7.	
– С. 99; Неман. – 2004. – № 11. – С. 56.	
1121. Каробкіна, С. Т. «Яшчэ з нас ніхто не 84(4Беі)) аб-2
ўсвядоміў» / Святлана Каробкіна // Вячорніца: вершы К25	
/ Святлана Каробкіна; [мастак Г. Г. Малышаў]. – Мінск:	

1122. Каско, А. Палескі трыпціх / Алесь Каско // Час 84(4Беі) прысутнасці: вершы, паэма / Алесь Каско; [мастак К28 М. Р. Казлоў]. – Мінск: Мастацкая літаратура, 1994. – С. 70–72.	аб-2
1123. Каско, А. Адсяленне: трыпціх: [вершы] / Алесь Каско // Маладосць. – 2001. – № 12. – С. 21–23.	чз-1
1124. Каско, А. Эцюд-1986: [верш] / Алесь Каско // Полымя. – 1995. – № 12. – С. 46–47.	чз-1
1125. Кірвель, А. Здрада / Анатоль Кірвель // Урбанія: 84(4Беі) вершы і мініяцюры ў прозе / Анатоль Кірвель; К43 [прадмова Яўгена Лецкі; мастак Г. С. Грак]. — Мінск: Мастацкая літаратура, 1994. — С. 101–109.	аб-2
1126. Корбут, В. Чарнобыльскі пакой: [верш]	чз-1
/ Вячаслаў Корбут // Маладосць. – 2003. – № 9. – С. 82.	чз-2
, the automy coop of a remainder of the coop of the co	
1127. Ковалев, М. Магия слова, или Две половинки	чз-1
любви: книга Наталии Костюченко «Добро и зло –	чз-2
две половинки любви»] / Михаил Ковалев // Неман. –	
2009. – № 4. – C. 181–182.	
Y	
1128. Кручэнка, Т. У Бабчыне: [верш] / Тамара	чз-1
Кручэнка // Полымя. – 2007. – № 12. – С. 23.	чз-2
1129. Крыванос, Л. Чарнобыльскія хаты: [верш]	чз-1
/ Леанід Крыванос // Полымя. – 2007. – № 5. – С. 71.	чз-2
1130. Крыга, А. Белый Бог: рассказ / Алесь Крыга	чз-1
// Неман. – 1993. – № 12. – С. 82–91.	
1131. Крыга, А. Дарога праз сэрца / Алесь Крыга	чз-1
// Беларуская думка. – 2002. – № 4. – С. 85–92.	чз-2
1132. Крыга, А. Чарнобыльскі лабірынт / Алесь	чз-1
Крыга // Полымя. – 1990. – № 4. – С. 139–167.	
1133. Стральцова, В. М. Мастацкая матываванасць 83.3(4Беі)	аб-2
выкарыстання дакументальных матэрыялаў у сучаснай С91	
літаратуры / В. М. Стральцова // Сучасная літаратура:	
каардынаты ідэйна-мастацкага пошуку / аўтары:	

С. А. Андраюк, Л. М. Гарэлік, В. М. Стральцова [і інш.]. – Мінск: Беларуская навука, 2008. – С. 190–226. – Бібліягр.: 27 назв. – Са зместу: [«Чарнобыльскі лабірынт» А. Крыгі].	
1134. Жуковіч, В. Памірала нявеста, або Драма твая, Беларусь / Васіль Жуковіч // Полымя. – 2000. – № 11. – С. 195–197. – Рэцэнзія на кнігу: І верыла ў цуд / Валянціна Кукса . – Мінск: Дом прэсы, 1999.	чз-1
1135. Купрэеў, М. 2086; Брагін, летам 86-га; Новая 84(4Беі) беларуская песня: [вершы] / Мікола Купрэеў К92 // Правінцыйныя фантазіі: вершы, паэма / Мікола Купрэеў. — Мінск: Мастацкая літаратура, 1995. — С. 11—12, 18, 58.	аб-2
1136. Жыбуль, В. В. «У кожным з нас цячэ кроў	чз-1
Праметэя»: штрыхі да партрэта Міколы Купрэева	чз-2
/ Віктар Жыбуль // Роднае слова. — 2007. — № 4. — С. 3— 5.	
1137. Куртаніч, В. І. Начное сонца: вершы / Вольга 84(4Беі) Куртаніч; [мастак Г. Г. Малышаў]. — Мінск: Мастацкая К93 літаратура, 1994. — 126 с.	аб-2
1138. Куртаніч, В. Горад: [верш] / Вольга Куртаніч 84(4Беі) // Дзень паэзіі-91 / [складальнік В. А. Шніп; рэдактар Д43 Л. М. Дайнека; мастак А. З. Кісель]. — Мінск: Мастацкая літаратура, 1991. — С. 14. — Рэдкал.: В. Жуковіч (галоўны рэдактар), В. Гардзей, Я. Сіпакоў, В. Шніп, Т. Чабан.	аб-2
1139. Бельскі, А. І. Самота быцця / Алесь Бельскі // Полымя. – 1996. – № 1. – С. 372–375. – Рэцэнзія на кнігу: Начное сонца: вершы / Вольга Куртаніч. – Мінск: Мастацкая літаратура, 1994.	чз-1
2.2m2.2m2.cmpm1.Jpm, 2.2	
1140. Курэц, Л. Чарнобыль: [верш] / Людміла Курэц // Маладосць. – 2001. – № 10. – С. 3.	чз-1
1141. Кустава, В. Чарнобыль; «Мой стары Менск 84(4Беі) чырвона-белы»: / Валерыя Кустава // Кроў Сусвету: К94 вершы / Валерыя Кустава; [прадмова Васіля Жуковіча;	аб-2

АлександраРаткевича].–Минск:Мастацкая літаратура, 1996. – С. 34, 36.	
1142. Кусянкоў, М. Хмель каля вольхі: раман / Мікола Кусянкоў // Полымя. — 2002. — № 9-10. — С. 6— 109; № 11—12. — С. 7—127.	чз-1
Л	
1143. Левановіч, Л. Вяртанне ў радыяцыю: апавяданне / Леанід Левановіч // Полымя. — 1993. — № 8. — С. 90—103.	чз-1
1144. Левановіч, Л. Палынавы вецер: раман / Леанід	чз-1
Левановіч // Полымя. – 2005. – № 3. – С. 12–60; № 4. –	чз-2
C. 11–73.	
1145. Ліпскі, У. С. Аўцюкоўцы: Аповець пра калінак 84(4Беі) ды каласкоў, якія гаруюць і жартуюць / Уладзімір Л61 Ліпскі; [фотаздымкі М. І. Хамец; мастак І. У. Ліпскі]. – Мінск: Мастацкая літаратура, 1995. – 223 с.: іл.	аб-2
1146. Ліпскі, У. С. Адпяванне жывых: аповесць пра 84(4Беі) адну вè ску / Уладзімір Ліпскі // Адпяванне жывых: Л61 аповець пра адну вè ску, дзè ннік / Уладзімір Ліпскі; [фотаздымкі Мікалая Будчаніна; мастак У. А. Шапялевіч]. — Мінск: Мастацкая літаратура, 1993. — С. 3–163.	аб-2
1147. Ліпскі, У. С. Жыві сè ння. Пакаянне / Уладзімір Ліпскі // Полымя. — 2001. — № 7. — С. 102—141. — Са зместу: «Чарнобыль — чорная быль беларусаў».	чз-1
1148. Липский, В. С. Отпевание живых: повесть об одной деревне / Владимир Липский; перевод с белорусского Вл. Жиженко // Неман. — 1994. — № 12. — С. 19—83. — Печатается в сокращении.	чз-1
1149. Лобач, С. Пажыві для людзей: навела / Святлана	чз-1
Лобач // Полымя. – 2005. – № 3. – С. 67–97.	чз-2

рэдактары Л. В. Дранько-Майсюк, К. Я. Жук;

М. Р. Казлоў]. І пробил уж полночный час: стихи и проза / Денис Старовойтов-Юрченко; [предисловие

1150. Лойка, А. Цяжка без песні: [верш] / Алег 84(4Беі) Лойка // Споведзь калосся: Беларуская паэзія другой С73 паловы XX стагоддзя[/ аўтар прадмовы А. І. Бельскі; мастак В. А. Макаранка; складальнікі А. І. Бельскі, У. А. Дзіско]. – Мінск: Беларусь, 1997. – С. 67–68.	аб-2
1151. Лужанін, М. Чарнобыльскі вецер: верці 84(4Беі) / Максім Лужанін // Сталасць думкі, маладосць душы: С76 зборнік паэзіі / Іукладальнік і рэдактар М. М. Мятліцкі; прадмова Алеся Марціновіча.] — Мінск: Мастацкая літаратура, 2000. — С. 33—34.	аб-2
1152. Лужкоўскі, В. І. Легенда пра хмару / Віктар 84(4Беі) Лужкоўскі // У кратэры вулкана: вершы / Віктар Л83 Лужкоўскі; [прадмова Анатоля Вялюгіна. — Мінск: Мастацкая літаратура, 1995. — С. 55.	аб-2
1153. Лукша, В. А. Анè л Чарнобыля: [верш] 84(4Беі) / Валянцін Лукша // І родны дом, і цэлы свет: паэзія Л84 / Валянцін Лукша; [мастак А. І. Цароў]. — Мінск: Мастацкая літаратура, 2006. — С. 49.	аб-2
1154. Львовіч, М. Д. Чарнобыльская ноч: [верш] / Мая Давыдаўна Львовіч // Крыніца. – 2003. – № 4. – С. 50.	чз-1
1155. Ляшчун, М. Апошняя ноч; «Мой строены боль ажывае» (Міколу Мятліцкаму); Мае сны; «Прачытай мне, як калісьці, вершы» (Брату Івану); Ліст у горад; На кірмашы ў Хойніках; «Напнула сутонне крысом»; «Мрою дзяцінства ласкавага вè сны»: [вершы] / Мікола Ляшчун // Маладосць. — 1996. — № 11. — С. 3—7.	чз-1
1156. Ляшчун, М. «Як часта мяне будзяць уначы…»: [верш] / Мікола Ляшчун // Полымя. – 2001. – № 12. – С. 130.	чз-1

1157. Мазго, У. «Не дапамог бядзе анè л»: [верш] / Уладзімір Мазго // Маладосць. – 1994. – № 2. – С. 121.	чз-1
1158. Макарэвіч, В. Бежанцы: [верш] / Васіль Макарэвіч // Полымя. – 1990. – № 7. – С. 120.	чз-1
1159. Макаревич, В. «Генофонд, генокод,	чз-1
генозвод»: [стихотворение] / Василь Макаревич // Неман. -2004 . $-№ 2$. $- C$. $7-8$.	чз-2
1160. Малахоўскі, Р. Слѐ зы жалобы: [верш] / Рагнед	чз-1
Малахоўскі // Полымя. – 2004. – № 2. – С. 157.	чз-2
1161. Малец, Я. «Бярозы плачуць»; Ружовасць; 84(4Беі) Трывога; Малох; «Як многа чарнобыльскі ўдар» М18 / Янусь Малец // Родны мацярык: вершы / Янусь Малец. — Мінск: Мастацкая літаратура, 1995. — С. 11, 50, 55, 58, 63.	аб-2
1162. Маляўка, М. Тое, што пасеялі, збіраем; Куды 84(4Беі) ідзè м?; «На шчасце, помню»; Атамныя вулканы; М21 Думаем пра дзяцей; Лейкемія; Смерць; Ананасы; Верш, напісаны на Купалле; Будзем жыць: [вершы] / Мікола Маляўка // Ручнічок на крыжы / Мікола Маляўка. — Мінск: Мастацкая літаратура, 1995. — С. 28, 30, 45, 46—52, 58—59, 138—139.	аб-2
1163. Маляўка, М. Званы; Вар'яты; Над Прыпяццю: [вершы] / Мікола Маляўка // Маладосць. — 1997. — № 7. — С. 159, 162—163.	чз-1
1164. Маляўка, М. «У ядзерным свеце жывѐ м»: [верш] / Мікола Маляўка // Маладосць.—1998. — № 7. — С. 73—73.	чз-1
1165. Маляўка, М. Ці будзе è н, Чарнобыля працяг?:	чз-1
[верш] / Мікола Маляўка // Полымя. – 2003. – № 12. – С. 5.	чз-2
1166. Малявка, М. Чернобыль, 1986 год: [стихотворение] / Микола Малявка // Неман. — 1995. — № 12. — С. 161–162.	чз-1
1167. Марозаў, З. Салаўінае пекла: [верш] / Змітрок 84(4Беі)	аб-2

Марозаў // Сталасць думкі, маладосць душы: зборнік С76	
паэзіі / [укладальнік і рэдактар М. М. Мятліцкі;	
прадмова Алеся Марціновіча.] – Мінск: Мастацкая	
літаратура, 2000. – С. 301.	
1168. Марозаў, З. Чорны бусел: [верш] / Змітрок	чз-1
Марозаў // Полымя. – 2005. – № 11. – С. 98.	чз-2
1169. Макарэвіч, В. Дарога за небасхіл: штрыхі да	чз-1
творчага партрэта Змітрака Марозава / Васіль	чз-2
Макарэвіч // Маладосць. – 2006. – № 5. – С. 144–149.	
1170 Nr. T. D. F. J. /T.	1
1170. Мельчанка, Т. Роздум: [верш] / Taica	чз-1
Мельчанка // Маладосць. — 1997. — № 11. — С. 11.	1
1171. Мельчанка, Т. Рэнтген помсты: [верш] / Taica	чз-1
Мельчанка // Маладосць. – 2000. – № 6. – С. 30–31.	
1172. Міклашэўскі, Я. «Цывілізацыя зямная»:	чз-1
[верш] / Яўген Міклашэўскі // Маладосць. — 1996. —	15 1
№ 8. – C. 163–164.	
32 0. C. 103 101.	
1173. Місько, П. Зялѐ ныя змеі: аповесць / Павел	чз-1
Місько // Маладосць. – 2004. – № 11. – С. 41–89; № 12.	чз-2
– C. 6–39.	
1174. Міцкевіч, П. Журботны вецер: [верш] / Паўлюк	чз-1
Міцкевіч // Маладосць. – 2000. – № 2. – С. 7–8.	
1175. Мохар, К. Апошнія дні: аповесць / Кастусь	чз-1
Мохар // Маладосць 1998 № 11 С. 11-41; № 12	
C. 23–61.	
1176. Мысліцкі, Ф. Чарнобыльскі катаклізм: [верш]	чз-1
/ Фелікс Мысліцкі; пераклад з рускай Ніны Шкляравай	чз-2
// Полымя. – 2005. – № 12. – С. 122–124.	
1177. Мятліцкі, М. Бабчын. Кніга жыцця / Мікола 84(4Беі)	аб-2
Мятліцкі. – Мінск: Мастацкая літаратура, 1996. – М99	
286 с.: іл.	
1178. Мятліцкі, М. Жыцця глыбінныя віры: вершы і 84(4Беі)	аб-2
балады / Мікола Мятліцкі. – Мінск: Мастацкая М99	
літаратура, 2001. – 382 с.: іл.	

1179. Мятліцкі, М. Чаканне сонца: вершы / Мікола 84(4Беі)	аб-2
Мятліцкі. – Мінск: Мастацкая літаратура, 1994. – М99	
222 с.: іл. – Са зместу: Вершы 1986–1990 гг.	
1180. Мятліцкі, М. Чатырыста сорак тры: [верці 84(4Беі)	аб-2
/ Мікола Мятліцкі // Агледзіны: вершы беларускіх А24	
паэтаў[/ укладанне і прадмова Алеся Бакача; мастак	
Юры Хількр. – Мінск: Беларускі кнігазбор, 1998. –	
C. 137–138.	
1181. Мятліцкі, М. Шлях чалавечы: вершы і паэмы 84(4Беі)	аб-2
/ Мікола Мятліцкі. – Мінск: Мастацкая літаратура, М99	
1989. – 231 с.: іл.	
1182. Мятліцкі, М. Палескі смутак: вершы і паэма 84(4Беі)	аб-2
/ Мікола Мятліцкі. – Мінск: Мастацкая літаратура, М99	
1991. – 287 с.: іл.	
1183. Мятліцкі, М. Чумацкі шлях; Дзічка; Майдан;	чз-1
Яблачны спас; Антося; Паўліку Голубу; Яна: [вершы]	
/ Мікола Мятліцкі // Полымя. – 1996. – № 11. – С. 3–16.	
1184. Мятлицкі, М. Год; Гаворка: [вершы] / Мікола	чз-1
Мятліцкі // Маладосць. – 1996. – № 12. – С. 116–119.	
1185. Мятліцкі, М. Хаты: [верш] / Мікола Мятліцкі	чз-1
// Полымя. – 1997. – № 9. – С. 26.	
1186. Мятліцкі, М. «Сцяжына маленства дакорам	чз-1
калбне»: [верш] / Мікола Мятліцкі // Беларуская	
думка. – 1997. – № 12. – С. 129.	
1187. Мятліцкі, М. «Кляновым лісцем дол	чз-1
замецены»; «Усе тут выгнанніцкія гады»; «Сполах	
адкінь свой»; «Зямля, мне суджана было»; «Дзікае	
поле гісторыі»: [вершы] / Мікола Мятліцкі	
// Маладосць. – 1998. – № 1. – С. 52–55.	
1188. Мятліцкі, М. «За край свой трывога не знае	чз-1
граніц»: з новых вершаў / Мікола Мятліцкі	чз-2
// Беларуская думка. – 2000. – № 4. – С. 177–179.	1
1189. Мятліцкі, М. Карта Беларусі: [верш]	чз-1
/ Мікола Мятліцкі // Маладосць. – 2000. – № 8. – С. 168.	1
1190. Мятліцкі, М. «Стыне сцежка ў травах поля»:	чз-1
з кнігі «Хойніцкі сшытак»: [вершы] / Мікола Мятліцкі	
// Роднае слова. – 2001. – № 2. – С. 14–15.	₁₁₀ 1
1191. Мятліцкі, М. Няходжанае поле: паэма / Мікола Мятліцкі // Полымя. – 2001. – № 4. – С. 58–75.	чз-1
	по 1
1192. Мятліцкі, М. Дзень нараджэння: [верш]	чз-1

/ Мікола Мятліцкі // Полымя. – 2002. – № 7-8. – С. 49–	
50.	
1193. Мятліцкі, М. НаЧарнобыльскім віражы	чз-1
/ Мікола Мятліцкі // Полымя. – 2009. – № 4. – С. 151–	чз-2
157.	
Успаміны пра вандроўку М. Мятліцкага і І. Шамякіна на	
чарнобыльскае Палессе.	1
1194. Мятліцкі, М. Горычны маналог [верш] / Мікола	чз-1
Мятліцкі // Крыніца. — 2003. — № 4. — С. 31.	1
1195. Мятліцкі, М. Замкнѐ ны дом: вершаваная	чз-1
аповесць / Мікола Мятліцкі // Полымя. – 2003. – № 4. –	
C. 3–35.	1
1196. Мятліцкі, М. Чарнобыльская драма / Мікола	чз-1
Мятліцкі // Полымя. – 2004. – № 4. – С. 3–7. 1197. Мятліцкі, М. «Да ўтомы зонай я хадзіў»;	чз-2
	чз-1
«Дасветны снег — стагоддзя белавік…»: [вершы] / Мікола Мятліцкі // Полымя. — 2004. — № 1. — С. 10—11,	
12–13.	
12–13. «"Вè ск	
1198. Мятліцкі, М. а Глінішча" —	чз-1
павароткі»; «Хата стаяла на вулцы апашняй»; Чысты	чз-2
чацвер: [вершы] / Мікола Мятліцкі // Беларуская думка.	15 2
- 2004 № 12 C. 139, 140, 141.	
1199. Мятліцкі, М. «Не выстыла памяць»: [верш]	чз-1
/ Мікола Мятліцкі // Полымя. — 2005. — № 1. — С. 3—4.	чз-2
1200. Мятліцкі, М. Латока: [верш] / Мікола Мятліцкі	чз-1
// Маладосць. – 2005. – № 12. – С. 25–26.	чз-2
1201. Мятліцкі, М. «Я на тваю трывучасць	чз-1
спадзяюся»; 26 красавіка 2005 года; «А дні ідуць»;	чз-2
Астравецкія грыбы; «У зоне могілкі – цяжэй»;	
Чарнобыльскі ранак: [вершы] / Мікола Мятліцкі	
// Маладосць. – 2006. – № 4. – С. 69–72.	
1202. Мятліцкі, М. Вершы / Мікола Мятліцкі	чз-1
// Полымя. – 2006. – № 4. – С. 158–164.	чз-2
1203. Мятліцкі, М. Шалі жыцця: [вершы] / Мікола	чз-1
Мятліцкі // Полымя. – 2008. – № 4. – С. 3–11.	ч3-2
1204. Мятліцкі, М. «У вочы дасвеццю гляджу»; «З	чз-1
кіношнікамі ў Бабчын еду я»; «Я соку нацадзіў –	чз-2
буяніць хмелем»; Горка; Дзянісу і Вользе; Элегіі	
Чарнобыля: [вершы] / Мікола Мятліцкі // Маладосць. –	
2009. – № 4. – C. 57–60.	

шагнуло вслед»; «Колючий провод»: чз-2 [стихотворения] / Микола Метлицкий; перевод с белорусского Анатолия Аврутина // Неман. − 2009. − № 3. − С. 13−14. 1206. Метлицкий, М. Поле печали: [стихи] / Микола Метлицкий; перевод Вадима Спринчана // Неман. − 1991. − № 2. − С. 37−41. 1207. Метлицкий, М. НаизлетеХХвека: чз-1 [стихотворение] / Микола Метлицкий // Неман. − 2004. чз-2 - № 3. − С. 8−9. 1208. Метлицкий, М. Из поэмы «Запертый дом» чз-1 / Микола Метлицкий // Неман. − 2006. − № 4. − С. 3−8. чз-2 1209. Метлицкий, М. Порог: [стихотворение] чз-1 / Микола Метлицкий; перевод с белорусского Александра Стригалева // Неман. − 1998. − № 2. −
[стихотворения] / Микола Метлицкий; перевод с белорусского Анатолия Аврутина // Неман. — 2009. — № 3. — С. 13—14. 1206. Метлицкий, М. Поле печали: [стихи] / Микола чз-1 Метлицкий; перевод Вадима Спринчана // Неман. — 1991. — № 2. — С. 37—41. 1207. Метлицкий, М. НаизлетеХХвека: чз-1 [стихотворение] / Микола Метлицкий // Неман. — 2004. чз-2 — № 3. — С. 8—9. 1208. Метлицкий, М. Из поэмы «Запертый дом» чз-1 / Микола Метлицкий // Неман. — 2006. — № 4. — С. 3—8. чз-2 1209. Метлицкий, М. Порог: [стихотворение] / Микола Метлицкий; перевод с белорусского
белорусского Анатолия Аврутина // Неман. — 2009. — № 3. — С. 13—14. 1206. Метлицкий, М. Поле печали: [стихи] / Микола чз-1 Метлицкий; перевод Вадима Спринчана // Неман. — 1991. — № 2. — С. 37—41. 1207. Метлицкий, М. НаизлетеХХвека: чз-1 [стихотворение] / Микола Метлицкий // Неман. — 2004. чз-2 — № 3. — С. 8—9. 1208. Метлицкий, М. Из поэмы «Запертый дом» чз-1 / Микола Метлицкий // Неман. — 2006. — № 4. — С. 3—8. чз-2 1209. Метлицкий, М. Порог: [стихотворение] чз-1 / Микола Метлицкий; перевод с белорусского
№ 3. – С. 13–14. 1206. Метлицкий, М. Поле печали: [стихи] / Микола чз-1 Метлицкий; перевод Вадима Спринчана // Неман. – 1991. – № 2. – С. 37–41. 1207. Метлицкий, М. НаизлетеХХвека: чз-1 [стихотворение] / Микола Метлицкий // Неман. – 2004. чз-2 – № 3. – С. 8–9. 1208. Метлицкий, М. Из поэмы «Запертый дом» чз-1 / Микола Метлицкий // Неман. – 2006. – № 4. – С. 3–8. чз-2 1209. Метлицкий, М. Порог: [стихотворение] чз-1 / Микола Метлицкий; перевод с белорусского
1206. Метлицкий, М. Поле печали: [стихи] / Микола
Метлицкий; перевод Вадима Спринчана // Неман. — 1991. — № 2. — С. 37—41. 1207. Метлицкий, М. НаизлетеХХвека:
1991. — № 2. — С. 37—41. 1207. Метлицкий, М. НаизлетеХХвека: чз-1 [стихотворение] / Микола Метлицкий // Неман. — 2004. чз-2 — № 3. — С. 8—9. 1208. Метлицкий, М. Из поэмы «Запертый дом» чз-1 / Микола Метлицкий // Неман. — 2006. — № 4. — С. 3—8. чз-2 1209. Метлицкий, М. Порог: [стихотворение] чз-1 / Микола Метлицкий; перевод с белорусского
[стихотворение] / Микола Метлицкий // Неман. – 2004. чз-2 – № 3. – С. 8–9. 1208. Метлицкий, М. Из поэмы «Запертый дом» чз-1 / Микола Метлицкий // Неман. – 2006. – № 4. – С. 3–8. чз-2 1209. Метлицкий, М. Порог: [стихотворение] чз-1 / Микола Метлицкий; перевод с белорусского
 № 3. – С. 8–9. 1208. Метлицкий, М. Из поэмы «Запертый дом» чз-1 / Микола Метлицкий // Неман. – 2006. – № 4. – С. 3–8. 1209. Метлицкий, М. Порог: [стихотворение] чз-1 / Микола Метлицкий; перевод с белорусского
 № 3. – С. 8–9. 1208. Метлицкий, М. Из поэмы «Запертый дом» чз-1 / Микола Метлицкий // Неман. – 2006. – № 4. – С. 3–8. 1209. Метлицкий, М. Порог: [стихотворение] чз-1 / Микола Метлицкий; перевод с белорусского
/ Микола Метлицкий // Неман. – 2006. – № 4. – С. 3–8. чз-2 1209. Метлицкий, М. Порог: [стихотворение] чз-1 / Микола Метлицкий; перевод с белорусского
1209. Метлицкий, М. Порог: [стихотворение] чз-1 / Микола Метлицкий; перевод с белорусского
/ Микола Метлицкий; перевод с белорусского
Александра Стригалева // Неман. – 1998. – № 2. –
C. 142–145.
1210. Метлицкий, М. «Каждый носит в душе своей чз-1
родной уголок»; «На улице моей»: [стихи] / Микола чз-2
Метлицкий // Неман. – 2005. – № 3. – С. 57–58; 60.
1211. Метлицкий, М. Из поэмы «Запертый дом» чз-1
/ Микола Метлицкий; перевод с белорусского Андрея чз-2
Тявловского // Неман. – 2008. – № 4. – С. 76–82.
1010 F
1212. Бельскі, А. І. Паэтычны летапіс трагедыі: 15 чз-1
гадоў творчасці Міколы Мятліцкага пасля Чарнобыля
/ Алесь Бельскі // Роднае слова. — 2001. — № 2. — С. 7—
13.
1213. Бельскі, А. І. Споведзь параненай душы / Алесь чз-1
Бельскі // Полымя. — 1997. — № 12. — С. 267—271. —
Рэцэнзія на кнігу: Бабчын: кніга жыцця / Мікола
Мятліцкі. – Мінск: Мастацкая літаратура, 1996.
1214. Гніламе даў, У. У. Асабістае, зямное і касмічнае: чз-1
[творчасць М. Мятліцкага] / Уладзімір Гніламе даў чз-2
// Маладосць. – 2004. – № 3. – С. 122–130.
1215. Гніламѐ дау, У. У. Мікола Мятліцкі – паэт XXI чз-1
стагоддзя / Уладзімір Гніламѐ даў // Полымя. – 2006. – чз-2
№ 4. – C. 149–157.
1216. Денисова, Н. [Рецензия] / Наталья Денисова чз-1 // Неман – 2002. – № 9-10. – С. 165–168. – Рэцэнзія на

кнігу: Жыцця глыбінныя віры: вершы і балады / Мікола	
Мятліцкі. – Мінск: Мастацкая літаратура, 2001.	
1217. Коршуков, Е. Вечная боль / Евгений Коршуков	чз-1
// Неман. – 2005. – № 10. – С. 197–200. – Рецензия на	чз-2
книгу: Замкнѐ ны дом / Мікола Мятліцкі. – Мінск:	10 =
Мастацкая літаратура, 2005.	
1218. Ламека, Л. А. «На першай, небам дадзенай	чз-1
вярсце»: вершаваная аповесць «Замкнѐ ны дом», паэма	чз-2
«Няходжанае поле» Міколы Мятліцкага / Любоў	15 2
Ламека // Роднае слова. – 2006. – № 2. – С. 16–18.	
1219. Мятліцкі, М. М. Радзіма за шлагбаўмам зоны і	чз-1
ў сэрцы: [адказы на пытанні] / Мікола Міхайлавіч	15 1
Мятліцкі; каррэспандэнт Яўген Хвалей // Крыніца.	
Славянскі свет. – 2003. – № 4. – С. 25–30.	
1220. Прашковіч, Л. І. Асаблівасці выяўлення 74.58	НЗ
палескага каларыту ў паэзіі Міколы Мятліцкага П68	пэ
/ Л. І. Прашковіч // Праблемы адукацыі, навукі,	
культуры Беларускага Палесся: матэрыялы	
Міжнароднай навуковай канферэнцыі (22-23 ліст.	
1996 г., г. Мазыр) / рэдкал.: А. К. Малюк (рэдактар) і	
інш.]. – Мазыр. – Ч. 1. – 1996. – С. 102–103. – Бібліягр.:	
1 назв.	. 1
1221. Саламаха, У. Балючая, незагойная памяць:	чз-1
нататкі пра «Кнігу жыцця» Міколы Мятліцкага –	
«Бабчын» / Уладзімір Саламаха // Маладосць. – 1997. –	
№ 7. – C. 242–247.	1
1222. Чарота, А. [Рэцэнзія накнігу Міколы	чз-1
Мятліцкага «Замкнѐ ны дом» (2005)] / Аляксей Чарота	чз-2
// Маладосць. – 2005. – № 6. – С. 152.	
Н	
1223. Кошман, П. Р. Зона знішчэння, зона надзеі 74.58	аб-1
/ П. Р. Кошман // Гуманитарные науки на рубеже Г94	
тысячелетий: (к 60-летию УО МГПУ): сборник	
научных статей преподавателей, аспирантов и	
студентов филологического факультета / редкол.:	
Л. В. Исмайлова (ответственный редактор) [и др	
Мозырь, 2004. – C. 119–122. – Библиогр.: 4 назв. –	
Са зместу: [«Рабкова ноч» А. Наварыча]	

1224. Навуменка, І. Гасцініца над Прыпяццю: апавяданне / Іван Навуменка // Полымя. – 1990. – № 4. – С. 48–70.	чз-1
1225. Навуменка, І. Прыкрасць: апавяданне / Іван Навуменка // Полымя. – 2000. – № 12. – С. 61–64.	чз-1
1226. Ничипорович, Д. И. Черкес: рассказ / Денислав	чз-1
Ничипорович // Неман. – 2006. – № 4. – С. 63–76.	чз-2
1227. Новикова, С. Формула дерева: (Хиросима, Нагасаки, Чернобыль): [стихотворение] / Саша Новикова // Беларуская думка. – 1995. – № 1. – С. 47.	чз-1
1228. Някляеў, У. П. Прошча: вершы, паэмы 84(4Беі) / Уладзімір Някляеў; [мастак Сяргей Чарановіч]. – Н99 Мінск: Крыніца: Мастацкая літаратура, 1996. – 187 с.:	аб-2
іл. 1229. Някляеў, У. П. Успаміны пра Чарнобыль: 84(4Беі) [верш] / Уладзімір Някляеў // Родная песня: зборнік Р60	аб-2
сучаснай беларускай паэзіі / [укладанне Ул. А. Дзіско; прадмова А. І. Бельскага; мастак А. М. Дзямарын. — Мінск: Ураджай, 1997. — С. 216—168.	
1230. Некляев, В. П. Звезда Полынь: поэма 84(4Беи) / Владимир Некляев // Звезда Полынь: стихотворения и Н47 поэма / Владимир Некляев; перевод с белорусского Вадима Кузнецова. — Москва: Молодая гвардия, 1991. — С. 145—156.	аб-2
1231. Бадак, А. Жыццѐ на званіцы / Алесь Бадак // Полымя. — 1997. — № 2. — С. 307—311. — Рэцэнзія на кнігу: Прошча: вершы, паэмы / Уладзімір Някляеў. — Мінск: Мастацкая літаратура, 1996.	чз-1
1232. Зуѐ нак, В. «Вельмі ўсѐ проста – як прошча»: эсэ прачытання кнігі [Уладзіміра Някляева «Прошча»] / Васіль Зуѐ нак // Маладосць. – 1997. – № 4. – С. 235–246.	чз-1
1233. Ламека, Н. У. У горкіх промнях палыновай	чз-1
зоркі: паэма «Зона» Уладзіміра Някляева / Наталля	чз-2
Ламека // Роднае слова. – 2004. – № 12. – С. 42–43.	
1234. Липневич, В. [Рецензия] / Валерий Липневич	чз-1

// Неман	. – 1997. – J	№ 9. – C. 247–2	251. – Рецензия	я на
книгу:	Прошча	/ Уладзімір	Някляеў. –	Мінск:
Мастацк	ая літарату	pa, 1996.		

1235. **Олейник, Б. И.** Дорога на Чернобыль: 84(2) аб-2 [стихотворение] / Борис Олейник; авторизованный С60 перевод с украинского Юрия Мезенко // Солдаты Чернобыля: сборник статей / [составитель В. Г. Шкода]. – Москва: Воениздат, 1989. – С. 105–107.

1236. **Ошанин, Л. И.** Чернобыльская баллада: 84(2) аб-2 [стихотворение] / Лев Ошанин // Солдаты Чернобыля: C60 сборник статей / [составитель В. Г. Шкода]. – Москва: Воениздат, 1989. – С. 142–143.

Π

- 1237. **Падліпская, 3.** Чорная госця: [верш] / Зоя чз-1 Падліпская // Маладосць. 1996. № 4. С. 6—7.
- 1238. **Пазнякоў, М.** «Над Радзімай аблокі тугі…»: чз-1 [верш] / Міхась Пазнякоў // Маладосць. 2001. № 1. С. 89.
- 1239. **Грамадчанка, Т.** Вандраванне ў любоў і чз-1 нянавісць / Таіса Грамадчанка // Полымя. 1997. № 5. С. 308—314. Рэцэнзія на кнігу: Зямля ў мяне адна: паэзія розных гадоў / **Пімен Панчанка**. Мінск: Мастацкая літаратура, 1996. Са зместу: [Верш «Раўнавага» П. Панчанкі].
- 1240. **Пархута, Я. С.** Чужой бяды не бывае / Яраслаў 84(4Беі) аб-2 Пархута // Зямля бацькоў нашых: [падарожжа па П18 родным краі] / Яраслаў Пархута; [мастак А. В. Александровіч]. Мінск: Полымя, 1988. С. 271—284.

1241. Пархута, Я. С. Палесскі дзè ннік / Яраслаў 84(4Беі) Пархута // Крыніца è сць у родным краі: кніга П18 падарожжаў / Яраслаў Пархута; [мастак А. У. Александровіч]. – Мінск: Полымя, 1992. – С. 299–405.	аб-2
1242. Пархута, Я. С. Пад чорным крылом / Яраслаў 84(4Беі) Пархута // Сустрэча з іншапланецянкай: навелы П18 / Яраслаў Пархута; [мастак М. С. Будавей]. — Мінск: Мастацкая літаратура, 1994. — С. 199—236.	аб-2
1243. Патаранскі, С. Грабавыя: апавяданне / Сяргей Патаранскі // Маладосць. — 1998. — № 1. — С. 177—180.	чз-1
1244. Паўлаў, У. Радзіма за шлагбаўмам: [верш] / Уладзімір Паўлаў // Полымя. — 1994. — № 10. — С. 5.	чз-1
1245. Паўлаў, У. «Хітрун з наіўных можа паскаляцца»: [верш] / Уладзімір Паўлаў // Маладосць. — 1995. — № 5. — С. 210—211.	чз-1
1246. Паўлаў, У. Трагедыя вè скі Бабчын: [верш] / Уладзімір Паўлаў // Полымя. — 1995. — № 6. — С. 11—12.	чз-1
1247. Павлов, В. Беда: [стихотворение] / Владимир Павлов // Неман. – 1994. – № 8. – С. 7–8.	чз-1
1248. Пашкоў, Г. «Сняцца ноччу мне гэткія сны»; 84(4Беі) Сонца і стронцый; Палешукі; Жанчыны; Страх; П22 Каменная валошка: [вершы] / Генадзь Пашкоў // Люблю, спадзяюся, жыву / Генадзь Пашкоў; [мастак К. П. Шаранговіч]. — Мінск: Мастацкая літаратура, 1990. — С. 28—37.	аб-2
1249. Пецюкевіч, У. Зорка палын: [верш] / Уладзімір Пецюкевіч // Полымя. – 2003. – № 1. – С. 97.	чз-1 чз-2
1250. Ярац, В. Спасціжэнне звычайнасці / Віктар Ярац // Полымя. — 1995. — № 8. — С. 282—288. — Рэцэнзія на кнігу: Планіда: вершы / Алесь Пісьмянкоў . — Мінск: Мастацкая літаратура, 1994.	чз-1

1251. Поликанина, В. П. Покинутая деревня:	чз-1
[стихотворение] / Валентина Поликанина // Неман. — 2008. — № 7. — С. 4.	чз-2
1252. Пракаповіч, І. У святле палынавай зоркі:	чз-1
[верш] / Ігар Пракаповіч // Полымя. — 2004. — № 12. — С. 120—121.	чз-2
1253. Малец, Я. Шлях з Айчынай / Янусь Малец // Маладосць. – 2000. – № 5. – С. 249–252. – Рэцэнзія на кнігу: [«Шлях наканаванага бязмежжа» / Ігар Пракаповіч. – Мінск: Мастацкая літаратура, 1999].	чз-1
1254. Прануза, П. Сляды Чарнобыля: [верш] / Паўлюк Прануза // Маладосць. — 1998. — № 3. — С. 87—88.	чз-1
1255. Коршуков, Е.Горькаяправда / Евгений	чз-1
Коршуков // Неман. – 2004. – № 7. – С. 180–182. –	чз-2
Рецензия на книгу: Шлях да Галгофы / Віктар	
Праўдзін. – Мінск: Мастацкая літаратура, 2003. –	
В содерж.: [Рассказ «Боль»].	
1256 Примода на П 2 Поружбули одой долум 94(4Га)	as 2
1256. Прыходзька, П. 3 Чарнобыльскай зоны: 84(4Беі) [вершы] / Пятро Прыходзька // Водгулле грому: вершы П85	аб-2
і паэмы / Пятро Прыходзька; [мастак І. І. Бокій]. –	
Мінск: Мастацкая літаратура, 1989. — С. 58—61.	
1257. Прыходзька, П. Горыч мальбы; Перасяленне; 84(4Беі)	аб-2
Двое з адной зоны; У прыбесядскай лазні; П85	
Чарнобыльскі крыж; «Слязамі плачуць хвояў шаты»;	
Колер Беларусі: [вершы] / Пятро Прыходзька	
// Каляровыя халады: вершы, паэмы, балады / Пятро	
Прыходзька; [мастак Г. Р. Малышаў]. – Мінск:	
Мастацкая літаратура, 1994. – С. 106–108, 111–116.	
1258. Прыходзька, П. На радзіме паэта: паэма / Пятро 84(4Беі)	аб-2
Прыходзька // На хвалях часу: кніга сярдэчнай памяці П85	
/Пятро Прыходзька; [навуковы рэдактар	
В. М. Стральцова; мастак А. С. Забаўская]. – Мінск:	
Беларуская навука, 2005. – С. 174–182.	- F 2
1259. Прыходзька, П. Сляды трывогі: [верш] / Пятро 84(4Беі)	аб-2
Прыходзька // Споведзь любові: выбранае: вершы і П85	

паэмы / Пятро Прыходзька; [прадмова Рыгора Няхая;	
мастак П. В. Калінін]. – Мінск: Мастацкая літаратура,	
1990. – C. 284–285.	
1260. Прыходзька, П. Твой і мой боль: [верш] / Пятро Прыходзька // Маладосць. – 1997. – № 2. – С. 184–185.	чз-1
-	₁₁₀ 1
1261. Приходько, П. Брагинский клен:	чз-1
[стихотворение] / Петр Приходько // Неман. – 1995. –	
№ 5. – C. 111.	
1262. Пташнікаў, І. М. Львы: апавяданне // Тартак: 84(4Беі)	аб-2
аповесць і апавяданні / Іван Пташнікаў. — Мінск: П87	a0-2
Мастацкая літаратура, 1997. – С. 288–304.	-E 2
1263. Грамадчанка, Т. К. [Апавяданне І. Пташнікава 83.3(4Беі)	аб-2
«Львы»] / Т. Г. Грамадчанка // Перад праўдай высокай і Т76	
вечнай: беларуская проза сення / Т. К. Грамадчанка. —	
Мінск: Навука і тэхніка, 1991. – С. 137–139.	
1264. Дамброўская, С. В. Роля прыроды ў раскрыцці	чз-1
ідэйнага зместу апавядання Івана Пташнікава «Львы»:	
урок пазакласнага чытання ў V кл. / Святлана	
Дамброўская // Роднае слова. – 2001. – № 2. – С. 46–47.	
1265. Прохар, М. Экалогія прыроды і экалогія душы:	чз-1
Чарнобыль ў творчасці Віктара Казько, Івана	чз-2
Пташнікава і Віктара Карамазава / Маргарыта Прохар	
// Полымя. – 2007. – № 4. – С. 194–209.	
P	
1266. Заяц, Н. В. Мастацкае асэнсаванне	НЗ
чарнобыльскай трагедыі ў сучасным ліра-эпасе	
/ Н. В. Заяц // Веснік БДУ. Серыя 4: Філалогія.	
Журналістыка. Педагогіка. – 2009. – № 1. – С. 36–39. –	
Бібліягр.: 6 назв. — Са зместу: [«Паэма пагашаных	
люстэрак» А. Разанава].	
люстэрак» А. газанавај.	
1267. Ракаў В. А. На соснах рубцы і пад соснамі; 84(4Беі)	аб-2
Перад вярстой апошняй; Позва; Gum qvano salis; На P19	
ростанях; Дзед і атам / Віктар Ракаў // Жыць-палоць:	
вершы / Віктар Ракаў. – Мінск: Мастацкая літаратура,	
1995. – С. 98–103, 110–111.	
1268. Ракаў, В. А. Пад крэп-дзеразою, пад ядзерам	чз-1
1200. 1 акау, Б. А. 11ад крэп-дзеразою, пад ядзерам	43-1

/ Віктар Ракаў // Маладосць. — 2000. — № 8. — С. 222— 232.	
1269. Рачук, М. Зона: паэма / Мікола Рачук; аўтарызаваны пераклад з украінскай Андрэя Гуцава // Маладосць. — 1999. — № 2. — С. 183—191. — Друкуецца са скарачэннямі.	чз-1
1270. Родченко, Н. В. Символ веры / Николай 84(4Беі) Родченко; [художник Драчев П. Н.]. — [Минск]: МП Р61 «Белорит», при участии «ФУА», 1997. — 250 с.	аб-2
1271. Русецкі, А. Магілѐ ўшчына: з падарожжа; 84(4Беі) Запавет; Чарнобыльскі туман: 28 красавіка 1986 г.: Р88 [вершы] / Аляксей Русецкі // На зломе лѐ су: вершы, паэма / Аляксей Русецкі; [мастак М. Р. Казлоў]. — Мінск: Мастацкая літаратура, 1995. — С. 39—44, 62.	аб-2
1272. Рыбік, Н. Права на адсяленне; Алесь; Раскаянне: апавяданні / Ніна Рыбік // Маладосць. — 2001. — № 4. — С. 11—37.	чз-1
1273. Рыбік, Н. Чарнобыльскі сшытак / Ніна Рыбік // Полымя. – 2003. – № 4. – С. 182–192.	чз-1
1274. Саламаха, У. «Права на адсяленне» і вакол яго / Уладзімір Саламаха // Маладосць. — 2002. — № 9-10. — С. 137—140. — Рэцэнзія на кнігу: Права на адсяленне / Ніна Рыбік. — Мінск, 2001.	чз-1
C	
1275. Сакун, А. А. Заложнікі: нарысы, артыкулы, 84(4Беі) старонкі дзенніка / Арсен Сакун; [прадмава Міколы С15 Мятліцкага; мастак У. Н. Якунін; фота М. А. Амельчанкі]. — Мінск: Мастацкая літаратура, 1996. — 175 с.	аб-2
1276. Саўчанка, Т. «Там, дзе званамі грымела жыццѐ»: [верш] / Тамара Саўчанка // Маладосць. — 1997. — № 3. — С. 7—8.	чз-1

1277. Сачанка, Б. І. Родны кут: аповесці, апавяданні, 84(4Беі)	аб-2
нарысы, эсэ / Барыс Сачанка. – Мінск: Мастацкая С22	
літаратура, 1989. — 381 с.	
1278. Сачанка, Б. І. Тэцяе вока: аповесці, апавяданні, 84(4Беі)	аб-2
эсэ / Барыс Сачанка. – Мінск: Мастацкая літаратура, С22	
1992. – 479: іл.	
1279. Сачанка, Б. І. Родны кут: аповесць / Барыс 84(4Беі)	аб-2
Сачанка // Апошнія і першыя: аповесці, раман у С22	
навелах, апавяданні / Барыс Сачанка; [мастак	
А. І. Цароў; на вокладцы і франтыспісе карціны	
Г. Вашчанкі]. – Мінск: Мастацкая літаратура, 2004. –	
C. 283–398.	
1280. Сачанка, Б. І. Восень у Парыжы / Барыс	чз-1
Сачанка // Полымя. – 1993. – № 9. – С. 146–177.	
Са зместу: Чарнобыльскія клопаты.	
1281. Кузьміч, Н. В. З болем і трывогай у сэрцы:	чз-1
Чарнобыльская тэма ў аповесці «Родны кут» Барыса	чз-2
Сачанкі / Наталля Кузьміч // Роднае слова. – 2006. –	
№ 5. – C. 5–6.	
1282. Локун, В. З клопатам пра Бацькаўшчыну	чз-1
/ Валянціна Локун // Полымя. — 1994. — № 8. — С. 244—	
248. – Рэцэнзія на кнігу: Трэцяе вока: апавесці,	
апавяданні, эсэ / Б. Сачанка. – Мінск: Мастацкая	
літаратура, 1992.	1
1283. Свірка, Ю. У Зоне: [верш] / Юрась Свірка	чз-1
// Полымя. — 1996. — № 12. — С. 3—5.	1
1284. Свірка, Ю. Непачутая малітва; Нашчадкам	чз-1
войнаў і катастроф: [вершы] / Юрась Свірка	чз-2
// Беларуская думка. – 2001. – № 2. – С. 173, 175.	
1295 Constrain M. Constraint and analysis / Missage 94(4Fei)	o 6 2
1285. Сердзюкоў, М. Страчаны рай: аповесці / Мікола 84(4Беі)	аб-2
Сердзюкоў. – Мінск: Мастацкая літаратура, 1993. – С32	
256 с.: іл. 1286 — Сомоново А. — [Вомоново] — / Анно — Сомоново	₁₁₀ 1
1286. Семенова, А. [Рецензия] / Алла Семенова // Неман. – 1994. – № 12. – С. 165–167. – Рецензия на	чз-1
книгу: Страчаны рай: аповесці / Мікола Сердзюкоў. –	
Мінск: Мастацкая літаратура, 1993. – В содерж.: [Повесть «Радиация»].	
[ПОВССТВ «Паднация»].	
1287. Серебров, В. Подвиг: [стихотворение] 84(2)	аб-2
[

/ Валентин Серебров // Солдаты Чернобыля: сборник С60 статей / [составитель В. Г. Шкода]. — Москва: Воениздат, 1989. — С. 130.	
1288. Сіпакоў, Я. Кулак: аповесць / Янка Сіпакоў 84(4Беі) // Выбраныя творы: у 2 т. / Янка Сіпакоў; [мастак СЗ9 Н. У. Сустава]. – Мінск: Мастацкая літаратура. – Т. 2:	аб-2
Проза. – 1997. – С. 128–169. 1289. Сіпакоў, Я. Одзіум / Янка Сіпакоў // Выбраныя 84(4Беі) творы: у 2 т. / Янка Сіпакоў; [прадмова Любові Ламекі; СЗ9 мастак Н. У. Сустава]. – Мінск: Мастацкая літаратура. – Т. 1: Паэзія. – 1995. – С. 355–375.	аб-2
1290. Сипаков, Я. Кулак: повесть / Янка Сипаков	чз-1
// Неман. – 2005. – № 8. – С. 9–36.	чз-2
1291. Заяц, Н. В. Мастацкае асэнсаванне	Н3
чарнобыльскай трагедыі ў сучасным ліра-эпасе / Н. В. Заяц // Веснік БДУ. Серыя 4: Філалогія. Журналістыка. Педагогіка. — 2009. — № 1. — С. 36—39. — Бібліягр.: 6 назв. — Са зместу: [«Одзіум».	
1292. Санюк, 3. «З душы ўвесь чалавек сабраны»: літаратурны партрэт Янкі Сіпакова /Зміцер Санюк // Роднае слова. — 1993. — № 6. — С. 6—11; № 7. — С. 13—16. — Са зместу: [Кніга паэм у прозе «Ахвярны двор» (1991), прысвечаных трагедыям часу, ў тым ліку Чарнобыльскай катастрофе].	чз-1
1293. Скарынкін, У. М. Ніхто лугі не косіць пад 84(4Беі)	аб-2
Чарнобылем: [верш] / Уладзімір Скарынкін // Лосвіда: С42 вершы, паэмы / Уладзімір Скарынкін; [мастак У. С. Шнарэвіч]. – Мінск: Мастацкая літаратура, 1993. – С. 150.	
1294. Спринчан, Б. П. На закате у речки Горыни; «В 84(4Беи)	аб-2
радости весенней лес»; Лельчицкая легенда; «В С93	
голубом поднебесье»; Бесхозный сад / Бронислав	
Спринчан // Жизни вечные круги: стихи / Бронислав	
Спринчан; [художник В. А. Степаненко]. – Минск:	
Мастацкая літаратура, 1990. – С. 11–15, 95–98.	- C O
1295. Спринчан, Б. П. «Свет зари на горизонте»; 84(4Беи)	аб-2
«Испокон сердечны»; «Белая береза у межи»; С93	

Чернобыль»; «Взрывает тучи гром раскованный» / Бронислав Спринчан // Смутный день: [стихи] / Бронислав Спринчан; [художник Г. Г. Малышев]. — Минск: Мастацкая літаратура, 1994. — С. 4—6, 25—27, 38, 44.	
1296. Спринчан, Б. П. В горьком раздумье: [стихотворение] / Бронислав Спринчан // Беларуская думка. — 1995. — № 8—9. — С. 57.	чз-1
1297. Стальмакоў, М. Чарнобыльская вярба: [верш] / Мікалай Стальмакоў // Маладосць. — 2001. — № 12. — С. 8.	чз-1
1298. Станкевіч, Ю. Пераход: аповесць / Юры	чз-1
Станкевіч // Полымя. – 2008. – № 11. – С. 49–72.	чз-2
1299. Станкевич, Ю. Прузи: повести / Юрий Станкевич // Неман. – 1997. – № 7. – С. 95–131.	чз-1
1300. Старчанка, М. Крыж чарнобыльскай бяды: [верш] / Мікола Старчанка // Полымя. – 2003. – № 4. – С. 102.	чз-1
1301. Стрыгалѐ ў, М. Голуб над забароннай зонай; 84(4Беі) Саркафаг — сабе; Зорка Палын; Эвакуацыя; Я — зона! С87 Якія горкія паняцці; Камуністы застаюцца ў зоне; Мустангі зоны; У дваццаць першым веку ўранку: [вершы] / Міхась Стрыгалѐ ў // Дзевяты кардон: вершы і паэма / Міхась Стрыгалѐ ў; [мастак В. У. Альшэўскі]. — Мінск: Мастацкая літаратура, 1990. — С. 54—57, 58—60, 63—64, 67—69.	аб-2
1302. Стрыжак, В. Дзе?: [верш] / Віктар Стрыжак // Маладосць. — 1994. — № 5. — С. 117—118.	чз-1
1303. Супрунчук, В. Парадоксы быцця / Віктар Супрунчук // Маладосць. — 1999. — № 2. — С. 33—50. — Са зместу: «Перажывяце і радыяцыю».	чз-1

1304. Счисле нок, В.	
Н. «Авария Заражено 84(4Беи)	аб-2
Чернобыль»: [стихотворение] / Владимир Счисле нок С93	
// Встреча: лирика / Владимир Счисле нок;	
[редактирование Е. О. Пехоты; художник	
В. Н. Счисле нок]. – Минск: Мастацкая літаратура,	
1997. – C. 154.	
1305. Сыс, А. Чорная быль: [верш] / Анатоль Сыс	ч3-1
// Полымя. – 2005. – № 7. – С. 118–119.	чз-2
1306. Кустава, В. Апакаліпсыс Анатоля Сыса, альбо	чз-1
«Імпульс найвышэйшай прастаты» / Валерыя Кустава	
// Маладосць. – 2003. – № 6. – С. 144–149.	
_	
T	
1207 T. M. D	<i>c</i> 2
1307. Танк, М. 3 новага апакаліпсіса; «Відаць, Ад 84(4Беі)	аб-2
найвышэйшага прысуду»; Куды ляцець?: [вершы] Т18	
/ Максім Танк // Errata: вершы, пераклады / Максім	
Танк; [мастак Г. Р. Малышаў]. – Мінск: Мастацкая	
літаратура, 1996. – С. 33, 37, 57.	a5 2
1308. Танк, М. Тут Беларусь была; «Учора сустрэўся з 84(4Беі)	аб-2
Кастлявай»; З новага апакаліпсіса; Цяпер Т18 асцерагайцеся / Максім Танк// Мне пару крыл дало	
юнацтва: выбраная лірыка / Максім Танк; [укладанне	
Вячаслава Рагойшы; мастак А. І. Цароў]. – Мінск:	
Мастацкая літаратура, 2003. – С. 134, 180, 183, 405.	
1309. Танк, М. Мой каўчэг: [верці / Максім Танк 84(4Беі)	аб-2
// Агледзіны: вершы беларускіх паэтаў / укладанне і А24	uo 2
прадмова Алеся Бакача; мастак Юры Хільк . – Мінск:	
Беларускі кнігазбор, 1998. – С. 186.	
1310. Танк, М. 3 новага апакаліпсіса: [верш] / Максім	чз-1
Танк // Полымя. – 1994. – № 9. – С. 13–14.	13-1
1311. Дошчыч, А. М. Чарнобыльская тэма ў паэзіі	чз-1
Максіма Танка: (XI кл.) / А. М. Дошчыч // Беларуская	чз-2
мова і літаратура. – 2007. – № 4. – С. 44–47.	10 =
1312. Рагуля, А. У. [Верш М. Танка «Пасля аварыі»] 83.3(4Беі)	аб-2
/ А. Рагуля // Імгненні / А. Рагуля. — Мінск: Народная Р14	
асвета 1990 — С 53	

1313. Тармола, Р. Я. «Чарнобыль плямамі пайшоў»; 84(4Беі)	аб-2
«Стала чорнай зялè ная роба» / Раман Тармола // У Т20	
прадчуванні святла: вершы / Раман Тармола; [мастак	
У. А. Бойка]. – Мінск: Мастацкая літаратура, 1992. –	
C. 11, 71–72.	
1314. Тармола, Р. «Стала чорнай зялè ная роба»: 84(4Беі)	аб-2
[верш] / Раман Тармола // Дзень паэзіі-87 / [рэдактар Д43	
Р. М. Яўсееў]. – Мінск: Мастацкая літаратура, 1987. –	
C. 111–112.	
1315. Ципис, Н. [Рецензия на книгу С. А. Тиктина	чз-1
«Адом дымит Чернобыль» (1997)] / Наум Ципис	
// Неман. – 1997. – № 10. – С. 252–254.	
1316. Ткачоў, В. Блакада ў Кругліцы / Васіль Ткачоў	чз-1
// Полымя. – 1994. – № 9. – С. 6–90.	
1317. Ткачоў, В. Пост: [аповесць] / Васіль Ткачоў	чз-1
// Полымя. – 2003. – № 7. – С. 13–24.	чз-2
1318. Ткачев, В. Лес и люди / Василь Ткачев // Неман.	чз-1
– 2004. – № 7. – С. 136–149. – В содерж.: Совсем близко	чз-2
Чернобыль.	
1319. Ткачев, В. Пост: короткая повесть / Василь	чз-1
Ткачев // Неман. – 2006. – № 3. – С. 93–103.	чз-2
1320. Короле ва, Е. А. Традиции белорусской 74.58	Н3
ментальности в драматургии А. Макае нка и В. Ткаче ва Н34	чз-1
/ Е. А. Королѐ ва, Т. В. Авдонина // Наука, образование	
и культура: в 2 ч.: состояние и перспективы	
инновационного развития: материалы Международной	
научно-практической конференции, г. Мозырь, 27-28	
марта 2008 г. / редкол.: Валетов В. В. (главный	
редактор) [и др.]. – Мозырь. – Ч. 2. – 2008. – С. 232–	
234. – Библиогр.: 3 назв. – В содерж.: [Пьеса В.	
Ткачè ва «Блокада в Круглице»].	

1321. Фалін, У. Не крыўдуйце, буслы: [верш] / Уладзімір Фалін // Маладосць. — 1993. — № 5. — С. 148—149.	чз-1
1322. Федарэнка, А. М. Смута: аповесці, апавяданні 84(4Беі) / Андрэй Федарэнка; [рэдактар У. Я. Рубанаў; мастак Ф32 В. М. Буцько]. – Мінск: Мастацкая літаратура, 1994. –	аб-2
224 c.	
1323. Федарэнка, А. М. Смута, альбо 12 фантазій на адну тэму / Андрэй Федарэнка // Маладосць. – 1991. – № 3. – С. 7–32.	чз-1
	чз-1
1324. Варонава, Г. У краіне антыўтопіі, альбо Праблемы сучаснай беларускай фантастыкі / Галіна Варонава // Полымя. – 2001. – № 10. – С. 267–311. –	43-1
Са зместу: [«Смута, альбо 12 фантазій на адну тэму»]. 1325. Васючэнка, П. Выспы пасярод адзіноты / Пятро Васючэнка // Полымя. – 1996. – № 3. – С. 276–281. – Рэцэнзія на кнігу: Смута: аповесці, апавяданні / Андрэй	чз-1
Федарэнка. – Мінск: Мастацкая літаратура, 1994. – Са зместу: [Аповед «Бляха»].	
1326. Харэвіч, С. Самотная элегія; «З чорнай вейкі	чз-1
сляпога веку»: [вершы] / Сяржук Харэвіч // Роднае	
слова. – 1996. – № 4. – С. 240–241, 242–243.	
1327. Хвалей, Я. Чумацкі шлях праз зону: [верш]	чз-1
/ Яўген Хвалей // Полымя. – 1997. – № 1. – С. 59–60.	
1328. Худенко, Л. Деревне Омельковщине — жертве 84(4Беі) Чернфбыля: стихотвофение/ Людмила Худенко П14 // Палескія перазвоны: зборнік вершаў да 50-годдзя інстытута / Мазырскі дзяржаўны педагагічны інстытут. — Мазыр, 1994. — С. 45.	аб-2

1329. Чарказян, Г. Б. Зона: [стихотворение] / Ганад	ч3-1
Чарказян; перевод с курдского Валерия Липневича	
// Маладосць. – 1994. – № 9. – С. 96.	
1330. Чарказян, Г. Б. Чарнобыльская цішыня: [верш]	чз-1
/ Ганад Чарказян // Маладосць. – 2003. – № 3. – С. 109–	
110.	
1331. Чарказян, Г. Б. «То тут, то там чужой ноги	чз-1
следы»: [стихотворение] / Ганад Чарказян; перевод с	чз-2
курдского Валерия Липневича // Неман. – 2006. – № 10.	
– C. 83.	
1332. Чарказян, Г. Б. Багровый закат: роман / Ганад	чз-1
Чарказян; перевод с курдского Валерия Липневича	чз-2
// Неман. – 2008. – № 7. – С. 8–66; № 8. – С. 31–80.	
1333. Чарняўскі, М. Бэры: [верш] / Мікола Чарняўскі 84(4Беі)	аб-2
// Дзень паэзіі-91 / [складальнік В. А. Шніп; рэдактар Д43	
Л. М. Дайнека; мастакА. З. Кісель]. — Мінск:	
Мастацкая літаратура, 1991. — С. 169–170. — Рэдкал.:	
В. Жуковіч (галоўны рэдактар), В. Гардзей, Я. Сіпакоў,	
В. Шніп, Т. Чабан.	
1334. Чубат, А. Футурыстычнае: [верш] / Аляксей	чз-1
Чубат // Маладосць. – 2000. – № 1. – С. 5.	
1335. Чыгрынаў, І. Г. Хто вінаваты: драматычная 84(4Беі)	аб-2
фантазія на чарнобыльскую тэму ў дзвюх дзеях; Толькі Ч-97	
мè ртвыя не вяртаюцца: драматычны абразок / Іван	
Чыгрынаў; [рэдактар М. М. Мятліцкі; мастак	
В. К. Латышаў]. – Мінск: Мастацкая літаратура, 1993. –	
C. 335–397.	~ ^
1336. Чыгрынаў, І. Г. [Чарнобыльская трагедыя: 84(4Беі)	аб-2
урывак з дзè ннікавых запісаў «Хто пойдзе да Ч-97	
нефармалаў»] / Іван Чыгрынаў // Паміж сонцам і	
месяцам: Роздум над жыццѐ м, культурай і літаратурай	
/ Іван Чыгрынаў; [мастак С. В. Чарановіч]. — Мінск:	
Мастацкая літаратура, 1994. – C. 150–154.	

1337. Шамякін, І. П. Злая зорка: раман / Іван 84(4Беі) Шамякін. – Мінск: Ураджай, 2000. – 351 с.: іл. – Ш19	аб-2
(Школьная бібліятэка).	
1338. Шамякін, І. П. Зона павышанай радыяцыі:	чз-1
аповесць / Іван Шамякін // Беларуская думка. – 1997. –	
N 4. − C. 121−147; N 5. − C. 127−155; N 6. − C. 164−	
181.	
1339. Бельскі, А. І. Прапаведнік духоўнасці і	чз-1
чалавечнасці: Сучаснасць у мастацкім асэнсаванні Івана	
Шамякіна / Алесь Бельскі // Роднае слова. – 1996. –	
№ 1. – С. 9–24. – Са зместу: Злая зорка лè су: [раман	
«Злая зорка» (1991)].	
1340. Бугае ў, Д. Я. Вобраз маці і ўвогуле жанчыны ў	чз-1
творах Івана Шамякіна / Дзмітрый Бугаѐ ў // Роднае	чз-2
слова. – 2007. – № 1. – С. 14–16. – Са зместу: [Раман	
«Злая зорка»].	
1341. Дашкевіч, Г. М. Мастацкая адметнасць рамана 83.3(4Беі)	аб-2
I. Шамякіна «Злая зорка» // Вобразна-эстэтычны аспект В61	
нацыянальнай мастацкай свядомасці: зборнік	
навуковых артыкулаў выкладчыкаў кафедры	
беларускай літаратуры / УА «Мазырскі дзяржаўны	
педагагічны універсітэт імя І. П. Шамякіна». – Мазыр. –	
Вып. 5. – 2009. – С. 14–20. – Бібліягр.: 1 назв.	
1342. Локун, В. Легенды і праўда жыцця / Валянціна	чз-1
Локун // Полымя. – 1996. – № 1. – С. 341–371. –	
Са зместу: [Раман «Злая зорка»].	
1343. Шаўцоў, С. Закапаная вѐ ска / Сяргей Шаўцоў	чз-1
// Полымя. – 1999. – № 5. – С. 200–201.	
1344. Шах, С. Н. На сумрачной меже: венок сонетов	чз-1
/ Соф'я Шах // Неман. – 2007. – № 11. – С. 56–60.	чз-2
1345. Шаховіч, М. Забароненая зона: [верш] 84(4Беі)	аб-2
/ Мечіслаў Шаховіч // Дзень паэзіі-91 / [складальнік Д43	
В. А. Шніп; рэдактар Л. М. Дайнека; мастак	
А. З. Кісель]. – Мінск: Мастацкая літаратура, 1991. –	
С 176. — Рэлкап : В Жуковіч (галоўны пэлактап)	

1346. Шелехов, М. Балаганы: [стихотворение] / Михаил Шелехов // Неман. — 1997. — № 1. — С. 78—79.	чз-1
1347. Шкирманков, Ф. Аномалия: невыдуманная история / Феликс Шкирманков // Неман. – 2000. – № 11. – С. 138–149.	чз-1
1348. Шклярава, Н. Н. «Пакуль Чарнобыль»; «Не 84(4Беі) для адводу»: [вершы] / Ніна Шклярава // Дзічка: Ш66 лірыка / Ніна Шклярава. – Гомель: Полеспечать, 2001. – С. 30–31, 56–57.	аб-2
1349. Шпадарук, У. М. «У смяротных абдымках	чз-1
Чарнобыля»: [верш] / Уладзімір Шпадарук // Полымя.	чз-2
- 2006 № 4 C. 115.	
1350. Шруб, П. Палескія воблакі: [верш] / Павел Шруб // Маладосць. – 1997. – № 6. – С. 120–121.	чз-1
1351. Шымук, В. Чорны боль: [верш] / Віктар Шымук // Маладосць. – 1993. – № 4. – С. 90–91.	чз-1
1352. Шырко, В. На чарнобыльскім скрыжаванні / Васіль Шырко // Маладосць. — 2001. — № 3. — С. 203—210.	чз-1
Щ	
1353. Щербак, Ю. Н. Чернобыль: документальное 84(4Укр) повествование / Юрий Щербак. – Москва: Советский Щ61 писатель, 1991. – 461 с.	аб-2
1354. Щербак, Ю. Н. Чернобыль: документальная 84(4Укр)	аб-2
повесть / Юрий Щербак // Причины и последствия: Щ61	_
роман; Чернобыль: документальная повесть / Юрий	
Щербак. – Москва: Советский писатель, 1988. – С. 264– 368.	
1355. Щербак, Ю. Чернобыль: документальная 84(2)	аб-2
повесть / Юрий Щербак // Фантом: сборник Ф22	

В. Гардзей, Я. Сіпакоў, В. Шніп, Т. Чабан.

документальн	ных и	худ	ожес	твенных	произв	едений	O
трагических	собы	гиях	на	Чернобы	льской	АЭС.	_
Москва: Мол	одая гі	варди	ія, 19	989. – C. 8	9–174.		

Ю

1356. Юхимович, В. Падают каштаны, падают: 84(2) [стихотворение] / Василь Юхимович; перевод с С60 украинского Юрия Мезенко // Солдаты Чернобыля: сборник статей / [составитель В. Г. Шкода]. – Москва:	a6-2
Воениздат, 1989. – С. 48.	
Воениздат, 1989. – С. 48. Я	
1357. Яворивский, В. Мария с полынью в конце	чз-1
столетия: роман / Владимир Яворивский; авторизованный перевод Е. Мовчан // Дружба народов. – 1987. – № 9. – С. 50–142.	
1358. Кенька, М. П. Дарога жыцця: штрыхі да	чз-1
партрэта Васіля Якавенкі / Міхась Кенька // Роднае	чз-2
слова. – 2006. – № 5. – С. 15–17.	
1359. Ярац, В. Жоўты жвір: [верш] / Віктар Ярац	чз-1
// Беларусь. – 1996. – № 4. – 2 с. вокл.	
1360. Ярац, В. Пад небам продкаў: [верш] / Віктар	чз-1
Ярац // Маладосць. – 2005. – № 5. – С. 23.	чз-2
1361. Ярац, В. Да 20-й гадавіны чарнобыльскай бяды:	чз-1
[вершы] / Віктар Ярац // Маладосць. – 2006. – № 4. –	чз-2
C. 50–53.	
1362. Ярац, В. Чарнобыльская восень: [верш] / Віктар	чз-1
Ярац // Маладосць. – 2008. – № 10. – С. 13.	чз-2
1363. Ярец, В. Под розою ветров: [стихотворение]	чз-1
/ Виктор Ярец // Неман. – 2006. – № 3. – С. 124.	чз-2
Гніламѐ даў, У.	
1364. У. «Паэзія застанецца»	чз-1
/ Уладзімір Гніламѐ даў // Полымя. – 1993. – № 11. –	
С. 250–252. – Рэцэнзія на кнігу: Дняпроўскі бакен:	
вершы / Віктар Ярац. – Мінск: Мастацкая літаратура,	
1992.	

Чернобыльская тема в искусстве	
1366. Анісімава, Т. «Нябеснае» і «зямное» Мікалая Дубровы / Тамара Анісімава // Мастацтва. — 2000. — № 8. — С. 29—30.	чз-1
1367. Арлова, Т.Сібір апладзіруе маладосці: гастролі	чз-1
Рэспубліканскага тэатра беларускай драматургіі ў	чз-2
Іркуцку / Таццяна Арлова // Мастацтва. – 2004. – № 12.	
- C. 18–24.	
1368. Багданава, Г. Пялѐ сткі забытае перлавіцы:	чз-1
амаль мастацтвазнаўчае эсэ / Галіна Багданава	
// Полымя. – 1996. – № 8. — С. 184–193. — Са зместу:	
Феномен Аляксея Марачкіна.	
1369. Баразна, М. На пераломе часу: Тэндэнцыі	чз-1
развіцця сучаснага мастацтва: развагі мастацтвазнаўцаў	чз-2
/ Міхаіл Баразна, Наталля Шаранговіч // Мастацтва. —	
2003. — №29. — С. 14—19. М. Баразна пра сутнасць уздзеяння чарнобыльскай	
катастрофы на интэлектуальную прастору Беларуси.	
1370. Бароўскі, А. Пераносячы сны ў яву: [пра	чз-1
чарнобыльскую тэму ў творчасці] / Анатоль Бароўскі	
// Маладосць. – 1996. – № 4. – С. 192–194, 2 л. іл.	
1371. Бекус, Н. Фатаграфія і Чарнобыль: ад	чз-1
ландшафту да чалавека: пераклад з рускай мовы / Нэлі	
Бекус // Мастацтва. – 1998. – № 9. – С. 45–50.	
1372. Белоокая, М. Кинорежиссер Валерий Жигалко:	чз-1
«У нас должно быть высокое чувство осознания себя	чз-2
белорусами» / Марина Белооокая // Беларуская думка.	
– 2004. – № 12. – С. 167–171. – В содерж: [Последствия	
чернобыльской катастрофы в экологических фильмах	
В. Ф. Жигалко«Запретная зона», «Жили-были	
люди»].	
1373. Белявец, А. Душа аголенай зямлі / Алеся	чз-1

1365. Сальнікава, Ю. У цѐ плых сотах жыцця: штрыхі

Сальнікава

партрэта Віктара Ярца / Юлія

// Маладосць. – 1999. – № 8. – С. 243–249.

чз-1

чз-1

1374. Белявец, А. Паспець / Алеся Белявец чз-	Белявец // Мастацтва. – 2005. – № 6. – С. 23. Пра фатаграфічную выставу Юрыя Плюшчава «У пошуках Чарнобыля».	чз-2
1375. Бембель, Т. The best of Tsesler&Voichenko — чз-выстава аднае ночы / Таццяна Бембель // Мастацтва. — чз-2006. — № 6. — С. 14—15. Плакат «Чарнобыль» творчага дуэта Уладзіміра Цеслера і Сяргея Войчанкі. 1376. Бондарава, Е. «Новае беларускае кіно» Якое яно? / Ефрасіння Бондарава // Мастацтва. — 1995. — № 9. — С. 28—33. Прадстаўлена панарама беларускіх фільмаў, зробленых у 1992-1995 гг. Сярод іх — «Душа мая Марыя» (фільм-прытча В. Нікіфарава) і «Чорны бусел» В. Турава (паводле аповесці	1374. Белявец, А. Паспець / Алеся Белявец // Мастацтва. – 2006. – № 6. – С. 12–13.	чз-1 чз-2
выстава аднае ночы / Таццяна Бембель // Мастацтва. — чз-2006. — № 6. — С. 14—15. Плакат «Чарнобыль» творчага дуэта Уладзіміра Цеслера і Сяргея Войчанкі. 1376. Бондарава, Е. «Новае беларускае кіно» Якое чз-яно? / Ефрасіння Бондарава // Мастацтва. — 1995. — № 9. — С. 28—33. Прадстаўлена панарама беларускіх фільмаў, зробленых у 1992-1995 гг. Сярод іх — «Душа мая Марыя» (фільм-прытча В. Нікіфарава) і «Чорны бусел» В. Турава (паводле аповесці		
2006. — № 6. — С. 14—15. Плакат «Чарнобыль» творчага дуэта Уладзіміра Цеслера і Сяргея Войчанкі. 1376. Бондарава, Е. «Новае беларускае кіно» Якое чз-яно? / Ефрасіння Бондарава // Мастацтва. — 1995. — № 9. — С. 28—33. Прадстаўлена панарама беларускіх фільмаў, зробленых у 1992-1995 гг. Сярод іх — «Душа мая Марыя» (фільм-прытча В. Нікіфарава) і «Чорны бусел» В. Турава (паводле аповесці		
Плакат «Чарнобыль» творчага дуэта Уладзіміра Цеслера і Сяргея Войчанкі. 1376. Бондарава, Е. «Новае беларускае кіно» Якое чз-яно? / Ефрасіння Бондарава // Мастацтва. — 1995. — № 9. — С. 28—33. Прадстаўлена панарама беларускіх фільмаў, зробленых у 1992-1995 гг. Сярод іх — «Душа мая Марыя» (фільм-прытча В. Нікіфарава) і «Чорны бусел» В. Турава (паводле аповесці		Ч3-2
Сяргея Войчанкі. 1376. Бондарава, Е. «Новае беларускае кіно» Якое чз-яно? / Ефрасіння Бондарава // Мастацтва. — 1995. — № 9. — С. 28—33. Прадстаўлена панарама беларускіх фільмаў, зробленых у 1992-1995 гг. Сярод іх — «Душа мая Марыя» (фільм-прытча В. Нікіфарава) і «Чорны бусел» В. Турава (паводле аповесці		
1376. Бондарава, Е. «Новае беларускае кіно» Якое яно? / Ефрасіння Бондарава // Мастацтва. — 1995. — № 9. — С. 28—33. Прадстаўлена панарама беларускіх фільмаў, зробленых у 1992-1995 гг. Сярод іх — «Душа мая Марыя» (фільм-прытча В. Нікіфарава) і «Чорны бусел» В. Турава (паводле аповесці		
яно? / Ефрасіння Бондарава // Мастацтва. — 1995. — № 9. — С. 28—33. Прадстаўлена панарама беларускіх фільмаў, зробленых у 1992-1995 гг. Сярод іх — «Душа мая Марыя» (фільм-прытча В. Нікіфарава) і «Чорны бусел» В. Турава (паводле аповесці		112 1
 С. 28–33. Прадстаўлена панарама беларускіх фільмаў, зробленых у 1992-1995 гг. Сярод іх – «Душа мая Марыя» (фільм-прытча В. Нікіфарава) і «Чорны бусел» В. Турава (паводле аповесці 		43-1
Прадстаўлена панарама беларускіх фільмаў, зробленых у 1992-1995 гг. Сярод іх — «Душа мая Марыя» (фільм-прытча В. Нікіфарава) і «Чорны бусел» В. Турава (паводле аповесці		
1992-1995 гг. Сярод іх – «Душа мая Марыя» (фільм-прытча В. Нікіфарава) і «Чорны бусел» В. Турава (паводле аповесці		
В. Нікіфарава) і «Чорны бусел» В. Турава (паводле аповесці		

1377. Бондарава, Е. Трывогі і надзеі: [дыялог	чз-1
кінакрытыка і кінарэжысе ра] / Е. Бондарава, В. Тураў	
// Мастацтва. – 1996. – № 9. – С. 32–37.	
У артыкуле разглядаецца творчасць В. Турава.	
1378. Вламо. Шматгалосае рэха зоны / Вламо	чз-1
// Мастацтва. – 1996. – № 8. – С. 30–36.	
Артыкул пра фотавыставы, прысвечаныя чарнобыльскай	
трагедыі.	
1379. В'югінава, І. Сяргей Бельцюкоў: «Я кампазірат,	чз-1
прадзюсер і менеджэр адначасова» / Ірына В'югінава,	
С. Бельцюкоў // Мастацтва. – 1995. – № 12. – С. 15–17.	
1380. Горава, Г. «Маці Божая ахвяраў Чарнобыля»	чз-1
Аляксея Марачкіна / Галіна Горава // Роднае слова. –	чз-2
2006. – № 4. – C. 88–89.	
1381. Дубіна, Ю. Рэквіем / Юрась Дубіна	чз-1
// Мастацтва. – 1994. – № 2. – С. 55–56.	
Артыкул пра кінастужку беларускага рэжысе ра Валерыя	
Басава «Імгненне радасці».	
1382. Жук, В. И. [Тема чернобыльской катастрофы в 92(4Беи)	Н3
белорусском изобразительном искусстве] / В. И. Жук С56	аб-4
// Современная Беларусь. – Минск: Белорусская	аб-5
литература. – Т. 3: Культура и искусство. – 2007. –	
C. 345, 352–353.	
1383. Валерый Жыгалка: на экране – лè с народа:	чз-1
[урывак з матэрыялаў «круглага стала» кінакрытыкаў і	
тэлерэжысе раў ««Тэлефільм»: каманда і персаналіі»]	
/ Валерый Жыгалка, Вольга Нячай, Ізольда	
Кавелашвілі, Генадзь Ратнікаў, Вольга Мядзведзева	
// Мастацтва. – 2001. – № 1. – С. 7–8.	
Разгледжаны асаблівасці тэлефільма «Забароненая зона»	
(сцэнарый Ю. Вязовіч і П. Шаўчук) пра Палескі дзяржаўны	
радыяцыйна-экалагічны запаведнік.	
1384. Іназемцава, А. Сэрца скульптуры: пераклад з	чз-1
рускай мовы / Алеся Іназемцава // Мастацтва. – 2001. –	
№ 9. – C. 45–46.	
Артыкул пра творчасць віцебскага скульптара І. У. Казака.	
1385. Капе нкіна, В. Небыційнае і быційнае ў	чз-1
сучаснай японскай фатаграфіі: пераклад з рускай мовы	
/ Вольга Капѐ нкіна // Мастацтва. — 1998. — № 6. — С. 47—	
50. – Бібліягр.: 4 назв.	

Сярод экспанатау выставы – серыя фотаздымкау «на	
ветры. Зруйнаваныя Нагасакі» Шамеі Таматцу.	
1386. Кароль, Д. «Тут і цяпер» сустракаюцца з «Там і	чз-1
тады»: пераклад з рускай мовы / Дзмітрый Кароль	
// Мастацтва. — 2000. — № 3. — С. 43–45. — Бібліогр.:	
2 назв.	
Агляд выставы сучаснай беларускай фатаграфіі.	
1387. Кароль, Д. У ландшафту жаночы твар: пераклад	чз-1
з рускай мовы / Дзмітрый Кароль // Мастацтва. – 2000.	
 № 7. – С. 45–51 – Бібліягр.: 4 назв. 	
Агляд найбольш адметных твораў фотамастакоў-	
удзельнікаў праекта «Ландшафт цела – цела ландшафту». Сярод	
гэтых твораў – работа Анатоля Кляшчука «Чарнобыльскі ландшафт».	
1388. Кароль, Д. Фатаграфія падзеі: Негатыўная	чз-1
дыялектыка чарнобыльскага ландшафту ў работах	
У. Блінова / Дзмітрый Кароль; пераклад з рускай мовы	
У. Парфянка // Мастацтва. – 1996. – № 8. – С. 40–42.	
1389. Кароткіна, Н. Ад французскага да	чз-1
ніжнегародскага – адзін крок / Надзея Кароткіна	
// Мастацтва. – 1996. – № 8. – С. 37–39.	
Артыкул пра фотавыставы, прысвечаныя чарнобыльскай	
трагедыі.	
1390. Клящук, А. В. Чернобыльские судьбы:	чз-1
фотоочерк / Анатолий Викторович Клящук // Неман. –	
1996. – № 4. – C. 22–29.	
1391. Левановіч, Л. Стогнуць чырвоныя дрэвы:	чз-1
штрыхі да творчага партрэта мастака Уладзіміра	чз-2
Гардзеенкі / Леанід Левановіч // Полымя. – 2008. – № 4.	
– C. 132–142.	
1392. Макарэвіч, С. Мелодыі душы: [творчасць	чз-1
мастака Лявона Грышука] / Сяргей Макарэвіч	чз-2
// Маладосць. – 2008. – № 10. – 2 л. каляр. уклейкі	
1393. Мельнікаў. М. Апаленая зона: [фотаздымкі,	чз-1
зробленыя падчас экспедыцый у чарнобыльскую зону]	
/ Мікалай Мельнікаў // Мастацтва. — 1996. — № 4. —	
C. 70–73.	
1394. Мірошнікаў, М. Тэма апакаліпсіса ў сучасным	чз-1
мастацтве Беларусі / Міхась Мірошнікаў // Мастацтва.	
$-1999 - N \cdot 12 - C \cdot 36 - 39$	

1395. Міцюк, Л. І. Конкурс дзіцячых малюнкаў	чз-1
«Аварыя на ЧАЭС» / Л. І. Міцюк // Здаровы лад жыцця.	чз-2
-2006 № 10 C. 19-21.	
1396. Мятліцкі, М. Уладзімір Гардзеенка. Пытанні	чз-1
над Прыпяццю / Мікола Мятліцкі // Маладосць. – 1997.	
- № 4 С. 191–194, 2 л. іл.	
1397. Нечай, О. Ф. [Тема чернобыльской катастрофы 92(4Беи)	НЗ
в белорусском кинематографе] / О. Ф. Нечай // С56	аб-4
Современная Беларусь. – Минск: Белорусская	аб-5
литература. – Т. 3: Культура и искусство. – 2007. –	
C. 537–539, 560–563.	
1398. Нячай, В. Кіно нацыянальнае, кіно беларускае	чз-1
/ Вольга Нячай // Мастацтва. – 2002. – № 1. – С. 2–8.	
1399. Нячай В. Экран пра Чарнобыль:	чз-1
дваццацігадовы шлях / Вольга Нячай // Мастацтва.	чз-2
2006. – № 8. – C. 20–21.	
1400. Пугачева, Э. Надежда: заметки с выставки	чз-1
произведений молодых художников Белоруссии / Эмма	
Пугачева // Неман. – 1990. – № 1. – С. 135–139. – В	
содерж.: [Чернобыльская тема в изобразительном	
искусстве].	
1401. Пярэрва, І. Вобраз, што хвалюе многіх / Ігар	чз-1
Пярэрва // Мастацтва. – 1994. – № 5. – С. 58–61.	
Артыкул разгледжвае вобраз ане ла ў сучасным мастацтве.	
Чарнобыльская тэта прадстаўлена бронзавай скульптурай "Анѐ л	
з абпаленымі крыламі" (1990) Уладзіміра Слабодчыкава.	4
1402. Сабіна, П. Сваім шляхам: [Творчасць	чз-1
С. Давідовіча-Зосіна] / Пятро Сабіна // Полымя. – 2009.	чз-2
$- N_{2} 4 C. 145 - 150.$	
1403. Савіцкі, У. Адкуль з'яўляецца гук? / Уладзімір	чз-1
Савіцкі // Мастацтва. – 2006. – № 10. – С. 4.	чз-2
Развагі кампазітара пра стварэнне музыкі да фільмаў	
рэжысе ра І. Бышнева з цыкла «Чарнобыльскія джунглі. 20 гадоў без чалавека».	
1404. Саенкова, Л. Парадоксы субъективной	чз-1
интерпретации реальности: о некоторых тенденциях	чз-2
документального кино / Людмила Саенкова	15 2
// Беларуская думка. — 2008. — № 9. — С. 104—109. —	
В содерж.: [«Кривая нива» (режиссер С. Рыбаков)].	
Документальный фильм о деревне в чернобыльской зоне.	

1405. Сасноўская, А. Аб чым яшчэ прасіць Бога?	чз-1
/ Алена Сасноўская // Мастацтва. — 2006. — № 10. —	чз-2
C. 26–27.	
Агляд выставы Уладзіміра Гардзеенкі «Не ўсе яшчэ мною	
сказана».	
1406. Саянкова, Л. У прасторы трэцяга ане ла	чз-1
/ Л.дміла Саянкова // Мастацтва. – 1994. – № 2. – С. 57–	
60.	
Артыкул пра мастацкі фільм «Душа мая Марыя» паводле	
п'есы Д. Міхлеева «І трэці анè л затрубіў» (сцэнарый Яўгена	
Нікіфарава, пастаноўка Вячаслава Нікіфарава, кампазітар –	
А. Ледзянѐ ў, мастак-пастаноўшчык – Л. Яршоў).	
1407. Салавей, Л. А людскасць несмяротная, як і	чз-1
краса: Паслячарнобыльская мастацкая прастора	чз-2
/ Ларыса Салавей // Мастацтва. – 2005. – № 4. – С. 31–	
35, 1 с. вокл.	
1408. Салееў, В. Душа твая, чалавеча / Вадзім Салееў	чз-1
// Беларуская думка. — 1994. — № 8. — С. 77–80.	
Рэцэнзія на мастацкую кінакарціну беларускага рэжысе ра	
Вячаслава Нікіфарава «Душа мая Марыя» (па матывах п'есы Д.	
Міхлеева «І трэці анѐ л ваструбіў»).	4
1409. Сцяжко, Н. Праўда і толькі праўда:	чз-1
кінапубліцыстыка Анатоля Алая / Наталля Сцяжко	чз-2
// Мастацтва. – 2007. – № 7. – С. 42–43.	
1410. Ткачев, В. В. Благословленный талантом:	чз-1
художник-монументализмВладимирТкачевоб	чз-2
искусстве, о творчестве, любимых темах, друзьях и о	
себе / Владимир Викторович Ткачев; беседовал	
Николай Король // Беларуская думка. – 2001. – № 7. –	
С. 85–91. – В содерж.: [Триптих «Предчувствие»]	
1411. Трыгубовіч, В. «Не давайце чужынцамі быць!»	чз-1
/ Валянціна Трыгубовіч // Мастацтва. – 1995. – № 1. –	
C. 12–29.	
Артыкул пра выставу творчай суполкі «Пагоня». Сярод	
экспанатаў – «Вуліца» (з серыі «Чарнобыльская трагедыя»)	
В. Шматава і «Зона стронцыю» Г. Вашчанкі.	
1412. Фатыхава, Г. Родная зямля – радасць і боль	чз-1
/ Галія Фатыхава // Беларуская думка. – 2004. – № 11. –	чз-2
C. 152–157.	
Манументальная жывапіс Віктара Барабанцава.	
Чарнобыльская тэма ў творчасці.	

1413. Фатыхава, Г. 3 прыпяцкай зямле й паяднаны	чз-1
/ Галія Фатыхава // Беларуская думка. — 2006. — № 2. —	чз-2
C. 150–156.	
Чарнобыльская тэма ў творчасці беларускага мастака	
Уладзіміра Гардзеенкі.	
1414. Фатыхава, Г. З душой рамантыка / Галія	чз-1
Фатыхава // Беларуская думка. – 2007. – № 3. – С. 135–	чз-2
143. – Ca зместу: [«Прадчуванне», «Зона-1», «Зона-2»,	
«Зона-3» У. В. Ткачова].	
1415. Фатыхава, Г. Запросіны у сьвет радацьці / Галія	чз-1
Фатыхава // Мастацтва. – 1995. – № 7. – С. 62–65.	
Асвятляюцца тэмы творчасці жывапісца Уладзіміра	
Кожуха.	
1416. Хатэнка, А. Чарнабылевы боль крыжа: серыя	чз-1
фотаздымкаў Анатоля Кляшчука / Антаніна Хатэнка	
// Мастацтва. – 1998. – № 4. – С. 5–7.	
1417. Хряпина, Т. «Летописец» Полесского края	чз-1
/ Татьяна Хряпина // Неман. – 2007. – № 5. – С. 202–	чз-2
204.	
Чернобыльская тема в творчестве В. Гордеенко.	
1418. Чарнобыльскі шлях [Ноты]: песня-балада	чз-1
/ верш Міхаіла Ясеня; музыка Віктара Войціка	чз-2
// Роднае слова. – 2006. – № 4. – С. 112.	
1419. Чарнобыльская Санта Марыя [Ноты]: [песня]	чз-1
/ верш Ніны Аксѐ нчык; музыка Аляксандра Аўсіюка	
// Роднае слова. – 2002. – № 3. – С. 101.	
1420. Шамрук, А. Пра творчасць Эдуарда Астаф'ева	чз-1
/ Ала Шамрук // Роднае слова. – 2002. – № 3. – С. 77–	
79. – Са зместу: [Скульптурная кампазіцыя «Чорнае	
воблака»].	
1421. Шапашнікава, А. Д. Боль зямлі беларускай:	чз-1
Тэма Чарнобыля ў творах беларускіх мастакоў / Алена	
Шапашнікава // Роднае слова. – 2001. – № 2. – С. 78–81.	
1422. Шаранговіч, Н. Каб жыць далей: Спроба	чз-1
чарнобыльскага вернісажу / Наталля Шаранговіч	чз-2
// Мастацтва. – 2006. – № 4. – С. 44–47.	
1423. Шаранговіч, Н. Любоў напапалам з болем	чз-1
/ Наталля Шаранговіч // Мастацтва. — 2008. — № 2. —	чз-2
C. 46–47, 50–51.	
Манументальны жывапіс Уладзіміра Крываблоцкага.	

1424. Шаранговіч, Н. Палессе і свет Гаўрылы	чз-1
Вашчанкі / Наталля Шаранговіч // Мастацтва. – 2008. –	чз-2
№ 7. – C. 30–35.	
1425. Шныпаркоў, А. Пад яркім сонцам і абложнымі	чз-1
туманамі / Аляксей Шныпаркоў // Мастацтва. – 1995. –	
№ 1. – C. 12–29.	
Аутар прадстаўляе творчасць мастака У. П. Кароткага.	
1426. Шунейка, Я. Бартлава Валянціна. Рукатворнае	чз-1
святло / Яўген Шунейка // Маладосць. – 1996. – № 12. –	
С. 64–66, 2 л. іл. – Ca зместу: [Габелен «Чарнобыль»].	
1427. Шунейка, Е. Река жизни и творчества / Евген	чз-1
Шунейка // Неман. – 1998. – № 6. – С. 254–256.	
В статье рассматрены основные темы творчества Гаврилы	Y
Ващенко.	
1428. Шунейка, Е. Цвет надежды – розовый:	чз-1
[творчество Виктора Барабанцева] / Евген Шунейка	
// Неман. – 1998. – № 4. – С. 255–256, 3 с. обл.	
1429. Шунейка, Е.Полесскаялегенда:[серия	чз-1
«Чернобыльская трагедия» Виктора Шматова] / Евген	
Шунейка // Неман. – 2001. – № 5. – С. 254–256, 2–3 с.	
обл.	
1430. Яніцкая, М. Габелен распавядае / Мая Яніцкая	чз-1
// Мастацтва. – 1997. – № 3. – С. 57–62.	
Агляд творчасці беларускіх габеленшчыкаў.	
1431. Яніцкая, М. Зваць да святла / Мая Яніцкая	чз-1
// Мастацтва. – 1996. – № 9. – С. 42–51.	
Агляд выставы творчай суполкі «Пагоня»	
1432. Яцкавец, Я. Памкненне да волі: ў майстэрні	чз-1
мастака Аляксея Марачкіна / Янка Яцкавец // Роднае	
слова. – 1993. – № 10. – С. 50–55.	

именной указатель

Абраменко М. 525 Абраменкова В. В. 526 Абраменя Ж. М. 737 Абрамов В. И. 359 Абрамова В. 240 Авдонина Т. В. 1320 **Аветисов** Г. 150 Аветов Г. 120 Аврутин А. 1205 Агняцвет Э. 898, 899 Адамович А. 900, 901 Акеенчик Л. Ф. 470, 793 Аколава В. В. 902, 903 Аксѐ нчык Н. 862, 1419 Аксе нчык Н. К. 588, 904, 905 Акудович Г. Я. 738 Акулин Э. 907 Акулін Э. 862, 865, 906, 908, 909 Алай А. 1409 Александров А. П. 54, 61 Александрович Я. М. 629 Александровіч А. В. 1240 Александровіч А. У. 1241 Алексахин Р. М. 151, 208, 334, 362, 456, 464 Алексиевич С. 911–913 Алексіевіч С. 910, 914-918, 136 Алешкевич А. А. 920 Алешына А. 919 Алещенко А. В. 508 Алпеев А. Н. 287 Альшэўскі В. У. 1301 Амелина Я. 256 Амельчанка М. А. 1275 Ананька В. Г. 739 Ананько В. Г. 819 Андраюк С. 998 Андраюк С. А. 867, 873, 883, 918, 1133 Андреюк С. А. 868 Андрыеўскі В. Р. 921–924 Анискович Г. Н. 925 Анісімава Т. 1366

Аносова А. И. 152

Антонава Т. А. 290 Антоненко А. Е. 1 Антонов В. П. 471 Ануфриев Г. 628 Апанасевич В. И. 241 Апацкий А. Н. 91 Арастович Т. В. 348 Арбатов А. Г. 121 Аринчин А. 226, 230 Арлова Т. 1367 Арлоў У. А. 926 Арочка М. М. 869 Артюхов В. Г. 349, 350 **Арцюхін М. І. 686** Асланова С. В. 221 Астаф'еў Э. 1420 Аствацатуров А. 120 Астхава Л. М. 589 Аўдзеева А. У. 740 Аўдоніна Т. В. 1029–1031 Аўласенка Г. 927 Аўсіюк А. 1419 Афанасенка Л. І. 694 Афанасьев И. 870 Афанасьев И. Н. 969 Афанасьеў І. М. 871 Афинин В. Ю. 396 Афонька А. М. 672-674 Афонько О. М. 472, 675, 676, 688 Ахматуллина Н. Б. 473

Бабенко В. И. 189 Бабосаў Я. М. 288, 527 Бабосов Е. 43, 289 Багадзяж Р. Л. 741 Багданава Г. 659–661, 1368 Багинский В. Ф. 435 Бадак А. 1231 Баев А. А. 108 Бажанов В. А. 443 Бажанова Н. Н. 443 Базив В. 273 Базыка Д. А. 483 Бакач А. 904, 928, 1180, 1309

Баккер Б. 590

Баккер М. 590

Баландин Р. 528

Балева Л. С. 503, 545

Балцэвіч В. А. 290

Бандажевский Ю. И. 474

Банников Ю. А. 28

Барабанцаў В. 1412, 1428

Барабаншчыкава Т. Л. 1072, 1073

Баравікова Р. А. 929, 931

Баравуля Н. 677

Барадулін Р. І. 862, 865, 932–937, 1055

Баразна М. 1369

Баранов В. 44

Баранова Н. 865

Бараноўская Л. Г. 1074, 1075

Барздыка М. 948, 949, 953

Барков В. А. 678, 712

Барковская С. В. 484

Бароўскі А. 940, 941, 1370

Бартлава В. 1426

Бартлава С. 809

Бартлаў В. 809

Барчук А. 872

Барыбин Л. Н. 220

Барысенка У. 688

Басаргин В. П. 193

Басаў В. 1381

Баскина С. Д. 622

Басуматрава С. М. 938, 939

Батов В. И. 529

Батурыцкая Н. В. 742

Баўтрэль І. Г. 873

Башлаков М. 944, 950, 951

Башлакова Л. Н. 732

Башлакоў М. 942, 943, 945-949, 952, 953

Бедчер Ф. С. 500

Бежанова А. И. 193, 211

Бекус Н. 1371

Белкин С. 195

Белов В. В. 108, 113, 167

Беловод Н. 273

Белоконева О. 154

Белоокая М. 1372

Белоокая Т. В. 591

Белоус В. С. 45

Бельскі А. І. 874-880, 903, 908, 955, 993, 1031, 1033, 1043, 1047, 1139,

1150, 1212, 1213, 1229, 1339

Бельцюкоў С. 1379

Белявец А. 1373, 1374

Белякова Р. 679

Белянин В. А. 743, 744

Бембель Т. 1375

Бенедиктов Б. А. 472

Бернацкая Н. П. 552

Биелло Д. 98

Биркун В. С. 242

Бич Е. П. 182

Бліноў У. 1388

Бобова О. А. 745

Бобрык У. А. 680

Богданов Е. Н. 530

Богданович А. В. 629

Богдевич И. М. 190

Боженко Л. Н. 5

Бойка У. А. 1313

Бокарева Т. В. 746

Бокій І. І. 1256

Болбас В. С. 681

Бондар Т. М. 954-956, 958

Бондарава Е. 1376, 1377

Бондаренко А. Е. 475

Бондаренко В. 385

Бондарь Т. Н. 957

Бондарьков М. Д. 425

Бордовский А. 959

Бордок И. В. 435

Борздыко М. 950

Борисевич В. 78, 243, 960

Борисевич Н. 297

Борисенко В. 636

Боровикова Р. А. 930

Боровский Е. Э. 747

Борозна А. 1105

Бороуля А. М. 435

Босы І. Ч. 748

Браверман Э. М. 749, 750

Бронский В. И. 476

Бубнов В. П. 162, 166

Бугае ў Д. 1076

Бугаѐ ў Д. Я. 1340

Будавей М. С. 1015, 1242

Бударков В. А. 1 Вераб'е ў П. В. 973 Будейко Н. Л. 423 Верамейчык В. 862 Будчанін М. 1146 Верамейчык У. М. 974 Будыка А. К. 424 Веремейчик В. 975 Бузо В. Ф. 423 Веременко Н. В. 351 Булавик И. М. 421, 439 Веренич Г. И. 477 Буланда В. А. 751 Веретенников А. И. 92 Булко Н. И. 351–353, 435, 442 Верещагина А. О. 523 Булыка Г. 494, 962 Винников В. А. 497 Булыка Г. А. 961 Винничук А. В. 596 Бурак М. 100 Вирт С. 531 Бураўкін Г. 963, 964 Віннікава М. 662 Бурова С. 345 Віннікава Т. Ф. 753 Віняцкі М. 976–980 Бурова С. Н. 291 Бурчик Л. А. 592 Владимирова Н. Г. 122 Бутовіч І. 863, 864 Вламо 1378 Вовк В. Б. 211 Бутрым В. 965 Буцько В. М. 1322 Воднева А. 345 Быкаў В. 935, 966, 967, 970 Воеводский А. Б. 532-535, 565, 597 Быков В. 968969, Вознесенский А. А. 981 Быковский В. В. 443 Войткевич Г. В. 3 Войтович Т. И. 771772, Бырчик Л. А. 682 Бычковская И. Б. 500 Войцік В. 1418 Бычкоўскі А. 971 Войчанка С. 1375 Бышнеў I. 1403 Володин В. С. 46 Волошенюк С. А. 4 Вабішчэвіч В. 972 Вонсович Л. В. 355 Вавилов С. И. 54 Воробцова И. Е. 478 Валасевіч І. 979 Воробьев А. 250 Валасюк В. І. 752 Воронова Т. И. 771, 772 Валетов В. В. 187, 193, 195, 365, 379, 380, Воронович В. М. 598, 654 396, 422, 430, 433, 437, 438, 482, 512, Воронько А. О. 356 Вышеславский Л. Н. 982

396, 422, 430, 433, 437, 438, 522, 546, 594, 826, 834, 1220 Ваньковіч А. В. 946, 947 Варонава Г. 1324 Василенко И. Я. 498 Василенко О. И. 498 Васілевіч А. А. 1077 Васькоў М. 292, 293 Васючэнка П. 1078, 1325 Васючэнка П. В. 881 Вашчанка Г. 1279, 1411, 1424 Ващенко Г. 1427 Вдовенко В. Ю. 520

Величковский Б. Т. 2 Велюгин А. 985, 986

Венгер Ю. И. 593-595

Гавенка С. 989
Гаврилик О. Г. 24
Гавриловец К. В. 686
Гайдук Ф. 537
Гайдукевіч В. В. 741
Гайко И. Л. 683
Галабурда М. С. 191, 192
Галицкий Э. А. 157
Галковская О. В. 754
Гапановіч Б. А. 694, 714, 736

Вялюгін А. 862, 983, 984, 986, 1152

В'югінава І. 1379

Вярцінскі А. 988

195

Гапановіч Л. Б. 159, 727 Горава Г. 1380 Гапоненко В. И. 357 Горбун С. В. 482 Гапонцева Е. А. 692 Гордеенко В. 1417 Гара А. 990 Гордейко В. А. 296, 364 Гарадніцкі Я. А. 874, 1079 Горелик Л. Н. 884 Гаранович В. 991 Горецкий Р. 50 Гардзеенка У. 863, 1391, 1396, 1405, 1413 Горкунов В. А. 365 Гардзей В. 906, 980, 992, 993, 1138, 1333, Горский А. И. 501 1345 Горшенкова В. М. 5, 228, 229 Гарецкий Р. Г. 423 Готлиб В. Я. 427, 508 Гарэлік Л. М. 873, 882, 883, 918, 1048, Грак Г. С. 1125 1133 Грамадчанка Т. 1239 Гаспадыніч П. 994 Грамадчанка Т. К. 1263 Грачанікаў А. 865, 866, 1007-1010 **Гатенко** Е. М. 713 Гаузер Т. 294 Гребенщикова Н. В. 203 Гащак С. П. 425 Гресь Н. 230 Гедых В. Б. 435 Григорьев Ю. 6 Гейл Р. П. 294 Грицанок М. Ф. 450 Герасимова А. С. 545 Гровер Г. 108 Гровс Л. Р. 94 Гераськин С. А. 362, 456, 461 Герменчук М. 363 Гродзинский Д. М. 366, 367 Гроднеў М. 1011 Гецарава Н. А. 227 Груша Н. М. 53 Гигевич В. 245, 997 Гигин В. 549 Грушевская Е. А. 802 Гилевич М. 48 Грышук Л. 1392 Гильяно Н. Я. 500 Грышчанка А. М. 686 Гиндюк Н. Т. 755, 828 Губараў В. А. 1103 Гігевіч В. 47, 295, 995, 996, 998 Губарев В. 51–56, 112, 246, 273, 297 Гілевіч Н. 905 Губарев В. С. 1012, 1013 Гілевіч Н. С. 999, 1000 Губин В. 247, 368 Глазко М. В. 480 Гудков Д. И. 444 Глезер А. 124 Гудков И. Н. 366 Глушаков В. С. 1006 Гудкова М. М. 1014 Глушакоў У. С. 1001–1005 Гужаловский А. А. 715 Глушкова И. В. 361 Гулевич Н. 338 Гніламе даў У. У. 1019, 1024, 1214, 1215, Гурачевский В. Л. 298, 785 1364 Гурко С. Л. 531 Гойтан У. 481 Гурыновіч Х. Х. 1015, 1016 Голубев А. А. 453 Гусев О. 273 Голубев А. П. 376, 396 Гуськова А. К. 56 Голубев Б. П. 158 Гуцаў А. 1269 Голубев О. В. 135 Голубятников В. 49 Давідовіч С. 863 Гонтаренко И. А. 186 Давідовіч С. Ф. 1017–1019 Гончаренко В. 599 Давідовіч-Зосін С. 1402 Гончаренко Г. Г. 200 Давыдок А. М. 684, 685, 687, 723, 792,

794, 815, 820

Гончаров С. 150

Давыдоўская Н. 1080 Дайнека Л. М. 906, 1138, 1333, 1345 Дайнеко Н. М. 445 Дамброўская С. В. 1264 Дарашкевіч М. П. 159, 727 Дашкевіч Г. М. 1020–1023, 1341 Дворкин В. 121 Дворник А. А. 369 Дворник А. М. 369, 435 Двоскин Г. 120 Демидович С. А. 449 Демичев Д. 160 Демичев Д. М. 258 Денисова Н. 1216 Деревец В. В. 444 Деревцова С. Н. 756 Дерябина Т. 370 Дерябіна О. М. 538 Дзенісюк Н. 909 Дзеружынскі А. С. 1024, 1025 Дзикович И. Б. 231 Дзіско У. А. 903, 955, 1043, 1150, 1229 Дзюба И. 885 Дзюбайла П. К. 869, 886, 958 Дзямарын А. М. 903, 955, 1043, 1229 Дзямкоўскі І. А. 1042 **Дзярабіна** Т. 299, 371–374 Дзятковская Е. 194, 757 Дикарева Н. С. 461 Диркова Е. Ю. 758 Дмитренок Д. И. 600 Дойч Д. 57 Долгерт Д. Ю. 377 Домашкевич А. М. 458, 459 Домбровский В. Н. 58 Дорожко С. В. 161, 162 Дорошкевич М. П. 484, 759 Досин Ю. 469 Дошчыч А. М. 1311 Драздова 3. У. 1009 Дракохруст А. А. 1026

Дранько-Майсюк Л. В. 1027, 1141

Драч И. 1028

Драчев П. Н. 1270

Дроздов Д. Н. 435

Дромашко С. Е. 279

Дрижинская О. В. 485

Друк Г. М. 1081–1083 Дубавец Т. Д. 684 Дубадзел У. П. 689, 690 Дубаневич Т. С. 760 Дубіна Ю. 1381 **Дубінка В. А. 1024** Дубодел В. П. 691 Дуброва М. К. 1366 Дубровина И. В. 569, 570 Дудараў А. 1029–1031 Дударенко С. 195 Дудзюк З. І. 1032, 1033 Дукса М. 1034 Дурейко Л. И. 761–763, 828 Дылян Г. Д. 692 Евдокимов В. Н. 378

Евмененко В. И. 601 Евмененко О. В. 379, 380 Евсеенко В. В. 300 Евтухова Л. А. 435 Евтушенко Е. А. 1035 Егорова О. 602 Екимова В. И. 7 Елдышев Ю. Н. 248, 249 Еленский Н. Г. 693 Елисова Т. В. 488 Елютина Л. Н. 746 Емельянова М. В. 764 Емельянович И. 59 Емяльянава В. 838 Ерофеев А. Б. 201 Ефимов Ф. 1045, 1046 Ефимова Н. 301

Жардзецкая А. У. 1084 Ждан А. 1036 Ждан О. 333 Жданова Н. Н. 440 Жданович Ж. А. 728 Жданович Т. И. 196 Ждановский А. П. 540 Желтоножский В. А. 440 Жербин Е. А. 29 Жигалко В. Ф. 1372 Жиженко В. 1148 Жизневский Б. П. 541, 716

Жилин В. И. 765 Жорова Е. С. 504 Жук В. И. 1382 Жук К. 1037, 1038 Жук К. Я. 1141 Жуковіч В. 906, 924, 1039, 1040, 1134, 1138, 1141, 1333, 1345 Жуковский В. 273 Журавков В. В. 397 Жыбуль В. В. 1136 Жыгалка В. Ф. 1383 Забаўская А. С. 1258 Забелин Н. Н. 157 Загвоздкина Т. В. 766, 819 Загвоздкіна Т. В. 739 Загорская Н. 1041 Загорская Н.Г. 467 Зайнуллин В. Г. 360, 382 Зайцава А. М. 809 Зайцава Г. М. 767 Зайцева А. М. 768 Законников С. И. 1045, 1046 Законнікаў С. 865, 866 Законнікаў С. І. 1042–1044, 1047–1052 Залеская С. Я. 695 Залыгин С. 264 Замковая Н. Н. 769 Замулаева И. А. 517, 519, 523 Занько Н. Г. 33 Запрудский С. Н. 492 Захаранка М. 1053 Захарова Г. А. 770 Захарова Е. Н. 383 Зацепин А. В. 696 Заяц Н. В. 1049, 1057–1060, 1266, 1291 Збажына Я. 1054 Зборовский Э. 866 Зенава Г. М. 914 Зиятдинов Ш. Г. 773, 774 Зотова С. А. 545 Зуб Л. Н. 444 Зубец И. В. 625 Зубович В. К. 333 Зубовіч В. 487 Зуѐ нак В. 1055–1060, 1232

Зыкова И. А. 9

Зэкаў А. 866, 1061-1063 Иванников В. 603 Иванников В. А. 303 Иванов А. А. 490 Иванов В. 242, 335, 775, 776 Иванов В. И. 169 Иванов В. К. 486, 501, 510 Иванов Г. А. 77 Иванов Г. П. 530 Иванова С. Л. 697 Иванчикова Н. 784 Иванюто О. В. 304 Ивашенко Ф. 543 Ивченко Л. А. 777 Ивченкова Т. Л. 521 Игнатенко Е. И. 282 Игонина Е. В. 441 Игумнов С. А. 544 Израэль Ю. А. 54 Изюмов И. А. 778 Изюмов Ю. Г. 384 Иллеш А. В. 251, 252 Іназемцава А. 1384 Ипатьев В. А. 305, 385–389, 405–407, 434, 436, 442, 604, 605 Исмайлова Л. В. 764, 1083, 1086, 1223 Ищенкова В. В. 779 Кабардин О. Ф. 170 Каваленка В. 1020, 1023 Кавелашвілі І. 1383 Каган Л. М. 279 Кадзетава В. 1064 Кадрматов Р. 330 Кажадуб А. 1065, 1066 Казак І. У. 1384 Казаков С. В. 171-173 Казлоў А. 306 Казлоў М. Р. 1017, 1055, 1122, 1141, 1271 Казько В. 1067-1069, 1072-1092, 1376 Казюля Я. 307 Калаев В. Н. 349, 350 Калач Л. А. 546, 547, 550, 698, 699 Калинин В. Н. 376, 453

Калинин М. Ю. 390, 391

Калиновская Н. С. 95 Калінін М. Ю. 780 Калінін П. В. 1259 Калінскі М. 253 Калугин А. С. 622 Калугин С. А. 622 Кальченко В. А. 441 Калядин А. Н. 123

Камароўскі А. 862, 1093-1095

Камейша К. 1096 Канановіч І. 1097, 1098

Канановіч І. І. 995, 1065, 1066 Канапелька А. 862, 866, 962, 1099

Капè нкіна В. 1385 Капица П. Л. 54

Капыловіч І. І. 1100–1104 Капыловіч М. 1106–1109

Карако П. С. 392

Карамазаў В. Ф. 1110–1119 Карасцяле ва Т. М. 685, 687, 714

Каратаев В. Д. 39 Кардаш О. Э. 199 Каренда И. 1120 Каробкіна С. Т. 1121 Кароль Д. 1386—1388 Кароткі У. П. 1425 Кароткіна Н. 1389 Карпечанка М. 308 Карпюк В. А. 548

Карпок В. А. 346 Картель Н. А. 280, 494 Касінская А. 254

Каско А. 1122–1124 Касперович Э. А. 492 Касьянов А. Н. 384 Катлоўскі А. А. 781, 782

Катович Н. К. 393

Катькало Л. Д. 394, 419, 420

Каушанский Д. А. 14 Кащеев В. В. 486 Квасникова Н. В. 783 Кевра М. И. 232 Кенигсберг Я. 549 Кенигсберг Я. Э. 333 Кенька М. П. 1010, 1358 Кильчевский А. В. 200 Кириенко К. М. 375 Кирпичев В. И. 2 Киршин В. А. 1 Кірвель А. 1125 Кірылюк Л. Г. 700

Кісель А. З. 906, 1138, 1333, 1345

Кісялè ў К. 10 Клименко С. В. 483 Клімковіч І. 800 Клышевич Н. Ю. 732 Клябанаў Д. А. 887 Кляшчук А. 1374, 1416 Клящук А. В. 1390 Ковалев М. 1127 Ковалев М. М. 960

Ковалевич А. В. 435 Ковалевич А. И. 435

Ковальчук М. В. 223 Ковтун Г. 273 Ковтун М. В. 717

Кожевников А. М. 435 Кожевников В. Н. 309, 310

Кожух У. 1415

Козенка М. 660, 663, 664 Козіч В. І. 1085, 1114 Козлов А. К. 353, 395 Козлов В. Ф. 174 Козлова Л. 606 Козловская Л. В. 607

Козловский Б. 330 Козько В. 1070, 1071

Колдобский А. Б. 96, 97, 102, 125–128

Коломийцева И. К. 175

Коломинский Я. Л. 547, 550, 551

Комар В. Е. 29 Комарова И. 784 Комлев В. Н. 111 Кондрад Р. В. 865, 866 Коноплева И. В. 354 Конопля Е. 608

Конопля Е. Ф. 357, 397 Конрадов А. А. 427 Константинов Ю. О. 495 Концевая И. И. 435 Копцева С. І. 567 Копылович И. 1105 Корбут В. 1126 Корелина Н. Ф. 495

Кореньков А. Э. 860

Коренькова Н. В. 860 Кувшинов В. И. 91 Корженевич С. В. 312 Кудельский А. 50, 398, 399 Корнилов В. 866 Кудельский А. В. 423 Королев Н. А. 454 Кудзельскі А. 314 Короле ва Е. А. 1320 Кудин М. В. 435 Король Н. 1410 Кудравец А. 315, 316 Король Р. А. 443 Кудрявцева Е. 60 Корсик С. Л. 610, 785 Кудряшева А. Г. 467 Коршуков Е. 972, 1217, 1255 Кудряшов В. П. 430, 443 Коршуков Е. И. 931 Кудряшов Ю. Б. 12 Косинец А. 611 Кужир П. Г. 177 Костерева И. В. 220 Кужыр П. Р. 786 Костюченко Н. 1127 Кузин А. М. 13, 14 Кузнецов В. 1230 Костюченко Н. Н. 311 Костянко Р. В. 11 Кузнецова Л. Ф. 707, 787, 794, 828, 840 Котловский О. А. 448, 514 Кузнецова Т. 317 Котов В. 305, 389, 474, 634 Кузьмина Н. С. 489, 506 Коўтун В. 915, 916, 1000 Кузьміч Н. В. 1281 Куклев Ю. И. 15 Кохрен Т. 129 Кочубей Е. М. 552 Кукса В. 1134 Кошель Н. Н. 591, 612, 701, 785, 815 Кукуруза А. В. 577 Кулагин А. С. 493 Кошман П. Р. 1086, 1223 Кравченко Ю. В. 1030 Кулаженко Ю. И. 1030 Кралевич И. Н. 11 Куликов В. М. 702, 703 Крамарэнка Т. У. 542 Кульменева Л. Г. 16, 470, 707, 785, Краскович Е. Е. 209 788–794, 828 Красовский К. К. 312 Кульмянева Л. Р. 17–19, 233–235, 795– Краўчанка М. 970 799, 847 Кремень М. А. 553, 554 Кундас С. П. 325, 800 Кривонос К. 865 Кунцэвіч А. Д. 265 Кривошеин Д. А. 168 Купрэеў М. 1135, 1136 Кроппер-младший У. 108 Кураш С. 615 Круглов В. А. 165/ Кураш С. Б. 24, 95, 191, 196, 219, 221, Крук А. В. 200 229, 356, 377, 394, 408, 414, 420, Крукава А. А. 233, 542, 684-687, 847 431, 432, 455, 466, 470, 485, 516, Круталевич В. А. 613 521, 593, 696, 697, 793 Крутов А. 256 Курильчик Л. А. 801 Кручынін С. В. 700 Куртаніч В. 1138, 1139 Кручэнка Т. 1128 Куртаніч В. І. 1137 Крываблоцкі У. 1423 Курчатов И. В. 54, 61 Крыванос Л. 1129 Курэц Л. 1140 Крывашэй Д. А. 313 Кустава В. 1141, 1306 Крыга А. 1130-1133 Кусянкоў М. 1142 Крыловіч М. А. 665 Куховец А. А. 802 Крюкова А. А. 723, 820 Кучинская О. Н. 95 Ксенда М. И. 176 Кучинский В. Ф. 614 Кувшинов В. 59 Кучынскі В. 400

Лавшук С. С. 888 Лакшин А. М. 717 Ламека Л. 1289 Ламека Л. А. 1218 Ламека Н. У. 1233 Ландау Л. Д. 54 Лаптенок С. 226 Лапцѐ нак С. Д. 555 Лапянок Л. М. 803 Ларин И. 62 Ларин И. И. 61 Ласько Т. В. 401 Латышаў В. К. 1335 Лаўшук С. С. 869 Лебедев О. В. 495 Левановіч Л. 1143, 1144, 1391 Левицкая И. В. 291 Левыкина Л. А. 512, 522 Легасов В. 257, 273 Ледзянѐ ў А. 1376, 1406, 1408 Лейзеров А. 258 Лекунович С. Н. 216, 402-404 Лецка Я. 294, 1125 Ливенский В. М. 201 Лин Д. 615 Линге И. И. 171, 172 Липневич В. 957, 1234, 1329, 1331, 1332 Липская Т. Н. 228 Липский В. 1148 Липский В. С. 318 Лисовский Л. А. 20, 163 Лихачева С. Н. 618 Лишевский В. 21 Ліпскі І. У. 1145 Ліпскі У. 616, 617, 1147 Ліпскі У. С. 1145, 1146 Лобач С. 1062, 1149 Логинов В. Ф. 454 Ложкин В. В. 804 Лойка А. 862, 1150 Локун В. 1087, 1098, 1115, 1282, 1342 Ломсадзе Л. 137, 202, 203, 236, 259, 260, 619 Лопата-Загорский А. 1041 Лосев А. В. 138 Лосик Т. 805 Малашенко Н. В. 430

Лубинская Т. Н. 806 Лужанін М. 1151 Лужкоўскі В. І. 1152 Лукашевич В. Г. 408 Лукашевич О. В. 95 Лукашык В. А. 995 Луков В. В. 63, 130 Лукша В. А. 1153 Лукьянов Н. К. 108 Луцэвіч Л. В. 704 Лучкоў A. I. 409 Лысенка А. Ф. 889 Лысковец М. 816 Лытка Н. Д. 807 Лыч Г. 319-321 Львов Г. 261 Львовіч М. Д. 1154 Любимова Г. В. 808 Люцко А. 322 Люцко А. М. 767, 768, 809 Лягинская А. М. 479 Лялькова Ж. А. 410 Ляўко А. І. 705 Ляхова Н. А. 810 Ляшчун М. 1155, 1156

Маврищев В. В. 262 Магомаева А. 114 Мазго У. 1157 **Мазилов А. В. 263** Мазник Н. А. 496, 497 Мазниченко О. Л. 483 Мазурик В. К. 490, 491 Макаè нак A. 1220 Макаранка В. А. 1150 Макаревич А. 247 Макаревич В. 1159 Макарэвіч В. 987, 1158, 1169 Макарэвіч С. 1392 Макеева Е. Н. 279 Маккинзи М. 129 Маклюк Ю. А. 425 Максименко А. М. 425 Максимов М. Т. 178 Максютов М. А. 510 Малахоўскі Р. 1160

Малаян К. Р. 33 Миллер Д. 326 Маленчанка С. А. 556 Миронов В. П. 397 Маленченко А. Ф. 498 Мирончик Е. А. 394, 419, 420 Малец Я. 1161, 1253 Митенков Ф. М. 51, 64 Малишевский В. 411 Митин Н. В. 395, 442 Малышаў Г. Г. 1121, 1137, 1257, 1307 Михайлов В. Ф. 490, 491 Малышев В. 204 Михайлова Г. Ф. 509, 519 Малышев Г. Г. 1295 Михайлова М. Е. 361 Мальцаў Ю. В. 621 Михайловская Е. Л. 707, 723, 820 Мальцев В. Н. 490 Михайловская С. 91, 105 Малюк А. К. 552, 588, 680, 681, 764, 1089, Михалев В. П. 26 Михальчук Н. 865 Мишарина Ж. А. 520 Маляўка М. 866, 1162–1166 Мамихин С. В. 412, 413 Мишаткина Т. В. 325 Мамочкина Г. И. 743 Мишина С. А. 771, 772 Марачкин А. 1432 Мишкевич М. К. 812 Марачкін А. 1368, 1380 Мишуровская О. Е. 327, 328 Маргулис У. Я. 179 Мишустин Н. А. 216, 403 Марозаў З. 1167–1169 Міклашэўскі Я. 1172 Мартинович А. П. 414 Мікуліч А. 417, 418 Мартынов С. М. 205 Мірошнікаў М. 1394 Міршчына М. 265 Мархоцкий Я. Л. 206 Марцевич А. Л. 193 Місько П. 1173 Марціновіч А. 983, 1050, 1151, 1167 Міхайлаў М. 648, 649 Марченко Ю. И. 378 Міхлееў Д. 1376, 1406, 1408 Марш Д. 118 Міцкевіч П. 1174 Матвеев В. В. 212 Мішюк Л. І. 1395 Матвеев С. А. 415, 706 Мовкало И. Н. 813 Матишов Д. Г. 112 Мовчан Е. 1357 Мацко В. П. 323, 324 Можейко М. А. 540 Машер Н. 110 Молчанов М. 499 Машин В. А. 103, 104 Мониц Э. 57 Машина M. H. 103, 104 Морзак Г. И. 161 Медведев В. А. 708 Морозкина Т. 222 Медведев В. Т. 183 Морозов В. 557 Медведев Г. 264 Морозов В. Н. 113 Меженный А. М. 811 Морозов О. 49 Мезенко Ю. 1235, 1356 Москалев А. А. 360 Мелуа А. И. 109 Моссе И. Б. 361 Мельнікаў М. 1393 Moxap K. 1175 Мельнов С. Б. 325 Мохнач Г. 614 Мельчанка Т. 1170, 1171 Муравей Л. А. 168 Мельянцев А. 139 Мысліцкі Ф. 1176 Меркулова О. Б. 746 Мягченков В. В. 814 Метлицкий М. 1205-1211 Мягченкова Л. Ф. 814 Мешик А. 22 Мядзведзева В. 1383 Микулич А. 23 Мядзведзеў В. А. 710

Мянькоў Ю. У. 917 Мясникович М. 297 Мястоўскі М. А. 290 Мятліцкі М. 862, 864, 865, 890, 1177— 1204, 1212—1218, 1220—1222, 1275, 1396 Мятліцкі М. М. 983, 1151, 1167, 1219, 1335

Наварыч А. 1223 Навіцкі У. І. 329 Навуменка І. 1224, 1225 Накляеў У. П. 1231 Налівайка Л. 666 Нарскин А. Г. 711 Нашкевіч М. А. 727 Невмержицкий В. 44 Некляев В. П. 1230 Некрашевич И. М. 422 Ненахова С. И. 24 Ненашев Р. А. 207 Несветайлов Г. А. 279 Нестеренко В. Б. 602 Нестерук А. 816 Нестерук В. 816 Несцярэнка В. 623 Нечай О. Ф. 1397 Никитенко П. Г. 624 Никитушкин В. Г. 712 Николаев Л. А. 180–182 Николайчук Л. В. 625 Никуленко О. А. 713 Ничипорович Д. И. 1226 Нікалаеў Л. А. 184 Нікіфараў В. 1376, 1406, 1408, 1376, 1406, 1408

Огородников Б. И. 424 Оджагов Г. О. 178 Одинец М. С. 267 Одинцова Т. М. 375

Новикова О. В. 495

Нуждзіна Т. С. 1088, 1089

Нячай В. 1383, 1398, 1399

Някляеў У. П. 1228, 1229, 1232–1234

Новикова С. 1227

Няхай Р. 1259

Озеров Л. 1028 Окунева Т. П. 209 Олейник Б. И. 1235 Ольгердов В. 76 Ольховатов А. 268 Омельянчук Л. 331 Орадовская И. В. 502 Орлов А. А. 718 Орлова Н. В. 517, 523 Осипов В. А. 479 Отчык С. У. 719, 720 Ошанин Л. И. 1236

Паваляеў С. А. 686 Павлов В. 1247 Павлов Е. В. 152 Павлович А. В. 91 Павлович М. В. 821 Павлюченко Н. И. 424 Падліпская З. І. 891, 1237 Падутов В. Е. 435 Пазнякоў М. 1238 Панич И. А. 279 Панов А. В. 155, 208, 334 Панчанка П. 1239 Панько С. В. 237 Парафонова В. 77 Парахневич А. В. 505 Парфѐ нава Г. Р. 780 Парфенова В. И. 375 Парфянка У. 1388 Пархута Я. С. 1240–1242 Паскевич С. А. 426 Пастернак А. Д. 197 Патаранскі С. 1243 Паўлаў У. 1244-1246 Паўлаў У. 866 Пахомов А. Ю. 197 Пацеева 3. 321 Пашкоў Г. 1248 Пеклич В. А. 721 Пелевина И. И. 427, 508 Пельгунов А. Н. 428 Пенькович В. А. 457 Первухин М. Г. 54 Пергаменшчык Л. А. 722

Пергаменщик Л. А. 539, 558–560, 575, 601, 627, 709 Переволоцкая Т. В. 421, 439 Переволоцкий А. Н. 421, 429, 439 Перепелица А. А. 759 Першин Э. 273 Песнякевич А. Г. 860 Пестис В. К. 157 Петровичев В. М. 718 Петряев Е. 50 Пехота Е. О. 1304 Пецюкевіч У. 1249 Пешына Т. 667 Пивоваров Ю. П. 26 Пикаев А. 121 Пикулик М. М. 381 Пинчук А. И. 25 Писаренко А. И. 442 Питя И. 263 Пиховкин В. 331 Пісьмянкоў А. 862, 1250 Пленин А. Е. 381 Плешакова Н. Л. 822 Плюшчаў Ю. 1373 Поворова О. В. 430 Подворко Г. А. 354 Полнебесный И. И. 759 Подосенова Е. 603 Подосенова Е. А. 303 Позняк В. П. 332 Поленов Б. В. 212 Полиевский С. А. 717 Поликанина В. П. 1251 Поликарпов Г. Г. 462 Полищук И. И. 823 Полоник С. С. 629 Поляков А. С. 114 Поляченок О. Г. 829 Померанцева М. Д. 358 Порядин А. С. 431 Постник М. И. 164 Потапенко А. М. 432 Потапов А. Д. 27 Потеенко Г. 865 Потетня О. И. 509

Пракаповіч І. 12521253,

Прануза П. 1254

Праўдзін В. 1255 Прашковіч Л. І. 1220 Прибылов С. В. 433 Приходько П. 1261 Провадкин Г. Г. 138 Протчанка В. З. 269, 270, 631, 271, 632 Прохар М. 892, 1090, 1265 Прохар М. П. 1116, 1117 Прохорова О. Н. 479 Прыгодзіч З. 143 Прыходзька П. 1256–1260 Пташнікаў І. М. 1262–1265 Пугачева Э. 1400 Пулатова М. К. 503 Пустовит В. Т. 161, 162 Пухова Т. И. 561 Пушкин А. Л. 562, 563 Пшиходский Г. М. 210 Пшонік Г. Б. 589 Пяршай Е. А. 1103, 1110, 1111 Пярэрва I. 1401 Пятроўская З. 254 Рагойша В. 1308

Рагойша В. П. 893 Рагуля А. У. 1312 Разанаў А. 1266 Раздорских А. В. 453 Ракаў В. А. 1267, 1268 Ракова М. П. 622 Рамайя Л. К. 358 **Расолька М. 1062** Рассомахин Ю. 865 Раткевич А. 1141 Ратнікаў Г. 1383 Рачук М. 1269 Ридевский Г. В. 446 Рогалеў А. 861 Родченко Н. В. 1270 Рожина Л. Н. 536 Рожына Л. М. 564 Розман Г. А. 830 Ролевич И. В. 231, 279 Романенко Н. Э. 224, 238 Романов К. Ю. 511, 724 Романова Л. К. 504 Романовский Р. 633

Рубан В. 335

Рубанаў У. Я. 1322

Рубанович А. В. 358, 359, 441

Рубченя В. А. 32

Русак О. Н. 33

Русецкі А. 1271

Русый М. И. 447

Рыбаков С. 1404

Рыбік Н. 1272-1274

Рымашевский Ю. В. 91

Рысевец А. В. 725

Рычков Е. А. 279

Рябов Н. В. 212

Рябчиков О.П. 504

Сабіна П. 1402

Саваневский Н. К. 512, 522

Савелова С. Б. 591, 701, 726

Савенко В. С. 34-36, 193, 211

Савіцкі У. 1403

Савченко В. К. 513

Садовников Л. В. 440

Саенкова Л. 1404

Сакович В. С. 336

Сакун А. А. 1275

Салавей Л. 1407

Саламаха У. 1221, 1274

Салееў В. 1408

Сальникова Л. Е. 488

Сальнікава Ю. 1365

Самойленко Л. 273

Самошкин Е. Н. 435

Самусенко Э. 78, 79, 116

Санжарова Н. И. 155, 354, 464

Саннікава В. Ф. 714

Санюк 3. 1292

Сапегин Л. М. 445

Сапожков Ю. 901

Сарана Ю. 325

Сасноўская А. 1405

Сатиков И. А. 177

Саўчанка Т. 1276

Сафронов Ю. Р. 284

Сахаров А. 264

Сацікаў І. А. 786

Сачанка Б. И. 1282

Сачанка Б. І. 1277-1281

Саянкова Л. 1406

Свирежев Ю. М. 108

Свирелин В. В. 865, 866

Свирка Ю. 1283, 1284

Свірка Ю. 866

Севанькаев А. В. 509519,

Севостьянов А. Н. 448, 514

Седукова Г. В. 49

Секун В. И. 532, 565

Селицкий В. С. 634635,

Семѐ нов А. В. 478

Семенов Н. Н. 54

Семенова А. 1286

Семкин А. С. 636

Сенатарава Н. І. 948

Сенаторова Н. И. 894

Сербовеликов Н. 982

Сердзюкоў М. 1285, 1286

Сердюк В. 242

Сердюков Н. Н. 492

Серебренников В. С. 831

Серебров В. 1287

Сивуха С. В. 566

Сидор А. И. 435

Сикорский В. Г. 376, 396, 450, 453

Сипаков Я. 1290

Сипягина А. Е. 503

Сіпакоў Я. 906, 1138, 1288, 1289, 1291,

1292, 1333, 1345

Скарынкін У. М. 1293

Скляр С. 272

Скрабец Т. У. 832

Слабко И. В. 214833,

Слабодчыкаў У. 1401

Слепчук С. В. 625

Сляпкова В. І. 567

Смагина Л. И. 638

Смиренный Л. 80, 146, 185

Смирнова С. Г. 517

Смоляк П. Н. 771, 772

Смоляр И. Н. 338

Снигирева Г. П. 524

Собаль У. М. 637

Собченко В. А. 451, 452

Соколова Т. А. 9

Солонин М. И. 114

Солопов Е. Ф. 515

Солохова Я. Г. 516 Сыс А. 1305, 1306 Сорокина А. С. 455 Сытчанка У. І. 988, 1001 Спиридонов С. И. 186, 354, 406, 464 Сыч В. Н. 339 Спирин Е. В. 215 T. H. 213 Спирин С. В. 834 Спринчан Б. 865 Тальчук А. А. 727 Спринчан Б. П. 1294-1296 Танк М. 862, 865, 1307-1312 Спринчан В. 866, 1206 Тараканов М. 273, 274 Ставров А. И. 568 Тараканов Н. 275 Стальмакоў М. 1297 Tapacay B. A. 1110 Станкевич Ю. 1299 Тарасевіч У. 340 Станкевіч Ю. 1298 Тарасенко В. П. 435 Старасценка Т. Я. 949 Тарасюк Л. 862 Старовойтов-Юрченко Д. 1141 Тармола Р. 1314 Старовыборная Е. 784 Тармола Р. Я. 1313 Таскаев А. И. 360, 382, 467 Старостенко В. Т. 728 Татаринов В. Н. 113 Старостин А. 120 Старостин В. 729 Таэка Канша 341 Тверская С. 836 Старчанка М. 1300 Стась К. Н. 212 Терещенко С. А. 219 Степаненко В. А. 1294 **Терляев А. М. 815 Тетер** X. 34, 35 Степанова Е. И. 520 Тиктин С. А. 1315 Столярова Е. Л. 158 Стражев В. И. 177 Тимофеев А. С. 455 Стральцова В. М. 873, 883, 918, 1133, Тимофеев С. Ф. 449, 455 Тихомирова С. А. 837 1258 Стрелец В. Л. 521 Ткачев В. 1318-1320 Стригалев А. 1209 Ткачев В. В. 1410 Стрыгалѐ ў М. 1301 Ткачоў В. 1316, 1317 Стрыжак В. 1302 Ткачоў У. В. 1414 Томіна І. Л. 838 Стэнфорд Д. 118 Субботин А. М. 457 Трафимов С. А. 839-841 Судас А. А. 176, 201, 216, 217, 403 Трафимова Г. В. 839–842 Сузанава Л. 621 Трафіменка Я. Я. 786 Сузько О. В. 218 Трахімовіч Я. А. 694, 736 Султанова И. К. 211 Трибуналова Е. Н. 493 Супрунчук В. 1303 Тропин А. 363 Суравегина И. Т. 2 Трофименко Е. Е. 177 Сусков И. И. 489 Трутнев Ю. А. 52 Сусков И. И. 506 Трухоновец В. В. 435 Сускова В. С. 489, 506 Трыгубовіч В. 1411 Сустава Н. У. 1288, 1289 Тугай Т. И. 440 Сустаў Р. М. 1025 Туков А. Р. 479 Typay B. 1376 Суханькова Е. П. 835 Typay E. 1377 Сущеня Л. М. 381

Сцяжко Н. 1409

Счисле нок В. Н. 1304

Тычка Г. К. 1051, 1118

Тычына М. 895, 896

Тычына М. А. 874, 880 Тюков А. 603 Тюков А. А. 303 Тявловский А. 950, 1211

Тявловский М. 148

Углянец А. В. 458, 459 Удалова А. А. 461 Улахович В. 640 Улаховіч М. 400 Усеня В. В. 351, 352, 435, 459 Ушенкова Л. Н. 491

Фабрикантова Е. В. 843 Фалін У. 1321 Фатнев Ю. С. 951 Фаттоев Ж. 844 Фатыхава Г. 1412–1415 Федарэнка А. М. 1322–1325 Федоров Ю. 845 Федорцова Р. Ф. 500 Федотов И. С. 441

Фесенко С. В. 151, 155, 186, 197, 208, 334, 362, 456, 464

Филиппов Н. Н. 730, 731

Филиппов Н. Н. /30, /

Фирсова С. В. 571 Фиченя В. В. 377

Фишбон Л. 132

Фишетти М. 98

Філістовіч М. М. 668, 669

Флè ров Г. Н. 92 Фомин Д. К. 488

Фоняков И. 865

Фролов Г. И. 641 Фурманай I. А. 57

Фурманаў І. А. 572

Фурманов И. А. 642

Хазановский П. 46 Хаксон К. П. 29 Хамец М. 460 Хамец М. І. 1145 Ханеня С. 1091 Ханнум У. 118 Хараш А. 573 Харин С. С. 732 Харитон Ю. Б. 54 Харуэлл М. 108 Харын С. С. 733 Харэвіч Т. У. 542 Харэвіч С. 1326 Хассле С. 692 Хатчинсон Т. 108 Хатэнка А. 1416 Хвалей Я. 991, 1219, 1327 Хиппел Ф. фон 119, 124 Хілько Ю. 904, 1180, 1309 Хлопин В. Г. 54 Холл Э. Д. 37 Холупович В. 865 Хомич Г. Е. 512, 522 Хотунцев Ю. Л. 734

Хотунцев Ю. Л. 734 Храмченкова О. 451 Храмченкова О. М. 187, 452 Хряпина Т. 149, 644, 1417

Худан Н. 273 Худенко Л. 1328

Цалко А. Г. 644

Цалко В. Г. 643, 645–647

Цалко У. Р. 648, 649

Цароў А. І. 1153, 1279, 1308

Цекри С. 912 Церцек Н. Ф. 866 Цеслер У. 1375 Ципис Н. 1315 Цыб А. Ф. 501 Цыркун Н. А. 574 Цыцугина В. Г. 462

Цярляеў А. М. 17, 796, 846, 847

Цярэнцьеў У. I. 1027

Чабан Т. 897, 906, 1138, 1333, 1345

Чайка Н. 346

Чарановіч С. 1228

Чарановіч С. В. 1100, 1336

Чарвінскі А. С. 650

Чарказян Г. Б. 1329–1332

Чарноў А. 47, 295

Чарняўскі М. 866, 1333

Чарота А. 941, 1063, 1222

Чаун-Козак С. 335

Чеканов В. Л. 188848,

Чекин С. Ю. 486510,

Чекушина Е. 330

Червинский А. 342 Шашко Л. Н. 217 Черкасова М. 343 Шевченко В. А. 358, 359, 524 Чернега Л. 463 Шевченко Т. И. 853 Чернов О. 245 Шевчук В. Е. 187, 231, 654 Чесновицкая О. М. 576 Шелехов М. 907, 985, 1346 Чечев В. П. 32 Шеннон С. 239 Чечет В. В. 652, 692 Шестакович Н. К. 655 Чигринов П. Г. 465 Шестопалова Л. Ф. 577 Чиж А. С. 137 Шилов А. 854 Чикалов Н. А. 530 Шилов В. Ф. 855-857 Чубат А. 1334 Шишкин А. Г. 466 Чуднікаў М. У. 1011, 1066 Шишкина Л. Н. 467 Чумак О. Н. 849 Шкаруба В. 864 Чухловин А. Б. 29 Шкирманков Ф. 1347 Чыгрынаў І. Г. 1335, 1336 Шклярава Н. 1176 Чэчат В. У. 653 Шклярава Н. Н. 1348 Шкода В. Г. 273, 981, 1035, 1235, 1236, Шабалева М. А. 352, 353, 435 1287, 1356 Шкулина М. В. 412 Шабалина Д. 920 Шаблыко Т. 91 Шматаў В. Ф. 659, 666, 671, 1411 Шабовіч М. 945, 952 Шматов В. Ф. 1419 Шмелева И. А. 104 Шавейко И. 850, 851 Шалай Ю. Ф. 209 Шнаревич В. С. 1026 Шалькевич М. Ф. 410 Шнарэвіч У. С. 1293 Шамаль Н. В. 220 Шніп В. А. 906, 1138, 1333, 1345 Шамеі Таматцу 1385 Шныпаркоў А. 1425 Шамрук А. 1420 Шпадарук У. М. 1349 Шамякін І. П. 863, 1193, 1337–1342 Шпаков О. Н. 423 Шамякіна М. 953 Шруб П. 1350 Шапашнікава А. Д. 1421 Штэйнер I. 1092 Шапошников M. B. 3604 Штэйнман Г. Р. 736 Шаппо С. С. 852 Шувалова В. 345 Шапялевіч Г. В. 1111 Шукилович И. 865 Шапялевіч У. А. 1065, 1146 Шульга Н. М. 391 Шарабчиев Ю. Т. 279 Шунейка Е. 1418, 1419, 1427 Шаранговіч К. П. 1248 Шунейка Я. 1426 Шаранговіч Н. 1369, 1422–1424 Шуранкова О. А. 468 Шароваров Г. А. 415, 706 Шурхай Н. Я. 225 Шаршакова Т. М. 9 Шурхай С. Ф. 153, 225 Шары Г. 670 Шчуплякова З. М. 858 Шаўцова Г. С. 780 Шыбека 3. 283 Шаўцоў С. 1343 Шыловіч Г. М. 681 Шаўчук П. 276 Шымановіч В. 862 Шах С. Н. 1344 Шымук В. 1351, 1352 Шаховіч М. 1345 Шэўчык І. В. 859 Шахотько Л. 344

Шашарин Г. 250

Щелкин К. И. 54

Щербак Ю. 273

Щербак Ю. Н. 1353-1355

Эрлих И. А. 284

Юрченко А. И. 209

Юхимович В. 1356

Яблонская И. В. 223

Яворивский В. 1357

Явшиц С. Г. 32

Ядренцев И. 285

Якавенка В. 1358

Якавенка Л. М. 656

Якаўлева Н. М. 739

Якобсон А. С. 346

Яковенко А. 866

Яковенко В. 347

Яковенко Л. В. 38

Яковенко Л. Н. 578, 579, 627, 657, 735

Яковенко С. И. 658

Яковлева В. С. 39

Яковлева И. Н. 545

Яковлева Н. Н. 819

Якуб Е. 44

Якунін У. Н. 1275

Якушев А. П. 53

Якушев Б. 40

Яницкий И. Н. 286

Яніцкая М. 1430, 1431

Яновский С. 599

Яншин А. Л. 109

Ярац В. 862, 964, 1250, 1359-1362,

1364, 1365

Ярец В. 1363

Ярмоленка В. 253

Ярмоненко С. П. 41, 110

Яршоў Л. 1376, 1406, 1408

Ясень М. 1418

Яскевіч А. 1052, 1119

Ясовеев М. 469

Яўсееў Р. М. 1314

Яфімава М. Б. 899, 1025

Яцкавец Я. 1432

ПРЕДМЕТНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ

Аварийные ситуации на атомных электростанциях 147, 149, 150 База данных о Чернобыльской катастрофе Аварийный радиационный выброс ЧАЭС 254 Барсуки 371 362 Безопасность питания см. Гигиена Авария на ЧАЭС 138, 241, 243–246, 248– 255, 261, 264, 267, 268, 270–272, 274– питания 278, 282, 283, 285, 563, 739, 794 Безопасность эксплуатации атомных Агропромышленное производство 155 электростанций 103 Агроэкосистемы 455 Белки 794 Белорусская АЭС 48, 53, 76, 79 Адаптационные процессы 475 Белорусская драматургия 881, 888, 1029-Адаптация (биол.) 23, 462, 499 Адаптация (психол.) 548, 559 1031, 1320, 1367 Белорусская литература 869, 871, 879, Административные регионы 446 890, 892, 893, 895, 896 Аккумуляция радионуклидов 448 Америций 468 Белорусская литература в школе 838 Амфибии 362 Белорусская поэзия 872-878, 882-884, Антиоксидантная активность 625 891, 894, 897, 899, 908, 909, 924, 941, 945–953, 962, 964, 972, 979, 980, 986, Антиоксидантная система 153 991, 993, 1000, 1009, 1010, 1019, 1023, Антиоксиданты 225 1033, 1047–1052, 1057–1060, 1062, Арзамас-16 66 1063, 1136, 1139, 1169, 1212–1222, Архитектура 317 Асоциальное поведение 572 1231-1234, 1239, 1250, 1253, 1266, 1291, 1292, 1306, 1311, 1312 Атмосфера 763 Белорусская проза 867, 868, 870, 880, 886, Атомная бомба см Ядерное оружие Атомная бомбардировка 93, 143 912–918, 931, 940, 958, 960, 969, 970, Атомная подводная лодка «Комсомолец» 998, 1072–1092, 1098, 1105, 1114–1119, 82, 140, 142 1127, 1133, 1134, 1223, 1255, 1263, Атомная подводная лодка *К-219* 148 1265, 1281, 1282, 1286, 1315, 1324, Атомная промышленность 69 1325, 1339–1342, 1358 Атомная энергетика 42, 43, 46–48, 51, 54, Белорусский детский фонд 616 57, 60, 63–67, 78, 79, 90, 91, 100, 109, Белорусы (народ) 308 133, 262, 295, 747, 814 Береза бородавчатая 421 Атомная энергия 69, 179, 750 Береза повислая 350 Атомные ледоколы см. Атомный флот Березовые насаждения 429 Атомные электростанции 50, 58, 68, 72, Беременность 504 86, 115, 147, 149, 821 Беселы 797 Атомные электростанции плавучие 82 Билатеральные признаки 384 Атомные электростанции подземные 69 Биогенная аккумуляция 429 Атомный проект СССР 54, 61 Биодозиметрия 524 Атомный реактор см. Ядерный реактор Биозенозы 428 Атомный флот 51, 54, 83, 88 Биоиндикаторы 428, 490 Атомоходы см. Атомный флот Биоиндикация 396 Атомы 790 Биологическая дозиметрия 496

Аэрозоли 424

Биологические последствия аварии на **ЧАЭС 305** Биологические эффекты 7 Биология в школе 746 Био-психолого-социальная система 553 Биота 362, 456 Биоценозы 426 Бобовые травы 401 Болотные почвы 354 Брюхоногие моллюски 432, 444 Будущее 567 Вертикальная миграция 354 Вертолетные войска 260 Взрослые 279, 280 Взрывная дейтериевая энергетика (ВДЭ) 77 Витамины 229, 794 Внеклассное занятие 814 Внеклассное мероприятие 752 Внеклассное чтение 1264 Внешнего дыхания система 493 Внутреннее облучение 435 Внутриутробное развитие 520 Вода 279, 280, 762, 763, 771, 840 Водно-ледниковая равнина 458, 459 Водные растения 444 Водный режим почвы 402 Водоемы 376, 384, 396, 432, 453, Водохранилища 377 Воды 408, 444 Воздух 763, 840 Возрастные особенности 495, 536 Воспитатели 733 Воспитательная работа 689 Воспитательное мероприятие 753, 813 Восприятие поколений 618 Восприятие радиационного риска 532, 533, 535, 568 387 Восприятия динамика 539 Восприятия информационные аспекты 568 Восприятия структура 565 Всероссийский научно-654 исследовательский институт

технической физики (РФЯЦ -

ВНИИТФ) 55

Всероссийский научноисследовательский институт экспериментальной физики (РФЯЦ -ВНИИЭФ) 52 Вторичное заболачивание 404 Выживаемость 427 Выносливость 672, 674, 715 Гельминтофауна 457 Гемодинамические реакции 512 Генетические последствия аварии на ЧАЭС 480, 494, 499 Генетические последствия облучения 358, 441, 477, 517, 519 Генетические эффекты 358-360, 362, 479 Генетический мониторинг 361 Генные мутации 853 Генома нестабильность 427, 478, 491 Генома нестабильность индуцированная 473, 506 Генома нестабильность радиоиндуцированная 500 Генома нестабильность трансгенерационная 489 Генотипы 488 Геофизические причины аварии на ЧАЭС Гигиена быта 766 Гигиена жилиша 16 Гигиена питания 203, 233, 739, 794, 840 Гигиена учебного процесса 684 Гигиеническое образование и воспитание превентивное 792 Гидробионты 362, 462 Гидрологический режим 435, 449 Гидромелиоративная сеть 378 Гимназия 728, 780 Глобальное радиоактивное загрязнение Гобелены 1426, 1430 Государственная помощь населению, пострадавшему от аварии на ЧАЭС 620, 630, 631, 637, 643, 645, 646, 649,

на ЧАЭС на 2001-2005 гг. и период до 2010 г. 647
Гражданская оборона 156, 854
Графика 948–950, 953
Грибы 379, 395, 419, 435, 440, 466, 737, 840
Грызуны 428
Грызуны мышевидные 358, 467
Гуманитарное сотрудничество 327, 328
Гуманитарные последствия аварии на ЧАЭС 332

Дебаты 821 Девушки 512, 522 Дезактивация 149, 176 Дейтерий 77 Демографические последствия аварии на ЧАЭС 331, 344, 484 Департамент по гуманитарной помощи при Президенте Республики Беларусь 614 Деревня 336, 340, 351 Дети 231, 237, 279, 280, 316, 318, 337, 345, 391, 470, 472, 475, 485, 487, 489, 493, 495, 503, 506, 509, 520, 543, 545–547, 555, 574, 578, 599, 610, 612, 616, 617, 621, 638, 652, 653, 656, 678, 683, 690, 698, 707, 713, 718, 719, 723, 725, 728, 729, 733, 762, 770, 784, 793, 794, 820 Дети Беларуси 589, 611 Дети Чернобыля (Россия) 603 Дети Чернобыля 589, 611 Детская картина мира 526 Детские дошкольные учреждения 687, Детские оздоровительные учреждения 692

Детские реабилитационнооздоровительные центры 592, 682 Детские рисунки 529, 561, 1395 Детских дошкольных учреждений здания

Цетских дошкольных учреждений здания
714

Дзяржаўная гісторыка-культурная экспедыцыя па выратаванні помнікаў гісторыі і культуры ў рае нах, пацярпелых ад аварыі на ЧАЭС 688, 689

Диалектологическая практика 680 Дикорастущие растения 235 Длиннопалые раки 377 Дозиметр бытовой 855-857 Дозиметрия 152, 158, 213 Дозы облучения 495, 790 Дозы радиации 185 Документальная проза 1011 Документальное кино 1372, 1381, 1383, 1399, 1403, 1404, 1409 Домашние задания по физической культуре 675, 688 Дошкольники 547, 550, 672, 674-676, 688, 699, 784, 792, 834 Дошкольное воспитание 685 Дошкольный возраст старший 547 Драматургия (произведения) 1012, 1036, 1316, 1335 Древесина 352, 439 Древесные растения 448 Дрозофила 360, 361 Дуб черешчатый 349 Духовное бытие 588 Дыхание 763 Дюны 459

Ель европейская 435
Естественная радиоактивность 8, 32, 87
Естественные источники облучения 794
Естественные источники радиации 17
Естественные радионуклиды 24

Жертвы среди населения 326 Живая биомасса 426 Живая природа 279 Живопись 666, 1366, 1368, 1370, 1380, 1391, 1392, 1396, 1402, 1405, 1410— 1415, 1417, 1419, 1423—1425, 1427, 1428, 1431, 1432 Животные 279, 280—382, 738, 739 Животный мир см. Животные Жиры 794

Заболачивание земель 216 Заболеваемость 478 Закаливание 206, 794

Законодательные и нормативно-правовые 462, 491, 545, 739, 744, 746, 756, 790, акты 580-587 794, 805, 831, 835, 850 Залеж 426 Искусственные источники облучения 794 Защита растений 357 Искусство 1369 Защитные мероприятия 155, 160–168, Историко-этнографический музей 180, 186, 188, 189, 196, 198, 203, 204, (Чечерск) 664 208, 739, 756, 766, 794, 854 История Беларуси в школе 838 Здания 39 Здоровый образ жизни 515, 726, 755, 762, Йод 222 Йода обмен 498 787, 839, 840 Здоровье населения 110, 214, 250, 296, Йодированная соль 224 322, 333, 390, 391, 470, 471, 474, 477, Йодная недостаточность см. Йодный 482, 484, 487, 492, 505, 515, 518, 521, дефицит 542, 610, 612, 701, 727, 739, 770, 793, Йодный дефицит 221, 223, 811 Здоровье человека 2, 516, 763, 772, 802, Кабаны дикие 356, 380 840 Калий 88, 762 Карта радиационной обстановки 363 Зеленые мхи 451 Картофель 190 Земледелие 853 Качество образования 693 Земная радиация 17, 22, 794, 840 Земное излучение см. Земная радиация Киноискусство 1397, 1398 Зерновое производство 199 Классный час 803 Зерновые культуры 210 Клетки (биол.) 29, 427 Злаковые травы 404 Клетки раковые 81 Ковры 671 Зобной эндемии регионы 498 Кокцидии 428 Комитет по проблемам последствий Игра 660, 834 Изобразительное искусство 1382, 1394, катастрофы на Чернобыльской АЭС 1400, 1407, 1421, 1422 при Совете Министров Республики Изотопы см. Радиоизотопы Беларусь 644, 648 Коммуникативный урок 769 Изотопы урана 433 Иммунный статус 502 Комплексная реабилитация регионов 591 Иммуногенетические показатели 489 Компьютер 762, 794 Иммунологические показатели 490 Компьютерные системы 208 Институт радиологии (Гомель) 606 Конкурс 749 Интегрированный урок 741, 746, 838 Конфликтность 541 Интеллектуальное развитие 530, 545 Концерт-реквием 748 Интроверсия 530 Корма 215 Информатика в школе 746 Корнеобитаемый слой почвы 402 Информационная политика 400 Коровы 207 Информация 9 Космические излучения 13, 17, 85, 789, Информотерапия 625 840 Ионизирующая радиация см. Красноярск-26 66 Ионизирующие излучения Кровообращения система 510 Ионизирующие излучения 2, 6, 15, 33, 83, Кровь 427, 508 158, 167, 168, 170, 181, 182, 184, 185, Крупный рогатый скот 215 Культура 383

Курорты 469

Кыштымская катастрофа 138, 146

Лабораторные работы 856

Лабораторный практикум 786, 844

Ландшафты 368, 426, 469

Легенда 861

Легкие человека 504

Лекарственные препараты 602

Лекарственные растения 225, 420

Леса 186, 385–389, 394, 405–407, 420, 435, 436, 604, 763

Лесные массивы см. Леса

Лесные пожары 369

Лесные фитоценозы 455

Лесные экосистемы 406, 407, 442

Лесоведение 434, 435

Лесоводственно-таксационные

показатели насаждений 435

Лесоводство 434, 435

Лесовыращивание 605

Летнее оздоровление 725

Лещи 384

Ликвидаторы аварии на ЧАЭС 260, 264,

265, 273, 284, 479, 486, 488, 489, 497,

501, 502, 510, 521, 524

Ликвидация аварии на ЧАЭС 242, 257

Лимфоциты 81, 523

Лимфоциты крови 508

Литература 885

Литература в школе 741, 917, 1264, 1311

Литературно-музыкальная композиция 740

740

Личная гигиена 794, 840

Личностное развитие 530

Личность 577

Луга 348, 426

Лучевая болезнь 56, 110, 137, 205

Лучевая болезнь острая 490

Лучевая диагностика 110

Люли см. Человек

Люпин 220

Макрозообентос 444

Макромицеты см. Грибы

Малые города 317

Малые дозы облучения 360, 506

Малые дозы радиации 153, 239, 484, 503,

508, 522, 548

Манхэттенский проект 94

Масса тела 521

Массовое мероприятие 748, 751, 753, 813

Массовое сознание см. Общественное

сознание

Материнство 231, 288, 487

Медикаментозная резистентность 483

Медицинская биофизика 756

Медицинская помощь 181, 182, 184, 503,

805

Медицинские последствия аварии на

ЧАЭС 296, 333

Международное сотрудничество 633, 640

Мелиорированные земли 210

Мелкозалежные торфянники 403, 404

Миграционное движение 312

Миелоидная лейкемия 483

Микродозиметрия 169

Микроорганизмы 279, 280

Минеральные вещества 229

Минеральные соли 794

Минимизации последствий аварии на

ЧАЭС механизм 600

Министерство по чрезвычайным

ситуациям 135, 632

Мифологизация сознания 562

Младшие школьники 475

Млекопитающие 362, 425

Многолетние травы 402-404

Моделирование переноса радиации 416

Молекулы 29

Молодежь 482

Молоко 197207,

Морально-психологическое самочувствие

555

Моральные суждения 530

Морковь 200

Морфофизиологическое состояние 493

Моховой покров 452

Музей этнографии и народного искусства

чернобыльской зоны 659

Мутации 359, 853

Мыши 358, 427

Мясные продукты 193

Нагасаки, г. 93, 143, 341 Нагрузок нормирование 715 Надежда – XXI век 596 Наземные экосистемы 413 Напряженности профилактика 695 Народная медицина 205 Народный танец 660 Население 161, 162, 164–166, 406, 476, 539 Наука 297 Научно-исследовательская деятельность 615, 627 Национальная библиотека Беларуси 254 Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь 629, 639, 650 Национальный парк «Припятский» 458

Неживая природа 279 Нитраты 852 Облучение 155, 203, 382, 478, 790, 794 Обмен веществ 790 Образ мира 574 Образ радиации 561 Образ ядерной энергетики 526 Обучающая компьютерная программа 775, 776 Общение 541, 716 Общественное мнение 9 Общественное сознание 562, 563 Общество 279, 320 Обществоведение в школе 741 Объединенный институт энергетических и ядерных исследований «Сосны») 53, 59 Объекты народного хозяйства см. Хозяйственные объекты Оздоровление детей 598, 622, 676, 696, 710, 717 Озерные экосистемы 444 Окислительные процессы 467 Окружающая среда 151, 172, 173, 350, 390, 409, 414, 447, 454, 464, 505, 790, 794, 800 Окультуренности индекс 218 Онкозаболеваемость 501 Онкологические заболевания 110, 481

Онкология 84 Онкосмертность 501 Операторы АЭС 103, 104 Организм животных 425, 435 Организм человека 19, 23, 30, 173, 475, 514, 739, 762, 790, 794, 805, 840, 849 Органы животных 356, 443 Осанка 794 Основы безопасности жизнедеятельности Основы безопасности жизнедеятельности, курс 817–819, 827, Основы радиационной безопасности, учебное пособие 761 Ответственность личная 543 Отдыха зоны 469 Отработавшее ядерное топливо (ОЯТ) 114 Отселения зона 299, 455 Отчуждения зона 202, 358, 371, 372, 376, 426, 441, 444, 467 Охрана материнства и детства в условиях воздействия последствий катастрофы на ЧАЭС на 1991-1995 *годы*, программа 641, 657

Паразиты 428 Пастбищный рацион 207 Педагогическая реабилитация 726 Педагогический процесс 682 Педагогических кадров подготовка 681 Педагогическое общение 732 Первый шаг, программа 685 Переувлажнение земель 216 Песни 1418, 1419 Печать см. Средства массовой информации Питание 226, 227, 230, 234, 236, 237, 239, 762, 794, 840, 852 Пищевые продукты см. Продукты питания Плакат 1375 Плотва 384

Плутоний 45, 65, 66, 86, 106, 107

Повторительно-обобщающий урок 783

Поведение 543

Подводный флот 148 1334, 1344–1346, 1348–1351, 1356, Подростки 304, 485, 493, 509, 516, 536, 1359-1365 548, 564, 567, 578, 656, 690, 712 Поэзия 982 Подростки-мигранты 577 Поэтический вечер 754 Пожары 739 Пренатальный морфогенез 504 Познавательные процессы 683 Пресноводные экосистемы 444 Пойменные луга 365 Природа см. Окружающая среда Полесский государственный Природная среда см. Окружающая среда радиационно-экологический Природные воды 423 Природопользование 437 заповедник 1383 Полесский государственный Приспособительные механизмы 476 радиационно-экологический Причины аварии на ЧАЭС 256, 258, 259, 263 заповедник 370, 373–375, 378, 410, 411, 435, 443, 455, 457, 460, 463, 466 Программа совместной деятельности по Полотенца 661, 662, 670 преодолению последствий чернобыльской катастрофы (Россия -Помещение 763, 856 Беларусь) 608, 609 Популяции «критические» 462 Популяции 361, 382, 461 Продукты питания 70, 110, 211, 228, 238, Популяции растений 359 435, 762, 808, 856 Последствия аварии на ЧАЭС 262, 281, Продукты питания растительные 228 287, 289, 294, 295, 298, 300, 302, 303, Проектирование зданий 714 306, 309, 311, 314, 315, 319, 320, 321, Проза (произведения) 863, 864, 910, 911, 920, 929, 930, 954, 967, 968, 971, 990, 324, 329, 330, 335, 338, 339, 343, 346, 347 995–997, 1001–1006, 1013, 1042, 1053, Постнатальные эффекты 520 1064–1071, 1097, 1100–1104, 1106– Пострадиационный тиреоидит 625 1113, 1130–1132, 1142–1149, 1173, Почва 279, 280, 402, 435 1175, 1193, 1224–1226, 1240–1243, Почвенные организмы 362 1262, 1270, 1272–1275, 1277–1280, Почвы 88, 149, 210, 412, 422, 431, 43 1285, 1288, 1290, 1298, 1299, 1303, 458, 459, 604, 763 1317–1319, 1322, 1323, 1332, 1336– Поэзия (произведения) 862–866, 898, 902– 1338, 1343, 1347, 1353–1355, 1357 907, 919, 921–923, 925, 927, 928, 932– Противорадиационный фильтр 83, 84 939, 942–944, 955–957, 959, 961, 963, Профессиональный отбор 103 965, 973–978, 981, 983–986, 988, 989, Прыгуны 711 992, 994, 999, 1007, 1008, 1014–1018, Психическая напряженность 557 1020–1022, 1024–1028, 1032, 1034, Психические нарушения 544 1035, 1037–1041, 1043–1045, 1046, Психического развития диагностика 552 1054–1056, 1061, 1093–1096, 1099, Психического развития коррекция 546 Психическое отражение 557 1120–1124, 1126, 1128, 1129, 1135, 1137, 1138, 1140, 1141, 1150–1168, Психическое развитие 550 1170–1172, 1174, 1176–1192, 1194, Психологическая диагностика 544, 575 1195, 1197–1203, 1205–1211, 1227– Психологическая коррекция 544, 698, 699 1230, 1235–1238, 1244–1249, 1251, Психологическая помощь 560, 565, 575, 1252, 1254, 1256–1261, 1267–1269, 579, 628, 642, 658, 713, 719 1271, 1276, 1283, 1284, 1287, 1289, Психологическая служба 579 1293–1297, 1300–1305, 1307–1310, Психологические механизмы 559 1313, 1314, 1321, 1326–1331, 1333, Психологические последствия аварии на

ЧАЭС 7, 551, 569–571, 573, 699 Радиационные аварии см. Техногенные Психологические причины аварии на аварии, связанные с атомной энергией Радиационный риск **ЧАЭС 240** Радиационный риск 532 -535, 501, 510, Психологические феномены 538 Психологический анализ 529 568 Психологическое развитие 698 Радиационный след аварии на ЧАЭС 247, Психолого-педагогическая помощь 707, 351, 353, 439 723, 820 Радиационный терроризм см. Терроризм Радиационный фон 17, 358, 790, 794 Психолого-педагогическая реабилитация Радиация 2, 5, 10, 28–30, 35, 37, 38, 40, 81, 718 Психолого-психиатрические последствия 110, 153, 194, 198, 228, 230, 232, 235, аварии на ЧАЭС 537 322, 357, 397, 473, 507, 528, 739, 757, Психосоматическое здоровье 476 762, 790, 852, 859 Психосоциальная реабилитация см. Радийод 498 Социально-психологическая Радиоадаптивные свойства 440 Радиоактивное загрязнение см. реабилитация Радиационное загрязнение Психофизиологические механизмы 476 Радиоактивное излучение см. Психофункциональное состояние 542 Публицистика 280, 292, 293, 863, 864, Ионизирующие излучения 887, 889, 900, 901, 966, 1196, 1352 Радиоактивность 3, 21, 31, 88, 96, 743, 756, 777, 790, 794, 844, 856 Радиоактивные аэрозоли 424 Равнина 458, 459 Радиоактивные вещества 97, 394, 419, Радиации перенос 416 Радиационная безопасность 20, 157, 159, 420, 739, 763, 849 Радиоактивные индикаторы 804 161–163, 165, 166, 173–175, 177, 179, 183, 187, 194, 760, 762, 773, 794, 797, Радиоактивные компоненты 120 829, 839, 840, 842 Радиоактивные осадки 81 Радиационная безопасность, курс 17, 233, Радиоактивные отходы 70, 85, 111-120, 759, 767, 786, 796, 812, 824, 828, 841, 185 847 Радиобиологические эффекты 366 Радиационная гигиена 768, 809 Радиобиология 1, 12, 14, 18, 41, 280, 323 Радиационная диагностика 72 Радиобиология, курс 788, 795, 798 Радиационная защита 151, 171, 172 Радиоизотопы 745, 765 Радиационная медицина 44, 74, 231, 279, Радиологическое образование и 280 воспитание превентивное 792 Радиационная опасность 185, 775, 776 Радиометрические исследования 211 Радиационная физика 822 Радионуклидный метод 88 Радиационная экология см. Радионуклидов миграция 423, 426, 449, Радиоэкология 451 Радиационно-безопасные маршруты 195 Радионуклидов миграция водная 423 Радиационное загрязнение 7, 27, 87, 101, Радионуклидов накопление 514 178, 359, 415, 432, 441, 517 Радионуклидов перенос 816 Радионуклидов перенос атмосферный 369 Радиационное загрязнение глобальное Радионуклидов распределение 443, 444 386 Радионуклиды 19, 414, 423, 448, 455, 790, Радиационное поражение 96, 366 Радиационной безопасности система 623 859 Радиационной опасности оценка 539 Радионуклиды короткоживущие 397

Радиофобия 528, 531, 549 Рыбы 444 Радиохемология водная 462 Радиохимический анализ 433 Самовоспитание 794 Радиоэкологическая безопасность 96, 113 Самолет с ядерной силовой установкой Радиоэкологическая культура 781, 799 Радиоэкологическая характеристика рек Сельские школьники 477 450 Сельское население 477 Радиоэкологические последствия аварии Сельское хозяйство 108, 191, 201, 208, на ЧАЭС 296 210, 334 Радиоэкологический контроль 212 Сельскохозяйственная продукция 219, Радиоэкологический мониторинг 154 422 Радиоэкологического контроля зона 470 Сельскохозяйственные угодья 201 Радиоэкологическое воспитание 782, 784, Семенное потомство 349 Семья 290, 291, 612, 653, 728 785, 834 Радиоэкологическое образование 785, Cepa 220 791, 815 Сердечный ритм 52 Радиоэкологическое образование и Сердце 762 Серосодержащие соединения 220 воспитание 846 Радиоэкология 20, 25, 26, 34, 36, 279, 280, Сестон 444 Симфоническая музыка 1379 436, 820, 829, 836 Радон 4, 11, 16, 39, 808 Скелет человека 762 Скульптура 1384, 1401, 1420 Радоноопасность 11 Солнечная радиация 206 Раковые заболевания 486, 507 Растениеводство 192, 831 Солнце 789, 840 Соматические заболевания 508 Растения 5, 40, 210, 232, 279, 280, 348, 359, 362, 366, 382, 435, 455, 738, 739, Соматические мутации 519 844 Соматический мутагенез 517 Растительное сырье 217 Сосна обыкновенная 441, 461 Растительность см. Растения Сосново-березовые насаждения 352 Сосновые леса 395, 458 Растительные среды 416 Растительный мир см. Растения Сосновые насаждения 353, 439 Реабилитация детей 704 Сосновый лес 412 Реабилитация территорий 655 Сосны 435 Реабилитация физическая 676 Социальная политика 593, 653 Реактор-лазер 73 Социальная помощь 595 Режим дня 794 Социальная реабилитация 597 Реки 450 Социально-демографические последствия Республиканская служба социальноаварии на ЧАЭС 336 психологической помощи детям, Социальное восприятие 535 подросткам и другим категориям Социально-педагогическая деятельность людей 642 692 Республиканский научно-практический Социально-педагогическая реабилитация центр радиационной медицины и 728 экологии человека (Гомель) 619 Социально-педагогические проблемы 700 Реставрационные работы 83 Социально-правовая защита 656 Рецепты 235 Социально-психологическая

Рутений 468

реабилитация 578, 601, 656, 720

Социально-психологические последствия аварии на ЧАЭС 484, 525 Социально-психологический портрет 558 Социально-психологическое развитие 527

Социально-психологической реабилитации служба 722

Социально-экологическая стратегия 540 Социально-экономические последствия аварии на ЧАЭС 556

Социально-экономические проблемы 594 Социальные гарантии 610

Социальный риск 565

Социокультурное развитие 527

Спорт 712

Спортивно-массовая работа внешкольная 678

Спортсмены-прыгуны 711

Среда обитания 475

Средства массовой информации 9, 301 Старшеклассники 530, 541, 576, 696, 716 Стихотворения в прозе (произведения)

926, 1125

Стратегический бомбардировщик ВВС США *Б-52* 144

Страхование ядерных рисков 105 Стресс 534, 554, 559, 575, 597, 713

Стрессогенные факторы 556

Строительные материалы 24

Стронций 149, 348, 377, 412, 421, 425, 426, 429, 431, 449

Студенты 482, 484, 552, 673, 727

Суходольные леса 458

Сюжетно-ролевая игра 843

Театр 1367

Театрализованная постановка 778

Телевизор 762, 794, 840

Тематический вечер 858

Терапия 235

Термоустойчивость 432

Терроризм 121-132

Техногенная нагрузка 430

Техногенная цивилизация 563

Техногенные аварии, связанные с атомной энергией 139, 150, 161–165, 300, 490, 491,801, 805, 850, 851

Технологическая обработка продуктов питания 228

Ткани животных 356

Ткань (биол.) 467

Ткань мышечная 380

Т-клеточный рецептор 523

Томск-7 134

Торфянники 403, 404

Травостой 216

Травы 218, 403, 404

Травяная растительность см. Травы

Травянистые растения 468

Традиционная культура 665-667

Трансурановые радионуклиды 468

Трансурановые элементы 430

Тревожность 530

Три-Майл-Айленд (АЭС, США) 136, 141

Трудоспособность 727

Туризма зоны 469

Углеводы 794

Удельная активность 414, 422

Укрытие (4-й энергоблок ЧАЭС) 149, 424

Умственное развитие 547

Управление здоровым образом жизни 726

Управление здоровьем населения 701

Управление стрессом 590

Уран 96, 131, 176, 433

Урок 760, 779, 807, 850, 851

Урок внеклассного чтения 1264

Уроки в ПТУ 769

Урок-лекция 747

Урок-панорама 777

Урок-путешествие 802

Урок-размышление 750

Урок-семинар 773

Установки формирование 543

Устный журнал 810, 832

Устойчивое развитие 342, 629, 639, 650

Устойчивое развитие регионов 446, 607, 634, 635

Учащиеся 705, 725

Учашиеся ПТУ 691

Учащиеся старшего школьного возраста

см. Старшеклассники

Учебно-воспитательный процесс 709, 816

Учебно-воспитательный процесс в ПТУ

691 Учителя 736, 782 Учреждения образования 686 Факториальная экология 742 Факультативные занятия 760, 766 Фантом-манекен 185 Фауна см. Животные Физика в ПТУ 769, 853 Физика в школе 743–746, 749, 750, 756, 758, 760, 765, 773, 774, 777, 779, 783, 804, 806–808, 822, 823, 830, 831, 835, 837, 844, 850, 851, 855, 856, 857 Физическая культура 673, 675, 688, 697, 702, 715, 721, 730 Физические упражнения 676, 730 Физический эксперимент учебный 855 Физическое воспитание 679, 703, 708, 710, 721, 724 Физическое здоровье 511 Физическое развитие 485, 731 Физическое развитие школьников 730 Физическое состояние 472, 712 Фитодиетика 235 Фитомасса 426 Фитоценозы 455, 459 Флора см. Растения Фольклор 663, 665 Фотография 1371, 1373, 1374, 1378, 1385-1390, 1393, 1416 Хиросима, г. 93, 143, 341 Хищные животные 457 Хлорофилл 357 Хозяйственные объекты 161, 162, 164-Хореографическое наследие 660

Хищные животные 457 Хлорофилл 357 Хозяйственные объекты 161, 162, 164—166 Хореографическое наследие 660 Хромосом аберрации 462 Хромосомные аберрации 478, 524 Хромосомные мутации 853 Хромосомный анализ 497 Художественное кино 1376, 1377, 1406, 1408

Цезий 193, 197, 207, 210, 215, 217, 218, 220, 348, 351–354, 356, 363, 377, 379, 380, 395, 402–404, 421, 425, 426, 429,

431, 435, 439, 449, 451, 452, 458, 459, 495 Центр педагогической реабилитации (Минск) 677 Центр психолого-педагогических проблем Чернобыля Национального института образования Республики Беларусь 657 Центр социально-психологической реабилитации населения. пострадавшего от катастрофы на **ЧАЭС 626** Цереброваскулярные заболевания 510 Цивилизация 777 Цитогенетическая дозиметрия ретроспективная 497 Цитогенетическая характеристика 478 Цитогенетические показатели 488, 489 Цитогенетические эффекты 427, 461 Цитогенетический мониторинг окружающей среды 350 Цитогенетическое наблюдение динамическое 509 Цитогенетическое обследование 478, 524 Цитогенетическое обследование динамическое 496

Частушки на чернобыльскую тему 663
Человек 279, 386, 387, 405, 406, 436, 456, 553, 738, 790, 800
Челябинск-40 137, 145
Челябинск-70 54
Черника 451
Чернобыльская АЭС 266, 269, 285, 651
Чернобыльская зона 613
Чернобыльская катастрофа см. Авария на ЧАЭС
Чрезвычайные ситуации см. Аварийные ситуации; Техногенные аварии,

Школа 729, 735, 736 Школьники 477, 511, 542, 561, 679, 695, 703, 708, 710, 717, 730, 731, 782, 799 Школьники старшие 559 Школьники-мигранты 558 Школьные здания 694, 714

связанные с атомной энергией

Шумы 762

Щитовидная железа 486, 498 Щитовидной железы опухоли 523

Эвакуированное население 307, 310, 496 Экологическая безопасность 221, 393, 398, 732

Экологическая грамотность 770

Экологическая культура 787

Экологическая обстановка 391

Экологическая олимпиада 860

Экологическая ситуация 398

Экологические последствия аварии на ЧАЭС 355, 364, 367, 383, 392, 413, 417, 418, 465

Экологические проблемы атомной энергетики 747, 774, 814

Экологический кризис 400, 565

Экологическое воспитание 764

Экологическое образование 438, 826, 845

Экологическое образование и воспитание 833

Экологическое образование и воспитание ЮНЕСКО 313

Ягоды 394, 451, 840

Ядерная война 108

Ядерная медицина см. Радиационная медицина

Ядерная опасность см. Радиационная опасность

Ядерная энергетика см. Атомная энергетика

Ядерное оружие 54, 85, 92, 95, 98, 99, 854

Ядерное топливо 72, 84, 114, 119

Ядерные излучения см. Ионизирующие излучения

Ядерные испытания 102

Ядерные материалы 132

превентивное 792

Экологическое развитие регионов 446

Экология 108, 437, 438, 513, 734, 763, 794, 806, 810, 811, 830

Экология жилища 757

Экология человека 399

Экология, курс 780

Эколого-генетические последствия облучения 382

Экономический потенциал регионов 634, 636

Экономический рост 624

Экосистемы 376, 413, 430, 453

Экосознание массовое 540

Экспериментальные работы 808

Эмоции 794

Эмоциональная лабильность 104

Эмоциональное развитие 547

Эмоциональные состояния 536, 564, 574

Энтеросорбенты 435

Эпидемиологические показатели 488

Этические последствия аварии на ЧАЭС 325

Ядерные отходы см. Радиоактивные отходы

Ядерные процессы 758

Ядерные реакторы на быстрых нейтронах 64

Ядерные риски 105

Ядерные угрозы 131

Ядерные энергетические установки 51

Ядерный реактор «Топаз-II» 70

Ядерный реактор 49, 65–67, 71, 84, 89

Ядерный реактор ВТГР 70

Ядерный реактор импульсный 75

Ядерный реактор Ф-1 62

Ядерный терроризм см. Терроризм

Ядерный фильтр см.

Противорадиационный фильтр